C/ <b>00</b>	SC 0		P <b>293</b>	L <b>50</b>	# 360		C/ 1	SC	1.4		P <b>53</b>	L1	# 476
Ran, Adee	•		Cisco System	ns, Inc.			Brown, Ma	att		A	Alphawave S	Semi	
Comment	Туре	E C	omment Status A		(ed	litorial)	Comment	Туре	т	Comment Sta	atus <b>R</b>		(withdrawn)
		00GAUI-n is er mismatch	implemented in a PHY" two / is).						n for inter- d locally in	sublayer link 176A.2.			
In add	ition, for	KR and CR F	HYs only one AUI can	be included in a	PHY.		Suggested Add d			ublayer link.			
The fo PHYs.		in be phrase	better to avoid the nur	nber mismatch a	and difference betw	veen	Response REJE			Response Sta	atus <b>Z</b>		
There	are 19 in	stances with	200GAUI-n, 400GAUI-r	n, 800GAUI-n, ai	nd 1.6TAUI-n.		This c	ommen	nt was WIT	HDRAWN by th	e comment	er	
Suggested	lRemedy												
Chang	e to "If a	PHY include	s any 200GAUI-n" and	similarly for all in	stances.		C/ 1	SC	1.4		P <b>53</b>	<i>L</i> 1	# 475
Response		Re	sponse Status C				Brown, Ma	att		A	Alphawave S	Semi	
		NCIPLE.					Comment		т	Comment Sta			(withdrawn
Implen	nent with	editorial lice	nse and discretion.				Need	definitio	on for inter-	-sublayer link tra	aining. This	is defined genera	lly in 174.2.11.
C/ 1	SC 1.	3	P <b>48</b>	L <b>43</b>	# 574		Suggested	dRemed	dy				
Dawe, Pie	rs		Nvidia				Add d	efinition	n for inter-s	ublayer link trai	ning.		
Comment		т с	omment Status A		(b	oucket)	Response	•		Response Sta	atus Z		
		-	has been updated. No	tice that 1.3 save	,	,	REJE	CT.					
subjec encou	t to revis raged to	ion, and parti	es subject to agreemen e possibility of applying	nts based on this	standard are		This c	ommen	nt was WIT	HDRAWN by th	e comment	ter.	
Suggested		aleu below					C/ 1	SC	1.4.184ea		P <b>52</b>	L <b>30</b>	# 306
			7.0, September 29, 202	23 to Pov 7.1 lu	ne 25, 2024, or rer	move	Mi, Guang	gcan		F	luawei Tecl	hnologies Co., Lto	t i i i i i i i i i i i i i i i i i i i
			r from the reference.	25 10 110 11, 50	116 23, 2024, 01 161	nove	Comment	Туре	TR	Comment Sta	atus A		(bucket)
Update	e any oth	er references	as appropriate if new r	revisions are pub	lished.		missir	ng discr	iption of m	odulation forma	t of 800GB/	ASE-LR1	
Response		Re	sponse Status C				Suggested	dRemed	dy				
Chang	e the rev	RINCIPLE. ision number editorial lice	and date as proposed nse.	in the suggestec	remedy.		dual p	olarizat	tion 16 stat		nplitude mo	dulation(DP-16Q	GBASE-R encoding, AM), and coherent
							Chang IEEE dual p	PT IN F ge the d 802.3 P olarizat	hysical Lag	the following: yer specificatior	n for 800Gb nplitude mo	dulation (DP-16C	GBASE-R encoding, AM), and coherent

C/ 1 SC **1.4.184ea** 

	SC 1.5	P53	L <b>22</b>	# 474	C/ 30	SC 30.5.1.1.2	P <b>58</b>	L <b>36</b>	# 307
Brown, M	latt	Alphawave Se	emi		Mi, Guangca	n	Huawei Teo	hnologies Co., Ltd	
Comment Need	t Type <b>T</b> to include ISL her	Comment Status A		(bucket)	Comment Ty wrong P0	be <b>TR</b> CS type for 800	Comment Status A GBASE-ER1		(bucket
Suggeste	dRemedy				SuggestedRe	emedy			
	new abbreviation a nter-sublayer link	s follows:			0	b 800GBASE-E	R1 PCS/PMA encoding or	ver single-mode fiber	
Response	9	Response Status <b>C</b>			Response		Response Status C		
Add r	EPT IN PRINCIPL new abbreviation a nter-sublayer link				change to	0 800GBASE-E	R1 PCS/PMA over single- d remedy with editorial lice		
C/ 30	SC 30.3.2.1.2	P56	L16	# 450	C/ 30	SC 30.5.1.1.2	P <b>58</b>	L38	# 308
Sluyski, N		Cisco Systems	-	# 430	Mi, Guangca	n	Huawei Teo	hnologies Co., Ltd	
		•	5 1110.		Comment Ty	be TR	Comment Status A		(bucket
Comment _		Comment Status A		(editorial)	wrong P0	CS type for 800	GBASE-ER1-20		
	800GBASE-ER1	encompass 800GBASE-ER1	-20 or should 80	0GBASE-ER1-20	SuggestedRe	emedy			
							R1 PCS/PMA encoding o	ver single-mode fiber	
00	dRemedy	0 and Clause 186 type 800G		ftor line 16	Response		Response Status <b>C</b>	0	
		51	BAGE-LIKT-20 a		•		•		
Response		Response Status C					R1 PCS/PMA over single-	mode fiber	
ACCE	EPT IN PRINCIPL	E.			Impleme	nt the suggeste	d remedy with editorial lice	ense	
	ment with editoria	l license and discretion.							
Imple	SC 30.3.2.1.3		L <b>35</b>	# 451					
Imple C/ 30	SC 30.3.2.1.3			# 451	·				
Imple CI 30 Sluyski, N	SC <b>30.3.2.1.3</b> Mike	<i>P</i> 56		# 451 (editorial)					
Imple Cl 30 Sluyski, M Comment Does	SC <b>30.3.2.1.3</b> Mike t <i>Type</i> <b>E</b>	B P56 Cisco Systems	s Inc.	(editorial)					
Imple CI <b>30</b> Sluyski, N Comment Does have Suggeste	SC 30.3.2.1.3 Mike t Type E 800GBASE-ER1 it's own listing tdRemedy	P56 Cisco System Comment Status A	s Inc. -ER1-20 or shou	<i>(editorial)</i> uld 800GBASE-ER1-20					
Imple Cl 30 Sluyski, N Comment Does have Suggeste	SC 30.3.2.1.3 Mike t Type E 800GBASE-ER1 it's own listing dRemedy 800GBASE-ER1-2	Cisco Systems Cisco Systems Comment Status A PCS encompass 800GBASE	s Inc. -ER1-20 or shou	<i>(editorial)</i> uld 800GBASE-ER1-20					

C/ 30 SC 30.5.1.1.2

C/ 30	SC 30.13.1.1	P <b>60</b>	L1	# 185	- For Inr 30.13.1.10
He, Xiang	3	Huawei			If a Clause
Commen	t Type <b>TR</b> C	Comment Status A		(bucket)	and/or TC
		for Inner FEC sublayer	woro addod in C	· · · ·	- For Inr
		to add the new registers			30.13.1.11 If a Clause
		ubclause numbers in 30			and/or TC
					- For Inr
00	dRemedy				30.13.1.12
	ollowing text after sub				If a Clause
	3 Management for oTi				and/or TC
	3.1 TimeSync entity ma		0.1000.000		- For Inr
		1 (as amended by IEEE	Std 802.3cx-202	23) as follows (some	Response
	anged items not showr 3.1.1 aTimeSyncCapat				
		ce to PMA/PMD, Inner	FEC WIS PCS	PHY XS DTE XS	ACCEPT I Implement
	or TC is present,		120, 110, 100,	, ,	Implement
- F	or Inner FEC: 1.1800.				C/ <b>45</b> S
	3.1.2 aTimeSyncCapat	oilityNsRX ce to PMA/PMD, Inner∃			Sluyski, Mike
	or TC is present,		FLC, WIS, FCS,	, FIII A3, DIE A3,	Comment Type
	or Inner FEC: 1.1800.4	4, see 45.2.1.175			Clause 45
	3.1.3 aTimeSyncDelayl				the PMA/F
lf a C	lause 45 MDIO Interfa	ce to PMA/PMD, Inner	FEC, WIS, PCS,	, PHY XS, DTE XS,	cover aapp
	or TC is present,				SuggestedRen
		and 1.1814, see 45.2.1.	177a		00
	3.1.4 aTimeSyncDelay				Remove .
		ce to PMA/PMD, Inner	FEC, WIS, PCS,	, PHY XS, DIE XS,	latency sho
	or TC is present,	and 1.1816, see 45.2.1.	177a		terms but t also be "fix
	8.1.5 aTimeSyncDelayl	-	inna –		
		ce to PMA/PMD, Inner	FEC, WIS, PCS,	, PHY XS, DTE XS,	Response
	or TC is present,	···· , ·	-, -, -,		REJECT.
		and 1.1820, see 45.2.1.	177b		
	3.1.6 aTimeSyncDelay				This comm
		ce to PMA/PMD, Inner	FEC, WIS, PCS,	, PHY XS, DTE XS,	C/ 45 S
	or TC is present,	and 4 4000 and 45 0 4	4776		
	8.1.7 aTimeSyncCapat	and 1.1822, see 45.2.1.	1770		Marris, Arthur
		ce to PMA/PMD, Inner	FEC WIS PCS	PHY XS DTE XS	Comment Type
	or TC is present,		120, 110, 100,		There are
	or Inner FEC: 1.1800.	7, see 45.2.1.175			them at the
30.13	3.1.8 aTimeSyncCapat	oilitySubNsRX			SuggestedRen
lf a C	lause 45 MDIO Interfa	ce to PMA/PMD, Inner	FEC, WIS, PCS,	, PHY XS, DTE XS,	00
	or TC is present,				Move start
	or Inner FEC: 1.1800.	-			Response
	8.1.9 aTimeSyncDelay				ACCEPT I
	or TC is present,	ce to PMA/PMD, Inner	FEC, WIS, PCS,	, PHI X3, DIE X3,	Implement
anu/c					
TYPE: TF	R/technical required E	R/editorial required GR	general required	d T/technical E/editorial (	G/general

ner FEC: 1.1817, see 45.2.1.177a 0 aTimeSyncDelaySubNsTXmin e 45 MDIO Interface to PMA/PMD, Inner FEC, WIS, PCS, PHY XS, DTE XS, is present, ... ner FEC: 1.1818, see 45.2.1.177a 1 aTimeSyncDelaySubNsRXmax e 45 MDIO Interface to PMA/PMD, Inner FEC, WIS, PCS, PHY XS, DTE XS, is present, ... ner FEC: 1.1823, see 45.2.1.177b 2 aTimeSyncDelaySubNsRXmin e 45 MDIO Interface to PMA/PMD, Inner FEC, WIS, PCS, PHY XS, DTE XS, is present. ... ner FEC: 1.1824, see 45.2.1.177b Response Status C IN PRINCIPLE. nt the suggested remedy with editorial license SC 45 P61 L1 # 453 Cisco Systems Inc. TR Comment Status R Эе (withdrawn) 5 has no visibility to whether there is or is not an inner nor outer FEC added in /PMD or an extender sublayer. It seems "inner FEC was added after 2022" to pplications where there is an XS either segmented or concatenated. medv "inner" . from all Clause 45 FEC descriptions. When a FEC or XS is present the hould be added as a fixed additive value. These could be added as separate they shouldn't be referred to as either inner or outer FEC. These adders should ixed" in nature (unlike the dynamic adjustments done for idle insert/remove. Response Status Z ment was WITHDRAWN by the commenter. SC 45.2.1 P61 L37 # 11 Cadence Design Systems be T Comment Status A (bucket) 146 Inner FEC control and status registers so there is not adequate space for ne space starting at 1.2000 medv rt location of inner FEC control/status registers from 1.2000 to 1.2400 Response Status C IN PRINCIPLE. nt the suggested remedy with editorial license

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/ 45
 Page 3 of 140

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
 SC 45.2.1
 9/19/2024 8:43:06 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC 45.2.1
 SC 45.2.1
 9/19/2024 8:43:06 PM

C/ 45 SC 45.2.1.60d	P <b>71</b>	L <b>35</b>	# 452	C/ <b>45</b>	SC 45.2.1.213	h P <b>86</b>	L <b>52</b>	# 41
Sluyski, Mike	Cisco System	is Inc.		Bruckman, Lo	eon	Nvidia		
Comment Type ER	Comment Status A		(editorial)	Comment Typ	be TR	Comment Status A		(bucket
Missing Parenthesis after	(Register 1.75					n counters for lanes 1 to 7		
SuggestedRemedy				addresse 42) are re		wrong. Too many address	ses (17 per lane), o	only 6 per lane (total
Add closing parenthesis				SuggestedRe	emedy			
Response	Response Status C			Change t	he title of subc	ause 45.2.1.213g to: "Inn	er FEC codeword	error bin registers 1
ACCEPT IN PRINCIPLE.					for lane 0"		FEOL	
Implement with editorial lie	cense and discretion.			Change: through 7	the subcaluse (	45.2.1.213h title to: " Inne 2020 through 1.2061)"	r FEC bin counter	registers for lanes 1
C/ 45 SC 45.2.1.175	P <b>79</b>	L <b>14</b>	# 295	Change t	he text of subc	ause 45.2.1.213h to: "Reg	0	0
de Koos, Andras	Microchip Teo	chnology				FEC lane present, with re		ough 1.2024 being for
Comment Type E	Comment Status A		(editorial)		gisters 1.2025	through 1.2030 being for	iane 2, etc.	
In table 45-139, the value	= 0 descriptions for the 4 r	new bits (bits 1.1	800.4:7) are each	Response		Response Status C		
missing the word 'FEC'				ACCEPT	IN PRINCIPLE			
missing the word FEC				The cour	tor rogistors fro	m 1 2002 to 1 2019 are r	enested for all 8 in	ner FEC Janes So
0						om 1.2002 to 1.2019 are resters for the counters.	epeated for all 8 in	ner FEC lanes. So
0				each lane Add "for l	e needs 18 regi ane 0" to title o	om 1.2002 to 1.2019 are resters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T		
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid	le information on."			each lane Add "for l body of 4	e needs 18 regi ane 0" to title c 5.2.1213h.	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T		
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to				each lane Add "for l body of 4	e needs 18 regi ane 0" to title c 5.2.1213h.	sters for the counters.		er registers" to the
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p	provide information on."			each lane Add "for l body of 4 Impleme	e needs 18 regi ane 0" to title c 5.2.1213h.	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T es with editorial license.		
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p Response				each lane Add "for l body of 4 Impleme	e needs 18 regi ane 0" to title o 5.2.1213h. In these change SC <b>Table 45-</b> 1	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T es with editorial license.	he eighteen count	er registers" to the
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p	provide information on." Response Status <b>C</b>			each lane Add "for l body of 4 Implemen	e needs 18 regi ane 0" to title o 5.2.1213h. Int these change SC <b>Table 45-1</b>	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T es with editorial license. <b>39 P79</b>	he eighteen count	er registers" to the
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial lig	provide information on." <i>Response Status</i> <b>C</b> cense and discretion.	L <b>37</b>	# 40	each lane Add "for l body of 4 Implemen C/ <b>45</b> Sluyski, Mike Comment Tyj	e needs 18 regi ane 0" to title c 5.2.1213h. Int these change SC Table 45-1	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T es with editorial license. <b>39</b> <i>P</i> <b>79</b> Cisco Syste	he eighteen count L5 ems Inc.	er registers" to the # 454 (editorial
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial lig	provide information on." <i>Response Status</i> <b>C</b> cense and discretion.	L <b>37</b>	# 40	each lane Add "for l body of 4 Implemen C/ <b>45</b> Sluyski, Mike Comment Tyj Table 45	e needs 18 regi ane 0" to title o 5.2.1213h. Int these change SC <b>Table 45-1</b> De <b>E</b> Descriptions a	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T es with editorial license. <b>39 P79</b> Cisco Syste <i>Comment Status</i> <b>A</b>	he eighteen count L5 ems Inc.	er registers" to the # 454 (editorial
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial lic Cl 45 SC 45.2.1.213g Bruckman, Leon Comment Type E	provide information on." Response Status C cense and discretion. P86 Nvidia Comment Status A		(editorial)	each lane Add "for I body of 4 Implemen <i>CI</i> <b>45</b> Sluyski, Mike <i>Comment Typ</i> Table 45 FEC. <i>SuggestedRe</i> Remove	e needs 18 regi ane 0" to title o 5.2.1213h. Int these change SC <b>Table 45-1</b> Descriptions an emedy	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T es with editorial license. <b>39</b> <i>P</i> <b>79</b> Cisco Syste <i>Comment Status</i> <b>A</b> re not consistent "1" ment from name column or rem	L <b>5</b> L5 ems Inc. ions FEC "0" does	er registers" to the # <u>454</u> <i>(editorial</i> s not include the term
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial lid C/ 45 SC 45.2.1.213g Bruckman, Leon Comment Type E Wrong table name. Table	provide information on." Response Status C cense and discretion. P86 Nvidia Comment Status A		(editorial)	each lane Add "for I body of 4 Implemen <i>CI</i> <b>45</b> Sluyski, Mike <i>Comment Typ</i> Table 45 FEC. <i>SuggestedRe</i> Remove	e needs 18 regi ane 0" to title o 5.2.1213h. Int these change SC <b>Table 45-1</b> De <b>E</b> Descriptions al emedy . "inner" FEC .	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T es with editorial license. <b>39</b> <i>P</i> <b>79</b> Cisco Syste <i>Comment Status</i> <b>A</b> re not consistent "1" ment from name column or rem	L <b>5</b> L5 ems Inc. ions FEC "0" does	er registers" to the # <u>454</u> (editorial s not include the term
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial lid Cl 45 SC 45.2.1.213g Bruckman, Leon Comment Type E Wrong table name. Table SuggestedRemedy	provide information on." Response Status C cense and discretion. P86 Nvidia Comment Status A 45-177g is for the Inner F8	EC, not an RS-F	<i>(editorial)</i> EC	each lane Add "for I body of 4 Implement <i>Cl</i> <b>45</b> Sluyski, Mike <i>Comment Typ</i> Table 45 FEC. <i>SuggestedRe</i> Remove "inner FE <i>Response</i>	e needs 18 regi ane 0" to title o 5.2.1213h. Int these change SC <b>Table 45-1</b> De <b>E</b> Descriptions al emedy . "inner" FEC .	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T as with editorial license. <b>39</b> P <b>79</b> Cisco Syste <i>Comment Status</i> <b>A</b> re not consistent "1" ment from name column or remon when "0". <i>Response Status</i> <b>C</b>	L <b>5</b> L5 ems Inc. ions FEC "0" does	er registers" to the # <u>454</u> (editorial s not include the term
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial line Cl 45 SC 45.2.1.213g Bruckman, Leon Comment Type E Wrong table name. Table SuggestedRemedy Change title of Table 45-1	provide information on." Response Status C cense and discretion. P86 Nvidia Comment Status A 45-177g is for the Inner FE	EC, not an RS-F	<i>(editorial)</i> EC	each lane Add "for I body of 4 Implement <i>Cl</i> <b>45</b> Sluyski, Mike <i>Comment Ty</i> / Table 45 FEC. <i>SuggestedRe</i> Remove "inner FE <i>Response</i> ACCEPT	e needs 18 regi ane 0" to title o 5.2.1213h. Int these change SC Table 45-1 De E Descriptions are emedy . "inner" FEC . C for desciption	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T as with editorial license. <b>39</b> P <b>79</b> Cisco Syste <i>Comment Status</i> <b>A</b> re not consistent "1" ment from name column or remon when "0". <i>Response Status</i> <b>C</b>	L <b>5</b> L5 ems Inc. ions FEC "0" does	er registers" to the # <u>454</u> (editorial s not include the term
SuggestedRemedy change "0 = Inner does not provid to "0 = Inner FEC does not p Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial line Cl 45 SC 45.2.1.213g Bruckman, Leon Comment Type E Wrong table name. Table SuggestedRemedy Change title of Table 45-1	provide information on." Response Status C cense and discretion. P86 Nvidia Comment Status A 45-177g is for the Inner F8	EC, not an RS-F	<i>(editorial)</i> EC	each lane Add "for I body of 4 Implement <i>Cl</i> <b>45</b> Sluyski, Mike <i>Comment Ty</i> / Table 45 FEC. <i>SuggestedRe</i> Remove "inner FE <i>Response</i> ACCEPT	e needs 18 regi ane 0" to title o 5.2.1213h. Int these change SC Table 45-1 De E Descriptions are emedy . "inner" FEC . C for desciption	sters for the counters. f 45.2.1.213g, and add "T as with editorial license. <b>39</b> P <b>79</b> Cisco Syste <i>Comment Status</i> <b>A</b> re not consistent "1" ment from name column or remon when "0". <i>Response Status</i> <b>C</b>	L <b>5</b> L5 ems Inc. ions FEC "0" does	er registers" to the # <u>454</u> <i>(editoria</i> s not include the term

C/ 45 SC Table 45-139

C/ 90A SC 90A	3 <i>P</i> 593	L <b>39</b>	# 9	C/ 116	SC 116.1.4	P11	7 L <b>9</b>	)	# 309
Marris, Arthur	Cadence Des	sign Systems		Mi, Guangcar	ı	Huawe	i Technologies	Co., Ltd	
omment Type <b>T</b>	Comment Status A		(bucket)	Comment Typ	e TR	Comment Status	R		(withdrawn
	A-1 in accordance with mainenanc 802.org/3/maint/requests/maint_14			missing d SuggestedRe	•	ast column of CL180 a	nd 182		
SuggestedRemedy For AM/CWM col appropriate edito	lumn change 200/400/800G value s note	s to 5.12 from 2.56	6 ns, adding		-	nes of the last two colu Response Status		ASE-DR1 and	d 200GBASE-DR1
Response ACCEPT IN PRII				REJECT.			-		
Implement the su	ggested remedy with editorial licer	nse		This com	ment was WI	THDRAWN by the con	nmenter.		
C/ 116 SC 116	.1 <i>P</i> 113	LO	# 273	C/ 116	SC 116.2	P12	D LO	)	# 272
le Koos, Andras	Microchip Te	chnology		de Koos, And	rae	Mioroc	hip Technology		
e Roos, Anulas	Microchip Te	unnology			145	IVIICIOC	nip rechnology	/	
,	•	chhology	Time Sync	Comment Typ		Comment Status			Time Syl
Comment Type T Clause 90 should Is clause 90 nece	Comment Status A be included in the PHY type and to ssary in these tables if the previou	Clause Correlation	n Tables blemented? Some	Comment Typ Missing re	e T	Comment Status Clause 90 Time synchro	A		,
Comment Type T Clause 90 should Is clause 90 nece features/interface	Comment Status <b>A</b> be included in the PHY type and the sary in these tables if the previous/functions (e.g. MDIO) are not inc	Clause Correlation	n Tables blemented? Some	Comment Typ Missing re	be <b>T</b> eference to C 400 Gb/s ne	Comment Status Clause 90 Time synchro	A		
Comment Type <b>T</b> Clause 90 should Is clause 90 neod features/interface clause 78 EEE) a SuggestedRemedy	Comment Status <b>A</b> be included in the PHY type and t essary in these tables if the previou s/functions (e.g. MDIO) are not include re.	Clause Correlatior is comment is imp cluded in these tab	n Tables blemented? Some bles, but others (e.g.	Comment Typ Missing re Gb/s and SuggestedRe	be <b>T</b> eference to C 400 Gb/s ne <i>medy</i> ew sub-claus	Comment Status Clause 90 Time synchro	A nization in Clau	use 169 - Intro	oduction to 200
Comment Type <b>T</b> Clause 90 should Is clause 90 nece features/interface clause 78 EEE) a SuggestedRemedy Add a column for Table 116-3a-PH Table 116-3a-PH Table 116-4-PHY Table 116-4-PHY Table 116-4-PHY Table 116-4-PHY	Comment Status <b>A</b> be included in the PHY type and tessary in these tables if the previous/functions (e.g. MDIO) are not inc	Clause Correlation is comment is imp cluded in these tab is copper with oGBASE copper with GBASE copper with BBASE copper with BBASE-R optical BBASE-R optical with	n Tables blemented? Some bles, but others (e.g. e following Tables: h 2 or 4 lanes) with 1 lane) ith 4 lanes) ith 2 lanes) with 2 or 4 lanes) with 1 lane) h 4, 8, or 16 lanes)	Comment Typ Missing re Gb/s and SuggestedRe Insert a n (MDIO/MI 116.2.8 T A 200 Gb protocols When Tin the 200 C which cor the path	e <b>T</b> eference to C 400 Gb/s ne medy ew sub-claus DC)) ime Synchroo /s or 400 Gb/, that require I ne Synchroni Gb/s and 400 inects to a Ti data delays t	Comment Status Clause 90 Time synchro tworks se (e.g. 116.2.10) (akin	A nization in Clau to 116.2.6 Man ptionally suppo press and ingres ne Synchroniza are reported in	use 169 - Intro nagement inte ort time synch ss time. ation Service n MDIO status	erface ronization Interface (TSSI) s registers
Comment Type T Clause 90 should Is clause 90 necd features/interface clause 78 EEE) a SuggestedRemedy Add a column for Table 116-3-PHY Table 116-3a-PH Table 116-3b-PH Table 116-4-PHY Table 116-4-PHY Table 116-5-PHY	Comment Status <b>A</b> be included in the PHY type and dessary in these tables if the previous softmations (e.g. MDIO) are not indu- re. Clause 90, and mark as 'optional' type and clause correlation (2006 HY type and clause correlation (2007 Y type and clause correlation (2007 type and clause correlation (2007 Y type and clause correlation (2007	Clause Correlation is comment is imp cluded in these tab is copper with oGBASE copper with GBASE copper with BBASE copper with BBASE-R optical BBASE-R optical with	n Tables blemented? Some bles, but others (e.g. e following Tables: h 2 or 4 lanes) with 1 lane) ith 4 lanes) ith 2 lanes) with 2 or 4 lanes) with 1 lane) h 4, 8, or 16 lanes)	Comment Typ Missing re Gb/s and SuggestedRe Insert a n (MDIO/MI 116.2.8 T A 200 Gb protocols When Tin the 200 C which cor the path	e <b>T</b> eference to C 400 Gb/s ne medy ew sub-claus DC)) ime Synchroo /s or 400 Gb/, that require I ne Synchroni Gb/s and 400 inects to a Ti data delays t	Comment Status clause 90 Time synchro tworks e (e.g. 116.2.10) (akin nization /s Physical Layer can o knowledge of packet e zation is supported: Gb/s RS provides a Ti meSync Client. hrough each PHY laye	A nization in Clau to 116.2.6 Man ptionally suppo press and ingres ne Synchroniza are reported in et PHYs is spec	use 169 - Intro nagement inte ort time synch ss time. ation Service n MDIO status	oduction to 200 erface aronization Interface (TSSI) s registers

C/ 116 SC 116.2

C/ 116 SC 1	116.2.5	P119	L <b>48</b>	# 220	C/ 116	SC 116.3.3.4	P <b>126</b>	L <b>42</b>	# 222
Huber, Thomas		Nokia			Huber, Thor	nas	Nokia		
Comment Type	T Con	nment Status A		(bucket)	Comment T	vpe T	Comment Status A		(bucket
supporting aut				the list of PHYs is not consistent with	when di	fusing to be ref scussing this pi t sublayer	erring to both the next higher imitive - any given primitive	r sublayer and the should be between	e next lower sublayer en "a sublayer" and an
SuggestedRemed	ly				SuggestedR	Remedy			
Update the list	t of PHYs to inclu	ude 400GBASE-CR4	and 400GBASE	-R2.			ws (essentially deleting the	first sentence an	d clarifying the
Response	Resp	oonse Status <b>C</b>			remainir The IS		st primitive is generated by the	ne transmit proce	ess to propagate the
ACCEPT IN P Add the follow		es to the list: 400GBA	ASE-CR4, 400GE	BASE-CR2	detectio the next	n of severe erro lower sublayer	or confitions (e.g., no valid si , and, for physical layer impl	gnal being receiv emenations that	ved by a sublayer) to use the inter-sublayer
C/ 116 SC 1	116.3.1	P <b>121</b>	L <b>2</b>	# 221	link trair training.		fined in Annex 176A, to indic	cate the status of	the inter-sublayer link
Huber, Thomas		Nokia			Response		Response Status <b>C</b>		
Comment Type	T Con	nment Status A		(bucket)	, ACCEP	T IN PRINCIPL	E.		
The newly add	ded sentence ab	out IS_SIGNAL.reque	est isn't folowing	the same structure as	Impleme	ent the suggest	ed remedy with editorial licer	nse.	
the sentences adjacent layer		primitives, all of which	h have this layer	as the subject and the	C/ 116	SC 116.3.3.4	1 P127	L1	# 223
					Llubar Than				
SuggestedRemed	y .				Huber, Thor	nas	Nokia		
	ly ist sentence from	1:			Comment T		Nokia Comment Status <b>R</b>		(bucket)
"The IS_SIGN next higher lay	ist sentence from	itive is used to define	the transfer of s	ignal status from the	Comment Ty	<i>ype</i> <b>T</b> ue OK means th		ented to the lowe	<i>(bucket)</i> r layer whether or not
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN	ist sentence from IAL.request prim yer to a sublayer	itive is used to define " itive is used to define		-	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t	ype <b>T</b> ue OK means th sed. <i>Remedy</i> the paragrah as	Comment Status R here is valid data being prese follows:		r layer whether or not
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN	ist sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl	itive is used to define " itive is used to define		-	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value	ype <b>T</b> ue OK means th sed. <i>Remedy</i> the paragrah as of OK indicates	Comment Status R here is valid data being prese follows:	en the next highe	r layer whether or not
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the	ist sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl <i>Resp</i>	itive is used to define " itive is used to define ayer."		-	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value	ype <b>T</b> ue OK means the sed. <i>Remedy</i> the paragrah as of OK indicates r has been esta	Comment Status R here is valid data being prese follows:	en the next highe	r layer whether or not
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the <i>Response</i> ACCEPT IN P	ist sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl <i>Resp</i> PRINCIPLE.	itive is used to define " itive is used to define ayer."	the transfer of s	-	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value sublaye	ype <b>T</b> ue OK means the sed. <i>Remedy</i> the paragrah as of OK indicates r has been esta	Comment Status R here is valid data being prese follows:	en the next highe	r layer whether or not
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the <i>Response</i> ACCEPT IN P Implement the	ist sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl <i>Resp</i> PRINCIPLE.	itive is used to define " itive is used to define ayer." bonse Status <b>C</b>	the transfer of s	-	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value sublaye lower su Response REJEC	ype <b>T</b> ue OK means the sed. <i>Remedy</i> the paragrah as of OK indicates r has been estat ublayer. Γ.	Comment Status R here is valid data being prese follows: that communication betwee blished and valid data is bei Response Status C	en the next highe ng presented by	r layer whether or not
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the <i>Response</i> ACCEPT IN P Implement the	ist sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl <i>Resp</i> PRINCIPLE.	itive is used to define " ayer." <i>bonse Status</i> <b>C</b> edy with editorial licer	the transfer of s	ignal status from a	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise to A value sublaye lower su Response RESPC The valu	ype <b>T</b> ue OK means the sed. Remedy the paragrah as of OK indicates r has been estat ublayer. T. ue of ILT is that	Comment Status R here is valid data being prese follows: that communication betwee blished and valid data is bei Response Status C it confirms unambiguously t	en the next highe ng presented by hat data being re	r layer whether or not r sublayer and this the sublayer to the next eceived at each physical
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the Response ACCEPT IN P Implement the Cl 116 SC 1 Bruckman, Leon	ISt sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl Resp PRINCIPLE. e suggested remo 116.3.3.3	itive is used to define " ayer." bonse Status C edy with editorial licer P125	the transfer of s	ignal status from a	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value sublaye lower su Response REJEC The valu interface and RE	ype <b>T</b> ue OK means the sed. Remedy the paragrah as of OK indicates r has been estat ublayer. T. ue of ILT is that e is indeed valic ADY" implies th	Comment Status R here is valid data being prese follows: that communication betwee blished and valid data is bei <i>Response Status</i> C it confirms unambiguously t I. The phrase "service interfa at ILT is being used. Withou	en the next highe ng presented by hat data being re ace supports the t ILT a value of "	r layer whether or not r sublayer and this the sublayer to the next eceived at each physical values IN_PROGRESS OK" means only that
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the <i>Response</i> ACCEPT IN P Implement the <i>Cl</i> <b>116</b> SC <b>1</b> Bruckman, Leon <i>Comment Type</i> The acronym	ISt sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl Resp RINCIPLE. e suggested reme 116.3.3.3 E Con	itive is used to define " itive is used to define ayer." ponse Status <b>C</b> edy with editorial licer P125 Nvidia nment Status <b>A</b> r link training was alre	the transfer of s nse. <i>L</i> 49	ignal status from a # 42	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value sublaye lower su Response REJEC The valu interface and RE	ype <b>T</b> ue OK means the sed. Remedy the paragrah as of OK indicates r has been estat ablayer. T. ue of ILT is that e is indeed valic ADY" implies the e no indications	Comment Status R here is valid data being prese follows: that communication betwee blished and valid data is bei Response Status C it confirms unambiguously t The phrase "service interfa	en the next highe ng presented by hat data being re ace supports the t ILT a value of "	r layer whether or not r sublayer and this the sublayer to the next eceived at each physical values IN_PROGRESS OK" means only that
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the <i>Response</i> ACCEPT IN P Implement the <i>Cl</i> <b>116</b> <i>SC</i> <b>1</b> Bruckman, Leon <i>Comment Type</i> The acronym t need to spell t	ISt sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl <i>Resp</i> PRINCIPLE. e suggested remo <b>116.3.3.3</b> <b>E</b> Con for Inter-sublaye the whole functio	itive is used to define " itive is used to define ayer." ponse Status <b>C</b> edy with editorial licer P125 Nvidia nment Status <b>A</b> r link training was alre	the transfer of s nse. <i>L</i> 49	ignal status from a # 42 (editorial)	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value sublaye lower su Response REJEC The valu interface and RE/ there are	ype <b>T</b> ue OK means the sed. Remedy the paragrah as of OK indicates r has been estat ablayer. T. ue of ILT is that e is indeed valic ADY" implies the e no indications	Comment Status R here is valid data being prese follows: that communication betwee blished and valid data is bei <i>Response Status</i> C it confirms unambiguously t I. The phrase "service interfa at ILT is being used. Withou	en the next highe ng presented by hat data being re ace supports the t ILT a value of "	r layer whether or not r sublayer and this the sublayer to the next eceived at each physical values IN_PROGRESS OK" means only that
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the Response ACCEPT IN P Implement the Cl 116 SC f Bruckman, Leon Comment Type The acronym f need to spell t	ISt sentence from IAL.request prim yer to a sublayer IAL.request prim e next lower subl <i>Resp</i> PRINCIPLE. e suggested remo <b>116.3.3.3</b> <b>E</b> Con for Inter-sublaye the whole functio	itive is used to define itive is used to define ayer." bonse Status C edy with editorial licer P125 Nvidia nment Status A r link training was alrea n name	the transfer of s nse. <i>L</i> 49	ignal status from a # 42 (editorial)	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value sublaye lower su Response REJEC The valu interface and RE/ there are	ype <b>T</b> ue OK means the sed. Remedy the paragrah as of OK indicates r has been estat ablayer. T. ue of ILT is that e is indeed valic ADY" implies the e no indications	Comment Status R here is valid data being prese follows: that communication betwee blished and valid data is bei <i>Response Status</i> C it confirms unambiguously t I. The phrase "service interfa at ILT is being used. Withou	en the next highe ng presented by hat data being re ace supports the t ILT a value of "	r layer whether or not r sublayer and this the sublayer to the next eceived at each physical values IN_PROGRESS OK" means only that
Change the la "The IS_SIGN next higher lay to "The IS_SIGN sublayer to the <i>Response</i> ACCEPT IN P Implement the <i>Cl</i> <b>116</b> <i>SC</i> <b>1</b> Bruckman, Leon <i>Comment Type</i> The acronym the need to spell the <i>SuggestedRemed</i>	IAL.request prim Ver to a sublayer IAL.request prim e next lower sublayer REINCIPLE. e suggested reme 116.3.3.3 E Con for Inter-sublayer the whole function by ILT througho	itive is used to define " oonse Status C edy with editorial licer P125 Nvidia mment Status A r link training was alre n name	the transfer of s nse. <i>L</i> 49	ignal status from a # 42 (editorial)	Comment Ty The valu ILT is us SuggestedR Revise t A value sublaye lower su Response REJEC The valu interface and RE/ there are	ype <b>T</b> ue OK means the sed. Remedy the paragrah as of OK indicates r has been estat ablayer. T. ue of ILT is that e is indeed valic ADY" implies the e no indications	Comment Status R here is valid data being prese follows: that communication betwee blished and valid data is bei <i>Response Status</i> C it confirms unambiguously t I. The phrase "service interfa at ILT is being used. Withou	en the next highe ng presented by hat data being re ace supports the t ILT a value of "	r layer whether or not r sublayer and this the sublayer to the next eceived at each physical values IN_PROGRESS OK" means only that

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 116 SC 116.3.3.4.1 Page 6 of 140 9/19/2024 8:43:06 PM

C/ 116 SC 116.3.3.4.1 P127 L7	# 224	C/ 116 SC	116.5	P131	L12	# 183
	# 224		110.5	P ISI Huawei	L 1 Z	# 103
	(h	He, Xiang	TD			(h
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>R</b> The IN_PROGRESS and READY values are only supported be more clear to make support of ILT the condition rather that		<i>Comment Type</i> Figure 116-5, m.	<b>TR</b> , 200GAUI	Comment Status R n and 400GAUI-n above SP6	should be 200	<i>(bucket)</i> -DGAUI-m and 400GAUI
SuggestedRemedy		SuggestedRemed	dy			
Change "supports the values IN_PROGRESS and READY" training".	to "supports inter-sublayer link			n" below PMA(8:m) to "200GA elow PMA(16:m) to "400GAUI		
Response Response Status C		Response		Response Status <b>C</b>		
REJECT. The proposed changes do not improve the clarity or accurac	y of the draft.			ne xAUI-n are the standard not th the figure title. Note also that		
C/ 116 SC 116.3.3.4.1 P127 L1	5 # 225			in the base standard (e.g., Fig		Sterit with other
Huber, Thomas Nokia		C/ 119 SC	119	P137	L1	# 579
Comment Type T Comment Status A	(bucket1p)	Nicholl, Gary	113	Cisco Systems		# 515
The phrase "communication with some upper sublayer is not		Comment Type	т	Comment Status R		(withdrawn
confusing. Any sublayer only directly communicates with the sublayer(s). The corresponding indication primitive refers to partner; while that is still not really clear, it is at least some ir	communication with the link	I really like Ta	able 175-1	in that it clearly specifies whice mote degraded". Add a simila		the tx_am_sf are for
SuggestedRemedy		SuggestedRemed	dy			
Change "with some upper sublayer" to "with the link partner"	·	Add a similar	table to 17	9.2.4.4, defining which bits in	tx_am_sf are	for "local degraded"
Response Response Status C		and "remote	degraded.			
ACCEPT IN PRINCIPLE.		Response		Response Status Z		
The SIGNAL_OK parameter value is potentially propagated	through multiple sublavers in a	REJECT.				
PHY. As an example, this READY value might emanate from that this AUI is not done ILT) and this might propagate through	n an AUI component (indicating	This commer	nt was WIT	HDRAWN by the commenter.		
PHY. As an example, this READY value might emanate from that this AUI is not done ILT) and this might propagate throug final to the PMD. The suggested remedy is not correct.	n an AUI component (indicating		nt was WIT 119.7.4.1	HDRAWN by the commenter. P141	L <b>12</b>	# 226
PHY. As an example, this READY value might emanate from that this AUI is not done ILT) and this might propagate throug final to the PMD. The suggested remedy is not correct. But it might be better to refer to the ILT process. Change "but communication with some upper sublayer is no	n an AUI component (indicating gh a PMA, and Inner FEC, and			-		# 226
PHY. As an example, this READY value might emanate from that this AUI is not done ILT) and this might propagate throug final to the PMD. The suggested remedy is not correct. But it might be better to refer to the ILT process. Change "but communication with some upper sublayer is no To "but ILT at an upper ISL has not completed"	n an AUI component (indicating gh a PMA, and Inner FEC, and	C/ 119 SC		P141		# 226 (bucket
PHY. As an example, this READY value might emanate from that this AUI is not done ILT) and this might propagate throug final to the PMD. The suggested remedy is not correct. But it might be better to refer to the ILT process. Change "but communication with some upper sublayer is no	n an AUI component (indicating gh a PMA, and Inner FEC, and	Cl <b>119</b> SC Huber, Thomas Comment Type In clauses 17	<b>119.7.4.1</b> <b>T</b> '1, 172, an	P <b>141</b> Nokia	L12 elements for u	(bucket
PHY. As an example, this READY value might emanate from that this AUI is not done ILT) and this might propagate throug final to the PMD. The suggested remedy is not correct. But it might be better to refer to the ILT process. Change "but communication with some upper sublayer is no To "but ILT at an upper ISL has not completed"	n an AUI component (indicating gh a PMA, and Inner FEC, and	Cl <b>119</b> SC Huber, Thomas Comment Type In clauses 17	<b>119.7.4.1</b> <b>T</b> 71, 172, and s encoder;	P141 Nokia Comment Status A d 175, the PICS has separate	L12 elements for u	(bucket
PHY. As an example, this READY value might emanate from that this AUI is not done ILT) and this might propagate throug final to the PMD. The suggested remedy is not correct. But it might be better to refer to the ILT process. Change "but communication with some upper sublayer is no To "but ILT at an upper ISL has not completed"	n an AUI component (indicating gh a PMA, and Inner FEC, and	Cl 119 SC Huber, Thomas Comment Type In clauses 17 and stateless SuggestedRemed	<b>119.7.4.1</b> <b>T</b> (1, 172, and encoder; ( dy	P141 Nokia Comment Status A d 175, the PICS has separate	L12 elements for u together.	<i>(bucket</i> ) using the state diagram
PHY. As an example, this READY value might emanate from that this AUI is not done ILT) and this might propagate throug final to the PMD. The suggested remedy is not correct. But it might be better to refer to the ILT process. Change "but communication with some upper sublayer is no To "but ILT at an upper ISL has not completed"	n an AUI component (indicating gh a PMA, and Inner FEC, and	Cl 119 SC Huber, Thomas Comment Type In clauses 17 and stateless SuggestedRemed	<b>T</b> <b>T</b> (1, 172, and encoder; 1 dy S items for	P141 Nokia Comment Status A d 175, the PICS has separate here they seem to be lumped 66b encoder/decoder with wh Response Status C	L12 elements for u together.	<i>(bucket)</i> using the state diagram

C/ 119 SC 119.7.4.1

	SC 120F.1	P <b>597</b>	L14	# 337
D'Ambrosia,	John	Futurewei, U.	S. Subsidiary of	Huawei
Comment Ty	/pe TR	Comment Status A	(buci	ket), OSI reference figure
the MDI of the PI	/ Medium bord	odel "Physical" includes the M ler. As currently shown, it ap e 120F-1		
SuggestedR	emedy			
Redraw	the bottom of t	he OSI Reference model so	it aligns to the M	1DI / Medium Border
Response		Response Status C		
ACCEP	Τ.			
C/ 120G	SC 120G.1	P603	L <b>14</b>	# 338
D'Ambrosia,	, John	Futurewei, U.	S. Subsidiary of	Huawei
the MDI of the PI	/ Reference Mo / Medium bord	Comment Status A odel "Physical" includes the M er. As currently shown, it ap	IDI - the lower b	
1.110 11.00	anooo in rigar	0 1200 1		
SuggestedR	emedy		it aligns to the M	IDI / Medium Border
SuggestedR	emedy the bottom of t	he OSI Reference model so Response Status C	it aligns to the N	1DI / Medium Border
SuggestedR Redraw Response	emedy the bottom of t	he OSI Reference model so	it aligns to the M	1DI / Medium Border # 271
SuggestedR Redraw Response ACCEP	eemedy the bottom of t T. SC 169.1	he OSI Reference model so Response Status C	L <b>0</b>	
SuggestedR Redraw Response ACCEP Cl 169	eemedy the bottom of t T. SC 169.1 Idras	he OSI Reference model so Response Status C P145	L <b>0</b>	
SuggestedR Redraw Response ACCEP Cl 169 de Koos, An Comment Ty Clause S (Introduc Is clause features	the bottom of t T. SC 169.1 dras /pe T 20 should be in ction to 800 Gb e 90 necessary	he OSI Reference model so Response Status C P145 Microchip Ter Comment Status A cluded in the PHY type and 0	L <b>0</b> chnology Clause Correlati us comment is in	# 271 <i>Time Sync</i> on Tables in Clause 169 nplemented? Some
SuggestedR Redraw Response ACCEP Cl 169 de Koos, An Comment Ty Clause S (Introduc Is clause features	<i>cemedy</i> the bottom of t T. SC 169.1 ddras /pe T B0 should be in ction to 800 GE e 90 necessary /interfaces/fun- '8 EEE) are.	he OSI Reference model so Response Status C P145 Microchip Ter Comment Status A cluded in the PHY type and ( /s networks) r in these tables if the previou	L <b>0</b> chnology Clause Correlati us comment is in	# 271 <i>Time Sync</i> on Tables in Clause 169 nplemented? Some
SuggestedR Redraw Response ACCEP Cl 169 de Koos, An Comment Ty Clause 9 (Introduc Is clause features clause 7 SuggestedR Add a cc Table 16 Table 16	<i>SC</i> 169.1 <i>SC</i> 169.1 <i>SC</i> 169.1 <i>SC</i> 169.1 <i>Adras</i> <i>ype</i> <b>T</b> 20 should be in ction to 800 Gb e 90 necessary /interfaces/fund 8 EEE) are. <i>Permedy</i> Solumn for Claus 59-2-PHY type 59-3-PHY type	he OSI Reference model so Response Status C P145 Microchip Ter Comment Status A cluded in the PHY type and ( /s networks) r in these tables if the previou	L0 chnology Clause Correlati us comment is in cluded in these t for all PHYs in t BBASE copper) BBASE optical P	# 271 <i>Time Sync</i> on Tables in Clause 169 nplemented? Some ables, but others (e.g. he following Tables: AM4)

C/ 169	SC	169.1.2	P143	L14	# 43
Bruckman,	Leon		Nvidia		
Comment	Туре	ER	Comment Status A		(editorial)
Туро: а	an 4-la	ne			
Suggested	Reme	dy			
Chang	e "an 4	1-lane" to "	a 4-lane"		
Response			Response Status C		
		PRINCIPLI	E. I license and discretion.		
· · ·					
C/ 169		169.1.3	P144	L <b>40</b>	# 44
Bruckman,			Nvidia		
Comment	•••	TR	Comment Status A		(bucket)
		R1 is also coherent	dual polarization 16-state que detection	uadrature amplitu	ude modulation (DP-
	Reme	dv			
Suggested		•	all coherent PHYs (800GBA	SE-LR1, 800GB	ASE-ER1, 800GBASE-
Suggested Make t	he des	•	all coherent PHYs (800GBA	SE-LR1, 800GB	ASE-ER1, 800GBASE-
Suggested Make t	he des	scription of	all coherent PHYs (800GBA Response Status C	SE-LR1, 800GB	BASE-ER1, 800GBASE-
Suggested Make t ER1-20 Response	he des 0) cons	scription of	Response Status C	SE-LR1, 800GB	ASE-ER1, 800GBASE-
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI	he des 0) cons PT IN I	Scription of sistent.	Response Status C	SE-LR1, 800GB	BASE-ER1, 800GBASE-
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI	he des 0) cons PT IN I re usin	Scription of sistent.	Response Status <b>C</b> E.	SE-LR1, 800GB	BASE-ER1, 800GBASE- # 310
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv	he des 0) cons PT IN I re usin SC	scription of sistent. PRINCIPLI g the respo	Response Status C E. onse to comment #310. P144		# 310
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv C/ 169	he des 0) cons PT IN re usin SC can	scription of sistent. PRINCIPLI g the respo	Response Status C E. onse to comment #310. P144	L41	# <u>310</u>
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv CI 169 Mi, Guang Comment	he des 0) cons PT IN I re usin SC can Type	PRINCIPLI g the respo 169.1.3 TR	Response Status C E. onse to comment #310. P144 Huawei Tech	L <b>41</b> nologies Co., Ltc	# 310
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv Cl 169 Mi, Guang Comment missing	he des 0) cons PT IN   re usin SC can Type g discr	PRINCIPLI g the response 169.1.3 TR iption of m	Response Status <b>C</b> E. onse to comment #310. <b>P144</b> Huawei Tech Comment Status <b>A</b>	L <b>41</b> nologies Co., Ltc	# <u>310</u>
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv Cl 169 Mi, Guang Comment missing Suggested	he des 0) cons PT IN I re usin SC can Type g discr	PRINCIPLI g the response 169.1.3 TR iption of m	Response Status C E. onse to comment #310. P144 Huawei Tech Comment Status A rodulation format of 800GBA	L <b>41</b> nologies Co., Ltc SE-LR1	# <u>310</u> d <i>(bucket)</i>
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv Cl 169 Mi, Guang Comment missing Suggested change	he des 0) cons PT IN I re usin SC can Type g discr Remede e discri	PRINCIPLI g the response 169.1.3 TR iption of m dy iption to , 8	Response Status <b>C</b> E. onse to comment #310. <b>P144</b> Huawei Tech Comment Status <b>A</b>	L <b>41</b> nologies Co., Lto SE-LR1 SE-R encoding,	# <u>310</u> ( <i>bucket</i> ) dual polarization 16
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv Cl 169 Mi, Guang Comment Suggested change state q	he des D) cons PT IN I re usin SC can Type g discr Remede e discri uadrat	PRINCIPLI g the response 169.1.3 TR iption of m dy iption to , 8 ure amplitu	Response Status C E. onse to comment #310. P144 Huawei Tech Comment Status A odulation format of 800GBA	L <b>41</b> nologies Co., Lto SE-LR1 SE-R encoding,	# <u>310</u> ( <i>bucket</i> ) dual polarization 16
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv Cl 169 Mi, Guang Comment Suggested change state q	he des D) cons PT IN I re usin SC can Type g discr Remede e discri uadrat	PRINCIPLI g the response 169.1.3 TR iption of m dy iption to , 8 ure amplitu	Response Status C E. onse to comment #310. P144 Huawei Tech Comment Status A odulation format of 800GBA 300Gb/s PHY using 800GBA ude modulation(DP-16QAM)	L <b>41</b> nologies Co., Lto SE-LR1 SE-R encoding,	# <u>310</u> ( <i>bucket</i> ) dual polarization 16
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv C/ 169 Mi, Guang Comment missing Suggested change state q mode f Response ACCEI	he des D) cons PT IN I re usin SC can Type g discr Q discr Q discr iuadrat iber, w PT IN I	rescription of sistent. PRINCIPLI g the response of the respon	Response Status C E. onse to comment #310. P144 Huawei Tech Comment Status A odulation format of 800GBA 300Gb/s PHY using 800GBA ude modulation(DP-16QAM) up to at least 10km. Response Status C E.	L41 nologies Co., Ltc SE-LR1 SE-R encoding, , and coherent d	# <u>310</u> (bucket) dual polarization 16 etection, over single-
Suggested Make t ER1-20 Response ACCEI Resolv Cl 169 Mi, Guang Comment missing Suggested change state q mode f Response ACCEI Chang	he des D) cons PT IN I re usin SC can Type g discr uadrat iber, w PT IN I e the c	PRINCIPLI g the response 169.1.3 TR iption of m dy iption to , 8 ure ampliturith reach to PRINCIPLI discription to	Response Status C E. onse to comment #310. P144 Huawei Tech Comment Status A nodulation format of 800GBA 800Gb/s PHY using 800GBA ude modulation(DP-16QAM) up to at least 10km. Response Status C E. to: "800Gb/s PHY using 800	L41 nologies Co., Ltc SE-LR1 SE-R encoding, , and coherent d GBASE-R encod	# <u>310</u> (bucket) dual polarization 16 letection, over single-
Suggested Make t ER1-24 Response ACCEI Resolv Cl 169 Mi, Guang Comment missing Suggested change state q mode f Response ACCEI Chang 16-stat	he des D) cons PT IN e usin SC can Type g discr uadrat iber, w PT IN e the c e quad	rescription of sistent. PRINCIPLI g the response of the respon	Response Status C E. onse to comment #310. P144 Huawei Tech Comment Status A odulation format of 800GBA 00Gb/s PHY using 800GBA ude modulation(DP-16QAM) up to at least 10km. Response Status C E. to: "800Gb/s PHY using 800 plitude modulation (DP-16QAM)	L41 nologies Co., Ltc SE-LR1 SE-R encoding, , and coherent d GBASE-R encod	# <u>310</u> (bucket, dual polarization 16 letection, over single-
Suggested Make t ER1-24 Response ACCEI Resolv Cl 169 Mi, Guang Comment missing Suggested change state q mode f Response ACCEI Chang 16-stat	he des D) cons PT IN e usin SC can Type g discr uadrat iber, w PT IN e the c e quad	rescription of sistent. PRINCIPLI g the response of the respon	Response Status C E. onse to comment #310. P144 Huawei Tech Comment Status A nodulation format of 800GBA 800Gb/s PHY using 800GBA ude modulation(DP-16QAM) up to at least 10km. Response Status C E. to: "800Gb/s PHY using 800	L41 nologies Co., Ltc SE-LR1 SE-R encoding, , and coherent d GBASE-R encod	# <u>310</u> (bucket, dual polarization 16 letection, over single-

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 169	Page 8 of 140
SC 169.1.3	9/19/2024 8:43:06 PM

C/ 169	SC 16	9.2	P <b>148</b>	LO	# 270	C/ 171	SC	171	P164	L <b>0</b>	# 302
de Koos, A	Andras		Microchip Tec	hnology		de Koos, A	ndras		Microchip	Technology	
Comment	Туре	r c	Comment Status A		Time Sync	Comment T	Туре	т	Comment Status A		PTP accuracy (ER1
Gb/s n S <i>uggested</i> Insert :	networks IRemedy		90 Time synchronizatio g. 169.2.10) (akin to 169.			its AM It shou in Clau	locatio Id be p Ise 90,	n to the ossible to which in	use 186 AM location relay, fx PCS. o do this using the existing dicates xMII discontinuities CS/PHY_XS/DTE_XS.	RX_NUM_BIT_C	CHANGE output defined
	///////////////////////////////////////					Suggested	Remed	dy			
A 800 require When the 80 connee the pa Time s <i>Response</i>	Gb/s Phy e knowled Time Syr 00 Gb/s R cts to a T ath data d synchroni	ge of packe chronization S provides a meSync Cli elays throug cation suppo	can optionally support tin t egress and ingress time n is supported: a Time Synchronization S	e. Service Interfactor	e (TSSI) which Status registers	The CF https:// Implem	RG rev www.ie	eee802.o e approa	e presentation at: rg/3/dj/public/24_09/huber_ ch captured in huber_3dj_0		
	PT IN PR /e using t		e to comment #274.			[Editor		: CC 171	, 186]		
C/ 171	SC 17	1	P164	L <b>0</b>	# 303	C/ 171		171.2.1	P <b>167</b>	LO	# 457
de Koos, A		-	Microchip Tec	-		Sluyski, Mi	ke		Cisco Syst	ems Inc.	
Comment		r c	Comment Status A	iniology	PTP accuracy (ER1)	Comment T	,,	TR	Comment Status A		PTP accuracy (ER1
		-		e PHY XS Re	ceive needs an input that				r framing, deskew, and OH I ER1/ER1-20 datapath is r		
dictate	es where t	o insert its A	AMs.			Suggested					
	equires ar		the existing interface. The	ie Rx PCS ind	icates its AM position to	•••		-	editors to document sluys	ki 3di 02 2405	
Will als	so need a	n ammendr	ment to the PHY_XS Rx of	clauses so tha	t AMs are inserted at a	Response			Response Status <b>C</b>		
All ver (Cl172 But pe	y dicey. <i>A</i> 2), which i erhaps not	AM insertion n turn points	his new input. for the Rx PHY_XS (Cl to Clause 119. t seems. Implementation			ACCEF		PRINCIP g the res			
Suggested	Remedy										
When	AM posit	on relay is s	nd 172.2.4.6, adding a bu supported, the alignment am of 66-bit blocks indica	markers within	n each flow shall occur at nput>						
Response		Re	esponse Status <b>C</b>								
Nesponse											

C/ 171 SC 171.2.1

C/ 171	SC 171.3	P <b>168</b>	L <b>4</b>	# 256	C/ 172	SC 172	P185	L <b>4</b>	# 580
Huber, Th	iomas	Nokia			Nicholl, G	ary	Cisco Syst	ems	
Comment	Туре Т	Comment Status A		PTP accuracy (ER1)	Comment	Туре Т	Comment Status R		(withdrawi
tweak		for improving PTP accuracy f es of removing and inserting a			"local	degraded" an	75-1 in that it clearly specifies d "remote degraded". Add a s		
	dRemedy				Suggested	,			
A pres	sentation regardi	ng how to update clause 171 300GXS that are used only wh				similar table emote degrac		its in tx_am_sf are	for "local degraded"
	20] PCS will be p				Response		Response Status Z		
- Response		Response Status <b>C</b>			REJE	CT.			
ACCE	PT IN PRINCIPI	•			This c	omment was	WITHDRAWN by the comme	nter.	
	0 1				C/ 172	SC 172.1	.3 P185	L17	# 459
/ 171	SC 171.9.5.2	-	L10	# 458	Sluyski, M	like	Cisco Syst	ems Inc.	
luyski, N		Cisco System	ns Inc.		Comment	Type TR	Comment Status R		(bucke
omment	51	Comment Status A		PTP accuracy (ER1)	subbu	llet i) is not re	levant or consistent with an E	xternal XS layer.	Rate compensation
RF re	quired for AM po	sitional transmission transpar	rency. Status C	).	Suggested	dRemedv			
Suggestee	dRemedy				00	,	xternal XS layer.		
Add R	Fx to table.				Response		Response Status <b>C</b>		
Response		Response Status <b>C</b>			REJE				
ACCE	PT IN PRINCIPI	_E.				-	consistent with other PCS clau	ises, such as 82, 1	19 and 175. Even in
Resol	ve using the resp	oonse to comment #302					Extender Sublayer (XS) is imp		
2/ 171	SC Figure 1	71.2a <i>P</i> 169	L1	# 456			chronous to each other, and a owever if in a given implement		
Sluyski, N	-	Cisco System		100			s funciton is not required to be		
omment		Comment Status A	15 110.	(a dite vial)	would	be "no rate d	ifference between the 800GM	II and the sublayer	below the PCS").
	51	D1p1 whether 171.2 is the ed		(editorial)	C/ 172	SC 172.1	.3 P185	L19	# 455
					Sluyski, M		Cisco Syst		
00	dRemedy				Comment		Comment Status A	ems me.	(editoria
	ire 171.2 is the 8 here is no 800G	00G equivalent to 171.2a the XS drawing.	y should be ab	le to be combined. If not		't read well			(eunona
Response	•	Response Status C			Suggested	Remedy			
	PT IN PRINCIPL	E. al license and discretion.					BASE-R PCS provide all serv provides all of the services re		
					Response		Response Status C		
					•	PT IN PRINC	•		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Cl	172
SC	172.1.3

Implement with editorial license and discretion.

Page 10 of 140 9/19/2024 8:43:06 PM

C/ 174 SC 174.1	P196	LO	# 269	C/ 174	SC	174.2.11	P <b>198</b>	L <b>30</b>	# 45	
e Koos, Andras	Microchip Teo	chnology		Bruckn	nan, Leon		Nvidia			
	Comment Status A	Clause Correlati			<i>ent Type</i> odule" is n	TR ot the righ	Comment Status A t term			(bucket)
	sary in these tables if the previou /functions (e.g. MDIO) are not inc			e ss	•	<i>dy</i> dule" to "m	odulation" Response Status <b>C</b>			
ggestedRemedy				AC	CEPT.					
Table 174-2-PHY ty	Clause 90, and mark as 'optional' ype and clause correlation (1.6TE ype and clause correlation (1.6TE	BASE-R optical)	0	C/ <b>174</b>		174.2.11	P198	L <b>33</b>	# 46	
esponse	Response Status C		,		an, Leon		Nvidia			
ACCEPT IN PRINC				Th			Comment Status R ats A1 and A2. Indicate whi	ch is used by eac	•	ucket1p)
174 SC 174.2	P198	LO	# 268		tedReme	•	in one for CD9 and KD9 tit	ladı "II Tusina far	mot 11 from oo io	
e Koos, Andras	Microchip Teo	chnology					ro, one for CR8 and KR8 tit ing PHY types:"	ied. ILT using for	mat AT frames is	i
omment Type <b>T</b>	Comment Status A		Time				d DR8-2 titled: "ILT using f	ormat A2 frames	is supported by the	ne
Missing any referer 1.6 Tb/s networks.	nce to Clause 90 Time synchroniz	zation in Clause	174 - Introduction	to Respoi		r types:	Response Status Z			
uggestedRemedy				RE	JECT.					
Insert new sub-clau	use (e.g. 174.2.13) (akin to 174.2	.9 Management	interface (MDIO/M	IDC)) Th	s commer	nt was WIT	HDRAWN by the commen	ter.		
174.2.13 Time Syn				. C/ 174	a sc	174A	P <b>611</b>	L1	# 350	
	I Layer can optionally support tim et egress and ingress time.	ie synchronizatio	on protocols that re	duire D'Amb	osia, Joh	n	Futurewei, l	J.S. Subsidiary of	Huawei	
When Time Synchr	ronization is supported:			Comme	ent Type	т	Comment Status R			(bucket)
connects to a Time	ovides a Time Synchronization So Sync Client. ys through each PHY layer are re				Annex 174B is noted as normative - but there are no corresponding SHALL statements or PICS.					
	on support through Ethernet PHY			Sugges	tedReme	dy				
sponse	Response Status C			Ad	d Shall sta	itement wh	nere intended or make infor	mative.		
ACCEPT IN PRINC				Respo	ise		Response Status C			
Resolve using the r	response to comment #274.			A r exa As is r Th pie	mple, Ani another e ormative, e content o cemeal re	nex 93A (C xample, Ar but includ of this ann ference fro	d not have either shall state COM) does include shall state nex 93C, which provides to es no shall statement and r ex is indeed normative. How om another clause. Therefo ill be part of the referencing	tements, but it ha est methodologies no PICS. wever, the normat re no shall statem	is no PICS subcla s for 25 Gb/s sign tive relavance is s nents or PICS are	ause. aling, set by
	quired ER/editorial required GR/ D/dispatched A/accepted R/reject			0	sed Z/wit	hdrawn	Cl 1 SC 1		Page 11 9/19/202	of 140 24 8:43:06

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 174A	SC 174A	P611	L <b>9</b>	# 133	C/ 174A SC 1	74A,6	P <b>612</b>	L <b>51</b>	# 134				
Dudek, Mike		Marvell			Dudek, Mike		Marvell						
Comment Ty	rpe T	Comment Status A		error ratio	Comment Type	т	Comment Status A		error rat				
	ance and the title	y" is not helpful as "reliability doesn't refer to error require		tions of long term		ncluded	as described only works for under the title "inter-sublayer						
00	2	to "error performance" or "e	rror ratio" th	roughout the draft.	SuggestedRemedy								
U		·		oughout the draft.	Separate this alternative procedure into a separate subclause.								
Response	IN PRINCIPLE.	Response Status C			Response		Response Status <b>C</b>						
	-	ise to comment #473.			, ACCEPT IN PI	RINCIPL	-						
Brown, Matt Comment Typ The term specificat end path	, n "data reliability" tions. Annex 174 , sub-paths betw al layers affected	P611 Alphawave Se Comment Status A is new in 802.3 and does n A provides a budget or allo reen, and individual inter-sul d by 802.3dj (e.g., signaling	ot accurately r cation of error blayer links. Al	ratios for and end to so, the scope is limited	Nevertheless, the suggestion to document this approach in a separate subclause would helpful to clearly differentiate and define the two approaches. Define the second approach completely in a separate subclause. Implement with editorial license.C/174ASC174A.4P612L2# 323								
		liability" to "error ratio alloca	ation for physic	al layers with 200 Gb/s	Healey, Adam Comment Type	Е	Broadcom Inc Comment Status A	-	(editoria				
	or higher signalin other instances of	of "data reliability" to through	10ut 802.3di "e	rror ratio allocation".				quirement" stat	l l				
								quirement stat	"This requirement is equivalent to". There is no "requirement" stated. The preceding sentence is phrased as an "expectation".				
•		Response Status C											
Response	IN PRINCIPLE.	Response Status C			SuggestedRemedy	/							
Response ACCEPT	IN PRINCIPLE.	,	ation"		Change to "Th	is is equi	valent to". Similar consider (page 611, line 31).	ations should b	e made in 174A.5 (lines				

C/ 174A SC 174A.4

0	00 4744 0	D040	/ 07	<b>"</b>	
C/ 174A	SC 174A.6	P612	L <b>37</b>	# 324	C/ 174A S
Healey, Ad	am	Broadcom Inc.			Healey, Adam
Comment T	<i>,</i> ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	omment Status A		error ratio	Comment Type
Further injectio	, it is suggested that n is unlikely to be ach	errors" to be inserted at t this operation is done in h neived. Therefore, it seem	ardware whe s to be neces	ere truly "random" error ssary to define specific	Item e) sta are to be c interleaved
pattern		d errors (e.g., inter-arrival n hardware can be desigr the measurement.			SuggestedRen Redefine a 544/NL 10
Suggested	Remedy				
Alterna measur	tively, remove this pared number of 10-bit	entable) characteristics fo irt of the test and define a symbol errors per block th	calculation th	hat can be applied to the	Response ACCEPT I Resolve us
BER_a					C/ 174A S
Response		sponse Status C			Brown, Matt
ACCEF	T IN PRINCIPLE.				Comment Type
		as reviewed by the CRG. /public/24_09/healey_3dj		df	BER_adde PHY.
Implem	ent the proposals on	slides 8 to 11 and 13 in h	ealey_3dj_02	2a_2409.	SuggestedRen
Implem	ent with editorial lice	nse.			Change to
C/ 174A	SC 174A.6	P612	L <b>37</b>	# 325	the PHY-to
Healey, Ad	am	Broadcom Inc.			Response
Comment T	Туре <b>т</b> С	omment Status A		error ratio	ACCEPT I
equipm determi errors p	ent) to inject random ined using off-line co	nal hardware must be im bit errors. However, the in mputation based on the m culation should be provide not available.	mpact of BEF leasured num	R_added could also be nber of 10-bit symbol	Change to instantiated Extender (s

#### SuggestedRemedy

Specify that a histogram of the blocks with NSE 10-bit symbol errors, where NSE = 0 to 15, is to be recorded (in addition to the number of blocks that exceed 15 errors, NT). This would be needed to do statistical projections for NT as suggested in item g). This data would also be available if a PCS is included in the device under test. Define a calculation that may be used instead of hardware-based error injection based on the measured histogram and the specified value of BER\_added. Details will be provided in a separate contribution.

Response

Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #324.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/genera	al required T/technical E/editorial G/general
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line	

C/ 174A SC 174A.6	P <b>612</b>	L <b>43</b>	# 326
Healey, Adam	Broadcom Inc.		
Comment Type T	Comment Status A		error ratio

tates that the number of 10-bit symbol errors within a block of 544 10-bit symbols counted. This does not seem to account for the fact that four codewords are ed onto the PMA lane under test.

#### emedy

a "block" to consist of every 4th 10-bit symbol and the size of the block to be 0-bit symbols where NL is the number of PMA lanes in the interface under test.

Response			Response Status C		
		-			
C/ 174A	SC ·	174A.6	P613	L <b>2</b>	# 479
Brown, Mat	t		Alphawa	ive Semi	
Comment T	уре	т	Comment Status A		error ratio (bucket)
BER_a	CEPT IN PRINCIPLE. solve using the response to comment #324. A SC 174A.6 P613 L2 # 479 Matt Alphawave Semi ent Type T Comment Status A error ratio (bucket) R_added is not just for other ISLs in the PHY, but also between PHYs, and in the other				

emedy

to "BER\_added represents the total random BER account for other physically ted inter-sublayer links within the same -to-PHY link (see 174A.5) or xMII Extender (see 174A.4)."

Response Status C

IN PRINCIPLE.

to "BER\_added represents the total random BER accounting for other physically ted inter-sublayer links within the same PHY-to-PHY link (see 174A.5) or xMII (see 174A.4)."

> C/ 174A SC 174A.6

Page 13 of 140 9/19/2024 8:43:06 PM

174A SC	C 174A.11	P <b>611</b>	L <b>4</b>	# 318	C/ 175	SC 1	175	ŀ	<sup>&gt;</sup> 208	LO	# 274
i, Guangcan		Huawei Techn	ologies Co., Ltd		de Koos, A	ndras		Mic	crochip Te	chnology	
omment Type	TR	Comment Status A		error ratio	Comment T	Гуре	Т	Comment State	us A		Time S
adoption by is actually be other hand, result of BEI	the industry eing used ir the decisior R curve, wh	ratio metric completely requi y. It creats a gap between what in industry for a period of time, of the value to fill in the rece- tether the data was shared or optical spec.	at is being defined presumably not t iver sensitivity sp	d in 802.3dj and what oo short. On the ec relies on the test	Add explicit instructions for path data delay measurement for the 1.6 Tb/s PCS in Clause 175 Though it could be argued that path data delay reporting in the presence of alignment markers is already covered in clause 90.7.1, including it here leaves no ambiguity SuggestedRemedy						
iggestedReme	•	oplical spec.			Insert a	a new s	ub-claus	e (perhaps after 17	5.5 Delay	constraints) :	
Provide info	rmative disc	cription on how the new metric ations of optical PMD. Examp			175.6 F	Path da	ta delay	for time synchroniz	ation		
block error r 4 measured	atio of 1.45 at the outp	e-11 with BERadded of 4e-5 ut of the receiving PMD assur	corresponds to a ming random eno	pre-FEC BER of 2.0e- ugh errors.	Synchro	onizatio	on, trans		h data del	ays are reported	rts Time d as if the DDMP (data d FEC codewords.
esponse ACCEPT IN Add an edito upon the rec	PRINCIPL	s suggested Need input from Response Status <b>C</b> E. 180.2, 181.2, 182.2, 183.2, 17 error ratio for the purpose of ed. Contributions on this subje	74A.6 stating that TDECQ and othe	a BER target based	Four separate delays are reported, each with nanosecond and (if supported) nanosecond portions, in the following eight status variables: PCS_delay_ns_TX_max, PCS_delay_subns_TX_max PCS_delay_ns_TX_min, PCS_delay_subns_TX_min PCS_delay_ns_RX_max, PCS_delay_subns_RX_max PCS_delay_ns_RX_min, PCS_delay_subns_RX_min						
Implement v	with aditoria	llicense			A description of the path data delay values can be found in Clause 90.7.						
	in calona				Response ACCEF	PT IN P	RINCIP	Response Statu LE.	is C		
					The CRG reviewed slides 3 to 24 in the following presentation: https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/nicholl_3dj_01a_2409.pdf.						df.
					Implement the changes captured in slides 3-24 of nicholl_3dj_01a_2409 with editorial license.						2409 with editorial
					[Editor's 186, 18		CC 116	, 169, 174, 175, 17	6, 177, 17	8, 179, 180, 181	, 182, 183, 184, 185,

Cl 175 SC 175

0, 177, 00, 177, 0			1 = 2							
C/ 175 SC 175.2.	4.10	P <b>220</b>	L <b>50</b>	# 586	C/ 176	SC 176		P <b>263</b>	L <b>21</b>	# 276
Nicholl, Gary		Cisco System	IS		de Koos, Andras Microchip Technology					
Comment Type T	Comm	ent Status A		(bucket)	Comment	Туре Т		Comment Status A		Time Sync
Table 175-7 is miss	ing the legend	d to define the pote	ential values of "i	nst".	Add e	xplicit instrue	ctions	for path data delay measure	ement to the Cla	use 176 SM-PMA
SuggestedRemedy					Suggestee	dRemedy				
Update Table 175-7 interface below the				"inst" for the service				(perhaps after 176.8 Delay	constraints) :	
Response	Respon	nse Status <b>C</b>			176.x	Path data de	elay fo	or time synchronization		
ACCEPT IN PRINC Assume the comme 175-7. Implement the sugg [Editor's note: CC 1	nt and sugge ested remedy		0 0	75-7 and not Table	and re occurs Four s	eceive path c s on an odd separate dela	lata de PCS la ays are	e reported, each with nanos	DDMP (data dela	y measurement point)
C/ 175 SC 175.7		P <b>229</b>	L <b>4</b>	# 275				<pre>the following eight status va x, PMA_delay_subns_TX_m</pre>		
de Koos, Andras		Microchip Teo	chnology					, PMA_delay_subns_TX_m		
Comment Type T	Comm	ent Status A		Time Sync				x, PMA_delay_subns_RX_n		
The path data delay			ided in the MDIC	,	PMA_	_delay_ns_R	x_mir	n, PMA_delay_subns_RX_m	in	
Table 175-4.					A des	cription of th	e path	n data delay values can be fo	ound in Clause 9	0.7.
SuggestedRemedy					Response	•		Response Status C		
PCS_delay_subns_ {3.1801, 3.1802, 3.1 variable: {PCS_dela PCS_delay_subns_ {3.1805, 3.1806, 3.1	y_ns_TX_ma TX_min}; vari 803, 3.1804, y_ns_RX_ma RX_min}; va 807, 3.1808,	ax, PCS_delay_sub iable reference : <r 3.1809, 3.1810}; I ax, PCS_delay_sub riable reference : &lt; 3.1811, 3.1812}; I</r 	new subclause>; MDIO reference ons_RX_max, P0 new subclause> MDIO reference	: 45.2.3.68 CS_delay_ns_RX_min, ; MDIO Registers : : 45.2.3.69		PT IN PRIN		nse to comment #274.		
could be grouped in	to two rows, o	or spread over 8 ro	ws editorial lic	ense and all that.						
Response	Respon	nse Status C								
ACCEPT IN PRINC	IPLE.									

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #274.

C/ 176 SC 176

C/ 176	SC 176.1.3	P237	L13	# 227
Huber, Th	omas	Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket)

Since the description of the 1.6T PCS uses A, B, C, and D to identify the four FEC encoders, the definition of a symbol-pair could be misinterpreted as literally only being from codeword A and codeword B, when what is intended is that a symbol pair is any pair of symbols that come from two different FEC encoders.

#### SugaestedRemedv

Change the nomenclature in the symbol-pair and symbol-quartet definitions to use something other than A, B, C, D (e.g., 1, 2, 3, 4), or to more explicitly state that the symbols are from codewords produced by different FEC encoders without naming them (e.g., a symbol-pair is defined as two adjacent RS-FEC symbols where the two symbols were produced by two different FEC encoders).

Response

Response Status C

#### ACCEPT IN PRINCIPLE.

The ordering of the symbols in the symbol-pair and symbol-guartet is important. A symbolpair is always a symbol from FEC codeword A followed by a symbol from FEC codeword B as captured in the current symbol-pair definition in the draft. Similarly, a symbol-guartet is always a symbol from FEC codeword A, followed by B, C and D which is also captured in the current symbol-guartet definition in the draft. In addition, symbol-pairs are only applicable to the 200GBASE-R. 400GBASE-R and 800GBASE-R symbol-muxing PMAs. and symbol-quartets are only applicable to 1.6TBASE-R symbol-muxing PMA - the proposed change is to add this detail to the definitions.

Change the symbol-pair definition to:

"A symbol-pair is defined as two adjacent RS-FEC symbols (for example, on a PCS lane) where the first symbol in the pair is from RS-FEC codeword A and the second symbol is from RS-FEC codeword B. Symbol-pairs are used in the 200GBASE-R, 400GBASE-R and 800GBASE-R symbol-multiplexing PMAs."

#### Change the symbol-quartet definition to:

"A symbol-quartet is defined as four adjacent RS-FEC symbols (for example, on a PCS lane) where the first symbol in the quartet is from RS-FEC codeword A, the second symbol is from RS-FEC codeword B, the third symbol is from RS-FEC codeword C, and the fourth symbol is from RS-FEC codeword D. Symbol-guartets are used in 1.6TBASE-R symbolmultiplexing PMAs."

Additionally, copy the legend from Fig. 176-4 and add it to Fig. 176-7, and copy the legend from Fig. 176-5 and add it to Fig. 176-6.

Implement with editorial license.

C/ 176	SC 176.1.4	P <b>237</b>	L <b>30</b>	# 182			
Marris, Ar	thur	Cadence Des	ign Systems				
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket1p)			
Add P	CSL lane delay to	Cadence Design Systems T Comment Status A (bucket1p) lane delay to the list of principal PMA functions					
Suggester	Remedy						

Add extra line item for "Delaying odd PCS lanes in one direction and delaying even PCS lanes in the corresponding direction"

Also change "Adapt" to "Adapting" in the first line item

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Update Clause 176 as described in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24\_09/nicholl\_3dj\_01\_2409.pdf slide #30 with editorial license.

The CRG reviewed slide 29 in the following presentation: https://www.ieee802.org/3/dj/public/24\_09/nicholl\_3dj\_01a\_2409.pdf.

Implement the proposed changes on slide 29 of nicholl 3di 01a 2409 with editorial license.

C/ 176 SC 176.1.4

0. 470	00 470 0	Data	1.0	"	0/ 470		470.4	<b>Da</b> / <b>a</b>	1.40	"	
C/ 176	SC 176.2	P <b>240</b>	L <b>6</b>	# 357	C/ 176		176.4	P <b>240</b>	L48	# 581	
Ran, Adee		Cisco System	s, inc.		Nicholl, G		_	Cisco Systems	5		
Comment 7		Comment Status A		AUI architecture	Comment		т	Comment Status R		(withdrawn)	
the PM The se	IA. mantics of this	ameters of the .indication and .			I tihnk it would be better if the title for this section would be the generic "m:n PMAs" and the specific rate specific PMA nomeclature, such as 200GBASE-R 8:1, are called out in the text within the sub-clause. Same comment for the title of Figure 176-2.						
		org/3/dj/public/24_05/ran_3dj_0 3, 169.3 and 174.3, but the cros			SuggestedRemedy						
	appear as exte			the met paragraph of	Change the title of 176.4 to "m:n PMAs" and change the text for Figure 176-2 to "m:n PMAs functional block diagram"						
	PMA, the propa ed in slide 9.	agation of values between the t	wo interfaces s	nould also be defined	Make	similar	changes	to 176.5 and 176.6.			
A					Response			Response Status Z			
	oplies to 176.3				REJE	CT.					
Suggested	,	erences in P239 L33-34 to point						THDRAWN by the commenter			
ran_3dj Delete	j_05_2405. the editor's no n both 176.2 a										
Response		Response Status C									
ACCEF	PT IN PRINCIP	PLE.									
Resolve	e using the res	sponse to comment #516.									
C/ 176	SC 176.3	P <b>240</b>	L <b>31</b>	# 12							
Marris, Arth	hur	Cadence Desi	ign Systems								
Comment 7		Comment Status A		(editorial)							
l ypo in	"When the su	ublayer below then PMA"									
Suggestedl Change	<i>Remedy</i> e "then" to "the	2"									
Response		Response Status C									
ACCEF	PT IN PRINCIE	•									

C/ 176 SC 176.4

C/ 176	SC 176.4.2	P <b>243</b>	L1	# 585	C/ 176	SC 176.4.2.1	P <b>243</b>	L <b>5</b>	# 228
Nicholl, G	ary	Cisco System	S		Huber, Th	omas	Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		PMA service interface	Comment	Туре Т	Comment Status A		PMA service interface
interfa	ice", i.e. 176.2 and	ndant/confusing to have two I 176.4.2 (and 176.5.2 and auses, such as Clause 120	176.6.2). This	is different to what was	claus	e 176.2, referring	difficult to parse. The intend to the number of input lane hich is completely different	s, but clause 17	
Same	comment related t	he subclause "Service inter	face below the	e PMA"	Suggeste	•			
Suggested	dRemedy					ge to: The PMA s ns is defined in 1	ervice interface semantics	for each of the r	n input and output
176.2 servic	(similar to what ha e interfaces betwee	d 176.5.2 and 176.6.2) and s be done in the past), or if en the m:n, n:m and n:n PM to the PMA specific subclau	there are too i IAs, then delet	many differences in the e 176.2 and copy the	Response ACCE		Response Status C		
Mv pe	rsonal preference v	would be to go with the first	option as it ca	ptures all of the PMA	C/ 176	SC 176.4.2.2	P <b>243</b>	L14	# 229
servic	e interface informa	tion in one place , and altho	ough it makes	that one subclause a little	Huber, Th	omas	Nokia		
		h many options), it is proba ut the details of the service			Comment	Туре Т	Comment Status A		PMA service interface
					This f	rst paragraph is	difficult to parse. The intend	led meaning of	x' here is the variable x in
Simila	r suggestion for the	e "Service interface below t	he PMA" subc	lauses.			to the number of output lar hich is completely different		76 also uses x in the
Response		Response Status C			Suggeste	,	mentis completely uncrent		
	PT IN PRINCIPLE	s 26 and 27 in the following	presentation:		Chan		e interface below the PMA s ed in 176.3.	semantics for ea	ch of the n input and
https:/	//www.ieee802.org/	3/dj/public/24_09/nicholl_3	dj_01a_2409.p	odf.	Response		Response Status C		
Move Move Remo	the content from 1 the content from 1 ve 176.4.2, 176.5.2		.6.2.1 into 176 .6.2.2 into 176	5.3		PT IN PRINCIPL	.E. onse to comment # 585.		
		bclause changed from 174							
C/ 176	SC 176.4.2.1	P242	L3	# 13					
Marris, Ar		Cadence Des	ign Systems						
<i>Comment</i> There		Comment Status A uses in 176 titled "PMA ser	vice interface"	PMA service interface					
Suggested	dRemedy								
	ge "PMA service int e interface is being	terface" to "PMA service int defined	erface for m:n	to make it clear which					
Response		Response Status C							
	PT IN PRINCIPLE	nse to comment # 585.							
TYPE: TR	/technical required	ER/editorial required GR/	general require	ed T/technical E/editorial G/	general		CI ·	176	Page 18 of 140

iired ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176 SC 176.4.2.2

Page 18 of 140 9/19/2024 8:43:06 PM

C/ 176 SC 176.4.3.1	P <b>243</b>	L <b>38</b>	# 14	C/ 176	SC 176.4.3.	3.1	P <b>244</b>	L14	# 230
Marris, Arthur	Cadence Des	ign Systems		Huber, The	omas	No	okia		
Marris, Arthur       Cadence Design Systems         Omment Type       T       Comment Status       A       (bucket1p)         PAM4 decode is only required for 1.6TAUI-16       SuggestedRemedy       T       Comment Type       T       Comment Status       A         SuggestedRemedy       Change "The transmit PAM4 decode is only required if the sublayer above the PMA is an AUL." to "The transmit PAM4 decode is only required if the sublayer above the PMA is an AUL." to "The transmit PAM4 decode is only required if the sublayer above the PMA is an AUL."       Huber, Thomas       Nokia         Response       Response Status       C       Change from "Limit there is an integer number of four"), when the intent was a multiple of four."       SuggestedRemedy         Change from "The transmit PAM4 decode is only required if the sublayer above the PMA is an AUL."       Response       Response Status       C         Change form "The transmit PAM4 decode is only required if there is a 1.6TAUI-16 above the PMA."       The transmit PAM4 decode is only required if there is a 1.6TAUI-16 above the PMA."       The transmit PAM4 decode is only required if there is a 1.6TAUI-16 above the PMA."       The transmit PAM4 decode is only required if the sublayer above the PMA.       The transmit PAM4 decode is only required if the sublayer above the PMA.       The transmit PAM4 decode is only required if the sublayer above the PMA.       The transmit PAM4 decode is only required if the sublayer above the PMA.       The transmit PAM4 decode is only required if there is a 1.6TAUI-16 above the PMA.       <		(bucket							
SuggestedRemedy Change "The transmit PAI AUI. " to "The transmit PA	14 decode is only require			alignm (literall <i>Suggested</i> Chang	ent markers on y, "an integer n <i>Remedy</i> e to ". until the	any two PCSLs" c umber of four"), wh number of RS-FEC	ould be mis ien the inte	sinterpreted as m int was a mulitple s between the sta	neaning exactly 4 e of four.
•	Response Status C				rs on any two P	•		four."	
Change from "The transmi an AUI." to "The transmit PAM4 dee	code is only required if the		-	Chang start of to " u	e from " until t f the alignment ntil there is an i	here is an integer r markers on any two nteger multiple of f	o PCSLs. "		
		L <b>8</b>	# 582	Implen	nent with editor	al license.			
Nicholl, Gary	Cisco System	IS		C/ 176	SC 176.4.3.	3.2	P <b>244</b>	/ 34	# 231
Comment Type T	Comment Status R		(withdrawn)	Huber, The	omas	No	okia		
on , rather than just the fur through the bookmarks, ar specific PMA Same char	nction. This would be easing wanting to know which	er for the reader deskew subclaus	when scanning	<i>Comment</i> "until tl alignm	<i>Type</i> <b>T</b> here is an integ ent markers on	er number of two R any two PCSLs" c	S-FEC syn ould be mis	sinterpreted as m	eaning exactly 2
,	alugga ta ba " 9:1 DMA a	nd 16:2 DMA doo							
R 8:1 and 400GBASE-R 1	6:2 PMA deskew"	na 16:2 PiviA des	Kew of 200GBASE-	Chang	e to ". until the				of the alignment
	Response Status Z					,	us <b>C</b>		
This comment was WITHE	RAWN by the commente	er.		Chang the sta to "unt the alig	e from "until t irt of the alignm il there is an int gnment markers	here is an integer r ent markers of any eger multiple of two s of any two PCSLs	two PCSLs RS-FEC s	s."	

C/ 176 SC 176.4.3.3.2

C/ 176	SC 176.4.3	.3.3	P <b>244</b>	L <b>45</b>	# 232	C/ 176	SC	176.4.3.4.	1 P <b>245</b>	L <b>39</b>	# 233
Huber, Tl	homas		Nokia			Huber, Th	omas		Nokia		
Comment	t Type <b>T</b>	Comment	Status A		(bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status R		(bucket)
alignr	ment markers or	n any two PCSL	s" could be misi	nterpreted as m	etween the start of the eaning exactly 4				s subclause is about ma use m as the variable to		the number of PSCL, it ber of PCSLs.
(litera	ally, "an integer r	number of four")	, when the inten	t was a mulitple	of four.	Suggested	Remed	dy			
00	dRemedy					Chang	je x=7 a	and x=15 ir	n the figure to m=7 and r	m=15	
	ge to ". until the ers on any two F				of the alignment	Response			Response Status C		
Chan the si to "ur the a	EPT IN PRINCIF ge from "until th tart of the alignm	ere is an integen nent markers of teger multiple of 's of any two PC	r number of four any two PCSLs four RS-FEC s	"	ols (40 bits) between between the start of	Fig 17 7 for th in the using : use of The dr	lause 1 6-3, the ne 2000 state di x as the m to d	e variable x GBASE-R & iagrams su e index for enote num	is used as the index to B:1 PMA. The variable x	the PCS lane. For is also used as th n various PCS cla -3 is a better choic ded).	-
C/ 176	SC 176.4.3	.4.1	P <b>245</b>	L16	# 583	C/ 176	SC	176.4.3.4.	1 P <b>246</b>	L <b>22</b>	# 587
Nicholl, G	Bary		Cisco Systems	3		Nicholl, Ga	ary		Cisco Sys	stems	
Comment	t Type <b>T</b>	Comment	Status R		(withdrawn)	Comment	Type	т	Comment Status A		(bucket)
used throu		just the functior ks, and wanting	. This would be to know which c	easier for the re	A this delay function is eader when scanning is relevant to a	betwee	enB, C shading	and D cod	difficult in the pdf (at lea ewords. Given that each essary in the first place.	n codeword is uniq	uely identifed by a letter
Suggeste	edRemedy					Suggested	Remed	dy			
	ge the title of thi 100GBASE-R 16				mbol (200GBASE-R				to distinguish the shadin Make similar changes t		nd D, or just delete all the diagrams.
	ge the title of 17 00GBASE-R 16		lay odd PCSLs	by two codewor	ds (200GBASE-R 8:1	Response		PRINCIPLE	Response Status C		
Response		Response S	Status 7			Modify	or rem	nove the sh	ading used for the RS-F		
REJE		Responses							g the pdf) between: (1) s and (2) symbols belond		
ILJL						170-4,	1/0-/	anu 170-8;	מווט (ב) איווטטוג טפוטחנ	JING TO FEG B, A', I	ט ווו דועג דועט ס, דו ס.
This	comment was W	/ITHDRAWN by	the commenter								

C/ 176 SC 176.4.3.4.1

C/ 176	SC 176.4.3.4	.2 P247	L11	# 234	C/ 176	SC	176.4.4.1		P <b>250</b>	L <b>9</b>	# 15
Huber, Tho	omas	Nokia			Marris, Art	hur			Cadence Des	sign Systems	
Comment 7	Туре <b>т</b>	Comment Status R		(bucket)	Comment	Туре	т	Comm	ent Status A		(bucket)
		his subclause is about m:n F			This is	descri	bing the re	ceive dire	ection not the trans	mit direction.	
		use m as the variable to rep	present the numb	er of PCSLs.	Suggested	Remed	ły				
Suggested	•				Chang	e "tran	smit" to "re	ceive"			
-	e x=7 and x=15	in the figure to m=7 and m=	15		Response			Respor	se Status C		
Response		Response Status C			ACCE	PT.					
Fig 176	ause 176.4 uses 6-5, the variable	s m to indicate the number of x is used as the index to the t 8:1 PMA. The variable x is a	PCS lane. For e	xample, $m = 8$ and $x =$	C/ <b>176</b> de Koos, <i>I</i>		176.4.4.2.	1	P <b>250</b> Microchip Teo	L34 chnology	# 296
		sub-clause (176.4.5) and in v			Comment		т	Comm	ent Status R	0,7	(bucket1p
use of r	m to denote nur	r the PCS lane in Fig 176-5 i nber of lanes (where needed technically correct, and the s	ł).	-	lines u Impler	p with I	PAM4 sym	bols in th e to do so	e received PMA la omething more opti	ne?	alignment necessarily
readab	ility of the draft.	· · ·		·					r. Ig harm, but does o	double the expect	ed lock time.
C/ 176	SC 176.4.3.5	5.2 P249	L15	# 584	Suggested			-	-		
Nicholl, Ga	iry	Cisco Syster	ns		Consid	der cha	nging to a	2-bit SLIF	P.		
Comment T	Туре <b>т</b>	Comment Status R		(bucket)	Response			Respon	se Status C		
since th Suggestedl In Figur	hey can be any Remedy	der changing the example lar two PCSLs for 1.6T. e the example lane numbers			with R to adja 2-bit s	transm S-FEC acent R lip per t	symbols. 1 S-FEC syn he sugges	There car nbols. Th ted reme	h be scenarios whe erefore a PMA den	re the 2 bits of a nux symbol lock i I bit slip in the cu	PAM4 symbols align PAM4 symbol belong nechanism that uses a rrent draft) will not be
Response		Response Status C			able ic	guara		y ine Ko-		dary and achievin	IG AIVI IOCK.
REJEC Figure uses sp clearly multiple	176-8 is meant pecific PCS land states that any exer. This is cor	to illustrate an example of the e numbers to illustrate the fu two PCS lanes can be used issistent with the other figures ing specific PCS lane numbe	nction. The desci as inputs to the s s (Fig 176-7 and	iption in 176.4.3.5.2 symbol quarter 176-6) that are also	The su neces		d remedy	will not w	ork and the 1-bit sli	ip present in the	current draft is
The su	ggested remedy	/ will not improve the accura	cy or readability o	of the draft.							

C/ 176 SC 176.4.4.2.1

C/ 176	SC 176.4.4.6	P <b>251</b>	L <b>34</b>	# 16	C/ 176	SC 176	.5.2.1	P <b>259</b>	L <b>3</b>	# 17
Marris, Ar	hur	Cadence Des	ign Systems		Marris, Art	hur		Cadence Desi	gn Systems	
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket1p)	Comment	Туре Т		Comment Status A		PMA service interface
PAM4	encode is only r	equired for 1.6TAUI-16			There	are severa	l subcla	auses in 176 titled "PMA serv	vice interface	;"
Suggested	IRemedy				Suggested	Remedy				
		code process is required if th process is required if the adja				e "PMA se interface		nterface" to "PMA service inte g defined	erface for n:n	n" to make it clear which
Response		Response Status C			Response			Response Status C		
	PT IN PRINCIPL le from "The PAN	E. 14 encode process is require	d if the adjacent	sublayer is an AUI or		PT IN PRI		E. Inse to comment # 585.		
= .	e receive PAM4	encode is only required if the	re is a 1.6TAUI-1	6 above the PMA".	C/ 176	SC 176	.5.2.1	P <b>259</b>	L <b>5</b>	# 235
las a las	a a star state a alita si a				Huber, The	omas		Nokia		
Impler	nent with editoria	ii license.			Comment	Туре Т		Comment Status A		PMA service interface
	<i>Type</i> <b>T</b> of j for the symbo	Microchip Teo Comment Status A ol_lock_counter_demux (y). ( takes 2 AMs. Plus, the AM I	(currently TBD)	# 297 Symbol Lock	clause contex <i>Suggested</i>	176.2, refe t of xBASE Remedy	erring to -R, wh	ifficult to parse. The intended o the number of input lanes, ich is completely different.	but clause 1	76 also uses x in the
amoui	nt of bit errors (ne	eeds 8/12 nibbles to match or	n the common A	M portion).		s is define				
And n PCS la		e incoming 200Gbps lane, th	ere is zero skew	among the underlying	Response			Response Status C		
So j=2 But re	AM intervals is ally, the number	sufficient, and minimizes the is of no consequence as long	g as it is 2 or grea			PT IN PRIMe using the	-	E. Inse to comment # 585.		
•	,	l even examine all the alignm	ents in parallel.		C/ 176	SC 176	.5.2.2	P <b>259</b>	L11	# 236
Suggested	,				Huber, The	omas		Nokia		
Repla	ce TBD with 2 for				Comment	Туре Т		Comment Status A		PMA service interface
The va	PT IN PRINCIPL alue of 2 AM inte	rvals is not sufficient in case			clause	176.3, refe	erring to	fficult to parse. The intended o the number of output lanes ich is completely different.		
		input lane of an m:n PMA ca			Suggested	Remedy				
of ske	w, a value of 3 A	cur skew when carried over a M intervals (and not 2 per the Change the TBD in the draft t	e suggested rem	edy) is the smallest				interface below the PMA sen d in 176.3.	nantics for ea	ach of the m input and
analys	is is recommend	ed to either confirm the choic			Response			Response Status C		
	number. nent with editoria	I license.				PT IN PRIN		E. Inse to comment # 585.		

Cl	176	
SC	176.5.2.2	

C/ 176	SC 176.6.	2.1	P <b>260</b>	L <b>47</b>	# 237	C/ <b>176</b>	SC	176.10	F	<sup>&gt;</sup> 264	L <b>43</b>	# 277
Huber, Th	iomas		Nokia			de Koos, A	Andras		Mic	crochip Teo	chnology	
Comment	Туре Т	Comment	Status A		PMA service interface	Comment	Туре	т	Comment State	us A		Time Syn
clause	e 176.2, referri	ng to the number	r of input lanes		here is the variable x in also uses x in the	The pa Table <sup>•</sup>		a delay sta	atus variables shou	uld be inclu	ided in the MDIC	mapping in table
		, which is comple	nery amerent.			Suggested	Remed	dy				
Chang strear	ms is defined in	-		r each of the n i	nput and output	variabl PMA_c	le: {PM delay_s	A_delay_i subns_TX	to Table 176-7: ns_TX_max, PMA_ (_min}; variable refo 3, 1.1804, 1.1809,	erence : <r< td=""><td>new subclause&gt;;</td><td></td></r<>	new subclause>;	
	EPT IN PRINCI	Response S IPLE. esponse to comm				variabl PMA_c	le: {PM delay_s	A_delay_i subns_RX	ns_RX_max, PMA	_delay_sul ference : <	ons_RX_max, Pl new subclause>	MA_delay_ns_RX_min, ; MDIO Registers :
C/ 176	SC 176.6.	2.2	P <b>261</b>	L <b>3</b>	# 238	could b	be grou	iped into t	wo rows, or spread	d over 8 ro	ws editorial lice	ense and all that.
Huber, Th	iomas		Nokia			Response			Response Statu	ıs C		
Comment	Туре Т	Comment	Status A		PMA service interface	ACCEI	PT IN I	PRINCIPL	.E.			
This f	irst paragraph	is difficult to pars	e. The intende	d meaning of 'x'	here is the variable x in	Resolv	e usin	g the resp	onse to comment	#274.		
clause conte	୬ 176.3, referri xt of xBASE-R	ng to the number , which is comple	<ul> <li>of output lane</li> <li>tely different.</li> </ul>	s, but clause 17	6 also uses x in the	C/ 176A	SC	176A	F	<sup>&gt;</sup> 624	LO	# 511
Suggeste	dRemedy					Brown, Ma	att		Alp	hawave S	emi	
Chan	ge to: The serv	vice interface belo	ow the PMA se	mantics for eacl	h of the n input and	Comment	Туре	т	Comment State	us A		Genera
Response ACCE	e PT IN PRINCI	fined in 176.3. <i>Response S</i> IPLE. esponse to comm	-			closely be bett Annex	/ relate ter num 176C i	d the option thered in the second sec		MDs and t e first clau defined ir	he AUI compone se defining a PM n Clause 176, so	should be 176A.
						Suggested	Remed	dy				
						Chang Chang	e Anne e Anne	ex 176A to ex 176C to ex 176D to ex 176E to	o 176C.			
						Response			Response Statu	ıs <b>C</b>		
								PRINCIPL ex 176A to	.E. Annex 178B.			

C/ 176A SC 176A

C/ 176A SC 176A	P624	L1	# 351	C/ 176A	SC 176A.1	P624	L23	# 209	
D'Ambrosia, John	-	5. Subsidiary of		Lusted, Kent		Intel Corpora			
Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		(bucket)	Comment Typ	e TR	Comment Status A		LT types	
Annex 176A is noted PICS.	as normative - but there are no	o corresponding	( )	The nome current de	nclature for signations of	the two flavors of inter-sublay f Type A1 and Type A2 are di or interface type.		could be improved. The	
SuggestedRemedy Proposed Change				SuggestedRe					
-					-	d for the electrical PMDs and	electrical interfa	aces) with "Type E-1".	
Response	Response Status C							,	
ACCEPT IN PRINCIP	ίLΕ.			•	ype A2 (use	d the relevant optical PMDs)	with "Type O-1"		
There are several "sh	all" in the Annex.			Response ACCEPT	IN PRINCIPI	Response Status <b>C</b> LE.			
Add PICS entries for a	all "shall" in the Annex.			Change A	1 to E1				
C/ 176A SC 176A.1	P <b>624</b>	L15	# 480	Change A					
Brown, Matt	Alphawave Se	mi			ere and in oth t with editoria	ner clauses/annexes. al license.			
Comment Type T	Comment Status A		General	C/ 176A	SC 176A.3	P <b>625</b>	L1	# 481	
mutual control of the t	vo distinct but complementary b transmitter between two peer in	terfaces on an	ISL. The other is the	Brown, Matt	50 170A.3	Alphawave S		# 401	
	es of ISLs along a path, per "pa	th start-up prot	ocol".	Comment Typ	e T	Comment Status A		(bucket)	
SuggestedRemedy				This is not really ILT, or at least excludes a great deal of what ILT is. This is actually more					
Reword and rearrange	e Annex 176A to distinguish the	ese two concep	tS.			o than ILT. Also, the bullets do v path start-up to occur.	o not describe o	peration, but rather the	
Response	Response Status C			SuggestedRe		pair start up to occur.			
ACCEPT IN PRINCIP	²LE. nd the transport of path end-to-	and indications			-	is as follows:"			
	ion of the ISLs along a path by			To "Path :	start-up are a	achieved as follows:" cription of ILT, between peer	interfaces on th	e same ILS is still	
				Response		Response Status C			
				This desc explained need for a implemen Change: "	in detail else n overview h t. ILT operation	LE. eded to help the reader unders where. The rest of the ILT is here; also, the suggested rem n is as follows:" chieved as follows:"	detailed and ea	sy to undestand, so no	

C/ 176A SC 176A.3

CI 176A SC 176A.3 P625 L2	# 483	C/ 176A SC 176A.3	P <b>625</b>	L <b>5</b>	# 484
Brown, Matt Alphawave Semi		Brown, Matt	Alphawave Se	mi	
Comment Type T Comment Status A	Exte	ender Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		Extender
The following phrase is incorrect, since local_rts might be pr across an AUI channel toward the locat PCS. "the transmit direction from the local PCS toward the remote	-	across the medium towa	incorrect, since remote_rts m ard the remote PCS. ad independently in the receiv		
uggestedRemedy		SuggestedRemedy			
Change "propagates in the transmit direction from the local To "propagates toward the terminating (local or remote) PCS		S" Change "propagates sir PCS"	nilarly and independently in the	ne receive direc	tion from the remote
Response Response Status C		To "propagates toward t	the sourcing (local or remote)	PCS or XS".	
ACCEPT IN PRINCIPLE.		Response	Response Status C		
Change: "and propagates in the transmit direction from the PCS" to: "and propagates from the PCS at one end of the path tov of the path"		Change: "and propagate end remote PCS"	E. es similarly and independently ilarly and independently from		
2/ 176A SC 176A.3 P625 L2	# 482	C/ 176A SC 176A.3	P625	L <b>8</b>	# 485
rown, Matt Alphawave Semi		Brown, Matt	Alphawave Se	mi	
Comment Type T Comment Status A	Ge	neral Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		(bucket
In many places in 176A there is reference to AUI and PMD, PMD interface. As written, "AUI" is ambiguous since each A			SLs" means. I expect it means 2).	s all of the ISL	along the same path
AUI component at each end.		SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy		Change "all the ISLs" to	all the ISLs on the same pa	th (see 176A.2)	)".
	nt or PIVID".	Response	Response Status C		
In such instances, replace "AUI or PMD" with "AUI compone		,			
Response Response Status C		ACCEPT.			
			P625	L10	# 486
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.		ACCEPT.	P <b>625</b> Alphawave Se	-	# 486
Response Response Status C		ACCEPT.		-	
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.		ACCEPT. <i>Cl</i> <b>176A</b> <i>SC</i> <b>176A.3</b> Brown, Matt <i>Comment Type</i> <b>T</b> It could be a path between	Alphawave Se	mi ned completely	(bucket,
esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.		ACCEPT. <i>Cl</i> <b>176A</b> <i>SC</i> <b>176A.3</b> Brown, Matt <i>Comment Type</i> <b>T</b> It could be a path between	Alphawave Se Comment Status A een XSs as well. Path is defin	mi ned completely	(bucket
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.		ACCEPT. <i>Cl</i> <b>176A</b> <i>SC</i> <b>176A.3</b> Brown, Matt <i>Comment Type</i> <b>T</b> It could be a path betwee to embellish the end points <i>SuggestedRemedy</i>	Alphawave Se Comment Status A een XSs as well. Path is defin	mi ned completely stablished?	<i>(bucket</i> ) in 172A.2 so no need
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.		ACCEPT. <i>Cl</i> <b>176A</b> <i>SC</i> <b>176A.3</b> Brown, Matt <i>Comment Type</i> <b>T</b> It could be a path betwee to embellish the end points <i>SuggestedRemedy</i>	Alphawave Se Comment Status <b>A</b> een XSs as well. Path is defin ints of a path. Also, what is es	mi ned completely stablished?	<i>(bucket</i> ) in 172A.2 so no need

C/ 176A	Pag
SC 176A.3	9/1

C/ 176A SC 176A.3	P <b>625</b>	L <b>13</b>	# 487	C/ 176A	SC 176A.3	B P625	L <b>30</b>	# 489
Brown, Matt	Alphawave Se	emi		Brown, Matt	I	Alphawave S	Semi	
Comment Type T	Comment Status A		(bucket)	Comment T	ype T	Comment Status A		(bucket)
means. This annex app Perhaps the though is th	"training is available and ena lies only to sublayers that rea nat for some future sublayers	quire it, so it mu	st be implemented.	time." First, no	time limit is	n't make sense: "If there are mu defined in the previous senten all lanes so not need for this el	ice. Secondly, the	
SuggestedRemedy				SuggestedF				
implemented and enabl	ailable and enabled" to eithe	r "if training is e	nabled" or "if training is	00	2	or rewrite it to convey the inter	nded meaning	
Response	Response Status <b>C</b>					,	ndeu meaning.	
ACCEPT IN PRINCIPLE Change "if training is av to "if training is enabled	E. ailable and enabled" "			Change to: "The	condition is	Response Status C IPLE. re multiple lanes, all lanes switc shared by all lanes within an IS riod within the limits of propaga	SL, and therefore	e the switching of all
CI 176A SC 176A.3	P <b>625</b>	L17	# 488	C/ 176A	SC 176A.3	B P625	L <b>32</b>	# 490
Brown, Matt	Alphawave Se	emi		-			-	# 490
Comment Type T	Comment Status A		(bucket)	Brown, Matt		Alphawave S	Semi	
	has no significance in the ba			Comment T		Comment Status A		(bucket)
Furthermore, previously	her reference specific PMA of specified electrical PMDs do					e_rts are always available. Per the word "receiver" is redunda		
so they are excempt as	well.			SuggestedF	Remedy			
SuggestedRemedy				Change	the sentenc	e to: "There is no specified tim	eout when waitin	g for either rx_ready or
	with PMAs and PMDs that do	o not support ILT	, as specified in this	remote_	rts to chang	e to the value 1."		
annex, employs the sec				Response		Response Status C		
Response	Response Status C			ACCEP	т.			
0	E. h earlier PMAs (e.g. those d hat do not support training, is		,					

to: "Interaction with PMAs and PMDs that do not support ILT as specified in this annex (e.g.

those defined in clause 120 or Clause 173) use the second method"

C/ 176A SC 176A.3

8/ 176A SC 176A.3.1	P <b>625</b>	L <b>34</b>	# 60		C/ 176A	SC 176A.:	<b>3.2</b> P	626	L <b>29</b>	# 491	
uckman, Leon N	lvidia				Brown, Mat	t	Alph	awave Se	emi		
omment Type TR Comment St	atus A			(bucket)	Comment T	ype T	Comment Status	5 <b>A</b>		(bud	cket)
Fail state may also be reached if there	are a specific nu	umber of LT frar	ne losses		Why us to the m		els? These are not regi	sters, just	labels to map th	he enumerated mode	es
uggestedRemedy					SuggestedF	Remedv					
Change: "While waiting for rx_ready an after a specified recovery time (recover						-	and "10" to "0", "1", "2",	respectiv	ely; four times i	n Figure 176A-1.	
fail" to: "While waiting for rx_ready and rem	ote rts losina fr	ame lock and n	ot recovering	it after	Response		Response Status	С			
a specified recovery time (recovery_time					ACCEP	Т.					
configured number of times (recovery_ training to fail"	event_count, see	e Figure 176A-7	), would cau	se	C/ 176A	SC 176A.	3.3 P	626	L <b>53</b>	# 492	
esponse Response Sta	atus <b>C</b>				Brown, Mat	t	Alph	awave Se	emi		
ACCEPT IN PRINCIPLE.					Comment T	ype T	Comment Status	S A		Exte	ender
Implement suggested remedy except c	hange "lossing"	to "losing".					e is incorrect ". except				ed
/ 176A SC 176A.3.2	P <b>626</b>	L <b>12</b>	# 61				g its IS_SIGNAL.indication since the same me				
ruckman, Leon	lvidia				SuggestedF	Remedy					
omment Type <b>TR</b> Comment St	atus A			Timing			ocal_rts and remote_rt			e PHY XS using its	
Need to gurantee that the clock switche	over does not vic	plate the jitter re	quirements		IS_SIGI	VAL.indication	on and IS_SIGNAL.req	uest prim	tives"		
uggestedRemedy					Response		Response Status	С			
Add note: "NOTE-During clock switchor AUI shall be met ."	ver the generate	d jitter requirem	ents for the	PMD or	ACCEP	T IN PRINC	IPLE.				
esponse Response Sta	atus <b>C</b>						t" with "such that". prial license.				
ACCEPT IN PRINCIPLE.											
		a di wa dhi a wida a sa b			C/ 176A	SC 176A.:	<b>3.3</b> P	627	L1	# 493	
It is not the jitter requirements that need characteristics that need to be constrained to be constrai					Brown, Mat	I	Alph	awave Se	emi		
regard.		proposal million			Comment T	ype <b>T</b>	Comment Status	5 <b>A</b>		Exte	ender
Add an editor's note that recommendat switchover are desirable. Contributions			nt during cloo	ck		already sta	ns unecessary. First, it ted in previous paragra				,
					SuggestedF	Remedy					
					Delete t	his paragrap	h or rewrite to clearly o	onvey in	tent.		
					Response		Response Status	С			
					ACCEP	T IN PRINC					
					But ther Change	e is no defir "main path'	lpful where it is. ition of "main path". to "PCS-to-PCS path" prial license.				
					inponi						
											140

CI 176A SC 176A.4	.2	P <b>628</b>	L11	# 77	C/ 176A	SC 176A.4.3	<b>3.1</b> <i>F</i>	°629	L <b>23</b>	# 501	
Ghiasi, Ali	G	Shiasi Quantu	um/Marvell		Brown, Matt		Alp	hawave Se	emi		
Comment Type TR	Comment Sta	atus A		LT types	Comment Ty	be T	Comment Statu	is <b>A</b>		(bucket	
Need names for A1	and A2 interfaces						describe the frame				
SuggestedRemedy							e is a second pattern and the correspond			. Am embellished fields is necessary.	
A1=non-optical A2=Optical					SuggestedRe		·	0		2	
Response	esponse Response Status C							s PRBS13"	'. Apply whereve	er appropriate including:	
ACCEPT IN PRINCIPLE.					1 0	8, lines 28, 33 9, lines 25, 27					
Resolve using the re	sponse to coment	#209			page 631	line 28	,				
C/ 176A SC 176A.4	.2	P <b>628</b>	L17	# 132	page 632 page 633						
Ghiasi, Ali	G	Shiasi Quanti	um/Marvell		page 634	line 18					
Comment Type TR	Comment Sta	atus A		LT types	page 635	line 15 line 3, 29					
Name A1 and A2					Response	1110 0, 20	Response Statu	° C			
SuggestedRemedy					ACCEPT IN PRINCIPLE.						
Sufggest to call A1 t	raining to Electrical	l and A2 shou	uld be called Opt	ical		-	sted remedy with edi	torial licen	se.		
Response	Response Sta	atus C			C/ 176A	SC 176A.4.3	3.1 F	°630	L <b>5</b>	# 212	
ACCEPT IN PRINC					Lusted, Kent		Inte	l Corporat	ion		
Resolve using the re	sponse to coment	#209			Comment Ty	be TR	Comment Statu			Patteri	
C/ 176A SC 176A.4	.3.1	P <b>627</b>	L <b>27</b>	# 494	the prece	der to use is	not defined in the A	nnex.			
Brown, Matt	A	Alphawave Se	emi		SuggestedRe	emedy					
Comment Type T	Comment Sta	atus A		(bucket)	Add a re	erence to IEI	EE Std. 802.3-2022	Clause 13	5.5.7.2 for the p	recoder for PAM-4	
		mbigous. I th	ink it means the	training pattern portion	lanes						
of the training frame					Response		Response Statu	s <b>Z</b>			
SuggestedRemedy					REJECT						
Change to "At the st			h training frame".		This corr	ment was W	ITHDRAWN by the	commente	r.		
Response	Response Sta	atus C									
looponeo	10000000										

C/ 176A SC 176A.4.3.1

	C/ 176A SC 176A.4.3.1 P630 L26 # 218						
Isted, Kent Intel Corporation	Lusted, Kent Intel Corporation						
omment Type TR Comment Status R (bucket1p)	) Comment Type TR Comment Status A Framin						
The output of the PRBS13 training patterns when the precoder is enabled depends on the initial value of the precoder. uggestedRemedy	the last paragraph of the Annex sub-section indicates that two pad bits of "0" are sent immediately after the training pattern. However, the Figure 176A-2 does not show the pad bits and were explicitly removed in the baseline proposal. These two bits are not specified when the training patern is type free-running PRBS31 or free-running PRBS31. If the intent						
Add a statement such as "The precoder state is initialized to 0 at the beginning of each training pattern, so that P(j-1)=0 in Equation (135-1) for the first PAM4 symbol of the training pattern"	is for the non-free-running pattern to be "backward compatible" with the Clause 136.8.11 and Clause 162.8.11 patterns, then the bits needs to be preserved. Else the pad bits should not used in any of the patterns.						
esponse Response Status Z	SuggestedRemedy						
REJECT.	remove last paragraph in 176A4.3.1						
This comment was WITHDRAWN by the commenter.	Response Response Status C						
176A SC 176A.4.3.1 P630 L15 # 76	ACCEPT IN PRINCIPLE.						
hiasi, Ali Ghiasi Quantum/Marvell	Update Figure 176A-2 showing the last two symbol with text clarifying that they are condition on the pattern.						
omment Type TR Comment Status A Pattern Why default identifier is 0-3 twice uggestedRemedy	The last two "0" symbols are part of the training pattern, not addition symbols. Replace:						
Make identifier 0-7	"Two "0" symbols are transmitted immediately after the training pattern. This zero pad ensures the training frame is DC balanced and helps to delineate the start of the frame						
esponse Response Status C	marker for the next training frame."						
ACCEPT IN PRINCIPLE.	With: "The last two symbols of the training pattern are "0" symbols."						
The only defined identifier values are 0 to 3 (see first paragraph of 176A.4.3.1), so the suggested remedy cannot be applied.	Implement with editorial license.						
	CI 176A SC 176A.4.3.2 P630 L31 # 216						
The default identifier is used to identify the pseudorandom equation that is the same for i=0 and i=4, i=1 and i=5, and so on.	Lusted, Kent Intel Corporation						
	Comment Type TR Comment Status R Patte						
Change the "Default identifier_i" column name to: "Default identifier".	The output of the PRBS13 training patterns when the precoder is enabled depends on the initial value of the precoder.						
[Editor's note: Changed clause/subclause from 176/176.4.3.1 to 176A/176A.4.3.1]	SuggestedRemedy						
	Add text to indicate the initial state of the precoder when training starts. "The precoder state is initialized to 0 based on the initial seeds of the training pattern, so that P(j-1)=0 in Equation (135-1) for the first PAM4 symbol of the first training pattern"						
	Response Response Status Z						
	REJECT.						
	This comment was WITHDRAWN by the commenter.						

Page 29 of 140 9/19/2024 8:43:06 PM

C/ 176A SC 176A.4.3.2	P <b>630</b>	L <b>31</b>	# 213	C/ 176A	SC 176A.4	.3.2	P <b>630</b>	L <b>41</b>	# 496		
_usted, Kent	Intel Corporati	ion		Brown, Mat	tt		Alphawave Se	emi			
Comment Type TR 0	Comment Status R		Pattern	Comment 7	Туре Т	Comn	nent Status A		(bucket)		
the precoder to use is not c	lefined in the Annex.						ubsequent training f				
SuggestedRemedy					be different b nt in the next i		ent and the subsequ	uent frame. In ge	eneral, it is always		
Add a reference to IEEE St lanes	Add a reference to IEEE Std. 802.3-2022 Clause 135.5.7.2 for the precoder for PAM-4 lanes										
Response R					equent training fram uent training frames		nt in each training				
REJECT.							page 631 line 3.				
This comment was WITHD	RAWN by the commente	r		Response		Respo	nse Status <b>C</b>				
	•				PT IN PRINCI						
C/ 176A SC 176A.4.3.2	P <b>630</b>	L <b>37</b>	# 495	Change "changes between subsequent training frames" to "is different in subsequent training frame".							
Brown, Matt	Alphawave Se	emi		Apply similarly in 176A.4.3.3 on page 631 line 3.							
Comment Type <b>T</b> 0	Comment Status A		Pattern		,						
For eight-lane interfaces, e				C/ 176A	SC 176A.4	.3.2	P <b>630</b>	L <b>52</b>	# 497		
polynomials, the same poly separation is required. A re				Brown, Mat			Alphawave Se	emi			
lanes is warranted.	40			Comment 7	51		nent Status R		(withdrawn)		
SuggestedRemedy				The phrase of "within the length of the training frame" is incorrect. The separation must be large enough to avoid correlated noise due the impulse responses of the signal.							
Borrowing language from 1				SuggestedRemedy							
used for two lanes. The two are large enough that they				Change "their relative offsets are large enough to make adjacent lanes uncorrelated within							
example, this may be achie				the leng	gth of the trai	ning frame"	0 0				
at different times."					eir relative off ted with the o		e enough that the ir	npulse response	es on one lane are not		
Response R	esponse Status C										
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Response	-	Respo	nse Status Z				
Implement suggested reme	edy with editorial license			REJEC	ы.						
				This co	omment was \	VITHDRAW	N by the commente	r.			

C/ 176A SC 176A.4.3.2

/ 176A SC 176A.4.3.2 /	<sup>D</sup> 631 <i>L</i> 18	# 498	C/ 176A S	SC 176A.4.3	.3 P6	530 L4	6 # 214			
rown, Matt Alp	hawave Semi		Lusted, Kent	Lusted, Kent Intel Corporation						
comment Type T Comment State	us A	(bucket	Comment Type	e T	Comment Status	R	Patter			
These bits are not from the PAM4 encode	er, they are from the gene	erator.	the precod	der to use is r	not defined in the An	inex.				
uggestedRemedy			SuggestedRen	nedy						
change "the sequence of PAM4 symbols derived by mapping only the A bits" to "the A bits from the pattern generator"			Add a reference to IEEE Std. 802.3-2022 Clause 135.5.7.2 for the precoder for PAM-4 lanes							
lesponse Response Statu	ıs C		Response REJECT.	Response Response Status Z						
ACCEPT IN PRINCIPLE.										
Change "the sequence of PAM4 symbols	derived by mapping only	the A hite"	This comment was WITHDRAWN by the commenter.							
to "the A bits from the pattern generator"	derived by mapping only		C/ 176A S	SC 176A.4.4	Pe	531 L2:	<b>2</b> # <u>499</u>			
Change: "the sequence of PAM4 symbols			Brown, Matt		Alph	awave Semi				
Change. The sequence of FAMA Symbols			Comment Type T Comment Status A (bucket							
derived by mapping only the A bits such t		ed as 0 and logical 1 is	Comment Type	е Т	Comment Status	5 <b>A</b>	(bucke			
	hat logical 0 is transmitte	-	Reference	to gray codi		120.5.7.1 and 135	<i>(bucke)</i> 5.5.7.2 is ambiguous since it			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3"	hat logical 0 is transmitte ved by mapping the A bit	s from the pattern	Reference	to gray codi coding for bot	ng and precoding in	120.5.7.1 and 135	•			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deriv	that logical 0 is transmitte ved by mapping the A bit ad as 0 and logical 1 is tra	s from the pattern	Reference specifies o SuggestedRen On page 6	e to gray codi coding for bot <i>nedy</i> 631 line 21.	ng and precoding in th inputs and outputs	120.5.7.1 and 135 5.	5.5.7.2 is ambiguous since it			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deri- generator such that logical 0 is transmitte [Editor's note: changed page/line from 63	that logical 0 is transmitte ved by mapping the A bit of as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18]	ansmitted as 3"	Reference specifies o <i>SuggestedRen</i> On page 6 change "by	e to gray codi coding for bot <i>medy</i> 631 line 21. y Gray codin	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as	120.5.7.1 and 135 s. specified in 120.5	5.5.7.2 is ambiguous since it			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deriv generator such that logical 0 is transmitte [Editor's note: changed page/line from 63 7 176A SC 176A.4.3.3	that logical 0 is transmitter ved by mapping the A bit ed as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18] P630 L46	s from the pattern	Reference specifies o <i>SuggestedRen</i> On page 6 change "by to "by Gra On page 6	to gray codi coding for bot <i>nedy</i> 31 line 21. y Gray codin y coding the 31 line 25	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as {A, B} pairs as speci	120.5.7.1 and 135 s. specified in 120.5 ified for output lan	5.5.7.2 is ambiguous since it 5.7.1" les in 120.5.7.1"			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deriv generator such that logical 0 is transmitte [Editor's note: changed page/line from 63 7 176A SC 176A.4.3.3	that logical 0 is transmitter ved by mapping the A bit ed as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18] P630 L46 el Corporation	# 217	Reference specifies of <i>SuggestedRen</i> On page 6 change "by to "by Gra On page 6 change "G	to gray codi coding for bot <i>nedy</i> 31 line 21. y Gray codin y coding the 31 line 25 Gray coding th	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as {A, B} pairs as speci ne {A, B} pairs as sp	120.5.7.1 and 135 s. specified in 120.5 ified for output lan	5.5.7.2 is ambiguous since it			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deriv generator such that logical 0 is transmitted [Editor's note: changed page/line from 63 7 <b>176A</b> SC <b>176A.4.3.3</b> Usted, Kent Inter- comment Type <b>T</b> Comment State	that logical 0 is transmitter ved by mapping the A bit d as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18] <b>P630</b> L46 el Corporation us <b>R</b>	ts from the pattern ansmitted as 3" # 217 Pattern	Reference specifies of <i>SuggestedRen</i> On page 6 change "by to "by Gra On page 6 change "G as specifie	to gray codi coding for bot <i>nedy</i> 31 line 21. y Gray codin y coding the 31 line 25 Gray coding the ed in 135.5.7.	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as {A, B} pairs as speci ne {A, B} pairs as sp .2"	120.5.7.1 and 135 s. specified in 120.5 ified for output lan ecified in 120.5.7.	5.5.7.2 is ambiguous since it 5.7.1" les in 120.5.7.1"			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deriv generator such that logical 0 is transmitte [Editor's note: changed page/line from 63 / 176A SC 176A.4.3.3 H usted, Kent Interview	that logical 0 is transmitter ved by mapping the A bit d as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18] <b>P630</b> L46 el Corporation us <b>R</b>	ts from the pattern ansmitted as 3" # 217 Pattern	Reference specifies of <i>SuggestedRen</i> On page 6 change "by to "by Graa On page 6 change "G as specifie to "Gray or result	to gray codi coding for bot nedy 31 line 21. y Gray codin y coding the 31 line 25 Gray coding the ed in 135.5.7 oding the {A,	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as {A, B} pairs as speci ne {A, B} pairs as sp .2" B} pairs as specifier	120.5.7.1 and 135 s. specified in 120.5 ified for output lan ecified in 120.5.7.	5.5.7.2 is ambiguous since it 5.7.1" les in 120.5.7.1" 1 and precoding the result			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deri generator such that logical 0 is transmitte [Editor's note: changed page/line from 63 7 176A SC 176A.4.3.3 Wusted, Kent Inter- tomment Type T Comment State The output of the PRBS13 training pattern initial value of the precoder.	that logical 0 is transmitter ved by mapping the A bit d as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18] <b>P630</b> L46 el Corporation us <b>R</b>	ts from the pattern ansmitted as 3" # 217 Pattern	Reference specifies of SuggestedRen On page 6 change "by to "by Gray On page 6 change "G as specifie to "Gray co result as specifie	to gray codi coding for bot nedy 31 line 21. y Gray codin y coding the 31 line 25 Gray coding the ed in 135.5.7 oding the {A,	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as {A, B} pairs as speci ne {A, B} pairs as sp .2" B} pairs as specifier s in 135.5.7.2"	120.5.7.1 and 135 s. ified for output lan ecified in 120.5.7. d for outputs in 12	5.5.7.2 is ambiguous since it 5.7.1" les in 120.5.7.1" 1 and precoding the result			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deri generator such that logical 0 is transmitte [Editor's note: changed page/line from 63 <b>176A</b> SC <b>176A.4.3.3</b> usted, Kent Inte <i>comment Type</i> <b>T</b> Comment State The output of the PRBS13 training pattern initial value of the precoder. uggestedRemedy Add text to indicate the initial state of the	that logical 0 is transmitter ved by mapping the A bit ad as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18] <b>P630</b> L46 el Corporation <i>us</i> <b>R</b> ns when the precoder is of precoder when training s	# 2 <u>17</u> Pattern enabled depends on the starts. "The precoder state	Reference specifies of SuggestedRen On page 6 change "by to "by Gray On page 6 change "G as specifie to "Gray co result as specifie <i>Response</i>	to gray codi coding for bot medy 31 line 21. y Gray codin y coding the 31 line 25 Gray coding the ed in 135.5.7. oding the {A, ed for outputs	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as {A, B} pairs as speci- ne {A, B} pairs as speci- e {A, B} pairs as specified b in 135.5.7.2" <i>Response Status</i>	120.5.7.1 and 135 s. ified for output lan ecified in 120.5.7. d for outputs in 12	5.5.7.2 is ambiguous since it 5.7.1" les in 120.5.7.1" 1 and precoding the result			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deri generator such that logical 0 is transmitte [Editor's note: changed page/line from 63 <b>7 176A</b> SC <b>176A.4.3.3</b> usted, Kent Inte <i>comment Type</i> <b>T</b> Comment State The output of the PRBS13 training pattern initial value of the precoder. uggestedRemedy Add text to indicate the initial state of the is initialized to 0 based on the initial seed	that logical 0 is transmitter ved by mapping the A bit ad as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18] <b>P630 L46</b> el Corporation <i>us</i> <b>R</b> ns when the precoder is of precoder when training s s of the training pattern, s	# 2 <u>17</u> <i>Pattern</i> <i>Pattern</i> enabled depends on the starts. "The precoder state so that P(j-1)=0 in	Reference specifies of SuggestedRen On page 6 change "by to "by Gray On page 6 change "G as specifie to "Gray co result as specifie Response ACCEPT I	to gray codi coding for bot medy 31 line 21. y Gray codin y coding the 31 line 25 Gray coding the ed in 135.5.7. oding the {A, ed for outputs	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as {A, B} pairs as speci- ne {A, B} pairs as speci- e {A, B} pairs as specified b in 135.5.7.2" <i>Response Status</i>	120.5.7.1 and 135 s. ified for output lan ecified in 120.5.7. d for outputs in 12 <b>C</b>	5.5.7.2 is ambiguous since it 5.7.1" les in 120.5.7.1" 1 and precoding the result			
derived by mapping only the A bits such t transmitted as 3" To: "the sequence of PAM4 symbols deri generator such that logical 0 is transmitte [Editor's note: changed page/line from 63 <b>176A</b> SC <b>176A.4.3.3</b> usted, Kent Inte <i>comment Type</i> <b>T</b> Comment State The output of the PRBS13 training pattern initial value of the precoder. uggestedRemedy Add text to indicate the initial state of the	that logical 0 is transmitter ved by mapping the A bit ed as 0 and logical 1 is tra 0/52 to 631/18] P630 L46 el Corporation us R ns when the precoder is en precoder when training s s of the training pattern, s ol of the first training patt	# 2 <u>17</u> <i>Pattern</i> <i>Pattern</i> enabled depends on the starts. "The precoder state so that P(j-1)=0 in	Reference specifies of SuggestedRen On page 6 change "by to "by Gray On page 6 change "G as specifie to "Gray co result as specifie Response ACCEPT I	to gray codi coding for bot medy 31 line 21. y Gray codin y coding the 31 line 25 Gray coding the ed in 135.5.7. oding the {A, ed for outputs	ng and precoding in th inputs and outputs g the {A, B} pairs as {A, B} pairs as speci- ne {A, B} pairs as speci- B pairs as specified s in 135.5.7.2" <i>Response Status</i> .E.	120.5.7.1 and 135 s. ified for output lan ecified in 120.5.7. d for outputs in 12 <b>C</b>	5.5.7.2 is ambiguous since it 5.7.1" les in 120.5.7.1" 1 and precoding the result			

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176A SC 176A.4.4 Page 31 of 140 9/19/2024 8:43:06 PM

C/ 176A	SC 176A.4.4	P631	L <b>28</b>	# 500	C/ 176A	SC 1764	.6	P <b>634</b>	L1	# 335
Brown, Ma	tt	Alphawave Se	mi		Rechtman,	Zvi		Nvidia		
Comment T	Туре Т	Comment Status A		(bucket)	Comment T	ype TR		Comment Status A		Framing
PRBS1 seed_i (135-1)	I3, at the beginni (see 176A.4.3.1) ) for the first PAM	n is a repeat of specifications ng of each training pattern the ) and the precoder state is se 14 symbol of the training patte ons are not performed."	e test pattern g t to 0 such that	enerator state is set to P(j-1) = 0 in Equation	control making	field. Futur the curren	e ILT fe arrang	s in the TF status field, whe atures may require bits in ement suboptimal. This iss tus field to the TF control f	both the control sue could be ad	and status fields,
		ons are not performed.			Suggested					
Suggestedi Delete	paragraph.				Remove field.	e the ILT b	t (bit 14	in the status field) or, alte	rnatively, move	it to bit 7 in the control
Response ACCEF	PT IN PRINCIPLI	Response Status <b>C</b> E.			Realloc	ate the Ext	end Tra	ining bit (bit 6 in the status	field) to bit 10	in the control field.
Precod set to s	ling initial state is seed_i (see 176A	not defined elsewhere. Dele	e: "the test pa	tern generator state is		ese change d bits in the		e will be 2 reserved bits in a	he status field a	and either 3 or 2
With ea	ditorial license				Response			Response Status <b>C</b>		
C/ 176A	SC 176A.5	P <b>632</b>	L <b>25</b>	# 210	ACCEP	T IN PRIN	CIPLE.			
Lusted, Ke	nt	Intel Corporati	on		There was no consensus to change the ILT bit.					
Comment T	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(bucket)	There w		Selisus			
		g pattern in Table 176A-2 Bit			Realloc	ate the Ext	end Tra	ining bit (bit 6 in the status	field) to bit 10	in the control field.
	e term used in Fi only for test use.	gure 176A-2. Furthermore, th	e use of "test"	in the name suggests	C/ 176A	SC 1764	.6	P <b>634</b>	L15	# 211
Suggested	2				Lusted, Ker	nt		Intel Corporat	on	
00	,	quest" to "training pattern req	uest" in Table	176A-2 and Table 176A-	Comment T	ype TR		Comment Status A		(bucket
3.		4						attern in Table 176A-4 Bit		
Alsour	date title of 176	A.5.3 and elsewhere in the Ar	inex as annron	riate		term usec nly for test		re 176A-2. Furthermore, th	e use of "test" i	in the name suggests
Response		Response Status <b>C</b>	incx as approp	nate		,	use.			
	PT IN PRINCIPLI	•			SuggestedRemedy Change "test pattern status" to "training pattern status" in the tables					
	-	<ul> <li>emedy with editorial license.</li> </ul>			Change		in statu	is to training pattern statt		
			Also update title of 176A.6.3 and elsewhere in the Annex as appropriate							
					Response			Response Status <b>C</b>		
					ACCEP					

C/ 176A SC 176A.6

C/ 176A SC 176A.6.8	P <b>636</b>	L <b>22</b>	# 502	C/ 176A	SC 176A.7	P <b>636</b>	L <b>45</b>	# 504		
Brown, Matt	Alphawave Ser	mi		Brown, Matt Alphawave Semi						
Comment Type T Commer	nt Status A		(bucket)	Comment Typ	e T	Comment Status A		(bucket)		
The name of this field implies a sta extension. It is asserted when ILT s SuggestedRemedy Change the name of this bit to one "continue training" "training in progress"	starts and goes to a	zero when ILT is		#1 inversio #2 it is not #3 there s	on or not is n t clear if the o hould be sor to do with it	complete in a few ways: tot conveyed to a managent s correction persists after trainir ne text in the PMD and AUI cl	ig is complete	the correction state		
Update here and elsewhere where	this bit is reference	ed.		Update 17	6A.7 as follo	ows with editorial license				
Response Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the name of the Extend tra Implement with editorial license.	e Status <b>C</b> aining bit to: "Cont	inue training".		should be If inverted polarity_co	included in t frame marke prrection vari	or each lane, the variable pola he frame lock state diagram.] ers are detected during the fra able shall be set to true. y_correction variable persists	me lock process	s, the		
C/ 176A SC 176A.7	P <b>636</b>	L <b>42</b>	# 503	If polarity_corrected by mapping the received PAM4 symbols 0, 1, 2, and 3 to PAM4 symbols 3, 2, 1, and 0, respectively.						
Brown, Matt	Alphawave Ser	mi		Response	10010 0, 1, 2,	Response Status C	, i, and 0, ioopo			
Comment Type T Commer	t Status A		(bucket)		IN PRINCIPI	,				
This clause conflates training frame is not well defined and should be se on the defined frame marker or its i	eparate. The frame			Add propossed change to 176A.7. Add new variable as propossed. Implement with editorial license						
SuggestedRemedy	Weise.			C/ 176A	SC 176A.7	P <b>636</b>	L <b>49</b>	# 62		
Create new subclause before 176A	7 Training frame	lock		Bruckman, Le	on	Nvidia				
			e lock state machine.	Comment Typ	e TR	R Comment Status R (with				
Define the training frame lock proce								(		
Remove the first paragraph in 176A	N.7.			Polarity de	etection is als	so not avaiable for optical inte	rfaces	(		
	1.7. Ilid as follows:	te frame marke	r matches the frame	Polarity de SuggestedRei		so not avaiable for optical inte	rfaces	(		
Remove the first paragraph in 176A In 176A.11.3.1, redefine marker_va	1.7. Ilid as follows: when the candida			SuggestedRei Change th	<i>nedy</i> ie Note in 17	6A.7 to: "NOTE-Polarity detect				
Remove the first paragraph in 176A In 176A.11.3.1, redefine marker_va "Boolean variable that is set to true marker pattern defined in 176A.4.1 Response Response	1.7. Ilid as follows: when the candida			SuggestedRei Change th optical inte	<i>nedy</i> ie Note in 17	6A.7 to: "NOTE-Polarity deteo nen training is disabled."		<b>,</b> , ,		
Remove the first paragraph in 176A In 176A.11.3.1, redefine marker_va "Boolean variable that is set to true marker pattern defined in 176A.4.1 Response Response ACCEPT IN PRINCIPLE.	A.7. Ilid as follows: when the candida or its inverse and e Status <b>C</b>			SuggestedRer Change th optical inte Response	<i>nedy</i> ie Note in 17	6A.7 to: "NOTE-Polarity detect		•		
Remove the first paragraph in 176A In 176A.11.3.1, redefine marker_va "Boolean variable that is set to true marker pattern defined in 176A.4.1 Response Response	A.7. Ilid as follows: when the candida or its inverse and e Status <b>C</b>			SuggestedRei Change th optical inte	<i>nedy</i> ie Note in 17	6A.7 to: "NOTE-Polarity deteo nen training is disabled."				

C/ 176A SC 176A.7

C/ 176A	SC 176A.8	P <b>637</b>	L <b>3</b>	# 219
Lusted, Ker	nt	Intel Corporat	ion	
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(bucket
not sup		is only available for devices use /pe A2" link training. (Note: an "Type A2")		
Suggestedl	Remedy			
Denote training		aragraph that equalization contro	ol is only availal	ble with "Type A1" link
Response		Response Status C		
ACCEF	PT IN PRINCI	PLE.		
Implem	ent suggeste	d remedy with editorial license.		
C/ 176A	SC 176A.8	.2 P638	L <b>7</b>	# 336
Rechtman,	Zvi	Nvidia		
Comment 7	Type TR	Comment Status A		Coefficient
indicate whethe support Similart	e 'not-updated er the remote s t it at all. ly, if the Initial the preset red	ntence, if a preset is unsupporte L'On the receiving side, this sta side has not yet responded to th Condition status indicates 'upd quest was successfully handled	atus is ambiguo ne preset reque lated,' it remain:	us as it does not clarify st or if it does not s unclear whether this
Suggestedl	Remedy			
Define	the following	oehavior:		
		received and supported by the pdated' and the Coefficient stat		
		we are busid built was a summarian to all built		
status ( support	(bit 8) to '1 - u	received but not supported by pdated' and the Coefficient stat		

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement suggested remedy with editorial license.

Response Status C

C/ 176A SC 176A.8.3 P638 L18 # 186 He, Xiang Huawei Comment Type TR Comment Status R Coefficients The current LT coefficient update request process requires wait \*until\* there is a status received. In cases where LT frame loses sync, it takes long to recover. Suggest to allow a fast "roll back" to the process when LT frame is lost, so recovery is faster and overall LT process is shorter. SuggestedRemedy A supporting presentation will be provided with proposed changes to 176A.8.3. Response Response Status Z REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 176A SC 176A.10 P640 L3 # 505 Brown, Matt Alphawave Semi Comment Type **T** Comment Status R Coefficients The average response time is specified as a recommendation. Given this is a greenfield specification this should be a normative requirement. SuggestedRemedy Change: "It is recommended that the average response time be less than 2 ms." To: "The average response time shall be less than 2 ms." Response Response Status C REJECT. There is no consensus to make to recommended changes.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176A SC 176A.10 Page 34 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

	P641	L12	# 506	C/ 176A S	C 176A.11	.2.1	P <b>642</b>	L <b>46</b>	# 508
Brown, Matt	Alphawave Se	emi		Brown, Matt Alphawave Semi					
Comment Type T	Comment Status A		(bucket)	Comment Type	т	Comment S	Status A		State diagrams
	ne-out? The only once I could e 176A-7, where a time-out th ce that instead.			The editor's note points out that the location of the Figure 176A-6 state diagram needs to be specified. Given that there is one per interface and since the ILT function is part of the PMD or AUI component the location is implicit.					
SuggestedRemedy				SuggestedRem	nedy				
	y this is referring to. Perhaps '			Delete the	editor's not	е.			
entering the FAIL state But that seems like an	e in the Training control state of unrecoverable fault.	jure 176A-7)"	Response		Response S	tatus C			
Response	Response Status C			ACCEPT II	N PRINCIP	LE.			
ACCEPT IN PRINCIP	LE. st the note in 176A.11.2.1.			of the follow	ving preser	itation:		adopted by com n_3dj_02_2409.p	ment #98. See slide 14 odf
"There is no specified Add the following at th	e beginning of the note: time limit for the ILT protocol.' e end of the note: "The definiti	verable fault is beyond	The adopte component Delete the			interface ILT fu	unction as part o	of the PMD or the AUI	
the scope of this Anne	X."			CI 176A S	C 176A 11	2	DEA2	1.4	# 500
·	x." d the page/line from 640/3 to (	641/12.]			C 176A.11	.3	P643	L <b>4</b>	# 509
[Editor's note: Change	d the page/line from 640/3 to	•	# 507	Brown, Matt		-	Alphawave Se		
[Editor's note: Change C/ 176A SC 176A.11	d the page/line from 640/3 to ( 2.1 P641	L <b>20</b>	# 507	Brown, Matt Comment Type	т	Comment S	Alphawave Se	emi	(bucket)
[Editor's note: Change C/ 176A SC 176A.11 Brown, Matt	d the page/line from 640/3 to 6 2.1 P641 Alphawave Se	L <b>20</b>		Brown, Matt Comment Type	т	Comment S	Alphawave Se	emi	# <u>509</u> <i>(bucket)</i> not if precoding is not
[Editor's note: Change C/ 176A SC 176A.11 Brown, Matt Comment Type T	d the page/line from 640/3 to 6 2.1 P641 Alphawave Se Comment Status A	L <b>20</b> emi	(bucket)	Brown, Matt Comment Type These state	<b>T</b> ements ind	Comment S	Alphawave Se	emi	(bucket,
[Editor's note: Change C/ <b>176A</b> SC <b>176A.11</b> Brown, Matt Comment Type <b>T</b>	d the page/line from 640/3 to 0 <b>2.1</b> P641 Alphawave Se <i>Comment Status</i> A o set remote_rts to true and fa	L <b>20</b> emi	(bucket)	Brown, Matt Comment Type These stat selected. SuggestedRen	<b>T</b> Tements ind	Comment S	Alphawave Se Status <b>A</b> e if precoding i	emi	(bucket
[Editor's note: Change Cl <b>176A</b> SC <b>176A.11</b> Brown, Matt Comment Type <b>T</b> The definition of how to sentence is redundant	d the page/line from 640/3 to 0 <b>2.1</b> P641 Alphawave Se <i>Comment Status</i> A o set remote_rts to true and fa	L <b>20</b> emi	(bucket)	Brown, Matt Comment Type These state selected. SuggestedRem Add text he For the PM	<b>T</b> ements ind nedy ere or in Cla A output a	Comment S cate what to du use 176 indicat id Inner FEC tra	Alphawave Se Status <b>A</b> e if precoding i ing either: unsmitter outpu	emi is selecting but i ut the precoder i	<i>(bucket</i> ) not if precoding is not s disabled unless set
[Editor's note: Change Cl <b>176A</b> SC <b>176A.11</b> Brown, Matt Comment Type <b>T</b> The definition of how to sentence is redundant	d the page/line from 640/3 to 6 <b>2.1</b> P641 Alphawave Se <i>Comment Status</i> A o set remote_rts to true and fa	L <b>20</b> emi	(bucket)	Brown, Matt Comment Type These stat selected. SuggestedRem Add text he For the PM otherwise t	<b>T</b> ements ind nedy ere or in Cla A output a	Comment S cate what to du use 176 indicat nd Inner FEC tra nent or the ILT	Alphawave Se Status <b>A</b> e if precoding i ing either: unsmitter outpu process as def	emi	<i>(bucke</i> ) not if precoding is not s disabled unless set
[Editor's note: Change Cl <b>176A</b> SC <b>176A.11</b> . Brown, Matt Comment Type <b>T</b> The definition of how to sentence is redundant SuggestedRemedy Change the second se If mr_training_enable is	d the page/line from 640/3 to 6 <b>2.1</b> P641 Alphawave Se <i>Comment Status</i> A o set remote_rts to true and fa	L <b>20</b> emi Ise is a bit convo	<i>(bucket)</i> pluted and the last	Brown, Matt Comment Type These stat selected. SuggestedRem Add text he For the PM otherwise to Response	<b>T</b> ements indi- nedy ere or in Cla A output an by manager	Comment S cate what to du use 176 indicat nd Inner FEC tra nent or the ILT Response S	Alphawave Se Status <b>A</b> e if precoding i ing either: unsmitter outpu process as def	emi is selecting but i ut the precoder i	<i>(bucket</i> ) not if precoding is not s disabled unless set
[Editor's note: Change Cl 176A SC 176A.11. Brown, Matt Comment Type T The definition of how to sentence is redundant SuggestedRemedy Change the second se If mr_training_enable is frames	d the page/line from 640/3 to 6 <b>2.1</b> P641 Alphawave Se <i>Comment Status</i> <b>A</b> o set remote_rts to true and fa entence to: is true and "extend training" bit	L20 emi Ise is a bit convo t of the status fie	<i>(bucket)</i> oluted and the last eld of received training	Brown, Matt Comment Type These stat selected. SuggestedRem Add text he For the PM otherwise to Response ACCEPT II	T ements indi are or in Cla A output ar by manager N PRINCIP	Comment S cate what to du use 176 indicat nd Inner FEC tra nent or the ILT Response S LE.	Alphawave Se Status <b>A</b> e if precoding i ing either: unsmitter output process as def tatus <b>C</b>	emi is selecting but r ut the precoder i fined in 176A.11	<i>(bucket</i> ) not if precoding is not s disabled unless set
[Editor's note: Change Cl 176A SC 176A.11. Brown, Matt Comment Type T The definition of how to sentence is redundant SuggestedRemedy Change the second se If mr_training_enable is frames on all lanes of the inte	d the page/line from 640/3 to 6 <b>2.1</b> P641 Alphawave Se <i>Comment Status</i> <b>A</b> o set remote_rts to true and fa entence to:	L20 emi Ise is a bit convo t of the status fie	<i>(bucket)</i> oluted and the last eld of received training	Brown, Matt Comment Type These stat selected. SuggestedRem Add text he For the PM otherwise t Response ACCEPT II The right p Implement	T ements indi- ere or in Cla A output ar by manager N PRINCIP lace to imp with editori	Comment S cate what to du use 176 indicat nd Inner FEC tra nent or the ILT Response S LE. ement this com al license in Cla	Alphawave Se Status <b>A</b> e if precoding i ing either: unsmitter outpu process as def <i>tatus</i> <b>C</b> ment is Clause	emi is selecting but r ut the precoder i fined in 176A.11	<i>(bucket,</i> not if precoding is not s disabled unless set
[Editor's note: Change Cl 176A SC 176A.11. Brown, Matt Comment Type T The definition of how to sentence is redundant SuggestedRemedy Change the second se If mr_training_enable is frames on all lanes of the inte mr_training is false the	d the page/line from 640/3 to 6 <b>2.1</b> P641 Alphawave Se <i>Comment Status</i> <b>A</b> o set remote_rts to true and fa entence to: is true and "extend training" bir rface is zero then remote_rts i	L20 emi Ise is a bit convo t of the status fie	<i>(bucket)</i> oluted and the last eld of received training	Brown, Matt Comment Type These stat selected. SuggestedRem Add text he For the PM otherwise to Response ACCEPT II The right p	T ements indi- ere or in Cla A output ar by manager N PRINCIP lace to imp with editori	Comment S cate what to du use 176 indicat nd Inner FEC tra nent or the ILT Response S LE. ement this com al license in Cla	Alphawave Se Status <b>A</b> e if precoding i ing either: unsmitter outpu process as def <i>tatus</i> <b>C</b> ment is Clause	emi is selecting but r ut the precoder i fined in 176A.11	<i>(bucket</i> ) not if precoding is not s disabled unless set
[Editor's note: Change Cl 176A SC 176A.11. Brown, Matt Comment Type T The definition of how to sentence is redundant SuggestedRemedy Change the second se If mr_training_enable is frames on all lanes of the inte	d the page/line from 640/3 to 6 2.1 P641 Alphawave Se <i>Comment Status</i> A o set remote_rts to true and fa entence to: is true and "extend training" bit rface is zero then remote_rts i en remote_rts is always true. <i>Response Status</i> C	L20 emi Ise is a bit convo t of the status fie	<i>(bucket)</i> oluted and the last eld of received training	Brown, Matt Comment Type These stat selected. SuggestedRem Add text he For the PM otherwise t Response ACCEPT II The right p Implement	T ements indi- ere or in Cla A output ar by manager N PRINCIP lace to imp with editori	Comment S cate what to du use 176 indicat nd Inner FEC tra nent or the ILT Response S LE. ement this com al license in Cla	Alphawave Se Status <b>A</b> e if precoding i ing either: unsmitter outpu process as def <i>tatus</i> <b>C</b> ment is Clause	emi is selecting but r ut the precoder i fined in 176A.11	<i>(bucket</i> ) not if precoding is not s disabled unless set

C/ 176A SC 176A.11.3

C/ 176A	SC 176A.11.3	.1	P <b>644</b>	L <b>45</b>	# 510	C/ 176A	SC	176A.11.3	.5	P <b>647</b>	L <b>42</b>	# 64
Brown, Matt	t		Alphawave S	emi		Bruckman	, Leon			Nvidia		
Comment Ty	ype T	Commer	t Status A		(bucket)	Comment	Туре	TR	Comme	nt Status A		State machine
update b	by entering the				after a coefficient ailure is asserted.	When LT is disabled the LT frames from one ISL will be passed to the other ISL for the time of propagation_timer. These LT frames are not expected by the receiver in the ISL. presentation will be submitted to explain the issue						
SuggestedR						Suggested	Remed	1v				
Boolean			when training fail Figure 176A-x).		The value is set by the	The ar	row fro		_	state shall be co	onnected to the P	ATH_READY state
Response		Response	e Status <b>C</b>			Response			Respons	e Status C		
	T IN PRINCIPL ent suggested r		editorial license.			ACCE	PT IN F	PRINCIPLE	Ξ.			
C/ 176A	SC 176A.11.3	5	P <b>647</b>	L7	# 63	The following presentation was reviewed by the CRG: https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/bruckman_3dj_01_2409.pdf						
Bruckman, I			Nvidia		<i>"</i> 00					_		
Comment Ty	ype TR	Commer	t Status R		(withdrawn)	impien		e changes	on side o	of bruckman_3dj	_01_2409.	
Training	_status should	follow the be	ehavior of "trainin	ng"					0	ore detail is requi	ired for the local	pattern and
SuggestedR	Remedy					contrib	outions	on this sub	ject are re	equested.		
					nove the assignment of D_TRAINING state			th editorial				
Response		Response	e Status <b>Z</b>			C/ 176A	SC	176A.11.3	.5	P <b>649</b>	L <b>6</b>	# 184
, REJECI	Т.					He, Xiang				Huawei		
						Comment	Туре	TR	Comme	nt Status R		State machine
This con	nment was WIT	HDRAWN	by the commente	er.						t option. We have Id be used in case		s and should let
						Suggested	Remed	ły				
						Chang	e "ic_re	eq <= pres	et 1" to "id	c_req <= preset x'	", where x can be	any of the presets.
						Response			Respons	e Status Z		

REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 176A SC 176A.11.3.5

CI 176A	SC 176A.12	P <b>650</b>	L <b>28</b>	# 65	C/ 176D	SC	; 176D.1	P <b>674</b>	L17	# 33
Bruckman,	Leon	Nvidia			Heck, Hov	/ard		Intel Corpora	ation	
Comment T	ype TR	Comment Status A		(buck	(et) Comment	Туре	т	Comment Status A		C2C channe
Missing	thershold confi	guration in Table 176A-7						or the approximate interconn		
SuggestedF	Remedy							g/3/dj/public/24_07/heck_3c approximately 30 cm will pas		indicates that an
Add ma	x_recovery_eve	ents to Table 176A-7			Suggested		0			
Response		Response Status C					BD" with "3	0 cm"		
ACCEP	Т.				Response		2	Response Status <b>C</b>		
C/ 176B	SC 176B	P654	L1	# 349		PT IN	PRINCIPI			
-					The co	ontribu	ition refere	nced in the comment does r	not mention inter	connect length, so it
D'Ambrosia <i>Comment T</i>		Comment Status R	S. Subsidiary of	luawei (buck				ggested remedy. to adopt a length value.		
		as normative - but there are no	o corresponding			was n	o support			
PICS.	TOD IS NOTED S		o conesponding	SHALL Statements of	Make	the foll	lowing cha	inge:		
SuggestedF	Remedy				from "These	e interf	faces have	e specified electrical characte	eristics. and may	optionally be used
	•	here intended or make inform	ative.		when o			ns with electrical interconnect		
Response		Response Status <b>C</b>			to "These	e interf	faces have	e specified electrical characte	eristics, and may	optionally be used
REJEC <sup>®</sup>	Т.							ns with electrical interconnect		
		ed not have either shall statem which defines channel operation				-				
method	ologies, does ir	clude shall statements, but it	has no PICS si	ubclause. As another						
		which provides test methodolo s no shall statement and no P		s signaling, is						
		ex is indeed normative. Howe		ive relavance is set by						
•		om another clause. Therefore vill be part of the referencing c					s, it would cussion.	be good to adopt a value ins	stead of the TBD	if there is consensus.
					C/ 176D	SC	: 176D.1	P <b>675</b>	L14	# 339
					D'Ambrosi	a, Joh	n	Futurewei, L	J.S. Subsidiary o	Huawei
					Comment	Туре	TR	Comment Status A	(buc	ket), OSI reference figure
					The O	SI Ref	ference Mo	odel "Physical" includes the	MDI - the lower b	order should align with

The OSI Reference Model "Physical" includes the MDI - the lower border should align with the MDI / Medium border. As currently shown, it appears to be showing the bottom border of the PHY. Figure 176D-1

SuggestedRemedy

Redraw the bottom of the OSI Reference model so it aligns to the MDI / Medium Border

Response Response Status C

ACCEPT.

	D	1	11	0/ /=				11
C/ 176D SC 176D.2	P675	L <b>42</b>	# 135	C/ 176D SC 176E	0.2.1	P676	L <b>35</b>	# 137
Dudek, Mike	Marvell			Dudek, Mike		Marvell		
Comment Type T	Comment Status A		(bucket)	Comment Type TR				error ratio
	nore similar to KR than CR.				added is incorrect. I a allowed BER for t			rror correction ed DER of 0.67e-5, and
SuggestedRemedy				an assumed worst	case error extensio	n for FEC syr	nbol errors of 0.6	
Change the inter-subla	ayer service interface reference	ce from 179.4 to	178.4		09) the random BEF c_01_072518 slide			error correction
Response ACCEPT.	Response Status C							nd the number needs
C/ 176D SC 176D.2	P676	L10	# 136	SuggestedRemedy				
Dudek, Mike	Marvell	210	" 100	Change 2.7e-4 to 3	3.12e-4. Add an eo	litor's note tha	at the value is to	be confirmed.
Comment Type TR	Comment Status A		Link diagram (bucket)	Response	Response S	tatus C		
	using. Note 2 is correctly sayi	ing that the devi	0 ( )	ACCEPT IN PRIN	CIPLE.			
the channel, and imply	ing that the "component" incluand TP5d are at the edge of t		ge. The Figure however		d slides 7 to 9 in the			
the channel, and imply			je. The Figure however		d slides 7 to 9 in the 02.org/3/dj/public/24			
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move	and TP5d are at the edge of t the C2C componet box edge	the component.	oser to the connector		)2.org/3/dj/public/24			
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move	and TP5d are at the edge of t	the component.	oser to the connector	https://www.ieee80	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4.			
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points.	and TP5d are at the edge of t the C2C componet box edge	the component.	oser to the connector	https://www.ieee80 Change BERadde	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license.			# 139
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points. Response ACCEPT IN PRINCIPI	and TP5d are at the edge of t the C2C componet box edge n longer trace between what re <i>Response Status</i> <b>C</b> LE.	the component. es significantly cl represents the pa	oser to the connector ackage edge and the	https://www.ieee8( Change BERadde Implement with ed	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license.	_09/brown_3	dj_04_2409.pdf	# <u>139</u>
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points. Response ACCEPT IN PRINCIPI Update the diagram to	and TP5d are at the edge of the C2C componet box edge in longer trace between what me <i>Response Status</i> <b>C</b> .E. visualize the components, pa	the component. es significantly cl represents the pa	oser to the connector ackage edge and the	https://www.ieee80 Change BERadde Implement with ed C/ 176D SC 176D	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license. <b>0.3.3</b>	_09/brown_3( P <b>677</b> Marvell	dj_04_2409.pdf	# <u>139</u> Tx diff PtP, vf
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points. Response ACCEPT IN PRINCIPI Update the diagram to Figure 178-2, with edit	and TP5d are at the edge of the C2C componet box edge in longer trace between what me <i>Response Status</i> <b>C</b> .E. visualize the components, pa	the component. es significantly cl represents the pa	oser to the connector ackage edge and the	https://www.ieee80 Change BERadde Implement with ed Cl 176D SC 176E Dudek, Mike Comment Type TR In order to close th	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license. <b>0.3.3</b> <i>Comment</i> S	_09/brown_3( P677 Marvell Status A iference in line	dj_04_2409.pdf <i>L</i> <b>35</b> ear fit pulse peak	
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points. Response ACCEPT IN PRINCIPI Update the diagram to Figure 178-2, with edit	and TP5d are at the edge of the C2C componet box edge bolonger trace between what re <i>Response Status</i> <b>C</b> _E. visualize the components, paper	the component. es significantly cl epresents the pa ackage, die, TPC	oser to the connector ackage edge and the 0d, TP5d, etc., based on	https://www.ieee80 Change BERadde Implement with ed Cl 176D SC 176E Dudek, Mike Comment Type TR In order to close th	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license. <b>0.3.3</b> <i>Comment</i> S ne link budget the dii	_09/brown_3( P677 Marvell Status A iference in line	dj_04_2409.pdf <i>L</i> <b>35</b> ear fit pulse peak	Tx diff PtP, vf
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points. Response ACCEPT IN PRINCIPI Update the diagram to Figure 178-2, with edit C/ 176D SC 176D.2 Dudek, Mike	and TP5d are at the edge of the C2C componet box edge in longer trace between what me <i>Response Status</i> <b>C</b> LE. visualize the components, pa orial license. P676	the component. es significantly cl epresents the pa ackage, die, TPC	oser to the connector ackage edge and the 0d, TP5d, etc., based on	https://www.ieee80 Change BERadde Implement with ed Cl 176D SC 176E Dudek, Mike Comment Type TR In order to close th steady state voltage	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license. <b>0.3.3</b> <i>Comment S</i> he link budget the dil ge need to be zero a	_09/brown_3( P677 Marvell Status A iference in line	dj_04_2409.pdf <i>L</i> <b>35</b> ear fit pulse peak	Tx diff PtP, vf
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points. Response ACCEPT IN PRINCIPL Update the diagram to Figure 178-2, with edit C/ 176D SC 176D.2 Dudek, Mike	and TP5d are at the edge of the C2C componet box edge in longer trace between what re <i>Response Status</i> <b>C</b> LE. visualize the components, particular license. <i>P</i> 676 Marvell <i>Comment Status</i> <b>A</b>	the component. es significantly cl epresents the pa ackage, die, TPC	oser to the connector ackage edge and the 0d, TP5d, etc., based on # 138	https://www.ieee80 Change BERadde Implement with ed C/ 176D SC 176D Dudek, Mike Comment Type TR In order to close th steady state voltag SuggestedRemedy	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license. <b>0.3.3</b> <i>Comment S</i> ne link budget the dii ge need to be zero a eak equal to zero.	_09/brown_3( P677 Marvell Status A fference in line is they were a	dj_04_2409.pdf <i>L</i> <b>35</b> ear fit pulse peak	Tx diff PtP, vf
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points. Response ACCEPT IN PRINCIPL Update the diagram to Figure 178-2, with edit C/ 176D SC 176D.2 Dudek, Mike Comment Type T Figure 176D-2 title is v	and TP5d are at the edge of the C2C componet box edge in longer trace between what re <i>Response Status</i> <b>C</b> LE. visualize the components, particular license. <i>P</i> 676 Marvell <i>Comment Status</i> <b>A</b>	the component. es significantly cl epresents the pa ackage, die, TPC	oser to the connector ackage edge and the 0d, TP5d, etc., based on # 138	https://www.ieee80 Change BERadde Implement with ed Cl 176D SC 176E Dudek, Mike Comment Type TR In order to close th steady state voltage SuggestedRemedy Make dvf and dRp	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license. <b>0.3.3</b> <i>Comment S</i> he link budget the dil ge need to be zero a	_09/brown_3( P677 Marvell Status A fference in line is they were a	dj_04_2409.pdf <i>L</i> <b>35</b> ear fit pulse peak	Tx diff PtP, vf
the channel, and imply looks as though TP0d SuggestedRemedy In figure 176D-2 Move so that there is a much TP0/5d points. Response ACCEPT IN PRINCIPL Update the diagram to Figure 178-2, with edit C/ 176D SC 176D.2 Dudek, Mike Comment Type T Figure 176D-2 title is v SuggestedRemedy	and TP5d are at the edge of the C2C componet box edge in longer trace between what re <i>Response Status</i> <b>C</b> LE. visualize the components, particular license. <i>P</i> 676 Marvell <i>Comment Status</i> <b>A</b>	the component. es significantly cl epresents the pa ackage, die, TPC	oser to the connector ackage edge and the 0d, TP5d, etc., based on # 138	https://www.ieee80 Change BERadde Implement with ed Cl 176D SC 176D Dudek, Mike Comment Type TR In order to close th steady state voltag SuggestedRemedy Make dvf and dRp Response	02.org/3/dj/public/24 d to 2.841e-4. itorial license. <b>0.3.3</b> <i>Comment S</i> ne link budget the dii ge need to be zero a eak equal to zero.	_09/brown_3( P677 Marvell Status A fference in line is they were a	dj_04_2409.pdf <i>L</i> <b>35</b> ear fit pulse peak	Tx diff PtP, vf

C/ 176D SC 176D.3.3

C/ 176D SC 176D.3.4.1	P <b>681</b>	L <b>29</b>	# 140	C/ 176D	SC 176D.3.4.	4 P68	3 L2	0	# 141
Judek, Mike	Marvell			Dudek, Mik	e	Marve	11		
omment Type <b>T</b> C	comment Status A		(bucket)	Comment 7	Гуре <b>т</b>	Comment Status	Α		error ratio
There are blanks in the text. Interference tolerance and ji		ick they should b	e the references to			ovide a reference for	the BERadded h	nere in footnote	ea.
uggestedRemedy				Suggestedl	-	appaified in 176D 2			
replace with "176D.3.4.4 and	d 176D.3.4.5				ne deradued is	specified in 176D.2.			
esponse Re	esponse Status <b>C</b>			Response		Response Status	С		
ACCEPT IN PRINCIPLE.				ACCEF	PT IN PRINCIPL	E.			
Add 176D.3.4.4 and 176D.3 tolerance", respectively.	.4.5 as references to "Ir	terference tolera	nce" and "Jitter	BERad	ded should be e	xplicitly mentioned in	the test requiren	nents.	
176D SC 176D.3.4.1	P681	L <b>29</b>	# 34			The block error ratio ( ed with BER_added			Block error ratio
eck, Howard	Intel Corpora	tion		In the f	irst paragraph of	176D.3.4.4, change			
	comment Status A		(bucket)			ane shall meet the ex	pected block err	or ratio specifie	ed in 176D.2
"The receiver shall comply w specified in Table 176D-3." requirements, which are me	The cited sentence is m	issing text to des	cribe the specific		annels matching est 2 in Table 1	the Channel Operati 76D-4"	ng Margin (COM	l) and loss para	ameters for Test
iggestedRemedy	g (	.,		"A rece	iver shall meet t	he requirements in Ta	able 176D-4 for b	ooth Test 1 and	d Test 2".
Insert references to 176D3.4	4.4 and 176D3.3.5.			Implem	ent with editoria	l license.			
	esponse Status C			C/ 176D	SC 176D.4.1	P68	6 L8		# 162
ACCEPT IN PRINCIPLE. The suggested remedy inclu	udes a typo in the secon	d reference.		Dudek, Mik	e	Marve	11		
Resolve using the response				Comment 7	Type TR	Comment Status	Α		A_v, A_fe, A_ne
				into a 5	0 Ohm load incr	from 50 Ohm to 46.2 eased resulting in a r rom the transmitter th	equirement for a	pproximately 4	
				Suggestedl	Remedy				
						v and Afe to 400mV astraint on page 682 l			
				Response		Response Status	с		
				The CF	PT IN PRINCIPL	E. slides 20-23 in		) adf	
				nttps://	www.ieeeouz.or	g/3/dj/public/24_09/ra	n_3uj_04a_2409	.pui.	
						COM parameters Av in vf=0.4 and max vf=		and Ane = 0.5	578 V.
					ooll taken during es support for thi	resolution of comme s direction.	nt #160 for the c	orresponding P	PMD parameters
YPE: TR/technical required EF OMMENT STATUS: D/dispatcl ORT ORDER: Clause, Subclau	hed A/accepted R/reje			0	Z/withdrawn		C/ 176D SC 176D.4.1		Page 39 of 140 9/19/2024 8:43:0

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Comment Type         TR         Comment Status         A         A_v, A_fe, A_ne         O           Ane of 0.45 is inconsistent with the TX Vdiff max         A         A_v, A_fe, A_ne         A			MediaT Comment Status		Reference FF	
Ane of 0.45 is inconsistent with the TX Vdiff max SuggestedRemedy	Multiple CO			<b>X</b>	Reference FF	
	SuggestedDem	ni purumete	ers in Table 176D-7 are	) TBD		E, eta0
Change it to 0.6 to be consistent	SuggestedRem	nedy				
			OM parameter values	from heck_3dj_01a	a_2407 slide 13.	
Response Response Status C	eta_0 = 1e- d_w = 5	-8				
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #162.	N_fix = 14 N_g = 2					
	$N_f = 4$	_				
	N_max = 50	0		_		
Ran, Adee     Cisco Systems, Inc.     J       Comment Type     TR     Comment Status     A     A_v, A_fe, A_ne	Response		Response Status	;		
The value of A_ne in Table 176D-7 is 0.45. The maximum allowed differential peak-to-peak voltage for a transmitter in Table 176D-1 is 1200 mV. The local device's transmitter (which creates the NEXT) can have this maximum, so its	parameters	s).	onses to comments #3	· · · · ·		
A_ne should be at least 600 mV to match. In 802.3ck, the value 0.606 V was used, but		C 176D.4.1	P <b>686</b>		# 35	
since the maximum differential applies to any signal (not just PRBS13Q) there is no need to exceed 600 mV.	Heck, Howard		Intel Co	orporation		
Alternatively the max diff ptp voltage in the Tx could be reduced to 900 mV, but it is likely	Comment Type		Comment Status A	*		etal
that this would reduce reach in practical implementations, so it is not desired. This also applies to A_ne in Table 176E-6 (currently 0.45 V) and in Table 178-13 and 179- 16, (currently TBD).	https://www	ieee802.org/	BD. Slide 13 of g/3/dj/public/24_07/hec orted by Straw Poll E-4			of 1e-
SuggestedRemedy	Straw Poll #					
Change A_ne to 0.6 V in Table 176D-7, Table 176E-6, Table 178-13, and Table 179-16.		)1a_2407, sli	bosed COM parameter ide 13	values per		
Response Response Status C			he RX FFE tap values			
ACCEPT IN PRINCIPLE.			he TX FFE taps. Furth alization effect is distrik			
Resolve using the response to comment #162.	FFE and the implementa (choose one	e TX FFE ta ation choices	ps to account for some ."			
	SuggestedRem	nedy				
	Change TB	D to 1e-8 V	2/GHz.			
i i i i i i i i i i i i i i i i i i i	Response		Response Status	;		
	ACCEPT IN		_			
	//OOLI I III		∟.			

C/ 176D SC 176D.4.1 Page 40 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 176D SC 176D.4.1	P686	L <b>44</b>	# 142	C/ 176D	SC 176D.4.	1	P <b>687</b>	L <b>27</b>	# 37
Dudek, Mike	Marvell			Heck, How	ard		Intel Corpora	tion	
Comment Type T	Comment Status A		Reference FFE, eta0	Comment 7	Гуре Т	Comment	Status A		Reference FFL
Montreal Plenary. We showed consensus.	red on COM paratemeters ar should replace values in tabl			https:// propos	www.ieee802.c	the values for v	4_07/heck_3d v_max(j) and w	j_01a_2407.pdf p	provides analysis and used changes are
SuggestedRemedy				Suppor					
Adopt the values in he Poll #E-4 in that meetin	ck_3dj_01a_2407, slide 13 ai ng.	nd add the edito	or's note shown in Straw		Poll #E-4	oposed COM p	arameter value	es per	
Response ACCEPT IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b> .E.			And wit		The RX FFE ta		were chosen ba	sed
Resolve using the resp parameters).	ponses to comments #377 (et	ta0) and #2 (Re	ference Rx FFE	determ FFE ar implem	ine how the eq ad the TX FFE entation choic	ualization effec taps to account	t is distributed	between the RX	
C/ 176D SC 176D.4.1	P <b>687</b>	L <b>5</b>	# 36	(choos Results	e one) s (all): Y: 27 , N	I: 7 . A: 14			
Heck, Howard	Intel Corpora	tion		Suggested		,			
	Comment Status A or d_w, N_fix, N_g, N_f, N_m	nax, w_max(j), w	<i>(bucket)</i> /_min(j), N_b, b_max(j),	Modify	the appropriate	e rows in Tabld the proposed e		ne changes in slid	le 13 of the referenced
and b_min(j) are dupli	cated.			Response		Response	Status <b>C</b>		
SuggestedRemedy				ACCEF	PT IN PRINCIE	LE.			
Remove the duplicate	entries on lines 5-17 of Table	976D-7.							
Response	Response Status <b>C</b>			The su Resolv	bject of the cor	mment is Table	176D-7.		

C/ 176D SC 176D.4.1

C/ 176D	SC 176D.4.3	P <b>689</b>	L11	# 539	C/ 176E	SC 176E.2	P <b>695</b>	L <b>3</b>	# 143
Li, Mike		Intel			Dudek, Mił	e	Marvell		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		ERL	Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		error ratio
Chann	el ERL paramete	r values have many TBDs					ed is incorrect. It should be the		
Suggested	Remedy						Ilowed BER for the AUI. Ass error extension for FEC symb		
Replac	e them with the f	illed values provided in the "	able 176D-8" s	neet.			the random BER allowance i		
Response ACCEI	PT IN PRINCIPLI	Response Status <b>C</b>			capabi		1_072518 slide 7 is showing however I am not sure this nu		
The tal	ble referred to in	the suggested remedy is ava	ilable in the follo		Suggested	Remedy			
https://	www.ieee802.org	/3/dj/comments/D1p1/8023d			Chang	e 2.7e-4 to 2.9	6e-4. Add an editor's note th	at the value is to	be confirmed.
The va T r = 5	lues are:				Response		Response Status C		
rho_x =	= 0.618				ACCE	PT IN PRINCIF	LE.		
N = 40 N_bx =	= 16 UI						ides 7 to 9 in the following pre prg/3/dj/public/24_09/brown_3		
Use th		s for ERL tables in Annex 17	6D.		Change	e BERadded to	2.681E-4.		
C/ 176E	SC 176E.1	P <b>694</b>	L <b>14</b>	# 340	Implor	ent with editor	ial licence		
D'Ambrosi	a, John	Futurewei, U.S	<ol><li>Subsidiary of</li></ol>	Huawei	Impien		lai license.		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A	(buck	et), OSI reference figure					
the MD		del "Physical" includes the M er. As currently shown, it app		5					
	Remedy								
Figure Suggested	•	e OSI Reference model so i	aligns to the M	DI / Medium Border					
Figure Suggested	•	e OSI Reference model so i Response Status <b>C</b>	aligns to the M	DI / Medium Border					

C/ 176E SC 176E.2

C/ 176E	SC 17	76E.2	P <b>695</b>	5	L <b>40</b>	# 115	Implen	nent with editori	al license.				
Ghiasi, Ali			Ghiasi	Quantum/Ma	arvell		C/ 176E	SC 176E.3	P69	95	L <b>3</b>	# 144	
Comment Ty		TR	Comment Status	4	k diag	ram, C2M Host channe	e/ Dudek, Mil		Marve		20	" 144	
Figure T							Comment		Comment Status			(b	ucket)
uggestedR	-							51	what a C2M componer		n the diagram	•	
See Ghi Connect Module	tor IIdd=	=2.45 dB	ng presentation from J	July-24			which i packag		with the usage of C2C	compone	nt in 176D wh	ich includes the	
Host Ilde							Suggested	-					
Response ACCEP	T IN PR	RINCIPLI	Response Status <b>C</b> E.	C			show t "comp	ne TP0/1/4/5d in onent" to be diff	de the packages in the nterfaces well inside the ferent than what is use st above. I suggest "	ne "compo ed for C2C	onent" box. C both in figure	Dr change the name a 176E-2 and	)
https://w	ww.iee	e802.org	the presentations g/3/dj/public/24_09/ghi g/3/dj/public/24_09/kar				add a i	note. "The C2	2M component is differned and the component is the component is differned and the component is the component	rent from a	a C2C compo	nent as the C2C	
			g/3/dj/public/24_09/ran				Response		Response Status	С			
			g/3/dj/public/24_09/ghi ps://www.ieee802.org/					PT IN PRINCIP e using the resp	LE. ponses to comments #	#145 and #	#411.		
A: 26 dE B: 30 dE C: 32 dE D: 34 dE (Choose Straw po I would s A: 26 dE B: 30 dE C: 32 dE D: 34 dE	3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	B: 9 C: (directic setting t											
Per ghia	asi_3dj_	03a_240	s, there is consensus )9, the module ILdd al d is also 32 dB.										
diagram	ı.	00		•		agram into a separate							
Comme	ent #566	sugges	ts including the conne	ctor in the ho	ost buaget.								
extend t	the host	channe	d changes on slides 4 I arrow to include the c so, use 28.2 dB for the	connector, a	nd delete th								
COMMENT	STATU	S: D/dis				T/technical E/editorial SE STATUS: O/open \		Z/withdrawn		C/ 1761 SC 1761		Page 43 of 9/19/2024	

C/ 176E	SC 176E.3	P <b>695</b>	L16	# 516	C/ 176E	SC 176E.3		P <b>695</b>	L <b>35</b>	# 411
Brown, Matt		Alphawave Se	emi		Ran, Adee			Cisco System	ns, Inc.	
Comment Typ	pe <b>T</b>	Comment Status A		AUI architecture	Comment T	Гуре E	Comment	Status A		(editoria
lane PME the function end, and	D specified in Cla ional architecture the abstract ser	is defined as being "functio ause 179" and includes the e, like the PMD, including the vice interface signaling are	same ILT. Howe	ever, for the AUI-C2M	include	a correspondi an editorial mis	ng NOTE as do			onent packages and as intended but omitted
	complete archite vice interface (al ponent nnel	ecture schema for the AUI- pove the AUI)	C2M as follows:		C2C to <i>Response</i> ACCEF	C2M (includin PT IN PRINCIF	g test point nan <i>Response</i> 3	nes and locatio Status <b>C</b>		ppropriate changes from ng caps).
PMA serv	vice interface (be				C/ 176E	SC 176E.3		P <b>695</b>	L35	# 517
		UI-C2C in Annex 176D. re complete proposal will b	e provided		Brown, Mat					# 517
Response		Response Status C	o provided.		Comment T		Comment	Alphawave S		(hunkat) C2M link diagram
•	IN PRINCIPLE.	•								(bucket), C2M link diagran right of the module
		n was reviewed by the CR0 3/dj/public/24_09/brown_3c				ation of the PN	/A service inter			e. The AUI is a physical
https://wv Implemer	ww.ieee802.org/	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26,	lj_03_2409.pdf	brown_3dj_03_2409.	instanti Suggestedh Change Response	ation of the PN Remedy e "inter-sublaye		face. ace" to "PMA s		e" in two places.
https://wv Implemer Implemer	ww.ieee802.org/: nt the proposal c	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26,	lj_03_2409.pdf	brown_3dj_03_2409. # 114	instanti Suggestedł Change Response ACCEF	ation of the PN Remedy e "inter-sublaye PT.	er service interfa	face. ace" to "PMA s S <i>tatus</i> <b>C</b>	ervice interfac	e" in two places.
https://ww Implemer Implemer	ww.ieee802.org/: nt the proposal c nt with editorial li	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26, icense.	lj_03_2409.pdf , and 28 to 31 in 		instanti Suggestedh Change Response	ation of the PN Remedy e "inter-sublaye	er service interfa	face. ace" to "PMA s Status C P695	ervice interfac	
https://ww Implemer Implemer C/ <b>176E</b> Ghiasi, Ali	ww.ieee802.org/ nt the proposal c nt with editorial li SC <b>176E.3</b>	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26, icense. <b>P695</b>	lj_03_2409.pdf , and 28 to 31 in 		instanti Suggestedh Change Response ACCEF	ation of the PM Remedy e "inter-sublaye PT. SC <b>176E.3</b>	er service interfa	face. ace" to "PMA s S <i>tatus</i> <b>C</b>	ervice interfac	e" in two places.
https://ww Implemer C/ <b>176E</b> Ghiasi, Ali Comment Typ Replace s	ww.ieee802.org/3 nt the proposal c nt with editorial li SC <b>176E.3</b> pe <b>TR</b> sentence " The t	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26, icense. P <b>695</b> Ghiasi Quantu <i>Comment Status</i> <b>R</b> transmission lines are AC-c	tj_03_2409.pdf , and 28 to 31 in <i>L</i> 22 um/Marvell coupled within the	# <u>114</u> <i>AC coupling</i> e module and have a	instanti Suggested Change Response ACCEF C/ <b>176E</b> Brown, Mat Comment T	ation of the PM Remedy e "inter-sublaye PT. SC 176E.3 tt Type T	er service interfa Response s Comment	face. ace" to "PMA s Status C P695 Alphawave S Status A	ervice interfac	e" in two places. # <u>515</u> C2M link diagrar
https://ww Implemer Cl 176E Ghiasi, Ali Comment Typ Replace s common the 106 C SuggestedRe with "The	ww.ieee802.org/ the proposal of the proposal of the ditorial li SC 176E.3 pe TR sentence " The the ground reference SBd operation the semedy the transmission lir	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26, icense. P695 Ghiasi Quantu <i>Comment Status</i> R transmission lines are AC-co- re." The 50 kHz corner frect is corner frequency should thes are AC-coupled within t	tj_03_2409.pdf , and 28 to 31 in <i>L</i> 22 um/Marvell coupled within the guncy is legacy fr be increased the module with h	# 114 <i>AC coupling</i> e module and have a rom 25.78 GBd, given ow-frequency 3 dB	instanti Suggested/ Change Response ACCEF Cl 176E Brown, Mat Comment 7 Figure and wit figure (I channe	ation of the PM Remedy e "inter-sublaye PT. SC 176E.3 tt Type T 176E-2 is becc h the complex Figure 176E-2 el insertion loss	er service interfa Response S Comment oming overly inf channel insertio ) should be sim	face. ace" to "PMA s Status C P695 Alphawave S Status A lated with both on loss parame plified to descritould be depicted	ervice interfac L36 emi architecture d eters. This sub ibe the AUI-C2	e" in two places. # <u>515</u>
https://ww Implemer Implemer Cl <b>176E</b> Ghiasi, Ali Comment Typ Replace s common the 106 C SuggestedRe with "The cutoff of I	ww.ieee802.org/ the proposal c int with editorial li SC 176E.3 pe TR sentence " The t ground reference SBd operation the emedy e transmission lir less than equal 2	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26, icense. P695 Ghiasi Quantu <i>Comment Status</i> <b>R</b> transmission lines are AC-core." The 50 kHz corner frequency should	tj_03_2409.pdf , and 28 to 31 in <i>L</i> 22 um/Marvell coupled within the guncy is legacy fr be increased the module with h	# 114 <i>AC coupling</i> e module and have a rom 25.78 GBd, given ow-frequency 3 dB	instanti Suggested/ Change Response ACCEF Cl 176E Brown, Mat Comment 7 Figure and wit figure (I channe	ation of the PM Remedy e "inter-sublaye PT. SC 176E.3 tt Type T 176E-2 is becc h the complex Figure 176E-2 e insertion loss channel and its	Comment Comment or channel insertion Should be sime parameters should be sime	face. ace" to "PMA s Status C P695 Alphawave S Status A lated with both on loss parame plified to descritould be depicted	ervice interfac L36 emi architecture d eters. This sub ibe the AUI-C2	# <u>515</u> <i>C2M link diagrar</i> epiction of the AUI-C2M clause (176E.3) and 2M is general. All of the
https://ww Implemer Implemer Cl 176E Ghiasi, Ali Comment Typ Replaces common the 106 G SuggestedRe with "The cutoff of I reference Response	ww.ieee802.org/3 nt the proposal of nt with editorial li SC 176E.3 pe TR sentence " The t ground reference Bd operation the emedy transmission lir less than equal 2 e."	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26, icense. P695 Ghiasi Quantu <i>Comment Status</i> R transmission lines are AC-co- re." The 50 kHz corner frect is corner frequency should thes are AC-coupled within t	tj_03_2409.pdf , and 28 to 31 in <i>L</i> 22 um/Marvell coupled within the guncy is legacy fr be increased the module with h	# 114 <i>AC coupling</i> e module and have a rom 25.78 GBd, given ow-frequency 3 dB	instanti Suggested Change Response ACCEF Cl 176E Brown, Mat Comment 7 Figure and wit figure (i channe to the c Suggested Move a subclau	ation of the PM Remedy e "inter-sublaye PT. SC 176E.3 tt Type T 176E-2 is becc h the complex Figure 176E-2, e insertion loss channel and its Remedy III of the chann use 176E.5.	Comment Comment oming overly inf channel insertio ) should be sim parameters sh characteristics el characteristic	face. ace" to "PMA s Status C P695 Alphawave S Status A lated with both on loss parame plified to descri ould be depicte cs and create a	ervice interfac	# <u>515</u> <i>C2M link diagrar</i> epiction of the AUI-C2M clause (176E.3) and 2M is general. All of the
https://ww Implemer Implemer C/ 176E Ghiasi, Ali Comment Typ Replaces common the 106 G SuggestedRe with "The cutoff of I reference Response REJECT.	ww.ieee802.org/3 nt the proposal of nt with editorial li SC 176E.3 pe TR sentence " The t ground reference Bd operation the emedy transmission lir less than equal 2 e."	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26, icense. P695 Ghiasi Quantu <i>Comment Status</i> R transmission lines are AC-c te." The 50 kHz corner free is corner frequency should hes are AC-coupled within t 200 kHz or at least 100 KHz	tj_03_2409.pdf , and 28 to 31 in <i>L</i> 22 um/Marvell coupled within the quncy is legacy fr be increased the module with le z and have acom	# 114 AC coupling e module and have a rom 25.78 GBd, given low-frequency 3 dB	instanti Suggested Change Response ACCEF Cl 176E Brown, Mat Comment 7 Figure and wit figure (I channe to the c Suggested Move a subclau Simply	ation of the PM Remedy e "inter-sublaye PT. SC 176E.3 tt Type T 176E-2 is becc h the complex Figure 176E-2, e insertion loss channel and its Remedy III of the chann use 176E.5.	Comment Comment oming overly inf channel insertie ) should be sim characteristics el characteristics el characteristic	face. ace" to "PMA s Status C P695 Alphawave S Status A lated with both on loss parame plified to descri- iould be depicte cs and create a me architectural	ervice interfac	# <u>515</u> <i>C2M link diagrar</i> epiction of the AUI-C2M clause (176E.3) and 2M is general. All of the I in a subclause dedicated
https://ww Implemer Implemer C/ 176E Ghiasi, Ali Comment Typ Replace s common the 106 G SuggestedRe with "The cutoff of I reference Response REJECT. Commen	ww.ieee802.org/3 nt the proposal of nt with editorial li SC 176E.3 pe TR sentence " The t ground reference GBd operation the emedy transmission lir less than equal 2 a."	3/dj/public/24_09/brown_3c on slides 12 to 14, 24 to 26, icense. P695 Ghiasi Quantu Comment Status R transmission lines are AC-c te." The 50 kHz corner frec is corner frequency should hes are AC-coupled within t 200 kHz or at least 100 KH2 Response Status C	tj_03_2409.pdf , and 28 to 31 in <i>L</i> 22 um/Marvell coupled within the juncy is legacy fr be increased the module with le z and have acom	# 114 AC coupling e module and have a rom 25.78 GBd, given ow-frequency 3 dB mon ground	instanti Suggested Change Response ACCEF Cl 176E Brown, Mat Comment 7 Figure and wit figure (I channe to the c Suggested Move a subclau Simply Response	ation of the PM Remedy e "inter-sublaye PT. SC 176E.3 tt Type T 176E-2 is becc h the complex Figure 176E-2, e insertion loss channel and its Remedy III of the chann use 176E.5.	Comment Comment oming overly inf channel insertio should be sim parameters sh characteristics el characteristics to show only th Response s	face. ace" to "PMA s Status C P695 Alphawave S Status A lated with both on loss parame plified to descri- iould be depicte cs and create a me architectural	ervice interfac	# <u>515</u> <i>C2M link diagrar</i> epiction of the AUI-C2M clause (176E.3) and 2M is general. All of the I in a subclause dedicated

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 176E	Page 44 of 140
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed	Z/withdrawn SC 176E.3	9/19/2024 8:43:07 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

C/ 176E	SC 176E.3	P <b>695</b>	L <b>38</b>	# 412	C/ 176E	SC 1	76E.3	P <b>695</b>	L <b>40</b>	# 413
Ran, Adee		Cisco System	is, Inc.		Ran, Adee			Cisco S	ystems, Inc.	
Comment T	ype TR	Comment Status A		C2M link diagram	Comment T	Гуре	TR	Comment Status A		AC coupling
impress figure is The "lo 176E.5	sion that its con s normative, and ss budget" num instead	s both components and insert tent is normative, and leads t d the test points that appear i bers should be listed in the "f	o long dispute. n it are inacces:	In fact, nothing in this sible.	explicitl normati 176E.4	ly that m ive requ .4 (Mod	nodules l uirement	apacitor symbols on the have AC-coupling in bo for having AC coupling ut characteristics) ment equency 3 dB cutoff of th	th input and output. ions AC-coupling ca	sually in a "should"
figure. Add a t - Host ⊺	e the loss indica able in 176E.5. <sup>-</sup> ГР0d/TP5d and	ations labels from Figure 176 1 with recommended loss val connector pads		e editor's note below the	should module occasio	be less es, as it onal erro	than 100 is with fo or bursts	0 kHz", so even the cut or cable assemblies. Ha due to baseline wande ement for the module ir	off frequency is not a ving high cutoff freq r, so this should be a	a hard requirement for uency can cause
- HCB p	baddle card pad	ind paddle card pads Is and TP1d/TP4d					•	he functional specificati	on so it should be m	entioned in 176E.3.
	connector pads				Suggested				0.	
	ector allocation entation with pro	pposed table format and value	es is planned.		"The sig	gnals in	both dir	ence at the end of 176E ections are AC-coupled		s specified in 176E.4.4
Response		Response Status C			and 176	0E.4.6.				
	PT IN PRINCIPL e using the resp	E. conse to comment #115.			"The lov than 10	w-frequ		e sentence IB cutoff of the output A	C-coupling within the	e module should be less
					less that	an 100 k	κHz".	all be AC-coupled. The about module input in t		cutoff frequency shall be
					Response			Response Status C		
					ACCEP AC-cou	pling is		•		so the suggested
					"The lov than 10	w-frequ		e sentence IB cutoff of the output A	C-coupling within the	e module should be less
							utput sha than 10		n the module, with lo	w-frequency 3 dB cutoff
					"The m	odule ir	nput shal	ollowing paragraph at th I be AC-coupled within requency is less than 10	the module. It is reco	ommended that the low-

C/ 176E SC 176E.3

Dawe, Piers Comment Type T	<b>D</b> Commer	Nvidia									
	D Common				Ran, Adee			Cisc	o Systems	s, Inc.	
802 3 is not a co	K Commen	nt Status A		(bucket)	Comment 7	Гуре Е	E	Comment Status	A		(editorial)
				complete equipment	"mecha	anically ec	quivalen	nt with" on L16 but "	to" on L17	,	
	dule. And see NO		ptical signal at TF	2 is the product of the	Suggestedl	Remedy					
SuggestedRemedy					Change	e to "mecl	hanicall	y equivalent to"			
	C2M component"	to "for C2M"			Response			Response Status	С		
Response ACCEPT IN PRI		e Status C				PT IN PRI	-	E. license and discret	ion.		
	-				C/ 176E	SC 176	6E.4.1	Pe	96	L <b>19</b>	# 415
Resolve using th	e response to com	iment #145.			Ran, Adee			Cisc	o Systems	s, Inc.	
C/ 176E SC 17	6E.4.1	P <b>696</b>	L14	# 145	Comment 7	Гуре Е	Ξ	Comment Status	A		(editorial)
Dudek, Mike		Marvell						the location of com	oliance po	ints for each la	ne in which host
Comment Type <b>T</b>	R Commer	nt Status A		(bucket)		teristics a rase "for e		ne" is confusing in i	ts current	location	
				and module are not for ackage see separate	·			-			
comment). The	y include the conn					ly for MCE	B on Po	97 L1.			
channel for the r	nodule.				Suggested	-					
SuggestedRemedy					Change "Figure		depicts t	the location of com	oliance po	ints in which ho	ost characteristics are
	ence "The electrica ts for the host and	al characteristics	for the C2M com	ponents are defined at				ts are separate for e			
	electrical characte	eristics for the C2	2M host and mod	ule are defined at	Change	e similarly	/ on P69	97.			
	ts" or possibly "Th			C2M host and	Response	,		Response Status	С		
	s are defined at co					PT IN PRI	INCIPLE		·		
Response		e Status C			Implem	nent with e	editorial	license and discret	ion.		
ACCEPT IN PRI	NCIPLE.										
Change from											
the host and mo	naracteristics for th dule"	ie C2M compone	ents are defined a	t compliance points for							
to											
"The electrical cl points".	naracteristics for th	e C2M host and	module are defin	ed at compliance							

C/ 176E SC 176E.4.1

C/ 176E	SC 176E.4.3	P <b>697</b>	L <b>43</b>	# 570	C/ 176E S	C 176E.4.3	P <b>698</b>	L12	# 569
Dawe, Piers	S	Nvidia			Dawe, Piers		Nvidia		
Comment T	ype TR	Comment Status R		Tx diff PtP, vf	Comment Type	TR	Comment Status A		Tx FFE spec
1200 m	V is quite exces	sive for C2M in 2024.					o modes for its "transmitter		
SuggestedF	Remedy						think that TxFIR setting is n COM receiver not real receiv		
Change	e to 900 mV, as i	in most C2M. Similarly, redu	uce vf max to 450	) mV.			output waveform rules, and		
Response		Response Status <b>C</b>			that C2M, v	with less loss	, also needs them.		
REJEC	т.				SuggestedRem	iedy			
Comme	ent #416 address	k-to-peak voltage of 1.2 V. sed the definition of different the suggested remedy.	ial peak-to-peak	voltage, but there was	addressing	the need (or	form requirements are to be not) for fine granularity are auses if appropriate.		contributions
Further	work on this top	ic is encouraged.			Response		Response Status C		
C/ 176E	SC 176E.4.3	P <b>697</b>	L <b>44</b>	# 146	Add editor's		w each of the COM tables (T		
Dudek, Mik	e	Marvell				,	ating that the COM paramet ecified in COM and in the tra		5
Comment T	ype TR	Comment Status A		Tx diff PtP, vf			nge and resolution in the tra		-
overloa particula	d optical receive arly as the stead	beak to peak voltage of 1200 ers and this is an un-necessa dy-state voltage max is only of phasis but should not be pre	rily large swing a 500mV. (1200m)	at the host output,	need confir	mation; and	that contributions in these a	reas are encoura	iged.

#### SuggestedRemedy

Reduce this amplitude to 900mV also the amplitude tolerance in table 176E-4. Note if this is not done then Ane in table 176E-6 should be increased to 600mV. If it is done the near end aggresor Ane should be split into two rows Ane host to module of 600mV and Ane module to host of 450mV. Another possible change would be to reduce the max differential peak to peak voltage to 900mV for both module output and host output and leave the Ane value as 450mV. Change the amplitude tolerance value on page 709 line 15 to match (or better change page 709 line 15 to refer to the appropriate tables for the values.

Response Status C

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #162.

Page 47 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

### TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Tx diff PtP, vf

C/ 176E	SC 176E.4.3	P <b>698</b>	L <b>28</b>	# 416
Ran, Adee		Cisco Systems	s, Inc.	

Comment Type TR Comment Status R

The specification of "Differential peak-to-peak voltage (max)" points to 176E.6.1 but has a footnote saying that the measurement uses the method in 93.8.1.3 except that PRBS13Q test pattern is used.

It should be noted that 93.8.1.3 is a KR specification at TP0a (very close to the transmitter) and it does not describe a measurement method in detail.

With an insertion loss of ~30 dB to from the transmitter to TP1a, the measured peak-topeak with PRBS13Q will not be indicative of the real swing and the peak-to-peak that can occur with mission data. The difference can be large, and the existing limit can lead to excessive swing that can overstress devices, e.g. in amplitude tolerance.

The specified max peak-to-peak voltage is intended to hold with any data pattern, not just PRBS13Q, and at any equalization setting, and any violations should be extremely rare - 1e-5 is too high and can create an error floor. It is a clear design requirement that does not require a specific measurement method (the standard is not a measurement specification).

For compliance purposes, the peak-to-peak measurement needs to be verified at least with equalization off, and to be performed with a sufficiently rich test pattern, such as PRBS31Q. Compare to "Average optical power" which is specified with PRBS31, scrambled idle, or "valid xGBASE-R signal".

This also applies to module output and to CR and KR transmitter output specifications, although the loss to the measurement point for those is smaller.

#### SuggestedRemedy

Delete footnote b.

Replace the editor's note in 176E.6.1 with new text defining the maximum peak-to-peak differential voltage as an absolute requirement for any equalization setting. For compliance testing it is measured with equalization off (preset 1) and may use PRBS31Q, scrambled idle, or any valid PMD pattern. The measurement excludes voltages that occurs with a probability less than 1e-9.

Apply similar changes in clauses 178 and 179 and in annex 176D

Response Status C

Response

REJECT.

The CRG reviewed the presentation https://www.ieee802.org/3/dj/public/24\_09/ran\_3dj\_02a\_2409.pdf.

It was suggested that measurement with a pattern such as SSPRQ may be more adequate than the PRBS13Q defined in D1.1. The probability of the peak should also be addressed.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176E SC 176E.4.3 Page 48 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

However, there was no consensus to adopt the changes proposed in the presentation.

Further work on this topic is encouraged.

C/ 176E	SC 176E.4.4	P <b>699</b>	L <b>9</b>	# 118
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantun	n/Marvell	
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		signaling rate

Comment Type TR Comment Status A signaling rate Supporting +/- 100 PPM is Onerous and an unlikly use case as it means a system with 50G

IO, by haiving to support +/-100 ppm one can't take adviatige of +/-50 ppm. All the optical PMDs currently only support +/-50 PPM so supporting +/-100 ppm on the eletrical interfacs has limited benefit. Multi-rate electrical SerDes that support 200G/100G/50G they will support 100 PPM and will interoperate with legacy 50G SerDes, so there is no need to add 50 PPM support to the 200G SerDes.

#### SuggestedRemedy

Remove support for +/- 100 PPM here and for all 200G PMA/PMDs throughout the draft, see:

176D.3.4 176E.4.6 176E.4.5 179.9.5 178.9.3

Response

#### Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

As indicated by slide 4 in

https://www.ieee802.org/3/dj/public/24\_09/brown\_3dj\_04\_2409.pdf slides, if the signaling rate range is changed to 50 ppm for all AUIs and PMDs it may result in a signaling rate interoperability issue with 50 Gb/s per lane AUIs. However, this can be resolved by use of an extender sublayer within the device that converts the lane rates.

The straw polls TF-5/6/7 indicated sufficient concensus to change the signaling rate range to 50 ppm for all 200 Gb/s per lane AUIs and PMDs.

Change the signaling rate range to +/-50 ppm on TX and RX for all PMDs defined in Clause 178 to 183 and AUIs defined Annex 176D and 176E. Include an editor's note pointing out that for interoperation with AUIs with lower than 100 Gb/s lane rate an xMII extender will be required.

Strawpoll TF-5 (directional)

I support changing the signaling rate range for all 200 Gb/s per lane PMD to 50 ppm only. Y: 41  $\,$ 

N: 23

A: 36

Strawpoll TF-6 (directional)

I support changing the signaling rate range for all 200 Gb/s per lane AUI to 50 ppm only.

Y: 43

N: 23

A: 34

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Strawpoll TF-7 (decision)

I support changing the signaling rate range for all 200 Gb/s per lane AUIs and PMDs to 50 ppm. Note that for interoperability with 50 Gb/s per lane AUIs an xMII extender would be required.

Y: 43

N: 33 A: 32

A. 32

C/ 176E SC	176E.4.4	P <b>699</b>	L17	# 575
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type	т	Comment Status R		AC common mode

AC common-mode voltages are not as large as this in practice, even at 200G/lane

#### SuggestedRemedy

Reduce both AC common-mode voltage limits for CR, KR, C2C and C2M.

In particular, halve the LF ACCM limit for module output (Table 176E-2) because the module output is measured in the MCB which should have a clean power supply. Also in Table 176E-3, host input ACCM tolerance. We may need a sentence of explanation: the host must tolerate this much module-generated ACCM, as well as any that it generates itself.

Response Response Status C

### REJECT.

For C2M module output and host input tolerance, the suggested remedy is understood as max VCM\_LF=15 mV. This may be reasonable if there is consensus. For all other interfaces, the suggested remedy does not provide sufficient detail to implement.

There is no consensus to implement the suggested remedy at this time.

C/ 176E SC 176E.4.4 Page 49 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 176E	SC 176E.4.5	P <b>700</b>	L <b>33</b>	# 147	C/ 176E	SC 176E.4.6	P <b>701</b>	L13	# 417
Dudek, Mike		Marvell			Ran, Adee		Cisco System	ns, Inc.	
Comment Type	e T	Comment Status A		DC common mode	Comment T	ype TR	Comment Status A		DC common mode
		node output voltage and hos Host common mode output					le-ended voltage tolerance r row anywhere; the listing in		
SuggestedRer	medy								and the American
mode volta	age (max) in 1	ode voltage from 2.8V to 1.9 Table 176E-2 to 2.75V. Ma 76E-4 or host output in table	ake the equivale		tolerand	ce specifications	f the DC common-mode vol can lead to a larger single-e e requirement prevails.		
Response	IN PRINCIPLI	Response Status <b>C</b>					-ended tolerance is redunda adjusted to create the correc		
		 t are tolerance values (DC c	common mode is	s generated by the host).	Suggested	Remedy			
	le tolerance ra	ange should match the host			Delete	the "Single-ende	ed voltage tolerance range (r	nin)" row.	
	0	ange can match those of KR	and C2C, assu	ming similar devices will	Response		Response Status C		
be used in	n both interfac	es.		0	ACCEF	T IN PRINCIPL	E.		
	76E-1, chang minimum of (	e the "DC common-mode vo 0 Volt.	oltage (max)" ro	w to a maximum of 1			us to delete the specification ning of single-ended voltage		
		e the "DC common-mode vo e)" with values 1.05 V to -0.0		w to "DC common-mode	Delete	"TBD" from the I	reference.		
In Table 1		e the "DC common-mode vo e the "DC common-mode vo V.							

C/ 176E SC 176E.4.6

Don Adaa		P <b>701</b>	L <b>30</b>	# 418
Ran, Adee		Cisco Syster	ms, Inc.	
Comment T	Туре Т	Comment Status A		C2M Host channel
		recommend a channel - and such recommendation can b		is not owned by a
The co	ntent of this sub	clause would be better desc	ribed as "Expect	ed channel properties".
Suggested	Remedy			
Change	e the heading of	176E.5 to "Expected chann	nel properties".	
Add the	e following para	graph after the existing parag	araph:	
"The fo	llowing subclau	ses describe the expected p	roperties of the c	
		from TP0a to TP1d and from nts are typically not accessil		
Response	. These lest put	Response Status C		Shidu System.
	PT IN PRINCIPL	•		
		176E.5 to "Expected chanr	nel properties".	
		ses describe the expected p		
not acc Where	cessible in an im 176E-X is the fi	o TP5d, as depicted in Figur plemented system." gure that includes the ILdd a	allocations.	
not acc Where Implerr	cessible in an im 176E-X is the fi nent the suggest	plemented system."	allocations.	
not acc Where Implem resoluti	cessible in an im 176E-X is the fi nent the suggest	plemented system." gure that includes the ILdd a ted remedy with editorial lice	allocations.	
not acc Where Implem resoluti	cessible in an im 176E-X is the finent the suggest ion of comments SC <b>176E.5</b>	plemented system." gure that includes the ILdd a ted remedy with editorial lice s #148, #196, and #420.	allocations. Inse and with cor	sideration of the
not acc Where Implem resoluti	cessible in an im 176E-X is the finent the suggestion of comments SC 176E.5	plemented system." gure that includes the ILdd a ted remedy with editorial lice s #148, #196, and #420. <b>P701</b>	allocations. Inse and with cor	sideration of the
not acc Where Implem resoluti Cl 176E Ran, Adee Comment T The ph	cessible in an im 176E-X is the finent the suggestion of comments SC 176E.5 Type ER rase ", with its a	plemented system." gure that includes the ILdd a ted remedy with editorial lice s #148, #196, and #420. <b>P701</b> Cisco Syster	allocations. ense and with cor <i>L</i> 33 ms, Inc. ld), " is not helpfu	# 419 (editorial)
not acc Where Implem resoluti Cl 176E Ran, Adee Comment T The ph	cessible in an im 176E-X is the finent the suggest ion of comments SC 176E.5 Type ER rase ", with its a ion because ILd	gure that includes the ILdd a ted remedy with editorial lice s #148, #196, and #420. <b>P701</b> Cisco Syster <i>Comment Status</i> <b>A</b> Issociated insertion loss (ILd	allocations. ense and with cor <i>L</i> 33 ms, Inc. ld), " is not helpfu	# 419 (editorial)
not acc Where Implem resoluti Cl 176E Ran, Adee Comment T The ph confusi Suggested	cessible in an im 176E-X is the finent the suggest ion of comments SC 176E.5 Type ER rase ", with its a ion because ILd	aplemented system." gure that includes the ILdd a ted remedy with editorial lice s #148, #196, and #420. <b>P701</b> Cisco Syster <i>Comment Status</i> <b>A</b> associated insertion loss (ILd d is not defined here. The ch	allocations. ense and with cor <i>L</i> 33 ms, Inc. ld), " is not helpfu	# 419 (editorial)
not acc Where Implem resoluti Cl 176E Ran, Adee Comment T The ph confusi Suggested	cessible in an im 176E-X is the finent the suggest ion of comments SC <b>176E.5</b> Type <b>ER</b> trase ", with its a ion because ILd Remedy	aplemented system." gure that includes the ILdd a ted remedy with editorial lice s #148, #196, and #420. <b>P701</b> Cisco Syster <i>Comment Status</i> <b>A</b> associated insertion loss (ILd d is not defined here. The ch	allocations. ense and with cor <i>L</i> 33 ms, Inc. ld), " is not helpfu	# 419 (editorial)

C/ 176E	SC 176E.5.1	P <b>701</b>	L41	# 196
Mellitz, Richa	ard	Samtec		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		C2M Host channel

Just simple IL loss equations are not sufficient over the 60 GHz or so bandwidth required for the C2M channels topologies. For example, the shape of an insertion loss curve for cables and PCB and/or a combination vary greatly. In addition, the use of electromagnetically compensated connectors is becoming more prevalent which alters the loss curve in new ways. Coming up with an IL curve as suggested in 176E-1 will likely be quite difficult to accommodate the collection of expected host designs. A single value IL value at 53.125 GHz is a good starting point but would need to be qualified with Rpeak and mode conversion limits.

#### SuggestedRemedy

replace the entire section with text that recommends a maximum insertion loss at 53.125 GHz and an minimum Rpeak value.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Rpeak is already a normative parameter for both host output and module output. Resolve using the response to comment #420.

C/ 176E	SC 176E.5.1	P <b>701</b>	L <b>41</b>	# 148
Dudek, Mike		Marvell		
Comment Ty	pe T	Comment Status A		C2M Host channel

With the huge variations in package loss expected and the expectation that implementations that have lower package losses will use that loss to increase the PCB/flyover cable losses, providing equations and insertion loss figures for this loss is not helpful.

#### SuggestedRemedy

Either change the equations and figures (and related text) to refer to the complete die to die loss or delete the equations and figures and just retain the insertion loss budget of Figure 176E-2. Or potentially more useful provide equations and figures for the host die to TP1a in a separate "Recommended Host channel" section.

esponse Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #420.

C/ 176E SC 176E.5.1

<b>176E</b> SC	2176E.5.1	P <b>702</b>	L <b>41</b>	# 420		C/ 176E	SC 1	76E.5.2	P <b>70</b>	3	L <b>38</b>	# 421	
Ran, Adee		Cisco System	s, Inc.			Ran, Adee			Cisco	System	s, Inc.		
omment Type	TR	Comment Status A		C2M Host c	hannel	Comment T	ype	TR	Comment Status	Α		(k	ucket)
The insertion loss limit equation is currently TBD, and it will be challenging to replace it with specific values. The loss of a C2M channel is not owned by one designer, and even if it were, channels can be bad while being well within the limit of the equation. The value of					it	clause ?	179. Bu	ut these de	e rows for host PCB esignations are irrele			ree designations in	I
		s is questionable.				SuggestedF	-						
		ents are input and output ch			itions				parameter name "Ho model is adopted by			ontent of that mode	
		components that have clea				Response			Response Status	С			
	d-to-end IL o	n terms of loss at the Nyquis can be provided, in addition			s	ACCEP	Т.						
iggestedReme		.0.2.				C/ 176E	SC 1	76E.5.2	P <b>70</b>	3	L <b>41</b>	# 422	
00	2	equation 176E-1 and Figure	176E-5 and ren	lace them with a t	ahla	Ran, Adee			Cisco	System	s, Inc.		
for IL at 53.1	125 GHz with	recommended maximum v	alues for the ho	st channel (TP0d/	TP5d	Comment T	ype	TR	Comment Status	Α		C2M Host c	hannel
die channel comment.	(TP0d/TP4d	e module channel (paddle c to TP1d/TP5d). Values are	TBD unless add	pted by another		In additi	on, the		D. package models wi of the host model.	th differ	ent parameters;	; we need to choos	e the
	any that th	e normative specifications a	re the input and	output characters	sucs.	A set of	nossih	ble C2M b	ost models was pres	ented in	h		
esponse		Response Status C							/3/dj/public/24_07/ra			ide 16, using PCB	
ACCEPT IN		om 702 to 701]				parame	ters on	slide 8, w	hich result in 1.7 dB	/inch (sa	ame as those us	sed in clause 162).	
	on of comme	ent #115 added a figure in 17	76E.5.1 showing	the ILdd at 53.12	5				f 27.3 dB, option 2, v a reasonable high-ra			kage trace and 21	7-
		tion 176E-1 and Figure 176 e normative specifications a							e actual PCB trace I	ength b	ut only TP0-TP1	1 (see slide 7).	
Implement w			·			SuggestedF	Remedy	/					
Straw poll #E	E-3 shows s	ufficient consensus.				C2M in	Table '	176E-5.	slide 8 with PCB zp=	·			
Straw poll #E	E-3. (directio	n)							kage model" row and o 45 mm (one value)		ansmission line	1 length" in the "C	lass
I support del replacing the	leting Equati em with text	on 176E-1 and Figure 176E stating that the normative sp			nd		this m	odel in "H	lost channel paramet		Table 176E-9 (ii	nterference toleran	ce)
charateristic Y: 22 N: 8 A						Change	TRDe	in "Test o	hannel insertion loss	at 53 1	25 GHz" row to		
1.22 1.07	. 12					Low los	s: min=	=9 dB, ma	x:10 dB (a mated tes max=34.5 dB (maxir	t fixture	e)		
						Response			Response Status	с			
						The res PCB mo	lution c odel.		nt #537 was to use a		·		st
									rs in the resolution o re model are still TBI		ent #537 for 176	5E.5.2.	
		ER/editorial required GR/g atched A/accepted R/reject					76.00			C/ 17 SC 17		Page 52 o 9/19/2024	

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

	SC	176E.5.2	P <b>703</b>	L <b>42</b>	# 149
Dudek, Mik	e		Marvell		
Comment 7	Гуре	TR	Comment Status A		(bucket)
name v	vould	lead to con	be multiple different host de fusion with the host designa for calibration of noise additi	ations for CR. Th	e only requirement for
Suggestedl	Reme	dy			
		3 rows labe d input calit	Iled Host PCB model with o pration".	ne row labelled "	Host PCB model for
Response ACCEF	νT.		Response Status C		
C/ 176E	SC	176E.5.2	P <b>704</b>	L <b>8</b>	# 573
Dawe, Pier	s		Nvidia		
Comment 7	vpe	TR	Comment Status A		A v. A fe. A ne
178 and Suggestedl	d 179, R <i>eme</i> e Av A	, so it's haro <i>dy</i> .fe Ane. As	d KR, and should be reduce d to see why they are not TE ssuming this COM table pas	3D here also.	
eta0 in	prope	nuon.			
	prope		Response Status <b>C</b>		
Response ACCEF	PT IN	PRINCIPLE			
Response ACCEF Resolve	PT IN e usin	PRINCIPLE	, E.	L8	# [163
Response ACCEF Resolve	PT IN e usin SC	PRINCIPLE g the respo	nse to comment #162.	L <b>8</b>	# 163
Response ACCEF Resolve Cl 176E	PT IN e usin SC	PRINCIPLE g the respo	nse to comment #162. P <b>704</b>	L <b>8</b>	# [ <u>163</u> A_v, A_fe, A_ne
Response ACCEF Resolve Cl 176E Dudek, Mik Comment 7 With th into a 5	PT IN e usin SC SC Fype e chai	PRINCIPLE g the respo 176E.5.2 TR nge of Rd fi n load incre	nse to comment #162. P <b>704</b> Marvell	in COM the effect nent for approxin	A_v, A_fe, A_ne tive output amplitude
Response ACCEF Resolve Cl 176E Dudek, Mik Comment 7 With th into a 5	PT IN e usin SC se Fype e chai 50 Ohr utput a	PRINCIPLE g the respo 176E.5.2 TR nge of Rd fn n load incre amplitude fn	nse to comment #162. P <b>704</b> Marvell Comment Status <b>A</b> rom 50 Ohm to 46.25 Ohm eased resulting in a requiren	in COM the effect nent for approxin	A_v, A_fe, A_ne tive output amplitude

the Transmitter steady-state Voltage Vf(min) in Table 176E-1 needs to be increased to 400mV and the steady state output voltage Vf (min) in Table 176E-2 increased to 415mV

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #162.

C/ 176E	SC	176E.6.2	P <b>706</b>	L <b>4</b>	# 198
Mellitz, Ric	hard		Samtec		
Comment 7	Гуре	TR	Comment Status A		Test fixture delay
test fixt	ure pr	esentation f	the fixture design as an be from sekel_3dj_02_2407. The Tfx value that corresponds t	nus, test fixture	manufacturer is best
Suggested	Reme	dy			

Replace this line:

and with Tfx set to twice the test fixture delay minus 0.2 ns. .

With this:

and with Tfx is provided by the test fixture vendor representing twice the delay time to the MDI connector attachment.

Response Response Status C

ACCEPT IN	N PRINCIPLE.	
Resolve us	ing the response to comment #199.	

176E So	C 176E.6.2	P <b>706</b>	L <b>22</b>	# 150
udek, Mike		Marvell		
omment Type	т	Comment Status A		ERL

The Length of the reflection signal needs to encompass the expected distance (in UI) within the component.

uggestedRemedy

Replace the TBD value for the host with 1600 UI and the TBD value for the module with 400 UI.

esponse Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #423.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/generation	al required T/technical E/editorial G/general
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line	

C/ 176E SC 176E.6.2 Page 53 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 176E SC	C 176E.6.2	P <b>706</b>	L <b>22</b>	# 423	C/ 176E	SC	176E.6.6	P <b>707</b>	L <b>48</b>	# 151
Ran, Adee		Cisco System	s, Inc.		Dudek, Mik	e		Marvell		
Comment Type	TR	Comment Status A		ERL	Comment T	уре	т	Comment Status A		(bucket)
For the hos	t input and c	is TBD for both host and mo utput specification in clause	179, the value of	f N was adopted as			6 does not l ause 179	have a list of presets and the	ne reference shou	Id be to the table of
		the one in 162.9.4.8, (1600 be taken for C2M host (which		120(-2,1,2) and for	Suggested	Reme	dy			
		N=400 in 120G.3.2.3).	11 Has in=000 III I	1200.3.1.2) and 101	Change	e the r	reference fr	om table 176E-6 to table 1	79-8	
SuggestedRem	edy	,			Response			Response Status C		
Change N f	rom TBD to	1600 for host and 800 for mo	odule.		ACCEP	PT IN	PRINCIPLE	Ξ.		
Response ACCEPT.		Response Status C						presets for C2M (which are otion enables having differe		
C/ 176E SC	C 176E.6.6	P <b>707</b>	L <b>46</b>	# 328				ones in Table 176E-6" to "i		
Healey, Adam		Broadcom Inc						be removed prior to publicative justice to publicative prior to publicat		
Comment Type	Е	Comment Status A		(editorial)			stays this v			
		is controlled by the inter-sub ified in Annex 176A, or by ec			C/ 176E	SC	176E.6.12	P709	L <b>34</b>	# 152
"equivalent"	" seems too	strong since Annex 176A de	fines a complex	handshaking protocol	Dudek, Mik	e		Marvell		
	ner valid met ot equivalent.	hods (such as forcing values	s via direct regist	er access) are	Comment T	уре	т	Comment Status A		error ratio
SuggestedRem	•				It would	l be h	elpful to pro	ovide a reference for the Bl	ERadded here in	a footnote.
00	-	n Annex 176A, or by other m	ethods " See als	so 179 9 5 2 (page	SuggestedF	Reme	dy			
345, line 14				10.0.0.2 (page	Add a fe	ootno	te "The BE	Radded is specified in 176	E.2	
Response		Response Status <b>C</b>			Response			Response Status C		
	N PRINCIPLI				ACCEP	PT IN	PRINCIPLE	Ξ.		
Implement	with editorial	license and discretion.			BERade	ded s	hould be ex	plicitly mentioned in the te	st requirements.	
								te to the "Block error ratio" ded specified in 176E.2.1".		ratio (see 174A.6) is
					Implem	ent w	vith editorial	license.		

C/ 176E SC 176E.6.12

	SC	176E.6.12.4	P <b>712</b>	L <b>37</b>	# 154
Dudek, Mik	e		Marvell		
Comment T	уре	TR C	Comment Status R		Rx tests
The am	plitud	e of the transn	nitters in the DUT shou	uld be specified du	rring the test.
Suggested	Remed	dy			
			ual to the maximum per Table 176E-2 for mod		ude specified in Table
Response REJEC	T.	R	esponse Status C		
necess maximu The cur maximiz there is	arily c um on rrent te ze NE no sp	ontrollable. It is their transmitt ext requires the XT power, but pecified control	at equalization is turne the peak-to-peak outp other than the equaliz	ome DUTs (received d off (preset 1 cor but is whatever the ter coefficients.	ers) cannot reach the ndition), which would DUT has in preset 1 -
C/ 176E		176E.6.12.4	P <b>712</b>	L <b>40</b>	# 155
Dudek, Mik Comment T		TR (	Marvell Comment Status A		Rx tests, multi-lane
need to the resu	add r ultant	noise to all lane block error rati	•	rect as with the Bl	lane and there being no ERadded to all the tests
need to the resu SuggestedF	add r ultant Re <i>me</i> o	noise to all lane block error rati dy	o will be way too high.	rect as with the Bl	ERadded to all the tests
need to the resu SuggestedF Change	add r ultant Re <i>me</i> o e the n	noise to all land block error rati dy note to say "Fo	es. The Note is incor	rect as with the Bl e requirement is th	ERadded to all the tests
need to the resu SuggestedF Change	add r ultant Re <i>me</i> o e the n	noise to all land block error rati dy note to say "Fo m all the lanes	es. The Note is incor o will be way too high. r multi-lane devices th	rect as with the Bl e requirement is th	ERadded to all the tests
need to the resu Suggested Change error ra Response ACCEP	add r ultant R <i>emed</i> the n tio fro	noise to all lane block error rati dy note to say "Fo m all the lanes R PRINCIPLE.	es. The Note is incor o will be way too high. r multi-lane devices th meets the requirement	rect as with the Bl e requirement is th	ERadded to all the tests
need to the resu SuggestedF Change error ra Response ACCEP	add r ultant Remed the n tio from PT IN F e using	noise to all lane block error rati dy note to say "Fo m all the lanes R PRINCIPLE.	es. The Note is incor o will be way too high. r multi-lane devices th meets the requirement esponse Status <b>C</b>	rect as with the Bl e requirement is th	ERadded to all the tests
need to the resu SuggestedF Change error ra Response ACCEP Resolve	add r ultant Remed the n tio from PT IN F e using SC	noise to all lane block error rati dy note to say "Fo m all the lanes RinciPLE. g the response	es. The Note is incor o will be way too high. r multi-lane devices th meets the requirement esponse Status <b>C</b> e to comment #334.	rect as with the Bl e requirement is th nt.	ERadded to all the tests
need to the resu SuggestedF Change error ra Response ACCEP Resolve C/ 176E Dudek, Mik Comment T	add r ultant Remed tio fro PT IN F e using SC e	noise to all lane block error rati dy note to say "Fo m all the lanes RinCIPLE. g the response 176E.6.13.2 T C	es. The Note is incor o will be way too high. r multi-lane devices th meets the requirement esponse Status C e to comment #334. P713	rect as with the Bl e requirement is th nt.	ERadded to all the tests
need to the resu Suggested# Change error ra Response ACCEP Resolve Cl 176E Dudek, Mik Comment T The refe	add r ultant Remed the n tio fro PT IN F e using SC e SC e Fype erence Remed	noise to all lane block error rati dy note to say "Fo m all the lanes RINCIPLE. g the response 176E.6.13.2 T C e to table 176E	es. The Note is incor o will be way too high. r multi-lane devices th meets the requirement esponse Status <b>C</b> to comment #334. <b>P713</b> Marvell Comment Status <b>A</b> E-10 is missing	rect as with the Bl e requirement is th nt.	ERadded to all the tests that the average block

C/ 176E SC 176E	E.6.13.2 P713	L <b>23</b>	# 157
Dudek, Mike	Marvell		
Comment Type TR	Comment Status A		Rx tests, multi-lane
	tio is on a per lane basis with BEF		5

need to add noise to all lanes. Note 1 is incorrect as with the BERadded to all the tests the resultant block error ratio will be way too high.

#### SuggestedRemedy

Change note 1 to say "For multi-lane devices the requirement is that the average block error ratio from all the lanes meets the requirement.

Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIPLE	nse to comment #334.		
C/ 176E	SC 176E.6.13.	2 P713	L <b>25</b>	# 158
Dudek, Mi	ĸe	Marvell		
Comment	Туре Т	Comment Status A		Rx tests

There is no channel to be chosen for the Host input tolerance test so it is impossible to choose a suitable channel.

### SuggestedRemedy

Reword the Note to "The ADD (Equation (176E-3)) and sRJ (Equation (176E-4)) calculated from transmitter measurements in this test may be higher than the values in Table 176E-6. For the module input test a suitable channel should be chosen in order to meet the COM requirement with these higher values. If the values are higher for the host input test then a pattern generator with lower output Rj or BuJ is required.

Response Response Status C

#### ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change NOTE 2 to "For module input test, the ADD (Equation (176E-3)) and sigma\_RJ (Equation (176E-4)) calculated from transmitter measurements in this test may be higher than the values in Table 176E-6. In this case, a suitable test channel should be chosen in order to meet the COM requirement with these higher values. For host input test, if the calculated COM is lower than the requirement, a better pattern generator is needed."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176E SC 176E.6.13.2 Page 55 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 177 SC 1	77	P <b>268</b>	LO	# 278	Cl 177	SC 177.	1.3	P <b>269</b>	L <b>7</b>	# 159
de Koos, Andras		Microchip Te	chnology		Dudek, Mi	ke		Marvell		
Comment Type	т	Comment Status A		Time Sync	Comment	Type <b>TR</b>		Comment Status A		Deskew
Add explicit ins	structions	for path data delay measur	rement.					e the performance of the con		leaver for 800G and
SuggestedRemedy	V							PCSL lanes need to be align /groups/802/3/dj/public/24_0		1_2407.pdf
Insert a new su	ub-clause	e (perhaps after 177.8 Delay	constraints) :		Suggested	lRemedy	0		_ ,_	
177.x Path dat	ta delay fo	or time synchronization						at the input to the convolution slide 5 of that presentation		for 800G and 1.6T as
		part of a Physical Layer tha			Response			Response Status C		
measurement	point) occ	th data delays are reported curs on the first symbol on F corresponds to the largest c	EC flow 0 after	after the 1024-bit pad	The fo sessio	n:	entat	E. tion was reviewed and discu: g/3/dj/public/24_07/dudek_3	-	
nanosecond po inner_FEC_de	ortions, in elay_ns_T	re reported, each with nanos the following eight status v X_max, inner_FEC_delay_s	ariables: subns_TX_max	upported) sub-		w poll was ta above prese		to determine the level of su on.	pport for the diff	erent options captured
inner_FEC_de	elay_ns_R	X_min, inner_FEC_delay_s X_max, inner_FEC_delay_ X_min, inner_FEC_delay_s	subns_RX_max		To add	dress the de	-skev	://www.ieee802.org/3/dj/pub w issue for 800GbE/1.6TbE he de-skew function should b	nner FEC (Clau	ise 177) identified in
A description of	of the path	n data delay values can be t	found in Clause	90.7.	A. Wit	hin Clause 1	77 lr	nner FEC sublayer (option 2	in dudek_3dj_0	1_2407)
Response		Response Status C				hin Clause 1 ed more info		M-PMA sublayer (option 3 in its	n dudek_3dj_01	_2407)
ACCEPT IN P	RINCIPLE	Ξ.			(choos	se one)				
Resolve using	the respo	onse to comment #274.			Result	s (all): A: 59	, Β: ′	17, C: 21		
								straw poll #TF-2 there is str (option 2 in dudek_3dj_01_2	0 11	the option called out in

Implement the suggested remedy with editorial license

C/ 177 SC 177.1.3

C/ 177	SC ·	177.2	P <b>271</b>	L15	# 358	C/ 177	SC	177.4.1		P <b>272</b>	L <b>23</b>	# 280
Ran, Adee	9		Cisco Syste	ems, Inc.		de Koos, /	Andras			Microchip Te	chnology	
Comment	Туре	TR	Comment Status A		ILT signaling	Comment	Туре	т	Comment S	Status A		(bucket)
the PM The se https:// implen In the	/A. emantic /www.ie nented Inner F	s of this ee802.o in 116.3,	meters of the .indication an parameter were proposed ir rg/3/dj/public/24_05/ran_3dj 169.3 and 174.3. propagation of values betwe de 9.	005_2405.pdf slid	des 7-8 and were	explici this al Asked start o would	tly, tha ways tl anoth f the 1 not be	t the order ne case, o er way, is 20-bit outp correct.	of the symbols r would 1111,2 the start of the	s within each 222,0000 or 2 Cl output seq	codeword is thus 222,0000,1111 a uence guarantee	d at, but not stated 0000,1111,2222. Is also be possible? ed to line up with the or the path data delay
						Suggested		,		0.04		- Constant - Cons
Also a Suggested		o 177.3. /v				(and n	naybe	even a figu				stic, add a sentence ach delay line within
Add pr ran_3c Delete	ropagati dj_05_2 the edi	ion of the 405, in a tor's note	e SIGNAL_OK values in bot i similar manner to the PMA e. id 177.3.			Response ACCE Mark t	PT IN he ord	PRINCIPL er of symb	Response S E.	e and add a s	entence describi	ng the order.
Response			Response Status C									
ACCE	PT IN F	RINCIPI	LE.			C/ 177	SC	177.4.4		P <b>273</b>	L <b>48</b>	# 239
Resolv	/e using	the resp	conse to comment #516.			Huber, Th				Nokia		
C/ 177	<u> </u>	177.4	P <b>271</b>	L <b>47</b>	# 5	Comment		Т	Comment S			(bucket)
Huang, Ke		177.4	Huawei	L47	# D		ed to n					he first instance is ormal arithmetic
Comment		т	Comment Status A		Deskew	Suggested		dv				
			#TF-2" results (59 vs 17) in lause 177 Inner FEC sublay			••		irst + to X	OR			
RS-FE which	C symbol will be u	ol-quart	et boundaries can be indica the following convolutional i	ted after the desk	ew process is complete,	Response ACCE			Response S	tatus C		
Suggested	Remed	'y										
deskev paragr the des	w issue aph to a skew pr	. The des address	subclause 177.4.1 to descr skew function can refer to so that the RS-FEC symbol-qu complete. license.	ubclause 176.4.3.	3. Also, add some							
Response			Response Status C									
ACCE	PT IN F	RINCIPI	LE. ponse to comment #159.									

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 177 SC 177.4.4

C/ 177	SC 177.	.4.6.2	P <b>276</b>	L <b>51</b>	# 469	C/ 177	SC	177.4.6.2		P <b>276</b>	L <b>51</b>	# 471	
Brown, Ma	att		Alphawave S	emi		Brown, N	latt		/	Alphawave S	Semi		
Comment	Туре Т		Comment Status A		IBS	SF Commen	t Type	т	Comment St	atus A			IBSF
	outside the ed.		are never explicitly define f this standard, at least un			signa Note	l, e.g.,	due to base other comm	line wander.			ation of the transi	
00			to compute internal signal rate	atad information	auch an reachuar state	Suggeste	dReme	dv					
chann scope With "	el response of this stan The use and	e, FEC s dard." d contei	to carry link and signal-relatistics, etc. The details contained to the IBSF not beyond	of how to use the	IBSF are beyond the	, Scra from	nble the	e contents o vious ISBF.		•	crambler, with sc 13 bit scramber is	rambler state reta s suggested.	ained
	e the editor's		_			Respons	Э		Response Sta	atus C			
Response			Response Status C					PRINCIPLE					
	PT IN PRIN		se to comment #359.			Resc	lve usir	ng the respo	onse to comme	nt #359.			
C/ 177	SC 177.	.4.6.2	P <b>276</b>	L <b>51</b>	# 470								
Brown, Ma	att		Alphawave S	emi									
Comment	Туре Т		Comment Status A		IBS	SF							
The se	ource of cor	ntent of	the IBSF is not defined.										
Suggested	dRemedy												
	e a manager fy the defau		ntrol variable tx_isbf (912 is all zeros.	bits) and along w	ith MDIO registers.								
Response	)		Response Status C										
	PT IN PRIN		se to comment #359.										

7 SC 1	177.4.6.2	P <b>276</b>	L <b>51</b>	# 359	C/ 177	SC 1	77.10	P <b>286</b>		L <b>7</b>	# 279
Ran, Adee		Cisco System	ns, Inc.		de Koos, A	Andras		Microch	ip Technolo	ogy	
comment Type	TR Co	mment Status A		IBSF	Comment	Туре	т	Comment Status A	1		Time Syne
use the IBSF a	are beyond the	ontent is not defined a scope of the standard	". If so, it is imple		The pa Table <sup>-</sup>		delay sta	atus variables should be	e included i	n the MDIO	mapping in table
		ot required to decode in ated information, such		a channal rachanaa	Suggested	Remedy	/				
FEC statistics,	, etc." are a pro	mise that cannot be fu	Ifilled unless the	content is defined.	variabl	e: {inner	_FEC_d	to Table 176-5:  elay_ns_TX_max, ns_TX_max,inner_FEC	delay ns	TX min	
define the IBS	F content as re		s zeros, ignored o	f precedent cases and on receipt). This can be bits in the standard.	inner_l : {1.18	FEC_del 13, 1.18	lay_subr 14, 1.18	ns_TX_min}; variable re 15, 1.1816, 1.1817, 1.1	ference : < 818}; MDIC	new subcla D reference	: 45.2.1.177a
uggestedRemedy	У							lelay_ns_RX_max, inne RX_min, inner_FEC_de			
		nd signal-related infor The details of how to		receiver state, channel	<new s<="" td=""><td>subclaus</td><td></td><td>O Registers : {1.1819,</td><td></td><td></td><td></td></new>	subclaus		O Registers : {1.1819,			
this standard"				beyond the scope of	could b	be group	ed into t	wo rows, or spread ove	er 8 rows e	editorial lice	nse and all that.
to "The assignme	ent of the IBSF	field is provided in Tab	ble 177-2".		Response ACCEI	PT IN PI	RINCIPL	Response Status C	;		
				a footnote "Transmitted	Resolv	ve using	the resp	onse to comment #274			
as all zeros, ig	nored on receip	ot", with editorial licens	se.		C/ 177A	SC 1	77A	P <b>720</b>		L <b>3</b>	# 424
Delete the edit	tor's note.				Ran, Adee	•		Cisco S	systems, Inc	<b>)</b> .	
esponse ACCEPT IN P		ponse Status C			Comment 128 bit		E	Comment Status A	۱.		(editorial
		ing presentation: public/24_09/he_3dj_0	)1a_2409.pdf.		Suggested Chang	<i>Remedy</i> e to 128					
Implement cha	anges on slide 4	4 of he_3dj_01a_2409	with editorial lice	ense.	Response ACCEI	PT IN PI	RINCIPL	Response Status C	;		
					Implen	nent with	n editoria	I license and discretion	ı.		

C/ 177A SC 177A

C/ 178 SC 178.1	P <b>293</b>	L <b>26</b>	# 287	C/ 178	SC 178.2	P <b>296</b>	L <b>50</b>	# 361
de Koos, Andras	Microchip Teo	chnology		Ran, Adee		Cisco System	ms, Inc.	
Comment Type <b>T</b> Consider adding Cla XXX PMD tables.	Comment Status A ause 90 as 'Optional' to the 'Phys	sical Layer Cla	<i>Time Sync</i> uses Associated with the		dded equal to	Comment Status A TBD" ditional error allocation should	d account for pos	error ratio
SuggestedRemedy Add the following ro 90-Time Synchroniz to Tables 178-1, 17 Response ACCEPT IN PRINC	zation Optional 8-2, 178-3, 178-4 <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE.			instanc 200Gb For a F C2C in For a F	es in the link. <sup>-</sup> ps/lane AUIs w PMD in the sam stance in the li PMD not in the	The allocation for AUI-C2C is within a PHY" which is 2e-5. The package as the PCS, the F nk partner. Therefore the add same package as the PCS, the fore the additional BER alloc	1/4 of "the total herefore for a sir PHY-to-PHY link itional BER alloc ne PHY-to-PHY	allocation for ngle AUI-C2C it is 5e-6. can include one AUI- cation should be 5e-6. link can include two AUI-
Cl 178 SC 178.1 Ghiasi, Ali	esponse to comment #274. P <b>296</b> Ghiasi Quantu	L <b>27</b>	# 70			arly either packaged with a P0 s for the two cases.	CS or not, so it is	should be ok to have
Comment Type TR	Comment Status R		cket) OSI reference figure	Similar	ly in 179.2 for a	a CR PHY.		
	ot ILT, given that some interface	•	, <b>C</b>	Suggested	Remedy			
SuggestedRemedy Suggest to add ILT						5 5e-6 for a PMD in the same package as the PCS.	package as the	PCS, and 1e-5 for a
Response	Response Status C			Implerr	nent similarly ir	179.2.		
REJECT.				Response		Response Status C		
have an AUI).	r but a function that is part of so le instances of ILT in the sublaye <b>P296</b>		PMDs or PMAs that # 164	This co or 1e-5 Comm	i (two, one on e ent #164 sugge	sts BERadded values of 5e-6	ISLs.	SL in the remote PHY)
Dudek, Mike	Marvell					:		
	Comment Status <b>A</b> o chip to chip AUI's are budgette			https://	www.ieee802.c	ides 7 to 9 in the following pre org/3/dj/public/24_09/brown_3	8dj_04_2409.pdf	
	i7e-5, and an assumed worst cas udek_3dj_01_2309) the random			When	tested at a PM	nd elsewhere as necessary) s A: BERadded = 2*8e-6 = 1.6e CS (including any AUIs): BEF	<del>)</del> -5	d values as follows:
SuggestedRemedy Change the TBD for	r BERadded to1.6e-5			Implem	nent with editor	ial license.		
Response ACCEPT IN PRINC	Response Status <b>C</b> IPLE.							
Resolve using the re	esponse to comment #361.							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.2 Page 60 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 178	SC 178.4	P <b>374</b>	L16	# 478	C/ 178	SC 1	78.6		P <b>298</b>	L <b>20</b>	# 363
Brown, Ma	tt	Alphawave Se	emi		Ran, Adee				Cisco Systen	ns, Inc.	
Comment 1	Гуре Т	Comment Status A		PMD service interface	Comment 7	Гуре	т	Comment S	tatus A		Dela
needed	1.	ary signaling for ILT PMD:IS_	SIGNAL.reque	st(SIGNAL_OK) is	MLSD	implem	entation,	, which was not	expected in p	revious generati	additional delay due to on PMDs. hesized logic with clock
	GNAL_OK para	meter of the PMD:IS_SIGNAL	request provi	des the status from ISLs	periods				wayo bat io iii		
Similar	the PMD. for 179.4, 180. related editor's	3, 181.3, 182.3, and 183.3. notes.			flexibili	ty it is s		d to increase the			allow implementation 20 ns, or 50% higher
Response		Response Status C			Suggested	Remed	/				
[Editor	PT IN PRINCIPI s note: Change s note: CC 178	∟E. d page from 374 to 297] , 179, 180, 181, 182, 183]								24 pause_quant aled in bit times a	a / 61.44 ns. and pause_quanta).
Implem	ent suggested	remedy with editorial license.			Delete	the edit	tor's note	е.			
C/ 178	SC 178.6	P298	L13	# 362	Implem	nent sim	ilarly in	179.6.			
Ran, Adee	-	Cisco System	s, Inc.		Update	116.4,	169.4, a	and 174.4 accor	dingly.		
Comment T	<i>fype</i> <b>E</b> for 1.6TBASE-	Comment Status A		(editorial)	Response			Response S	tatus C		
	be KR in this c				ACCEF	PT IN P	RINCIPL	LE.			
Suggested	Remedy							ted remedy.	178 6 and 170	6 stating that t	he PMD delay includes
Change	e CR to KR.							) implementation		.o, stating that t	ic i wib delay includes
Response		Response Status C			C/ 178	SC 1	78.8.1		P <b>299</b>	L <b>32</b>	# 364
	PT IN PRINCIP	_E. al license and discretion.			Ran, Adee				Cisco Systen	ns, Inc.	
Implen					Comment 7	Гуре	TR	Comment S	tatus A		(bucke
										l but these are no 178-2, Figure 17	ot defined in this 8-3, and Figure 178-4.
					Suggested	Remed	/				
					Update	the fig	ures per	the comment.	Extend the "C	hannel" arrow to	be from TP0d to TP5d.
					Add de	scriptiv	e text if r	necessary.			
					Response			Response S	tatus C		
							RINCIPL	LE. ted remedy with	editorial licer	nse.	

C/ 178 SC 178.8.1

C/ 178	SC	178.8.2	P <b>301</b>	L14	# 365	C/ 178	SC	178.9.2	P <b>301</b>	L18	# 523
Ran, Adee	9		Cisco Systems	s, Inc.		Simms, W	illiam (	Bill)	NVIDIA		
Comment	Туре	Е	Comment Status A		(editorial)	Comment	Туре	TR	Comment Status R		Tx diff PtP, v
lane - : This o	signalir ccurs ir	ng rate is i n multiple	are not helpful for "signaling r not special. Also it cannot be a tables and rows in electrical c in the table heading, not on sp	aggregated (ur lauses. "Each	like power and bit rate).	not ke also de	eping v esirable in addi	vith limitation to reduce tion to pote	ferential pk-pk voltage (m ons and power efficiency e the TX swing in order to ential simplification of ESI	of modern CMOS limit noise impacts	process nodes. It is
Suggested	Remed	ly				00		•	00mV. Additional studies	are in progress to	further evaluate these
			n the parameter names in all t			improv				1 9 1 1	
			indication in the text that the s d otherwise.	pefications are	e defined for each lane	Response			Response Status C		
			MD clauses and annexes.			REJEC					
Response			Response Status <b>C</b>						ent #160 included a maxi <-to-peak voltage of 1.2 V		onsistent with the
		PRINCIPL th editoria	•			Comm	ent #4	16 address	sed the definition of different the suggested remedy.	ential peak-to-peak	voltage, but there was
C/ 178	SC	178.9	P <b>301</b>	L17	# 366	Furthe	r work	on this top	ic is encouraged.		
Ran, Adee	)		Cisco Systems	s, Inc.		C/ 178	SC	178.9.2	P <b>30</b> 1	L <b>50</b>	# 367
Comment		Е	Comment Status A		(editorial)	Ran, Adee			Cisco Syst		
			parameters in mV units and o .1) advises against this: "The			Comment		TR	Comment Status A		Signaling rate
throug centim There	hout ea ieters, d are mu	ach colum or second	n. ohms shall not be combine s with minutes". es with this mixture and some or consistently in all new claus	d with megohn units that appe	ns, millimeters with	expect (200G define	ed pra BASE- d in An	ctical imple KR1 or 400 nex 120B	ific about the cases where ementations; there are fev OGBASE-KR2 PMD in a F or Annex 120D). nderstand if the footnote a	v exceptions, and PHY that includes a	which are the majority of they are atypical a chip-to-chip interface
Suggested	Remed	ly				The fir	ot adite	r'a noto ha	elow the table suggests be	ottor wording	
			and adjust the values. text in 178, 179, 176D, 176E.						79, Annex 176D, and Anr	0	
Response			Response Status <b>C</b>			Suggested	•		-, , ,		
		PRINCIPL th editoria	E. I license and discretion.			Replac	e the t		note a with the text in the	editor's note.	
						Implen	nent in	179, 176D	and 176E with appropria	te changes.	
						Response			Response Status C	-	
						ACCE		PRINCIPLI	,		

C/ 178 SC 178.9.2

C/ 178 S	C 178.9.2.2	P <b>304</b>	L <b>14</b>	# 541		C/ 178	SC 178.9.3	P305	L <b>25</b>	# 526	
Li, Tobey		MediaTek				Li, Mike		Intel			
Comment Type	F TR	Comment Status A			ERL	Comment T	ype TR	Comment Status A			ERI
Set N_bx v	alue based o	n reference receiver parame	ters			dERL (	min) is TBD				
SuggestedRem	nedy					Suggested	Remedy				
	BD with 16, se s in Table 17	ee lit_3dj_01a_2407. 8-14.				0	it to -3 dB, sam				
Response		Response Status C				Response	T IN PRINCIPL	Response Status C			
•						AUCEP		E.			
Resolve us	sing the respo	nse to comment #540.				Add an		ating that the value of dERL m	ay need to be in	ncreased (toward	0),
C/ 178 S	C 178.9.2.2	P <b>304</b>	L14	# 540		and tha	t contributions in	n this area are encouraged.			
Li, Mike		Intel				C/ 178	SC 178.9.3	P <b>305</b>	L <b>26</b>	# 542	
Comment Type	TR	Comment Status A			ERL	Li, Tobey		MediaTek			
Nbx TBD						Comment 7	ype TR	Comment Status A			ERI
SuggestedRen	nedy					dERL is	s TBD				
		, and 2x4 floating per straw-p				Suggested	Remedy				
https://www	v.ieee802.org	/3/dj/public/24_07/motions_3	3dj_2407.pdf), c	hange it to 16.		Replac	e TBD with -3 dE	B to be consistent with TX ER	L spec.		
Response		Response Status C				Response		Response Status C			
ACCEPT II	N PRINCIPLE					ACCEF	PT IN PRINCIPL	E.			
	at the value of	ables in Clause 178 and Anr Nbx is to be confirmed and			otes	Resolve	e using the resp	onse to comment #526.			
Use Nbx=0	) in Table 179	B-1.									
Cl 178 S	C 178.9.2.5	P304	L <b>42</b>	# 30							
Heck, Howard		Intel Corporati	on								
Comment Type "receiver" s	T should be "tra	Comment Status A		(b	oucket)						
SuggestedRem	-										
Replace "re	eceiver" with '	'transmitter"									

C/ 178 SC 178.9.3

C/ 178	SC 178.9.3	• •	P <b>306</b>	L <b>6</b>	# 370		C/ 178	50	178.9.3.3	P306	L <b>23</b>	# 330
Ran, Adee		-	Cisco System	-	# 370		Healey, A		170.9.3.3	Broadcom	-	# 330
Comment		Comment S	•	13, 110.		(bucket)	Comment		т	Comment Status A	inc.	(bucket)
This sı Annex in Ann	ubclause refer 93A for calcul ex 178A.	s to the procedure ation of COM, but	e in Annex 930			ces to	Anne» Anne» Anne»	(178A) (93A ir (178A.	specifies th this test p E.g., at line	e calculation of COM for rocedure should be chan e 23, the reference to "th "the transmitter package	ged to the corresp e transmitter pacal	refore references to onding references in <ge 93a.1.2"<="" in="" model="" td=""></ge>
- 93A.: - Equa	ation 93A-19 (r	nnex 93A are: I calibration (referenced by 93C		.1, and Figure 9	93A-2 by 93C.2)		<i>Suggestee</i> Updat appro	e refere	•	nnex 93A to point to equiv	valent content in A	nnex 178A as
	xceptions to th	e list as required t es to Annex 178A					Response ACCE	PT IN	PRINCIPLE g the respo	Response Status C		
Also a	pply in 176D a	s appropriate.					C/ 178	SC	178.9.3.3	P306	L31	# 31
Response		Response Si	tatus C				Heck, Ho			Intel Corpo	-	
Impler	PT IN PRINCI ment the sugge al license.	PLE. ested remedy with	consideration	n of comments #	#330 and #31, w	ith	Comment The te	<i>Type</i> ext spec	T cifies using 178A.1.4	Comment Status A the transmitter device m		<i>(bucket)</i> he models for .dj are
C/ 178	SC 178.9.3	.3	P <b>306</b>	L <b>6</b>	# 334		Suggester					
Healey, Ad	dam		Broadcom Ind	с.					eference to	178A.1.4.		
each c block e noise a tolerar	Ilowing note is of the n lanes of error ratio. The added on any nce test but it of	Comment S included in 179.9 one at a time, resu result may need ane." This statem only appears in Cla moved to a centra	0.5.4.2 and 17 ults of the n m to be corrected eent should be ause 179 and	easurements ar ed based on the e true for any int Annex 176E. T	re summed to yie block error ratio erference (or jitte his consideration	ied to eld the with no er) n should		PT IN	PRINCIPLE g the respo	Response Status <b>C</b> E. nse to comment #370.		
Suggested	Remedy											
lane-b	y-lane testing	ivalent content, to in a central locatio s. See also 176D.	on (Annex 174									
Response		Response Si	tatus C									
Move			ne testing in c		annex 176D into <i>i</i>	Annex						

Implement with editorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.9.3.3 Page 64 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 178	SC 17	8.9.3.3	P <b>306</b>	L <b>32</b>	# 369	C/ 178		178.9.3.3		307	L <b>39</b>	# 372	
Ran, Adee			Cisco System	s, Inc.		Ran, Adee	;			co System	ns, Inc.		
Comment T			Comment Status A		(bucket)	Comment		т	Comment Statu			Rx tes	sts
unknow In that c	n packaç case, one	ge S-parar e of the ref	bes a case of a transmitte meters. ference packages in this a ined for much lower bandy	mendment sho			sertion	loss of th	lights a problem in fo ne test channel shou			ddressed. ly for each of the cases	
IN 93A.	1.2 (whic	n was den	ined for much lower bandy	viain).		Suggested	Remed	ly					
		o package ter adhere	class should be used sho es to.	uld depend on	the package class that	Chang	e the "l	Paramete	to address the calculation of the second row	v of Table	178-10 to "Tes	t channel ILdd at	
SuggestedF	Remedy					53.125	and r	efer to th	ne new list item in the	3 TOOTHOTE	Instead of the c	urrent footnote.	
			ead, and change the text	to refer to the p	ackage class that the	Also a	pply in	176D as	appropriate.				
test trar	nsmitter a	adheres to	).			Response			Response Statu	S C			
Response			Response Status C					PRINCIPI					
		NCIPLE. uggested	remedy with editorial licen	se.					d slides 15-16 in rg/3/dj/public/24_09	/ran_3dj_(	04a_2409.pdf.		
C/ 178	SC 17	8.9.3.3	P <b>307</b>	L <b>30</b>	# 371				y seems to refer to t				
Ran, Adee			Cisco System	s, Inc.					calculation are diffe				
Comment T	уре 1	Г	Comment Status A		Rx tests				TP0d-TP0 IL should the transmitter IL should the transmitter IL should be the transmitter the transmit				
minus II	Ldd of th	e specific	) says "ILdd measured bet package used by the test DUT's package loss.						device should comp backage model shou			or Tx class B, and the II	L
If TPt is test trar	a measi nsmitter.	urable poi	nt then the test channel do			Comm "minus		71 indicat	tes that footnote b o	f Table 17	78-10 should say	/ "plus" instead of	
			st channel to "40 dB minus added to the measured IL						sted remedy with the otnote b of Table 17		l considerations	above, and change	
The foo	tnote is r	nissing fro	om the table in 176D.										
SuggestedF	Remedy					Add ar	n editor	's note ei	ncouraging further s	ady of the	e third case.		
Change	e "minus"	to "plus".				Implen	nent wi	th editoria	al license.				
Use the	same fo	otnote in	176D.										
Response			Response Status <b>C</b>										
The CR	G has re		ides 15-16 in /dj/public/24_09/ran_3dj_(	)4a_2409.pdf.									

Resolve using the response to comment #372.

		https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.
_30	# 371	The suggested remedy seems to refer to the dashed list in item e) of 178.9.3.3. The test channel ILdd calculation are different for each of the cases in the dashed l
	Rx tests	<ul> <li>in the first case, the TP0d-TP0 IL should be taken from s-parameters.</li> <li>in the second case, the transmitter IL should be omitted from the calculation.</li> </ul>

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.9.3.3

Page 65 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 178 SC 178.9	3.3 P307	L <b>39</b>	# 373	C/ 178	SC 178	3.9.3.6	P308	L <b>26</b>	# 527
Ran, Adee	Cisco Syste	ems, Inc.		Li, Mike			Intel		
Comment Type E	Comment Status A		(editorial)	Comment	Туре <b>т</b>	R	Comment Status A		RL masks
interpreted as die-to	dd is not defined anywhere an o-die, which is not the intent he .dc, RLcd and RLdc.		ıfusing; "dd" can be	Suggested					
SuggestedRemedy				RLcd(f	) >= 25-20	)(f/106.2	5) when 0.05<=f<=53.125; F	RLcd(f) >= 15 w	/hen 53.125 <f<= 106.25<="" td=""></f<=>
Add ILcd, ILdc, ILde	d, RLcd, and RLdc to the abbre	eviations list in 1.5		Response	PT IN PRI		Response Status C		
Go over occurence before being used.	s of these terms in all clauses	and ensure they a	are fully expanded				nse to comment #374.		
Response	Response Status <b>C</b>			C/ 178	SC 178	3.10	P <b>309</b>	L <b>21</b>	# 543
ACCEPT IN PRINC	IPLE.			Li, Tobey			MediaTek		
Implement with edit	orial license and discretion.			Comment		R	Comment Status A		ERL
C/ 178 SC 178.9	3.6 P308	L <b>26</b>	# 374	Minimu	um channe	el ERL is	s TBD		
Ran, Adee	Cisco Syste	ems, Inc.		Suggested	Remedy				
Comment Type TR	Comment Status A		RL masks				see response to comment # nments_id_240612.	<i>‡</i> 29,	
dB at 50 MHz and 2	on 178-4 is TBD. defined in previous KR clause 5 dB flat from some corner fre in 93.8.2.2 for 25G NRZ and 5	quency to the ma	ximum specified	Response ACCE	PT.		Response Status C		
PAM4).	an be used here to replace the			<i>Cl</i> <b>178</b> Li, Tobey	SC 178		P <b>309</b> MediaTek	L <b>21</b>	# 544
SuggestedRemedy Use RLcd(f) >=				Comment Refere			Comment Status A section 178.10.2		(bucket)
				Suggested Chang		e of cha	nnel ERL from 178.10.2 to 1	78.10.3.	
	e that the equation needs confi	rmation.		Response			Response Status C		
Response	Response Status C			ACCE	PT.				
	IPLE. wed the presentation 2.org/3/dj/public/24_09/ran_3d	j_01_2409.pdf.							
Use the content encorresponding equa	closed in green boxes on slide tions and figures.	s 4-7, 10-12, 15-1	7, and 19 to replace the						
Implement with edit	orial license.								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.10

C/ 178	SC 178.10	P309	L <b>27</b>	# 119	C/ 178	SC 178.10.1	P <b>311</b>	L10	# 376
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	m/Marvell		Ran, Adee		Cisco Syster	ms, Inc.	
Comment Ty	/pe TR	Comment Status A		AC coupling	Comment Ty	pe <b>TR</b>	Comment Status A		A_v, A_fe, A_r
		uncy is legacy from 25.78 GB ld be increased	d, given the 106	6 GBd operation this		_	A_fe in Table 178-13 is TBD.		
SuggestedR	emedy						ses it was assumed that a tra		
Suggest	to increase lo	w-frequency 3 dB cutoff to 200	) kHz or at least	100 KHz			tion of min V_f=0.387 V as m		
Response	T IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b>				e reference wa	as equal to the load, these sh of v_f).	ould be the sam	e; the difference is due
Commer	nt #533 change	ed the required frequency to 1 ) in Table 178–11.	00 kHz.		50 Ohm	load the A_v	ct we changed the reference should be increased by at lea		
C/ 178	SC 178.10.	P <b>309</b>	L <b>21</b>	# 375	resulting	in 0.434 V.			
SuggestedR	ce for Minimun	Cisco Systems Comment Status A n channel ERL should be 178.		(editorial)	voltage a signal to channels assumin	allowed in by p the link partn s targeted by l g more capab	e shows that devices typically previous specifications. This i er. Increasing the minimum of KR and CR PMDs, and from le receivers. ed that A_v is increased from	mproves the rea output will improv design point of v	ch by providing larger re COM for high loss iew it is preferable over
Response		Response Status C			output vo	oltage) to 0.52	5 V (which would create 500	mV on a 50 Ohr	n load).
	T IN PRINCIPL ent with editoria	E. al license and discretion.			spec par v_f need	ameter is dv_ s to be set co	would directly affect the Tx o f, where the reference is calc rrespondingly (ideally 0.5 V b ave not been adopted, a cha	ulated with A_v. but may be lower	For CR, the minimum for high-loss hosts).
					This sho channels		I in KR and CR, but not in C2	C and C2M, whi	ch target lower loss
					SuggestedR	emedy			
					Change	A_v and A_fe	in Table 178-13 and Table 1	79-16 from TBD	to 0.525 V.
					Response		Response Status C		
						IN PRINCIP	LE. ponse to comment #160.		

C/ 178 SC 178.10.1

Av, Afe, Ane TBDs         SuggestedRemedy         Replace them w         0.413, 0.413, 0.608 V (Av, Afe, Ane)         see lim_3dj_01a_2407.pdf, slide 4         Response       Response Status C         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #160.         Cl 178       SC 178.10.1         P311       L10         Image: Type       TR         Comment Type       TR         Comment Type       TR         Comment Type       TR         Comment To a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from the transmitter than for 100G per lane if Av is the same as for	C/ 178	SC 178.10.1	P <b>311</b>	L10	# 528	C/ 178	SC 178.10	.1	P <b>311</b>	L <b>46</b>	# 545
Av. Ate, Ane TBDs       Multiple COM parameters in Table 178-13 are TBD         SuggestedRemedy       Replace them w         Av. Ate, Ane TBDs       SuggestedRemedy         Replace them w       Ox13, 0, 130, 0508 V (Av. Afe, Ane)         see lim_3d]_01a_2407 pdl, slide 4       SuggestedRemedy         Resolve using the response Status C       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       P311       L10       # [160         C/1 778       SC 178.10.1       P311       L10       # [160         Comment Type       TR       Comment Status A       A_v, A_fe, A_ne, A_ne         With the change of Rd from 50 Ohm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from 50 Ohm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady to 300 GBASE-KR1.       P311       L46       # [377]         Ran, Adee       Ciaco Systems, Inc.       Comment Type TR       Comment Type TR       Comment Status A       etaol is TBD in Table 178-13.         SuggestedRemedy       In T78 and 179, use min 4-04.4 and max V=0.6.5       Straw poll #TF-8 (directional)       For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option: A, a range of 0.4 to 0.5       Range Comment Status A       etaol in 179.11.7. Table 179-16, and in 176D-7.         SuggestedRemedy </td <td>_i, Mike</td> <td></td> <td>Intel</td> <td></td> <td></td> <td>Li, Tobey</td> <td></td> <td></td> <td>MediaTek</td> <td></td> <td></td>	_i, Mike		Intel			Li, Tobey			MediaTek		
Replace them w 0.413, 0.480, 0.608 V (Av, Ale, Ane) see Ium. 3dj_01a_2407.pdf, slide 4Replace them w 0.413, 0.480, 0.608 V (Av, Ale, A, Ane) see Ium. 3dj_01a_2407.pdf, slide 4In Table 178-13, use COM parameter values from Iit_3dj_01a_2407 slide 10. eta_0 = 1 = 8Resolve using the response to comment #160.C/178SC 178.10.1P311L10# 160C/178SC 178.10.1P311L10# 160N_Ix = 15N_I = 4N_Imax = 80Response Status CACCEPT IN PRINCIPLE.Comment Status AA_v, A_fe, A_neAcv, A_fe, A_neWith the change of Rd from 50 Ohm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately Make Av and Ale equal to 400mV and Ane to 585mV.Ran, AdeeCisco Systems, Inc.SuggestedRemedy Make Av and Ale equal to 400mV and Ane to 585mV.Response Status CComment Type TRComment Type TRComment Type.ACCEPT IN PRINCIPLE The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.P311L46# 1377In 78 and 179, use COM parameters Av = Ale = 0.385 V and Ane = 0.578 V.For Clause 179, use Comment Status A eta0 is TBD in Table 178-13.Comment Type TRComment Type TRFor Clause 179, use COM parameters Av = Ale = 0.385 V and Ane = 0.578 V.For Clause 179, use COM parameters Av = Ale = 0.385 V and Ane = 0.578 V.For Clause 179, use min v=0.4 and max v=0.6.Statu pol 4 10.0.6Response Status CStraw poll #TF-8 (directional) For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option: A a range of 0.4			Comment Status A		A_v, A_fe, A_ne						Reference FFE, etal
0.413, 0.413, 0.603 V (Av, Afe, Ane) see lim_3dj_01a_2407.pdf, slide 4 Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. C/ 178 SC 178.10.1 P311 L10 # 160 C/ 178 SC 178.10.1 P311 L46 # 57 N_g = 2 N_g = 2	Suggestedl	Remedy				Suggested	Remedy				
New pointsResponse Status CACCEPT IN PRINCIPLE.Resolve using the response to comment #160.C/I 178SC 178.10.1P311L10L10 $\#$ [160Dudek, MikeMarvellComment TypeTRComment TypeTRComment TypeTRWith the change of Rd from 50 Dhm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from the transmitter than for 100G per lane if Av is the same as for 100GBASE-KR1.SuggestedRemedy Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.ResponseResponse Status CACCEPT IN PRINCIPLE. The CR has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/djrubiic/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.Straw poll #TF-8 (directional) For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option: A a range of 0.4 to 0.6 B. a range of 0.4 to 0.6 B. a range of 0.4 to 0.5 Results. A: 25 B: 13Status C	0.413,	0.413, 0.608 V (A				eta_0 = d_w = 0	= 1e-8 6	COM parame	eter values from li	t_3dj_01a_240	7 slide 10.
ACCEPT IN PRINCIPLE.       N_max = 80         Resolve using the response to comment #160. $N_max = 80$ Cl 178 SC 178.10.1       P311       L10       # [160]         Dudek, Mike       Marvell         Comment Type       TR       Comment Status A       A_v, A_fe, A_ne         With the change of Rd from 50 Ohm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from the transmitter than for 100G per lane if Av is the same as for 100GBASE-KR1.       P311       L46       # [377]         Suggested/Remedy       Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.       Response       Comment Type       TR       Comment Status A         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.       In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.       Accept IN PRINCIPLE.       The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.         In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.       Comment Type       TR esponse Status C         Accept IN PRINCIPLE.       The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.       The Te is no reason to have different values in other interfaces.	Response		Response Status C			_					
Resolve using the response to comment #160.         Cl 178       SC 178.10.1       P311       L10       Image: Comment Type       Response       Response Status       C         Dudek, Mike       Marvell       Marvell       Comment Type       TR       Comment Status       A       A_v, A_fe, A_ne, A_ne	ACCEF	PT IN PRINCIPLE	Ξ.								
Cl 178       SC 178.10.1       P311       L10       # [160]         Dudek, Mike       Marvell         Comment Type       TR       Comment Status       A       A_v, A_fe, A_ne         With the change of Rd from 50 Ohm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from the transmitter than for 100G per lane if Av is the same as for 100GBASE-KR1.       P311       L46       # 377         SuggestedRemedy       Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.       Response       Comment Type       TR       Comment Status       A         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/d/jpublic/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.       N178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.       Also applies to eta0 in 179.11.7, Table 179-16, and in 176D.4.1, Table 176D-7.         Straw poll #TF-8 (directional)       For Tx output voltage (das either Av or vf) I would prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.6 B. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13       CEM       CECEPT IN PRINCIPLE.         The CRG reviewed the editorial slide 3 on https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09.pdf.       CE       AccEPT IN PRINCIPLE.         Tor X output voltage (das either Av or vf) I would prefer the op	Basalu	a using the roop	anaa ta aammant #160			N_max	x = 80				
Dudek, Mike       Marvell         Comment Type       TR       Comment Status       A       A_v, A_fe, A_ne         With the change of Rd from 50 Ohm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from the transmitter than for 100G per lane if Av is the same as for 100GBASE-KR1.       Resolve using the response to comment #2 (FFE parameters) and #377 (eta_0).         SuggestedRemedy       Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.       Ran, Adee       Cisco Systems, Inc.         Response       Response Status       C       Comment Type       TR       Comment Status       A         ACCEPT IN PRINCIPLE. The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.       There is no reason to have different values in other interfaces; eta0 represents physical noise that comes from the same sources in all interfaces.         Straw poll #TF-8 (directional)       For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.6 B.		<b>0</b>				Response		Respons	e Status C		
Comment Type       TR       Comment Status       A       A_v, A_fe, A_ne         With the change of Rd from 50 Ohm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from the transmitter than for 100G per lane if Av is the same as for 100GBASE-KR1.       P311       L46       # 377         SuggestedRemedy       Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.       Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.       Nale and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V.       Also applies to eta0 in 179.11.7, Table 178-13, Table 178-13, Table 176D-7.         Straw poll #TF-8 (directional)       For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option:       A. a range of 0.4 to 0.6       Resolve using the response to comment #2 (FFE parameters) and #377 (eta_0).         Cli 178       SC 178.10.1       P311       L46       # 377         Cli 200       Cisco Systems, Inc.       Cisco Systems, Inc.       Comment Type       TR       Comment Status       A         Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.       C       AccEPT IN PRINCIPLE.       Accept Name Status       A       eta0 is T79.use in other interfaces; eta0 represents physical noise that comes from the same sources in all interfaces.       Also applies to eta0 in 179.11.7, Table 179-	C/ 178	SC 178.10.1	P <b>311</b>	L10	# 160	ACCER	PT IN PRINCI	PLE.			
Comment Type       TR       Comment Status A       A_V, f, f, A_ne         With the change of Rd from 50 Ohm to 46.25 Ohm in COM the effective output amplitude into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from the transmitter than for 100G per lane if Av is the same as for 100GBASE-KR1.       Cl 178       SC 178.10.1       P311       L46       # 377         SuggestedRemedy       Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.       Response       Response Status C       Comment Type       TR       Comment Status A         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/di/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.       There is no reason to have different values in other interfaces; eta0 represents physical noise that comes from the same sources in all interfaces.         As a range of 0.4 to 0.6       B. a range of 0.4 to 0.6       B. a range of 0.4 to 0.5       Results: A: 25 B: 13       C	Dudek, Mik	æ	Marvell			Resolv	e usina the re	sponse to con	nment #2 (FFE p	arameters) and	#377 (eta 0).
into a 50 Ohm load increased resulting in a requirement for approximately 4% larger steady state output amplitude from the transmitter than for 100G per lane if Av is the same as for 100GBASE-KR1. SuggestedRemedy Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/d//public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf. In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6. Straw poll #TF-8 (directional) For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Av and Afe equal to 4.00 mV and prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 Make Avaite a for the second the editorial slide 3 on https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.							0	•	· ·	,	· _ /
SuggestedRemedy       eta0 is TBD in Table 178-13.         Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.       eta0 is TBD in Table 178-13.         Accept IN PRINCIPLE.       Accept IN PRINCIPLE.         The CRG has reviewed slides 20-23 in       https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.         In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V.       Also applies to eta0 in 179.11.7, Table 179-16, and in 176D.4.1, Table 176D-7.         For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.       Kesponse       Response Status C         Straw poll #TF-8 (directional)       C       Accept IN PRINCIPLE.         For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option:       A. ar ange of 0.4 to 0.5       Response       Response Status C         Accept IN PRINCIPLE.       The CRG reviewed the editorial slide 3 on       https://www.ieee802.org/3/di/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.	into a 5 state o	50 Ohm load incre utput amplitude fi	eased resulting in a requirem	nent for approxim	nately 4% larger steady	Ran, Adee			Cisco System		# <u>577</u> eta
Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.         Make Av and Afe equal to 400mV and Ane to 585mV.         Response       Response Status         C       The CRG has reviewed slides 20-23 in         https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.       There is no reason to have different values in other interfaces; eta0 represents physical noise that comes from the same sources in all interfaces.         In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.       Also applies to eta0 in 179.11.7, Table 179-16, and in 176D.4.1, Table 176D-7.         Straw poll #TF-8 (directional)       C         For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option:       A range of 0.4 to 0.6         B. a range of 0.4 to 0.5       B. a range of 0.4 to 0.5         Results: A: 25 B: 13       The CRG reviewed the editorial slide 3 on https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.											
ResponseResponse StatusCACCEPT IN PRINCIPLE. The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.There is no reason to have different values in other interfaces; eta0 represents physical noise that comes from the same sources in all interfaces.In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.Also applies to eta0 in 179.11.7, Table 179-16, and in 176D.4.1, Table 176D-7.Straw poll #TF-8 (directional) For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.6 B. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13CAccept IN PRINCIPLE. The CRG reviewed the editorial slide 3 on https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.C	00	,	(a. 400 m) / and Annu (a. 505 m	N/				been adopted	for C2M in Table	176E-6 (in the	resolution of comment
ACCEPT IN PRINCIPLE. The CRG has reviewed slides 20-23 in https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf. In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6. Straw poll #TF-8 (directional) For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.6 B. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 The CRG reviewed the editorial slide 3 on https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.		w and Are equal		v.				a have differer	ot values in other	interfaces: etal	) represents physical
https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.         In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V.         For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.         Straw poll #TF-8 (directional)         For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option:         A. a range of 0.4 to 0.6         B. a range of 0.4 to 0.5         Results: A: 25 B: 13	•	PT IN PRINCIPLE									represents physical
In 178 and 179, use COM parameters Av = Afe = 0.385 V and Ane = 0.578 V. For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6. Straw poll #TF-8 (directional) For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option: A. a range of 0.4 to 0.6 B. a range of 0.4 to 0.5 Results: A: 25 B: 13 SuggestedRemedy Change the TBDs for eta0 to 1e-8 in Table 178-13, Table 179-16, and Table 176D-7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. The CRG reviewed the editorial slide 3 on https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.				040 2400 pdf		Also ap	oplies to eta0	in 179.11.7, T	able 179-16, and	in 176D.4.1, Ta	able 176D-7.
For clause 179, use min vf=0.4 and max vf=0.6.       Response       Response Status       C         Straw poll #TF-8 (directional)       ACCEPT IN PRINCIPLE.       ACCEPT IN PRINCIPLE.         For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option:       The CRG reviewed the editorial slide 3 on https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.         B. a range of 0.4 to 0.5       https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.	mips.//	www.ieeeouz.org	//3/uj/public/24_09/1all_3uj_0	J4a_2409.pui.		Suggested	Remedy				
Straw poll #TF-8 (directional)       Response       Response Status       C         Straw poll #TF-8 (directional)       ACCEPT IN PRINCIPLE.       ACCEPT IN PRINCIPLE.         For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option:       The CRG reviewed the editorial slide 3 on         A. a range of 0.4 to 0.6       The CRG reviewed the editorial slide 3 on         B. a range of 0.4 to 0.5       https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.         Results: A: 25 B: 13       ACCEPT IN PRINCIPLE.				385 V and Ane =	: 0.578 V.	Change	e the TBDs fo	r eta0 to 1e-8	in Table 178-13,	Table 179-16, a	and Table 176D-7.
For Tx output voltage (as either Av or vf) I would prefer the option:       The CRG reviewed the editorial slide 3 on         A. a range of 0.4 to 0.6       The CRG reviewed the editorial slide 3 on         B. a range of 0.4 to 0.5       https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.         Results: A: 25 B: 13       Results: A: 25 B: 13	For cla	use 179, use min	vt=0.4 and max $vt=0.6$ .			Response		Respons	e Status C		
A. a range of 0.4 to 0.6       The CRG reviewed the editorial slide 3 on         B. a range of 0.4 to 0.5       https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_04a_2409.pdf.         Results: A: 25 B: 13       Results: A: 25 B: 13				for the option.		ACCEF	PT IN PRINCI	PLE.			
		nge of 0.4 to 0.6	s enner Av or vi) i would pre	ner the option.						04a_2409.pdf.	
implement the suggested remedy, and remove the duplicate row in rable 1700-7.	B. a rai										

C/ 178 SC 178.10.1

CI 178	SC 178.10.1	P <b>311</b>	L <b>46</b>	# 2	C/ 178	SC 178.10.1	P <b>312</b>	L17	# 530
Lusted, Ke	ent	Intel Corpora	tion		Li, Mike		Intel		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		Reference FFE	Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		MLSD
	OM parameter value 6TBASE-KR8 PMDs	es for the 200GBASE-KR <sup>®</sup> are TBDs	1, 400GBASE-K	R2, 800GBASE-KR4		•	penalty Q is missing		
Suggested	Remedy				Suggestee Add M		ation penalty Q parame	ter and set it as zero	in magenta or TBD
	e 178-12, use the C0 _3dj_06b_2407, slide	OM parameter values and es 6-7) , which are:	d the editors note	e for KR (per	Response		Response Status C		
d_w = Nfix =	15					-	removed by the resolution	on of comment #327.	
N_g = N_f = 4 N_max	4				Claus	es 178 and 179:	the text specifying that t		
	LSE per Annex 178/						COM may need adjustr of this area is encourage		Implementation
the ML	SD implementation	allowance is TBD			C/ 178	SC 178.10.1	P <b>312</b>	L17	# 529
Set CC	DM = 3dB				Li, Mike		Intel		
Response	F	Response Status <b>C</b>			Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		MLSD
ACCEI	PT IN PRINCIPLE.					is not enabled			
	RG reviewed the edi /www.ieee802.org/3/	torial slide 4 on ′dj/public/24_09/ran_3dj_	04_2409.pdf.		Suggestee Add M		meter, and set it to 1		
		or clause 178 for clause 1	79.		Response		Response Status C		
d_w = Nfix =						PT IN PRINCIPL	E. editorial slide 12 on		
$N_g = N_f = 4$	2						g/3/dj/public/24_09/ran_	_3dj_04a_2409.pdf.	
N_max	< = 80 e following values fo 5 14 2 4	or Annex 176D			in 178 In 176 define	A.1.11 is to be us D.4.1 and 176E.	sed for the calculation of 5.2., specify that the mass not included in the calculation of the calculation.	f COM. ximum likelihood seo	uence detection defined
values		ne COM tables in 178, 17 be confirmed and may cha are encouraged.							
179.	•	the above except for the	value of N_max	for clauses 178 and					
	llowing straw poll wa Poll #TF-4 (direction								
TYPE: TR/	technical required E	´ ER/editorial required GR/ ched A/accepted R/reje				d Z/withdrawn		이 178 SC 178.10.1	Page 69 of 140 9/19/2024 8:43:07 I

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 178	SC 178.10.	1 P356	L <b>33</b>	# 4	C/ 178	SC	178.10.4	P <b>314</b>	L <b>6</b>	# 378
Lusted, Ke	ent	Intel Corpo	ration		Ran, Adee			Cisco Sys	ems, Inc.	
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		MLSD	Comment 7	уре	TR	Comment Status A		RL mask
A rece	iver discrete-tir	me equalizer with MLSD is ne	eeded to close the	e link budget for KR				78-6 is TBD.		
Suggested	Remedy							efined in the previous KR at f_b/2 and a slope of 6		
	e the COM cor 178A.1.11	mputation to use the receiver	discrete-time eq	ualizer with MLSD in	(define A simila	d in 16 ar func	3.10.4 for tion can be	100G PAM4). e used here to replace the		
Response		Response Status C			change					
					Suggested		,			
Resolv	e using the res	sponse to comment #529.			Use RL	· · ·		<= f <= 53.125		
C/ 178	SC 178.10.	3 P313	L <b>40</b>	# 531	15-3(f/5	53.125	) for 53.12	5 <= f <= 60		
_i, Mike		Intel					gure accor	dingly. t the equation needs con	firmation	
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		ERL	Response	euitor	S HOLE LHA	•		
Nbx is	TBD						RINCIPLE	Response Status <b>C</b>		
Suggested	Remedy							 Inse to comment #374.		
change	e it to 16. See	comment #1			C/ 178	22	178.10.5	P <b>314</b>	L <b>50</b>	# 379
Response		Response Status C			Ran, Adee	30	170.10.5	Cisco Sys		# 379
ACCE	PT IN PRINCIP	PLE.			Comment 7	Tuno	TR	Comment Status A	ems, mc.	Channel ILcd-ILd
Resolv	ve using the res	sponse to comment #540.			The ILc	d-ILdd	l limit in ec	uation 178-7 is TBD.		
C/ 178	SC 178.10.	3 P313	L <b>42</b>	# 532				ortant to limit mode conv the previous KR clause I		
_i, Mike		Intel			from 50	) MHz	to approxii	mately f_b/4, and a slope	of 0.3108 dB per	GHz 15 dB at to the
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		Test fixture delay	for 100			uency, creating 6 dB at t	ne Nyquist frequer	icy (defined in 163.10.5
Tfx is 7	TBD				A simila	ar func	tion can be	e used here to replace the	e TBD. If this prove	es inadequate it can be
Suggested	Remedy				change					
change	e it to zero				Suggested		•			
Response		Response Status C					dd(f) >= ⊧ f <= 26.5	625		
ACCE	PT IN PRINCIP	PLE.			10-8((f-	26.562	25)/53.125	) for 53.125 <= f <= 60		
		loes not provide explicit justif ere is precedent in Clause 1		appropriate for KR			gure accor	dingly. t the equation needs con	firmation	
Chailin	ה בוזב, מווט נוו				Response	Cuitor	S HOLE INA	Response Status C		
Implen	nent the sugge	sted remedy.			•		RINCIPLE			
								nse to comment #374.		

C/ 178 SC 178.10.5

C/ 178	SC 178.10.6	P <b>315</b>	L <b>32</b>	# 380	C/ 178	SC 178.13	P <b>316</b>	L <b>41</b>	# 381
Ran, Adee		Cisco System	s, Inc.		Ran, Adee		Cisco Syste	ms, Inc.	
Comment	Type TR	Comment Status A		Channel ILcd-ILdd	Comment	Гуре Е	Comment Status A		(editorial)
		c-ILdd in clause 163 is the sa hese to be different in this cla		Lcd-ILdd.	Refere confusi		tion in another clause shoul	d be phrased clea	arly to reduce potential
Suggested	Remedy				Suggested	Remedy			
		suggested in another comm vo subclauses with editorial l					trol and status variables are e identical to those defined		4" to "The PMD control
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIPLE e using the respo	E. onse to comment #374.				PT IN PRINCIPL	E. I license and discretion.		
C/ 178	SC 178.10.7	P315	L <b>54</b>	# 533	C/ 178	SC 178.14.4.	5 P <b>322</b>	L <b>29</b>	# 121
_i, Mike		Intel			Ghiasi, Ali		Ghiasi Quar	ntum/Marvell	
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status A		AC coupling	Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status A		AC coupling
AC-cou capacit		freq needs to be double, as	data rate is dou	bled, to enable smaller		kHz corner frec frequency shoul	uncy is legacy from 25.78 C d be increased	Bd, given the 10	6 GBd operation this
Suggested	Remedy				Suggested	Remedy			
Chang	e 50 KHz to 100 l	KHz			Sugges	st to increase lov	w-frequency 3 dB cutoff to 2	00 kHz or at leas	t 100 KHz
Response ACCEI	РТ.	Response Status C				PT IN PRINCIPL e using the resp	Response Status C E. onse to comment #533.		
C/ 178	SC 178.10.7	P <b>315</b>	L <b>54</b>	# 120	C/ 178A	SC 178A	P <b>721</b>	L <b>1</b>	# 352
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	ım/Marvell		D'Ambrosia			J.S. Subsidiary of	
Comment	51	Comment Status A		AC coupling	Comment 1		Comment Status R		(bucket)
corner	frequency should	uncy is legacy from 25.78 GE I be increased	3d, given the 10	6 GBd operation this		51	is normative - but there are	no corresponding	( )
Suggested	,				Suggested	Remedv			
00	st to increase low	r-frequency 3 dB cutoff to 20	J KHZ OF At leas	it 100 KHZ	00	ed Change			
Response		Response Status C			Response	-	Response Status <b>C</b>		
	PT IN PRINCIPLE	<u>-</u> . onse to comment #533.			REJEC The an the sta annexe requirm include Finally,	nex is lableled " ndard (see the 2 es (e.g., 178.10. nents. There is r a PICS proform the suggested	normative" since it contains 2021 IEEE-SA Standards St 1, 176D.4.1) require the calo to requirement for a normati	yle Manual 12.6.2 culation of COM to ive annex to use to	<ol> <li>Multiple clauses and o verify normative the "shall" keyword or</li> </ol>
YPE: TR/	technical required	d ER/editorial required GR/	general required	d T/technical E/editorial G/o	general		C/ 1	78A	Page 71 of 140

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SC 178A 9/19/2024 8:43:07 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178A	SC 178A.1.3	P <b>723</b>	L15	# 548	C/ 178A	SC 1	178A.1.6	P <b>7</b> 2	28	L14	# 187
Li, Tobey		MediaTek			Mellitz, Ric	hard		Samt	ec		
Comment T	ype TR	Comment Status A		Freq Range	Comment 7	Гуре	TR	Comment Status	R		(bucket
		of channel s-parameters is	s TBD				_01_2401. to align.	pdf, M samples per	UI was u	used as well as i	n Annex 93A. Use M
SuggestedF Change	•	nsidering test equipment cap	pability and char	nel roll-off frequency.	Suggested	Remed	ly	to M			
Response		Response Status C			Ũ	e instar	nces of 32				
ACCEP	T IN PRINCIPLE				Response			Response Status	С		
Change	"TBD GHz" to "	67 GHz".			REJEC						
C/ 178A	SC 178A.1.3	P <b>723</b>	L15	# 425	PMD/A	UI type	e, signaling		historic	ally been assign	ed the same values.
Ran, Adee		Cisco System	ns, Inc.			•		.0 comment #360 wa and instead provide			meters from the COM
	ype <b>TR</b> equency of at lea was adopted for			Freq Range	referen comme with the	iced by ent. It re e prior p	this comn ecommenc practice w	nent is part of the gu ds that the time step here M has always b	idance v be no la een set	written in the res arger than Tb/32, to 32, and allow	ponse to that , which is consistent /s for smaller time
SuggestedF Change	Remedy TBD to 60.				remove	e any sp	pecific gui	is expected to yield dance since "M" is n Annex 178A.			
Resolve		Response Status <b>C</b>  nse to comment #548. Note ment filter and not the maxi									

C/ 178A SC 178A.1.6

C/ 178A	SC 178A.1.7.	P <b>730</b>	L <b>36</b>	# 567
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		eta0

In COM, the receiver noise spectral density is a parameter: it does not depend on the channel or how the receiver is tuned. As Hossein has shown us, this is unrealistic. It matters because it gives lower loss channels credit they don't deserve, allowing some bad lower loss channels to pass that shouldn't when the right high-loss channels are passed and failed. As far as I know, just changing the eta0 or COM margin value would not fix this. On the other hand, there seems to be an issue with COM calculation time if the CTLE is swept, hence this simple proposal.

#### SuggestedRemedy

Make the noise term a mild function of channel loss (higher for low loss). If COM calculation time remains a problem, provide a lookup for CTLE setting based on channel loss.

Response

Response Status C

REJECT.

The comment suggests that a relationship between channel loss and receiver input noise be defined but does not propose any specific relationship between these parameters. It also suggests that a look-up table of receiver continuous-time equalizer parameters could be defined as a function of channel loss but no specific table is proposed.

Therefore, the suggested remedy does not contain sufficient detail to understand the impact of the proposed change or to implement it in the draft.

Further exploration of this topic is encouraged.

C/ 178A	SC 178A.1.	7.2 P731	L <b>4</b>	# 188
Mellitz, Rich	ard	Samtec		
Comment Ty	vpe TR	Comment Status A		(bucket1p)

In 178A.1.8 ts is defined as the timing sample point that minimizes the mean square error. Annex 93A ts has similar meaning.  $ts^{(k)}$  should be interpreted as any sampling time for the kth crosstalk element. This is confusing without a note clarifying since they are both use the terminology ts.

#### SuggestedRemedy

Insert a line initiating that ts<sup>(k)</sup> is not the same ts which is to be used for the victim response but any aligned to any of M samples per UI.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The "(k)" superscript corresponds to the signal path index defined in 178A.1.2. This superscript notation is used consistently throughout Annex 178A (e.g., it is also used to label the voltage transfer functions and time-domain responses for each signal path). Any confusion may be due to the use of "ts" as shorthand for "ts(0)" where k=0 corresponds to the victim signal path (again, see 178A.1.2).

The suggested remedy also suggests that the value of ts(k) should correspond to a sampled value in the (oversampled) discrete-time signal. This seems unnecessarily restrictive since interpolation could be used to derive values between samples in the discrete-time signal. If the time step of the discrete-time signal is small enough, further interpolation should not be needed to achieve an accurate result. However, if an implementation of this calculation can achieve the same result with a larger time step and interpolation, then it should be allowed.

In the first sentence of 178A.1.7.2, change "sampled crosstalk signal corresponding to signal path k" to "sampled crosstalk signal corresponding to signal path k (k > 0)". Change all instances of "ts" (without superscript) to "ts(0)" (i.e., add a "(0)" superscript). Implement with editorial license.

C/ 178A SC 178A.1.8.1	P <b>737</b>	L <b>25</b>	# 207	C/ 178A	SC 178A.1	.11 P737	L6	# 206
_usted, Kent	Intel Corporat	ion		Lusted, Ke	nt	Intel Cor	rporation	
Comment Type TR	Comment Status A		(bucket)	Comment		Comment Status A		(bucket)
	e Table 178A-10 summary 178A1.11 equalizer with m			The ca "Q", pe	Iculated COM r equation 17	value for the MLSD-based 3A-36. However, Q is not	d receiver DER value parameter in a table	e depends on the value in the annex.
uggestedRemedy				Suggested	Remedy			
	78A-10 or in Annex178A.1.	11 indicating that	t the parameters are	Add a i	new table in A	nnex178.1.11 with the add	ditional receiver para	meter "Q"
used for both.				Response		Response Status C		
esponse ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Status <b>C</b>				PT IN PRINCI			
	comment, it was noted that ter "blim(1)" ("lim" in subsc			receive	er, as needed,	178A to summarize parar with editorial license. n other clauses as necess	·	e MLSD reference
	e second paragraph with the			C/ 179	SC 179.1	P <b>323</b>	L13	# 32
	ne equalizer coefficients are ng the parameters defined			Heck, How	ard	Intel Cor	rporation	
	computed as defined in 17			Comment T	Гуре Т	Comment Status A		(bucket)
	alue of COMDFE and the fe oise and residual inter-sym			The tex	kt says there a	re 5 associated annexes,	but the paragraph or	nly describes 4 of them.
	are used to calculate a mo			Suggested	Remedy			
the advantage the MLSD	-based receiver has over th			Change	e "There are fi	ve associated." to "There	are four associated.	n
modification is defined by Replace references to "b Implement with editorial I	1" in 178A.1.11 and its sub	clauses with "bl	im(1)".	Response ACCEF	PT.	Response Status C		
7 178A SC 178A.1.11	P <b>737</b>	L <b>4</b>	# 327	C/ 179	SC 179.1	P324	L <b>3</b>	# 288
ealey, Adam	Broadcom Inc	<b>)</b> .		de Koos, A	Indras	Microchi	p Technology	
omment Type T	Comment Status A		MLSD	Comment 7	Туре Т	Comment Status A		Time Sync
noise at the output of the	M using the MLSD-based r feed-forward filter should b	be adjusted to a	count for impairments		er adding Cla MD tables.	use 90 as 'Optional' to the	Physical Layer Clau	uses Associated with the
margin represented by th	he calculation of COM but the minimum COM limit.	considered to be	e consumed by the	Suggested	Remedy			
uggestedRemedy					e following rov			
Implement the "scale rec	eiver noise" option from					ition Optional -2, 179-3, 179-4		
	g/3/dj/public/24_07/healey_ ided in a separate contribut		df>. Specific changes	Response	00 110 1, 110	Response Status C		
lesponse	Response Status C			ACCE	PT IN PRINCI	,		
ACCEPT IN PRINCIPLE. The CRG reviewed the e https://www.ieee802.org/ Implement the changes of	ditorial slide 11 on 3/dj/public/24_09/ran_3dj_(			Resolv	e using the re	sponse to comment #274.		
	atched A/accepted R/reject		I T/technical E/editorial G/g NSE STATUS: O/open W/wi		Z/withdrawn		C/ 179 C 179.1	Page 74 of 140 9/19/2024 8:43:07

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179 SC 179.1	P <b>327</b>	L <b>27</b>	# 71	C/ 179 S	SC 179.9.4	P <b>334</b>	L <b>47</b>	# 576
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quanti	um/Marvell		Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type TR	Comment Status R	(buck	tet), OSI reference figure	Comment Typ	e E	Comment Status A		(editorial)
We show AN and not	t ILT, given that some interface	s have both and	other just ILT			are ordered differently. 178		
SuggestedRemedy				disabled a them.	nd enabled (	although putting disabled fir	st isn't intuitive) v	while 179-7 separates
Suggest to add ILT to	o the AN box			SuggestedRer	nedy			
Response	Response Status C			Use a con	sistent order			
REJECT. Resolve using the res	sponse to comment #70.			Response		Response Status C		
C/ 179 SC 179.2	P <b>327</b>	L <b>50</b>	# 165		N PRINCIPL t with editoria	L. al license and discretion.		
Dudek, Mike	Marvell			C/ 179 S	SC 179.9.4	P <b>334</b>	L <b>53</b>	# 563
Comment Type TR	Comment Status A		error ratio	Dawe, Piers		Nvidia		
	chip to chip AUI's are budgette e-5, and an assumed worst cas			Comment Typ	e TR	Comment Status R		Tx diff PtP. v
0.8e-5.	dek_3dj_01_2309) the random	BER allowance	for one C2C AUI is	has not ch and other	anged since C2M had 900	oltage swing trend downward 10GBASE-KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu	ago. In 3ck and Il when a receive	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone
0.8e-5.		BER allowance	for one C2C AUI is	has not ch and other	anged since C2M had 900 smitter to tur	10GBASE-KR, a long time	ago. In 3ck and Il when a receive	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I		BER allowance	for one C2C AUI is	has not ch and other else's tran	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver.	10GBASE-KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu	ago. In 3ck and Il when a receive	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone
0.8e-5. SuggestedRemedy	BERadded to1.6e-5 Response Status C	BER allowance	for one C2C AUI is	has not ch and other else's tran NEXT in it SuggestedRer Reduce 12	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. nedy 200 mV to e.	10GBASE-KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu in up to the max, causing the g. 1000 mV, here, in the rec	ago. In 3ck and Il when a receive e second party to eiver Table 179- <sup>7</sup>	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I Response ACCEPT IN PRINCIF	BERadded to1.6e-5 Response Status C	BER allowance	for one C2C AUI is	has not ch and other else's tran NEXT in it SuggestedRer Reduce 12 179.9.5.2. adjustmen	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. <i>nedy</i> 200 mV to e. Reduce the ts to Av Afe	10GBASE <sup>-</sup> KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu m up to the max, causing the	ago. In 3ck and Il when a receive e second party to eiver Table 179- < from 0.6 V to 0. 3.	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res	BERadded to1.6e-5 <i>Response Status</i> <b>C</b> PLE. sponse to comment #361.	L <b>52</b>	for one C2C AUI is # 382	has not ch and other else's tran NEXT in it SuggestedRer Reduce 12 179.9.5.2. adjustmen	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. <i>nedy</i> 200 mV to e. Reduce the ts to Av Afe	10GBASE-KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu n up to the max, causing the g. 1000 mV, here, in the rec steady-state voltage vf may Ane and eta0 in COM tables	ago. In 3ck and Il when a receive e second party to eiver Table 179- < from 0.6 V to 0. 3.	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res Cl 179 SC 179.8.3	BERadded to1.6e-5 <i>Response Status</i> <b>C</b> PLE. sponse to comment #361.	L <b>52</b>		has not ch and other else's tran NEXT in it <i>SuggestedRer</i> Reduce 12 179.9.5.2. adjustmen Similarly fe	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. <i>nedy</i> 200 mV to e. Reduce the ts to Av Afe	10GBASE-KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu in up to the max, causing the g. 1000 mV, here, in the rec steady-state voltage vf may Ane and eta0 in COM tables 2C. See another comment f	ago. In 3ck and Il when a receive e second party to eiver Table 179- < from 0.6 V to 0. 3.	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res Cl 179 SC 179.8.3 Ran, Adee	BERadded to1.6e-5 <i>Response Status</i> <b>C</b> PLE. sponse to comment #361.	L <b>52</b>		has not ch and other else's tran NEXT in it SuggestedRer Reduce 12 179.9.5.2. adjustmen Similarly fo Response REJECT. The resolu existing di	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. <i>nedy</i> 200 mV to e. Reduce the ts to Av Afe or KR and C2 ttion of comm fferential pea	10GBASE <sup>-</sup> KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu in up to the max, causing the steady-state voltage vf max Ane and eta0 in COM tables 2C. See another comment f <i>Response Status</i> <b>C</b> nent #160 included a maxim ik-to-peak voltage of 1.2 V; a	ago. In 3ck and I when a receive e second party to eiver Table 179- c from 0.6 V to 0. s. or C2M. um vf of 0.6 V, c	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in 5 V. Make appropriate onsistent with the
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res Cl 179 SC 179.8.3 Ran, Adee Comment Type E Stray table.	BERadded to1.6e-5 <i>Response Status</i> <b>C</b> PLE. sponse to comment #361. <b>P332</b> Cisco System	L <b>52</b>	# 382	has not ch and other else's tran NEXT in it SuggestedRer Reduce 12 179.9.5.2. adjustmen Similarly fo Response REJECT. The resolu existing di	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. <i>medy</i> 200 mV to e. Reduce the ts to Av Afe or KR and C2 ttion of comm	10GBASE <sup>-</sup> KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu in up to the max, causing the steady-state voltage vf max Ane and eta0 in COM tables 2C. See another comment f <i>Response Status</i> <b>C</b> nent #160 included a maxim ik-to-peak voltage of 1.2 V; a	ago. In 3ck and I when a receive e second party to eiver Table 179- c from 0.6 V to 0. s. or C2M. um vf of 0.6 V, c	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in 5 V. Make appropriate onsistent with the
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res CI 179 SC 179.8.3 Ran, Adee Comment Type E	BERadded to1.6e-5 <i>Response Status</i> <b>C</b> PLE. sponse to comment #361. <b>P332</b> Cisco System	L <b>52</b>	# 382	has not ch and other else's tran NEXT in it SuggestedRer Reduce 12 179.9.5.2. adjustmen Similarly fo Response REJECT. The resolu existing di correspon	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. <i>nedy</i> 200 mV to e.g Reduce the ts to Av Afe or KR and C2 ntion of comm fferential pea ding Av, Ane #416 addres	10GBASE <sup>-</sup> KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu in up to the max, causing the g. 1000 mV, here, in the rec steady-state voltage vf max Ane and eta0 in COM tables 2C. See another comment f <i>Response Status</i> <b>C</b> nent #160 included a maxim ik-to-peak voltage of 1.2 V; a , and Afe. seed the definition of different	ago. In 3ck and I when a receive e second party to eiver Table 179- (from 0.6 V to 0. 5. or C2M. um vf of 0.6 V, c a minimum vf of 0	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in 5 V. Make appropriate onsistent with the D.4 V; and the
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res CI 179 SC 179.8.3 Ran, Adee Comment Type E Stray table. SuggestedRemedy	BERadded to1.6e-5 <i>Response Status</i> C PLE. sponse to comment #361. P332 Cisco System	L <b>52</b>	# 382	has not ch and other else's tran NEXT in it SuggestedRer Reduce 12 179.9.5.2. adjustmen Similarly fo Response REJECT. The resolu existing di correspon	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. <i>nedy</i> 200 mV to e.g Reduce the ts to Av Afe or KR and C2 ntion of comm fferential pea ding Av, Ane #416 addres	10GBASE-KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu in up to the max, causing the g. 1000 mV, here, in the rec steady-state voltage vf max Ane and eta0 in COM tables 2C. See another comment f <i>Response Status</i> <b>C</b> nent #160 included a maxim ik-to-peak voltage of 1.2 V; a , and Afe.	ago. In 3ck and I when a receive e second party to eiver Table 179- (from 0.6 V to 0. 5. or C2M. um vf of 0.6 V, c a minimum vf of 0	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in 5 V. Make appropriate onsistent with the D.4 V; and the
0.8e-5. SuggestedRemedy Change the TBD for I Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res Cl 179 SC 179.8.3 Ran, Adee Comment Type E Stray table. SuggestedRemedy Delete it	BERadded to1.6e-5 <i>Response Status</i> <b>C</b> PLE. sponse to comment #361. <b>P332</b> Cisco System <i>Comment Status</i> <b>A</b> <i>Response Status</i> <b>C</b>	L <b>52</b>	# 382	has not ch and other else's tran NEXT in it SuggestedRer Reduce 12 179.9.5.2. adjustmen Similarly fo Response REJECT. The resolu existing di correspon Comment no consen	anged since C2M had 900 smitter to tur s receiver. <i>medy</i> 200 mV to e. Reduce the ts to Av Afe or KR and C2 tion of comm fferential pea ding Av, Ane #416 address sus for using	10GBASE <sup>-</sup> KR, a long time 0 mV. A high max is harmfu in up to the max, causing the g. 1000 mV, here, in the rec steady-state voltage vf max Ane and eta0 in COM tables 2C. See another comment f <i>Response Status</i> <b>C</b> nent #160 included a maxim ik-to-peak voltage of 1.2 V; a , and Afe. seed the definition of different	ago. In 3ck and I when a receive e second party to eiver Table 179- (from 0.6 V to 0. 5. or C2M. um vf of 0.6 V, c a minimum vf of 0	D1.0, C2M had 750 mV, r can ask someone suffer unnecessary 10 and in the text in 5 V. Make appropriate onsistent with the D.4 V; and the

C/ 179 SC 179.9.4

	179.9.4	P334	L <b>54</b>	# 525
Simms, William	(Bill)	NVIDIA		
Comment Type	E Co	mment Status A		(editorial)
Differential p omitted	ok-pk voltage is ca	alled Vdi where elsewl	here is is Vppd. T	ransmit enabled is
SuggestedReme	edy .			
change to V	ppd and add 'Trai	nsmit enabled' if need	ed	
Response	Res	sponse Status <b>C</b>		
	PRINCIPLE. vith editorial licens	se and discretion.		
C/ 179 SC	<sup>2</sup> 179.9.4	P334	L <b>54</b>	# 524
Simms, William	(Bill)	NVIDIA		
Comment Type	TR Co	mment Status R		Tx diff PtP, v
not keeping also desirab	with limitations ar le to reduce the T	ial pk-pk voltage (max nd power efficiency of IX swing in order to lin simplification of ESD o	modern CMOS pr nit noise impacts s	
SuggestedReme	edy .			
	wing to 1000m	. Additional studies a	ro in progress to fu	with an avaluate these
Reduce TX s improvemen	0		re in progress to it	unner evaluate triese
	its.	sponse Status <b>C</b>		unner evaluate these
improvemen	its.			anner evaluate these
improvemen Response REJECT. The resolutio existing diffe Comment #4	ts. Res pon of comment #1 prential peak-to-pe 416 addressed the	sponse Status <b>C</b> 160 included a maximu eak voltage of 1.2 V. e definition of different	um vf of 0.6 V, cor	nsistent with the
improvemen Response REJECT. The resolution existing diffe Comment #4 no consensu	ts. Res on of comment #1 rrential peak-to-pe 416 addressed th us for using the su	sponse Status <b>C</b> 160 included a maximu eak voltage of 1.2 V. e definition of different uggested remedy.	um vf of 0.6 V, cor	nsistent with the
improvemen Response REJECT. The resolution existing diffe Comment #4 no consensu	ts. Res pon of comment #1 prential peak-to-pe 416 addressed the	sponse Status <b>C</b> 160 included a maximu eak voltage of 1.2 V. e definition of different uggested remedy.	um vf of 0.6 V, cor	nsistent with the

C/ 179 SC	179.9.4.1.3	P339	L10	# 333
Healey, Adam		Broadcom Inc.		
Comment Type	т	Comment Status A		Tx FFE specs

A tolerance range of +/-1.25% seems tight for an initial condition. Implementations will typically use subsequent increment/decrement commands to move from these initial conditions to the desired state making an extremely high accuracy representation of the initial condition unnecessary. Note that even implementations with a mean step size finer than 2.5% can lose a good portion this tolerance range to misalignment between realizable coefficient values and the 2.5% "grid" on which the nominal initial condition values are based. This puts an increased burden on the measurement accuracy required to determine whether an implementation is compliant, and such accuracy may not be easily acheived at these signaling rates.

#### SuggestedRemedy

Increase the tolerance range to +/-2.5%. Simlarly in Table 176E-8.

esponse Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The comment is specific to the initial conditions and does not suggest changing the step size.

The suggested remedy would also affect clause 178 and annex 176D, which refer to table 179-8 and Table 176E-8, respectively.

Implement the suggested remedy.

C/ 179	SC 179.9.4.	.1.4 P339	L18	# 384
Ran, Ade	e	Cisco Sy	/stems, Inc.	
Comment	Туре Е	Comment Status A		(editorial)
	ote a has "PRE tion. Also in Tab	SET1" twice, but the value le 176E-8.	e of ic_req is "prese	t 1" in the table and in its
Suggestee	dRemedy			
<b>.</b>		of "PRESET1" to "preset		

esponse Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial license and discretion.

C/ 179 SC 179.9.4.1.4

C/ 179	SC 17	9.9.4.4	P <b>340</b>	L <b>32</b>	# 122	C/ 179	SC	179.9.4.8	P <b>342</b>	L <b>5</b>	# 199
Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	tum/Marvell		Mellitz, Rid	hard		Samtec		
Comment 1	Туре <b>1</b>	R	Comment Status A		AC coupling	Comment	Туре	TR	Comment Status A		Test fixture delay
			ncy is legacy from 25.78 G be increased	Bd, given the 10	6 GBd operation this	test fix	ture pr	esentation	the fixture design as an be from sekel_3dj_02_2407. T	hus, test fixture	manufacturer is best
Suggestedl	Remedy						•		Tfx value that corresponds	to the MDI conr	nector attachment.
Sugges	st to incre	ase low-	frequency 3 dB cutoff to 20	00 kHz or at leas	t 100 KHz	Suggested		-			
	PT IN PRI	NCIPLE	Response Status <b>C</b> limit specified in 179.11 fo	r the cable asse	mbly)."	With	t fixtur	e host-facir	ng connection minus 0.2 ns. ng connection is provided by		vendor.
C/ 179	SC 17	9.9.4.7	P <b>341</b>	L <b>39</b>	# 329	Response			Response Status C		
Healey, Ad	dam		Broadcom In	с.		ACCE Chanc		PRINCIPLE	Ξ.		
Comment 1	Туре Е	E	Comment Status A		(editorial)			e of Tfx eq	ual to twice the delay betwe	en the test fixtu	re test connector and
Annexe	es 176D a ontent spe	ind 176E	requirements for 200 Gb/s include subclauses for "O ose Annexs should be inc	utput jitter" whic	h just refer to 179.4.7.	to "with t the tes	ne valu t fixture	e of Tfx eq e host-facir	ng connection minus 0.2 ns' ual to twice the delay betwe ng connection, excluding the	en the test fixtu	
Suggestedl	Remedy					provid	ed by ti	ne test fixtu	ire provider".		
Move th	he descri	otion of J	4u03 from 179.4.7 to 176	D.3.3.6 and 176	.6.9.	Apply	similar	changes in	Annex 176E for host and n	nodule ERL.	
	PT IN PRI	NCIPLE	Response Status <b>C</b>			Impler	nent wi	th editorial	license.		

C/ 179 SC 179.9.4.8

C/ 179	SC 179.9.4.9		P <b>342</b>	L <b>30</b>	# 387	C/ 179	SC 1	79.9.4.10		P <b>343</b>	L <b>32</b>	# 388
Ran, Adee		C	Cisco Systems	, Inc.		Ran, Adee				Cisco System	s, Inc.	
Comment Ty	ype TR	Comment Sta	atus A		RL masks	Comment T	ype	TR	Comment S	tatus A		RL masks
The RLC In clause based o https://w measure Recently (https:// somewh mask is The sam Annex 1 SuggestedR Use the -2, 0.05 3/36*(f-4 2/20*(f-4 In equat In 179.1 assembl Add an o Response ACCEP	T IN PRINCIPLI	on 179-9 is TBD mask is piecewi vided in J/3/ck/public/22_d test fixtures. surements of ma g/3/dj/public/24_ racteristics, that lows the same ra ggested for host ggested for host 40 = 60 update Figure 17 ation 179-25 and Equation 179-9 st t the RLcc limits <i>Response Sta</i>	<ul> <li>b. ise-linear, with</li></ul>	_01_0422.pdf, e _02_2407.zip) s tween MCB an ), cable assem ), cable assem gly. 1 (which are us 9-4 instead.	from 2 to 4.5 dB, including	The RL In claus 10.5 dB based of https://v cable a (see als https://v It is exp bandwid fixtures Recentl (https:// somewid ~1.7 dB The sar Note th SuggestedF Use the 25-24(f/ 16-6*(f/ In equa Add an Response ACCEF	dc limit e 162 t at the on reaso www.iee ssembli to comr www.iee ected th dth. Thu with so y provid www.ie nat wors for the ne limit at for ca <i>Remedy</i> RLdc I 53.125 53.125 tion 175 editor's	in equation he RLdc n maximum poining prove ee802.org/ ies. ment resol ee802.org/ hat mode us, the RL me guard ded measu ee802.org se than the ee802.org se than the HCB; the s are sugg able asser ( imits: ), 0.05 <= 0, 26.5625 9-10, and c note that RINCIPLE	on 179-10 (trai mask is piecev of 40 GHz. It ided in '3/ck/public/20 ution slide 4 i '3/ck/public/21 conversion in dc frequency band. urements of m /3/dj/public/24 e MCB-side R distance is la gested for hos nbly there is r f <= 26.5625 <= f <= 60 update Figure the RLdc limi <i>Response S</i>	nsmitter outpur wise-linear, wit is the same as 0_10/diminico_ n I_01/brown_3c hosts and mo mask is propo- nated test fixtu 4_07/sekel_3d 2Ldc. The prop arger for the Me the CR and C2M to specified RI 179-5 accord ts need confirr tatus <b>C</b>	h 22 dB at 50 M s the cable asse _3ck_01_1020.p ck_03_0121.pdf, dules will be we sed to be based res j_02_2407.zip) I posed change ha CB. M) and module ( Ldc limit - only F	IHz, 12 dB at f_b/2, and embly RLcd, which is df - including measured

C/ 179 SC 179.9.4.10

01.170	00 /=0 0 = 0			"	01 170			D		"
C/ 179	SC 179.9.5.3.		L <b>40</b>	# 390	C/ 179		79.9.5.5	P <b>350</b>	L11	# 200
Ran, Ade	ee	Cisco Syster	ns, Inc.		Mellitz, Ric	chard		Samtec		
Commen	t Type TR	Comment Status A		Rx tests	Comment	Туре	TR	Comment Status A		Test fixture delay
SNDI equal In rec is exp claus It is p	lize. This ISI is limi ceiver tests, SNR_ pected to be clean. se 162 (802.3ck), N proposed to scale N	ured with Np=400 but that a ted separately with SNR_IS SI does not affect the calib In past projects, a shorter p is 200 for SNDR in Tx sp Ap proportionally with the sign ther are the same).	SI. ration of the sigr Np was used ins ecification, but 2	hal, and the transmitter tead; for example in 9 in Rx test calibration.	test fix equipp <i>Suggestea</i> Replac the tes With	ture pres ed to pro <i>Remedy</i> ce this lir t fixture	sentation f ovide the T ne host-facin	the fixture design as an be rom sekel_3dj_02_2407. T Ifx value that corresponds g connection minus 0.2 ns. g connection is provided by	hus, test fixture to the MDI conr	manufacturer is best nector attachment.
	edRemedy	··· ··· · · · · · · · · · · · · · · ·			Response			Response Status C		
Set N	Np to 58 replacing t	he TBD.					RINCIPLE			
Response ACCI		Response Status C			Apply	the chan	ge as writ	ten in the response to com	ment #199.	
C/ 179	SC 179.9.5.3.	3 P347	L <b>3</b>	# 332						
Healey, A	Adam	Broadcom Ir	IC.							
Commen	t Type <b>T</b>	Comment Status A		Rx tests						
on the devic	e content of Annex	3A.1.2.5 as stated. Instead 178A. The representation on the specific host design	of the receiver h	ost, package, and						
Suggeste	edRemedy									
devic	e models use the	1). In 179.9.5.3.3 item a), si parameters defined in Table ver host under test.								
Response ACCI	e EPT IN PRINCIPLI	Response Status <b>C</b>								

Implement the suggested remedy with editorial license.

C/ 179 SC 179.9.5.5

C/ 179	SC 179.9.5.6	P <b>350</b>	L <b>21</b>	# 393	C/ 179	SC 179.11	P <b>351</b>	L <b>47</b>	# 123
Ran, Adee		Cisco System	s, Inc.		Ghiasi, Al	i	Ghiasi Quant	um/Marvell	
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		RL masks	Comment	Type TR	Comment Status A		AC coupling
In clau		ask is piecewise-linear, wit				0 kHz corner free r frequency shou	quncy is legacy from 25.78 GE Id be increased	3d, given the 10	6 GBd operation this
	B at the maximum on reasoning provi	of 40 GHz. It is the same a	s the cable ass	embly RLdc, which is	Suggestee	dRemedy			
https://	www.ieee802.org/3	8/ck/public/20_10/diminico_	.3ck_01_1020.p	odf - including measured	Sugge	est to increase lo	w-frequency 3 dB cutoff to 20	0 kHz or at leas	t 100 KHz
	assemblies. so comment resolu	ition clide 2 in			Response	)	Response Status C		
https://	www.ieee802.org/3	3/ck/public/21_01/brown_30			Chang	PT IN PRINCIP ge the low-freque e 179 as require	ency 3 dB cutoff from 50 kHz t	o 100 kHz here	and elsewhere in
the full		: mode conversion in hosts he RLcd frequency mask is ard band			C/ 179	SC 179.11	P <b>352</b>	L <b>9</b>	# 460
	-				Kocsis, Sa	am	Amphenol		
		rements of mated test fixtu		have HCB-side RI cd	Comment	Туре Т	Comment Status A		CA ILdo
(https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_07/sekel_3dj_02_2407.zip) have HCB-side I somewhat worse than the MCB-side RLcd. The proposed change has minimum dist					The va	alues for ILdd,ma	ax for CA-n should match Tab	le 179A-3 (whic	h was updated in D1P1)
~1.7 d	B for the HCB; the	distance is larger for the M	CB.		Suggestee	dRemedy			
Annex	176E). For cable a	ested for host (CR and C2I ssembly the limits are curr om clause 162, where it wa	ently with a sep	arate equation and	CA-A CA-B CA-C	= 24 = 29			
have d	ifference limits, but	since the specifications ar			CA-D	= 34			
	one specification fo	or all.			Response		Response Status C		
25-24(	<i>Remedy</i> e RLcd limits: /53.125),  0.05 <= /53.125), 26.5625 <				The re		LE. ment #586 against D1.0 set th A-3 but the values in Table 17		
In Eqù	ation 179-21, and u	pdate Figure 179-7 accord			Implei	ment the sugges	ted remedy.		
Add ar	editor's note that t	he RLcd limits need confire	nation.		C/ 179	SC 179.11	P <b>352</b>	L <b>13</b>	# 461
		bly RLcd), Delete Equation	179-23 and Fig	gure 179-19 and point to	Kocsis, Sa	am	Amphenol		
In 176	on 179-21 and Figu E.6.3 (C2M Return int to Equation 179	ire 179-7 instead. loss specifications) Delete -21 and Figure 179-7 inste	Equation 176E ad.	-2 and Figure 176E-6	<i>Comment</i> Value	<i>Type</i> <b>T</b> for ILdd,min is T	Comment Status A		CA ILdo
Response		Response Status <b>C</b>			Suggestee	dRemedy			
	PT IN PRINCIPLE.				Repla	ce TBD with 16			
Resolv	e using the respon	se to comment #374.			Response	•	Response Status C		
						PT IN PRINCIP			
	technical required	ER/editorial required GR/g	eneral required	t T/technical E/editorial G/	reneral		C/ 17	٥	Page 80 of 140

Page 80 of 140 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SC 179.11 9/19/2024 8:43:07 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179	SC 179.11	P <b>352</b>	L <b>32</b>	# 189
Mellitz, Ri	ichard	Samtec		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		CA ILdd

I believe that one of the purposes of the normative clause 179.11.2 is assure performance. The specifications are reflected in the first entries in table 179-13. IIdd(max) and IIdd(min) should be informative and specified as suggest informative ranges. It possible to pass COM with a ILdd greater than ILdd(max). Compare two lengths cable length but the same ILdd at the Nyquist frequency. The shorter cable will have more signal i.e. larger pulse peak. So, it's completely plausible to exceed ILdd(max) and operate just fine. There is a corresponding argument for the cable assemblies with less loss than ILdd. Shorter cables may indeed cause more reflection that would need more design attention. It's a product choice. If there is too much reflection, COM will fail.

#### SuggestedRemedy

In table 179-12 Replace the first entry with data from (diminico\_3dj\_01\_0924) Suggested Insertion loss range at 53.125 GHz ILdd : CA- A (18 dB to 19 dB); CA- B (19 dB to 24 dB); CA- C (24 dB to 29 dB); CA- D (29 dB to 34 dB); Note: normative Cable classification uses COM. remove the 2nd entry i.e. Insertion loss at 53.125 GHz, ILdd (min)

Response Status C

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment seems to be the same as comment #190 but with a different suggested remedy, which is the same as that of comment #460.

Resolve using the response to comment #460.

C/ 179	SC	179.11.1	P <b>352</b> L	<b>26</b> # 462	
Kocsis, Sa	am		Amphenol		
Comment	Туре	т	Comment Status A		(bucket)
This s	ection i	no longer s	ays anything about Characteristic I	mpedance	

#### SuggestedRemedy

Remove "Characteristic impedance" from the section title.

Response Status C

Response

ACCEPT.

C/ 179	SC 179.11.2	P <b>352</b>	L <b>31</b>	# 190
Mellitz, Ric	hard	Samtec		
Comment T	Type <b>TR</b>	Comment Status R		CA ILdd

I believe that one of the purposes of the normative clause 179.11.2 is assure performance. The specifications are reflected in the first entries in table 179-13. Ildd(max) and Ildd(min) should be informative and specified as suggest informative ranges. It possible to pass COM with a ILdd greater than ILdd(max). Compare two lengths cable length but the same ILdd at the Nyquist frequency. The shorter cable will have more signal i.e. larger pulse peak. So, it's completely plausible to exceed ILdd(max) and operate just fine. There is a corresponding argument for the cable assemblies with less loss than ILdd. Shorter cables may indeed cause more reflection that would need more design attention. It's a product choice. If there is too much reflection, COM will fail.

#### SuggestedRemedy

Replace the entire 179.11.2 section with 179.11.2 Cable assembly insertion loss (informative) The suggested measured insertion loss ranges are annotated in Table 179-13

Alternatively, go back to one range, 18 to 29 dB, with the note further qualification of different loss hosts and cable assemblies are possible but outside the scope of this standard. There are 1728 permutations of 2 package types 2 lengths, 3 hosts, and 4 cables. We can limit the permutations bit the process will be time consuming and still result in a lot of COM figuration cases.

Response Response Status C

REJECT.

It can be argued that the normative specification for cable assemblies is COM, and IL (which is accounted for by COM) can be made a recommendation. However, cable assembly IL has been part of normative specifications, in addition to COM, for several generations.

Note that informative and normative subclauses are not used within the same clause.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179 SC 179.11.2 Page 81 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 179	SC 179.11.3	P <b>353</b>	L <b>32</b>	# 201	C/ 179	SC 1	79.11.7	P357	7 L <b>28</b>	# 191
Mellitz, Ric	hard	Samtec			Mellitz, Rid	chard		Samte	c	
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status A		Test fixture delay	Comment	Туре	TR	Comment Status	4	CA designatior
test fixt	ture presentation I	the fixture design as an be from sekel_3dj_02_2407. T Tfx value that corresponds	hus, test fixture	manufacturer is best	host d <i>Suggestec</i>			ed to be defined		
Suggested	Remedy				Respe	ctively u	ise desigr	ation in diminico_3dj	_01_0924, HL, HI	N, and HH
Replac test cor With test cor vendor	e this line nnector and the te nnector and the te	est fixture cable-facing conn			The C <https Use th</https 	RG revie ://www.ie ie term "	eee802.or host class	ollowing presentation g/3/dj/public/24_09/di s", similar to the "pack	minico_3dj_01_2 age class" used	2409.pdf> in clause 178. Replace HN , and host class HH.
Response		Response Status C						aft with editorial licen		in , and nost class i ii i.
	PT IN PRINCIPLE he change as writ	tten in the response to com	ment #199.		C/ 179	SC 1	79.11.7	P357	7 L <b>28</b>	# 192
C/ 179	SC 179.11.7	P <b>356</b>	L10	# 161	Mellitz, Rid	chard		Samte	c	
Dudek, Mik	(e	Marvell			Comment	Туре	TR	Comment Status	4	(bucket), CA CO
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status A		A_v, A_fe, A_ne	It not o	clear what	at COM ca	ase are to be run.		
Suggestedi Make A Response	2	to 400mV and Ane to 585m Response Status <b>C</b>	V.		Packa c1 for	ge type, SCHS_p	Package	l a case designator.	type, Zp for SC⊦	HS_p^(k), C0 for SCHS_p^(k)
, ACCEF [Editor:	PT IN PRINCIPLE Page changed fr e using the respo						RINCIPLE the respo	Response Status		
C/ 179	SC 179.11.7	P <b>356</b>	L <b>31</b>	# 3						
Lusted, Ke	nt	Intel Corporat	tion							
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status A		MLSD						
A recei	iver discrete-time	equalizer with MLSD is nee	ded to close the	link budget for CR						
Suggested	Remedy									
	e the COM compu 178A.1.11	utation to use the receiver d	iscrete-time equ	alizer with MLSD in						
Response		Response Status C								
	PT IN PRINCIPLE e using the respo	nse to comment #529.								
COMMENT		atched A/accepted R/reje		l T/technical E/editorial G/g ISE STATUS: O/open W/wi		d Z/with	drawn		C/ 179 SC 179.11.7	Page 82 of 140 9/19/2024 8:43

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

82 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

<u></u>										
C/ 179	SC 179.11.7	P <b>358</b>	L10	# 534	C/ 179	SC	179.11.7.1	P <b>359</b>	L <b>34</b>	# 331
Li, Mike		Intel			Healey, A	dam		Broadcom Inc.		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		A_v, A_fe, A_ne	Comment	Туре	т	Comment Status A	(buc	ket), Host channel model
Av, Af	fe, Ane TBDs							is defined Annex 178A (see		
Suggestee	dRemedy							are redundant. The informatic arameters, zp values for tran		
	ce them w				should	now b	e part of th	e COM parameter value table		
	, 0.413, 0.608 V (/ m_3dj_01a_2407.					,	ed to 179.1	1.7.		
Response		•			Suggested	Remec	ły			
,	, EPT IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b>						.7.1. Define host transmissio		
	-	L. subclause from 179.11.11 to	0 179.11.7]					values. If the information abo valuable, it can be moved to		
Resol	ve using the respo	onse to comment #160.	-		item a	) to indi	cate that th	e s-parameters measured from	om the Tx test	reference to the Rx test
C/ 179	SC 179.11.7	P <b>358</b>	L <b>46</b>	# 1				0-3b) are used for the compute age, and host models are om		
Lusted, K	ent	Intel Corporati	ion		delete	the firs	t sentence	delete Equation (179-11), ar	nd re-phrase th	e text to state that Tr is
Comment	Type TR	Comment Status A		Reference FFE		the trar 3.1.5, e		measured at the Tx test refer	rence (measur	ed using the method in
		lues for the 200GBASE-CR1	, 400GBASE-C	R2, 800GBASE-CR4	Response			Response Status <b>C</b>		
	.6TBASE-CR8 PN						PRINCIPLE			
Suggestee	dRemedy				ACCE			•		
		e COM parameter values and slides 6-7) , which are:	the editors note	e for CR (per	Impler	nent the	e suggeste	d remedy with editorial licens	e.	
d_w =	-									
Nfix = N_g =	-									
$N_g = N_f =$										
N_ma	ax = 80									
	/LSE per Annex 1 LSD implementati	78A.1.11 on allowance is TBD								
	OM = 3dB									
Response		Response Status C								
ACCE	PT IN PRINCIPL	E.								
Resol	ve using the respo	onse to comment #2, #529, a	ind #530.							

C/ 179 SC 179.11.7.1

C/ 179	SC 17	79.11.7.1	P <b>359</b>	L <b>46</b>	# 395		C/ 179	SC 17	9.11.7.1	P36	) La	3	# 537	
an, Adee	;		Cisco System	ns, Inc.			Li, Mike			Intel				
omment	Туре	TR (	Comment Status A		Host channel r	nodel	Comment	Туре 1	ſR	Comment Status	4		Host channel	model
			es, host channel models			e not	Table	179-17-P0	CB model	l parameter values T	BDs			
been a	adopted.	many param	eters in 179.11.7.1 and	179.11.7.2 are s			Suggested	Remedy						
additio	n, severa	al host outpu	of COM for cable assem at parameters that are cu			nd				ed table provided in _2409" will be reque				ved.
input s	ignal cali	ibration is ur	ndefined.				Response			Response Status	C			
https:// update Out of pulse p host-nd If these uggested Chang ran_3c for hos	/www.iee ed PCB n the 4 set beak at T ominal, a e models <i>IRemedy</i> e the tex tj_01b_2: tst-low, wi e the "Ho	e802.org/3/d nodel creatin ts of parame 'P2. This is d and option 4 prove inade t in 179.11.7 407, slides 2 th editorial li ost PCB mod	lel" rows in Table 179-15	e the one that o length and C0= gth and nonzero ged later. e the host chanr ost-high and ho	reates the minimum 0) for host-high and C0) for host-low. nel parameters in st-nominal, and option updated model		The tal https:// The CI https:// The pr packag Straw Adopt Straw I would A: as p	www.ieee RG has re www.ieee esentatior ge model. poll #E-6 the proport Poll #E-6 d support o proposed o	ed to in th 2802.org/3 2viewed th 2802.org/3 n does no was taken sed value (direction C1 value	e suggested remedy 3/dj/comments/D1p1 he presentation 3/dj/public/24_09/lim ht provide values for h on the value of C1 es on slide 2. hal) of:	/8023dj_D1p1 _3dj_01a_240 the PCB lengtl	_commen 9.pdf.	t_537_attachmen	ıt.pdf.
			e host channel model ne	eds confirmatio	n.		B: 0 nF A: 22 E							
esponse		<i>R</i> RINCIPLE.	esponse Status C				C/ 179	SC 47	9.11.7.1.	1 P36	<b>)</b>	23	# 396	
			e to comment #537.				Ran, Adee		9.11.7.1.		Systems, Inc.	23	# 390	
							Comment		r	Comment Status		(bucke	et), Host channel i	model
							The m The pa	ethod of h ickage an	nost chan d device	nel calculation is del model for usage in ( be referenced for bo	ined in 178A.1 COM are define	.4.3 and it ed in 178A	s combination wi	th . 5.
							Suggested	Remedy			•			
							Replac	e the text		ations in 179.11.7.1. priate parameter va		7.1.2 with	references to	
							Also cl	nange refe	erences te	o these subclauses,	e.g., 176E.6.1	2.2, with e	ditorial license.	
							Response			Response Status	C			
							ACCE	PT IN PR	INCIPLE.					
								nent the s al license.		l remedy in alignmer	nt with the resp	onse to co	omment #331, wit	th
			R/editorial required GR/ ched A/accepted R/reje					Z/withdr	awn		C/ 179 SC 179.11.7.1	.1	Page 84 of 9/19/2024	

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179	SC 179.11.7.	1.1 <i>P</i> 360	L <b>24</b>	# 193	C/ 179	SC 179.11.11	P <b>359</b>	L18	# 535
Mellitz, Ric	hard	Samtec			Li, Mike		Intel		
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status A	Jcke	1p), Host channel model	Comment	Type TR	Comment Status A		MLSD
Then h	ost may not cont	tain a PCB.			MLSD	is not enabled			
Suggested	Remedy				Suggestee	dRemedy			
•	•	"host PCB" with "host interc	onnect" or "host	PCB assembly"	Add M	ILSD usage paran	neter, and set it to 1		
everyw	nere				Response		Response Status C		
Response	PT IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b>				PT IN PRINCIPLE			
ACCEI		<b>L</b> .			Resol	ve using the respo	onse to comment #529.		
The ho	st model is desc	ribed as including a PCB, bu	t hosts can be b	uilt in multiple ways.	C/ 179	SC 179.11.11	P <b>359</b>	L18	# 536
Add a	statement in 179	.11.7.1 that for the purpose of	of calculating CC	)M. a host model is	Li, Mike		Intel		
used, v	which includes a	combination of a pacakge ar	nd a PCB (with r	eferences to the	Comment	Type TR	Comment Status A		MLSD
models constru	<i>,</i> · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	is not a host specification ar	nd implementati	ons can use different	MLSD	implementation p	enalty Q is missing		
Add a	similar statemen	t in reference to the COM mo	del of Annex 17	6E.	Suggestee	dRemedy			
Implem	ent with editoria	l license.			Add M	ILSD implemtenta	tion penalty Q paramete	r and set it as zero in ma	agenta or TBD
C/ 179	SC 179.11.7.	1.1 <i>P</i> 360	L <b>24</b>	# 397	Response		Response Status C		
Ran, Adee		Cisco System	s, Inc.			PT IN PRINCIPLE			
Comment T	Гуре Т	Comment Status A	-	ket), Host channel model	Resol	ve using the respo	onse to comment #530.		
The tex	ct in 179.11.7.1.1	and 179.11.7.1.2 about calc	ulations of the o	hannel signal and	C/ 179	SC 179.14	P <b>363</b>	L <b>35</b>	# 10
	•	ited from clause 162. It does		the new possibility that	Marris, Ar	thur	Cadence	Design Systems	
the nos	sts on doth sides	of the cable are of different of	designations.		Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket)
		model parameters, The throu			Per la	ne signal detect si	atus variables are missi	ng from Table 179-20	
		transmitter's host designatior tion; while the NEXT path is s			Suggestee	dRemedy			
design	0		Set office by the f		Add P	MD_signal_detec	t_0 to PMD_signal_dete	ct_7 in bits 1.10.9:1	
This in	horoptly croates	multiple test conditions for a	cable accombly	bocause the NEXT	Response		Response Status C		
		ach direction. All combination			ACCE	PT.			
Suggested	Remedy								
		address the combination of	0						
	el. Clarify that a c wo ends.	able assembly needs to com	ply with all valid	combinations of hosts					
Response		Response Status <b>C</b>							
ACCEI	PT IN PRINCIPL	•							
Implor	ent the suggest	ed remedy (possibly using a	table as succes	ted in comment #192)					
		to comment #331.	lable as sugges	ted in comment #192).					
Implem	ent with editoria	l license.							
	echnical require	d ER/editorial required GR/	neneral requiree	T/technical E/editorial C/	aeneral			179	Page 85 of 140
		patched A/accepted R/reject				d Z/withdrawn		179 179.14	9/19/2024 8:43:07
		bclause page line		•					

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Page 85 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 179	SC 179.15.4.5	P368	L18	# 124	C/ 179A SC 179A.	4
Ghiasi, Ali	i	Ghiasi Quant	um/Marvell		Mellitz, Richard	
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status R		(withdrawn)	Comment Type TR	(
	0 kHz corner frequi frequency should	ncy is legacy from 25.78 GI be increased	3d, given the 10	6 GBd operation this	Insertion loss plots choices, electromage	gneticall
Suggested	lRemedy				design choices. In a Insertion loss limit r	
Sugge	est to increase low-	frequency 3 dB cutoff to 20	0 kHz or at least	: 100 KHz	choices. In addition	, the use
Response REJE		Response Status Z			that are often circur more appropriate fo	
KLJL	01.				SuggestedRemedy	
This c	omment was WITH	IDRAWN by the commente	er.		Replace section 17	
C/ 179	SC 179.15.4.5	P369	L18	# 125	The suggested diffe controlled impedance	
Ghiasi, Ali	i	Ghiasi Quant	um/Marvell		MDI connector attac	chment
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		AC coupling	(TP0d to TP2 or TP	3 to TP
	0 kHz corner frequi	ncy is legacy from 25.78 GI be increased	3d, given the 10	6 GBd operation this	Change table 179A	-1 to:
Suggested	Remedy				Table 179A-1-Sugg	
Sugge	est to increase low-	frequency 3 dB cutoff to 20	0 kHz or at least	: 100 KHz	Change the 2nd line [Max(dB) Min(dB)],	
Response		Response Status C			to	
•	PT IN PRINCIPLE	•			[IIdd range (dB)], [IId	dd rang
Resolv	ve using the respor	nse to comment #123.			Use values from in	diminico
C/ 179A	SC 179A7	P <b>744</b>	L <b>30</b>	# 208	Host Low (HL)	[1d
Lusted, Ke	ent	Intel Corporat	ion		Host Nominal (HN)	[ 6.5 d
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		MLSD	Host Nominal (HN)	[ 11.5
	eiver discrete-time called out in the Ar	equalizer with MLSD is nee	ded to close the	link budget for CR and	Response ACCEPT IN PRINC	
Suggested	Remedy				Resolve using resp	onse to
	at the COM compo 178A.1.11	utation is to use the receive	r discrete-time e	qualizer with MLSD in		
Response		Response Status C				
		-				

#### ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #529.

C/ 179A	SC 179A.4	P <b>739</b>	L <b>1</b>	# 194
Mellitz, Richa	ard	Samtec		
Comment Typ	be TR	Comment Status A		Host channel IL

ot indicative of COM or performance because of cable vs PCB

ally compensated connectors, top-package connections, or other n, the host MDI connector may not have a connector footprint. plots are not easily determined because of the variety of design use of the words "maximum" and "minimum" are imperative words the informative nature of the specification. A suggested range is nformative specification.

vith

insertion loss range for the host channels, consisting of B assembly, device package, and up to the host connect for the nt and the same with the MDI connector through the HCB I.e. P5d) are shown in table 179a-1

differential insertion range at 53.125 GHz (dB) ] nge (dB)]

co\_3dj\_01\_0924 for row entries

dB to 6.5 dB ] [6.25 dB to12.75 dB] dB to 11.5 dB ] [ 12.75 dB to 17.75 dB ] 5 dB to16.5dB ] [ 17.75 dB to 22.75 dB ]

Response Status C

o comment #521.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179A	SC 179A.4	P <b>739</b>	L <b>2</b>	# 566	C/ 179A SC 179A	.4 P74	10 L4	# 522
Dawe, Piers	6	Nvidia			DiMinico, Christopher	PHY-	SI/SenTekse/MC Cor	nmunications
Comment T	ype <b>T</b>	Comment Status A		Host channel IL	Comment Type TR	Comment Status	Α	Host channel IL
		el" as "controlled impedance			TP0d to TP2 or TF	23 to TP5 Min (dB) TBDs i	n Table 179A-1	
		s not realistic. There may be will not be the same for all con			SuggestedRemedy			
of the bo simplify	oard The cor things: there w	nnector is part of the host and ill be only two parts making u	d its loss should	be included. This will		23 to TP5 Min (dB) - HL - 3 ation diminico_3dj_01_09		,HH-3.5 dB. See
and the	HCB traces.				Response	Response Status	С	
	he host channe	el from TP0d to the outside of			ACCEPT IN PRIN Resolve using con	••• ==•		
connect Table 1		because hundredths of a dB	are to be avoid	ed) to the values in	C/ 179A SC 179A	.4 P74	10 L 4	# 519
Response		Response Status <b>C</b>			DiMinico, Christopher	PHY-	SI/SenTekse/MC Cor	nmunications
	T IN PRINCIPL using the resp				Comment Type TR TP0d to TP2 or TF	Comment Status 23 to TP5 Max (dB) TBDs		<i>Host channel IL</i> Figure 179A-3 TBDs
C/ 179A	SC 179A.4	P <b>739</b>	L <b>9</b>	# 518	SuggestedRemedy			
DiMinico, C	hristopher	PHY-SI/SenT	ekse/MC Comm	nunications		23 to TP5 Max (dB) - HL -1		3,HH-22.75 dB. See
Comment T	ype TR	Comment Status A		MTF IL		ation diminico_3dj_01_09	•	
Assume	ed mated conne	ector insertion loss TBD			Response	Response Status	С	
SuggestedF	Remedv				ACCEPT IN PRIN	CIPLE. ewed the presentation		
Assume		ector insertion loss 2.45 dB. S .pdf.	See supporting p	resentation		)2.org/3/dj/public/24_09/di	minico_3dj_01_2409	.pdf.
Response		Response Status <b>C</b>				inges proposed on slide 6	of the presentation.	
ACCEP	T IN PRINCIPL	•			Change column "T	P5 to 1P50.		
		d the presentation						
		g/3/dj/public/24_09/diminico_ sts that the connector ILdd is						
			•					
Implem	ent the change	s shown on slides 4 and 5 in	the presentation	, with editorial license.				

	P <b>741</b>	L <b>27</b>	# 195	C/ 179A SC 17	79A.5	P <b>742</b>	L <b>7</b>	# 427
lellitz, Richard	Samtec			Ran, Adee		Cisco System	ns, Inc.	
choices, electromagnetica design choices. In additio Insertion loss limit mask p	Comment Status A of indicative of COM or perf ally compensated connector n, the host MDI connector olots are not easily determi use of the words "maximum	ors, top-package of may not have a c ined because of th	connections, or other connector footprint. ne variety of design	Equation 179A- are not defined SuggestedRemedy	-10 includes the term	-		<i>(editorial)</i> _{Host2, Min}", which
	the informative nature of th			Response ACCEPT IN PF	Response	e Status <b>C</b>		
uggestedRemedy					editorial license and	discretion.		
Replace line 27 and 28 w This subclause provides i suggested loss ranges for	nformation on the channel	(TP0d-TP5d) inse	ertion losses for the	C/ 179A SC 17	79A.5	P <b>742</b>	L15	# 428
				Ran, Adee	ED Common	Cisco System	ns, Inc.	(a ditarial)
1.0	e 741 to line 20 on page 74	42				t Status A	dd Host2 dofini	<i>(editorial)</i> tion is "from TP3d to
	Response Status C			TP5d".		10 1720, anu ii		
Replace equations 179A-	ne presentation 3/dj/public/24_09/diminico_ 10 and 179A-11 shown on values in the tables includi	slide 9 with sum	of values at the	parameters in t should appear of	reference to Table 1 hat table. Both minin clearly for each host natrix in Table 179A-2	num and maximi designation. Pre	um loss (with the	
comments. Implement wit		ng any changes d		SuggestedRemedy				
·			" 100	Change TP2d t	o TP2, and TP3d to	TP3.		
/ 179A SC 179A.5	P <b>742</b>	L <b>5</b>	# 426	Add a new table	e with recommended	d min and max IL	_dd for each host	designation.
an, Adee	Cisco System	15, 110.	(editorial)	Response		Status C		0
		Max, TE)" and "II	(euitoriai)	•	RINCIPLE.			
omment Type ER Equation 179A-10 include Max+TF}", which are not o		Max+11-} and IL	.dd_{Host2,		editorial license and	discretion.		
Equation 179A-10 include Max+TF}", which are not o	defined.				editorial license and	d discretion.	L15	# 429
Equation 179A-10 include Max+TF}", which are not o				Implement with	editorial license and			# 429
Equation 179A-10 include Max+TF}", which are not of Apparently these correspo	defined.			Implement with CI 179A SC 17 Ran, Adee	editorial license and	P <b>742</b>		# 429 (editorial)
Equation 179A-10 include Max+TF}", which are not of Apparently these correspondence list. <i>uggestedRemedy</i> Rename the variables, pro-	defined. ond to "ILdd_{Host1}" and eferably in the equation.			Implement with CI 179A SC 17 Ran, Adee Comment Type "for link configu	editorial license and 79A.5 ER Commen	P <b>742</b> Cisco System <i>t Status</i> <b>A</b> 3" is unnecessar	ns, Inc. y and seems inc	<i>(editorial)</i> orrect - the host ILdd
Equation 179A-10 include Max+TF}", which are not of Apparently these correspondent list. <i>uggestedRemedy</i> Rename the variables, pro- <i>esponse</i>	defined. ond to "ILdd_{Host1}" and			Implement with CI 179A SC 17 Ran, Adee Comment Type "for link configu	editorial license and 79A.5 ER Commen Irations Table 179A-3 is defined (recomme	P <b>742</b> Cisco System <i>t Status</i> <b>A</b> 3" is unnecessar	ns, Inc. y and seems inc	<i>(editorial)</i> orrect - the host ILdd
Equation 179A-10 include Max+TF}", which are not of Apparently these correspondence list. <i>uggestedRemedy</i> Rename the variables, pro-	defined. ond to "ILdd_{Host1}" and eferably in the equation. <i>Response Status</i> <b>C</b>			Implement with CI 179A SC 17 Ran, Adee Comment Type "for link configu (max and min) SuggestedRemedy	editorial license and 79A.5 ER Commen Irations Table 179A-3 is defined (recomme	P742 Cisco System It Status A 3" is unnecessar Inded) regardless	ns, Inc. y and seems inc s of the link it is i	<i>(editorial)</i> orrect - the host ILdd
Equation 179A-10 include Max+TF}", which are not of Apparently these correspondent list. <i>uggestedRemedy</i> Rename the variables, pro- <i>esponse</i> ACCEPT IN PRINCIPLE.	defined. ond to "ILdd_{Host1}" and eferably in the equation. <i>Response Status</i> <b>C</b>			Implement with CI 179A SC 17 Ran, Adee Comment Type "for link configu (max and min) SuggestedRemedy	editorial license and 79A.5 ER Commen Irations Table 179A-3 is defined (recomment Ise "for link configura	P742 Cisco System It Status A 3" is unnecessar Inded) regardless	ns, Inc. y and seems inc s of the link it is i	<i>(editorial)</i> orrect - the host ILdd

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 179A
 Page 88 of 140

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
 SC
 179A
 9/19/2024 8:43:07 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 179A
 9/19/2024 8:43:07 PM

DiMinico, Christopher PHY-SI/SenTekse/MC Communications
Comment Type TR Comment Status A Mi
Table 179A-4-Minimum Insertion loss budget values at 53.125 GHz TBD
SuggestedRemedy
Ilddch,min 24 dB, Ilddca,min 16 dB. Reformat information into Table similar to Table 162/
1-Insertion loss budget values at 26.56 GHz.See supporting presentation diminico_3dj_01_0924.pdf.
Response Response Status C
ACCEPT IN PRINCIPLE. The CRG reviewed the presentation
https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/diminico_3dj_01_2409.pdf.
Modify table 179A-1 as shown on slide 8 of the presentation, but with minimum host loss 2 dB + mated connector 2.45 dB. The maximum numbers need to be adjusted accordingle
Add a new table as shown on slide 7 of the presentation, with CA min of 16 dB, and channel min adjusted accordingly.
channel min adjusted accordingly.
Implement with editorial license.
The straw polls indicated support for this resolution:
Straw poll #E-4 (directional):
For a minimum host loss recommendation (as shown on slide 8) I prefer:
A. 3.5 dB B. 2 dB
C. No minimum recommendation
(choose one)
A: 6 B:14 C: 12
Straw poll #E-5 (directional):
For a minimum host loss recommendation (as shown on slide 8) I prefer: A. 3.5 dB
B. 2 dB
C. No minimum recommendation
(chicago rules)
A: 9 B: 23 C: 15

C/ 179A S	SC 179A.5	P <b>743</b>	L <b>22</b>	# 432	C/ 179A	SC 179A.5	P <b>743</b>	L <b>33</b>	# 434
Ran, Adee		Cisco System	ıs, Inc.		Ran, Adee		Cisco Syste	ems, Inc.	
Comment Type	e TR	Comment Status A		MTF IL	Comment Typ	pe TR	Comment Status A		(bucket)
The MCB lo dB).	oss appears	without the via (which accord	ding to the note	is allowed additional 0.8	"NOTE-T	he 11.5 dB II	_dd includes allowance for E	3GA and connecto	or footprint vias"
In comparie	son, the hos	t channel allocation (line 31) a	appears with the	e host via included.			a is clearly shown as part of is obviously included in the		
		ne difference seems unneces n to allocate the budget.	ssary. Host and	MCB designers should	PCB".				
SuggestedRem	nedy				The alloc	ation include	s the package too, so the N	OTE as written is	partial and misleading.
		s of the number 2.7 dB to 3.5 milar to the host via drawings		he lines and arrows to	SuggestedRe Delete th				
Consider re	emoving the	second sentence in the note	about MCB via	allowance.	Response ACCEPT		Response Status C		
Response		Response Status C				•			
	N PRINCIPL ow that inclu	E. des both MCB PCB and via a	allocation (total 3	3.5 dB) to Figure 179A-	C/ <b>179A</b> DiMinico, Chi	SC 179A.5 ristopher	Р <b>743</b> РНҮ-SI/Se	L <b>33</b> nTekse/MC Comr	# <u>520</u> munications
Delete text	t in Note-The with editoria	MCB via allowance is 0.8 dB I license.	3.		<i>Comment Ту</i> µ Mated Te		Comment Status A TBD. Mated Test Fixture No	OTE TBD.	MTF IL
C/ 179A S	SC 179A.5	P <b>743</b>	L <b>25</b>	# 433	SuggestedRe	emedy			
Ran, Adee		Cisco System	ıs, Inc.				9.75 dB. Delete Mated Test		
Comment Type	e TR	Comment Status A		(bucket)	TBD 9.75	5 dB. See sup	porting presentation dimini	co_3dj_01_0924.p	odf.
		s of TP0d and TP5d appear a			Response		Response Status C		
		/ different test points. This consistent function and "Receive			ACCEPT	IN PRINCIP	LE.		
		ar Figure 179A-4.	Function are no	ot neipiul here and do			e presentation		
SuggestedRem	nedy				https://wv	vw.ieee802.o	rg/3/dj/public/24_09/diminic	:o_3dj_01_2409.p	df.
		ed "Transmit function" and "Renew left and TP5d further to the		" .			he sum of the mated test fix IB (connector) + 3.8 dB (HC		5 dB=2.7 dB (MCB) + 0.8
			0		•		. ,		
		Response Status C	0						
Move TP0d Response	N PRINCIPL	Response Status C	0		Implemer NOTE.	nt the propos	ed changes on slide 6 of the	e presentation. Re	emove the TBD in the

C/ 179A SC 179A.5	6 P <b>743</b>	L <b>41</b>	# 435	C/ 179A SC 179	4.6	P <b>744</b>	L <b>25</b>	# 38
Ran, Adee	Cisco System	ns, Inc.		Heck, Howard	In	el Corporat	tion	
Comment Type TR	Comment Status A		(bucket), MTF IL	Comment Type T	Comment Sta	tus A		(bucket)
"Mated cable assem "Mated test fixtures"	bly and test point test fixture" is	confusing. This	thing is well known as	178.9.2. Subclaus	at the CR channels are se 178.9.2. contains sp Channel ERL requirer	ecifications	for transmitters,	, and so is not the
SuggestedRemedy						ients are sp	becined in 176.10	
Change the label to	"Mated test fixtures".			SuggestedRemedy	to "170 10 0"			
Response	Response Status C			Change "178.9.2"				
ACCEPT.				Response ACCEPT.	Response Stat	us <b>C</b>		
C/ 179A SC 179A.5	5 P <b>744</b>	L <b>2</b>	# 436	C/ 179A SC 179	A 7	P <b>744</b>	L <b>30</b>	# 407
Ran, Adee	Cisco System	ns, Inc.					L30	# 197
Comment Type ER	Comment Status A		(editorial)	Mellitz, Richard	_	amtec		
Stray circle at the to	p of Figure 179-4			Comment Type TF		tus <b>R</b>		(bucke
SuggestedRemedy				COM is normative				
Delete it				SuggestedRemedy				
Response ACCEPT IN PRINCI Implement with editor	Response Status <b>C</b> PLE. orial license and discretion.			And Line 31 to	e) Channel (TP0d-TP5	, i ,		
C/ 179A SC 179A.5	6 P <b>744</b>	L <b>12</b>	# 437	procedure in 178A equal to	1.1 and the parameters	in Table 17	78-13, and shall t	be to be greater than or
Ran, Adee	Cisco System	ns, Inc.		Response	Response Stat	us <b>C</b>		
Comment Type TR	Comment Status A		CA ILdd (bucket)	REJECT.				
the figure and are ea	ne calculation of 40 dB is unnec asy to understand. The number are and is only a result of this ca	17 dB seems to	come out of nowhere -	The channel (TPC	for cable assemblies			e vendor and cannot be
SuggestedRemedy				normative.				
Delete the label "Cha	annel (TP0d-TP5d) ILdd = 40 d	B @ 53.125 GH	z = (2*11.5)+17"					
Response	Response Status C							
ACCEPT IN PRINCI Delete =(2*11.5)+17	and NOTE-Channel (TP0d-TP	5d) ILdd derived	from cable assembly					

host, and mated test fixture.

C/ 179B	SC 179B.1	P <b>745</b>	L18	# 126	C/ 179B	SC 179B.2.1	P <b>745</b>	L <b>41</b>	# 438
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quan	tum/Marvell		Ran, Adee		Cisco Syster	ms, Inc.	
Comment Ty	vpe TR	Comment Status A		MTF IL	Comment T	ype ER	Comment Status A		(editorial)
Target lo SuggestedR	oss for MTF is <sup>-</sup> Remedy	ſBD				ned as the freq ude "GHz".	uency in GHz, meaning f itse	elf is a pure num	per. So the limits should
		data on page 7 the target lo 8.8 dB (HCB) then the math		B=2.7 dB (MCB) +	Similarl number		a 179B-2, 179B-4, and 179B-5	5 (179B-3 is corr	ectly limited by pure
Response		Response Status C			SuggestedF	Remedy			
	T IN PRINCIPL				Delete "	GHz" from the	frequency range limits in all	listed equations.	
The sug Figure 1		does not include the 0.8 dB	allocated to the N	MCB via as shown in	Response		Response Status C		
Ū		onse to comment #520.				T IN PRINCIP	LE. al license and discretion.		
C/ 179B	SC 179B.2.1	P <b>745</b>	L <b>41</b>	# 439	C/ 179B	SC 179B.3.1	P746	L <b>44</b>	# 440
Ran, Adee		Cisco System	ns, Inc.		Ran, Adee		Cisco Syster	ns, Inc.	
Comment Ty	vpe TR	Comment Status A		Freq Range	Comment T	ype ER	Comment Status A		(editorial)
An uppe	er limit of 60 GH	z has been adopted for RLc	c in 178.9.2.3.		The inso 179B.2.		ned here is a reference; it sh	ould be labeled a	accordingly, as in
		nent of 60 GHz is feasible wi andwidth is adequate and s	0 1 1	1 , 0	SuggestedF Change		"ILdd_catfref" in the equatior	h and variable lis	t.
Similarly	/ for Equations	179B-2 through 179B-4.			Response		Response Status <b>C</b>		
SuggestedR	Remedy				•	T IN PRINCIP	,		
		'60 GHz" in equations 179B	-1, 179B-2, and 1	79B-4.	Implem	ent with editori	al license and discretion.		
Change	the upper limit	in 179B-3 to 60 GHz.			C/ 179B	SC 179B.3.1	P <b>747</b>	L47	# 441
Response		Response Status C			Ran, Adee		Cisco Syster	ms Inc	
	T IN PRINCIPL	E. page from 746 to 745]			Comment T	vpe ER	Comment Status A	110, 1110.	(editorial)
	note. Onanget				-	is an external			(outonal)
	olution of comn ter measureme	ient #548 adopted a maximu	um frequency of 6	7 GHz for channel s-	SuggestedF	?emedv			
		pecifications need to be at le	east to this freque	ency.	00	accordingly			
		'67 GHz" in equations 179B	-1, 179B-2, and 1	79B-4.	Response	0,7	Response Status C		

C/ 179B SC 179B.3.1

C/ 179B	SC 179B.4.1	P <b>747</b>	L <b>47</b>	# 443	C/ 179B	SC 179B.4.2	P <b>749</b>	L <b>20</b>	# 444
Ran, Adee		Cisco Syster	ms, Inc.		Ran, Adee		Cisco Syster	ns, Inc.	
Comment Ty	ype TR	Comment Status A		FOM_ILD	Comment 7	ype TR	Comment Status A		ERL
		me is a parameter for calcul erval from the value 8.5 ps ι					d test fixtures should not be		
		nade which will affect the reast should be chosen first.	sulting FOM_ILD,	but the limit is TBD		n Table 179B-1, 3ck) and the NO	N_bx and T_fx should both TE in this table.	be set to 0, cons	sistent with Table 162B-
SuggestedR	Remedv				The no	te is not TBD.			
00	TBD to 4.25 fo	rTr.			Suggested	Remedy			
Response		– Response Status <b>C</b>			Replac	e both TBDs with	n value 0.		
•	T IN PRINCIPL	,			Delete	"(TBD)" from the	NOTE		
The resp	ponse to comm	ent #447 adopted 6 ps for T	_ft and T_nt for I	CN calculation.	Response	(122)	Response Status C		
Change	T_t value from	TBD to 6.			ACCEF	PT.			
C/ 179B	SC 179B.4.1	P <b>747</b>	L <b>47</b>	# 442					
Ran, Adee		Cisco Syster	ms, Inc.						
Comment Ty	ype TR	Comment Status A		FOM_ILD					
The sign	naling rate and	reference receiver bandwidt	h have been ado	oted.					
bandwid	th for which 60	ulation can be specified (at t GHz was adopted (for RLco d down by the calculation at	c measurements)						
SuggestedR	Remedy								
Replace	e TBDs to 106.2	5 for f_b, 0.55 for f_r, and 6	0 for f_max.						
Response		Response Status C							
The reso	T IN PRINCIPL olution of comm ter measureme	ent #548 adopted a maxim	um frequency of 6	67 GHz for channel s-					

parameter measurements. Implement the suggested remedy except that f\_max is 67 GHz.

C/ 179B SC 179B.4.2

/ 179B SC 179B.4.3	P <b>749</b>	L43	# 445	C/ 179B	SC	179B.4.6	P	752	L14	# 446	,
Ran, Adee	Cisco System		" <u>דד</u>	Ran. Adee				co Systems		"	
,	nent Status A	io, ino.	ILdc limit	Comment 7		TR	Comment Statu	•	, mo.		ICN
The ILdc limit equation 179B-6 is shared, it is reasonable to assure extension to a measurement bar equation.	s TBD. Although me ne that at least the l	imits of 802.3ck	Its have not been	The up bandwi	per lin idth foi	nit for calcu r which 60	ulation can be spec GHz was adopted d down by the calc	cified (at thi (for RLcc n	neasurements);		-
oquation				Limits a	are giv	/en in GHz	everywhere else,	so we can l	be consistent.		
Similarly for RLdc, equation 179	B-8.			Suggested	Reme	dy					
If the suggested limits turn out to	affect other specifi	cations then the	ey can be modified in	Change	e "50 M	MHz to TBI	D MHz" to "0.05 G	Hz to 60 GI	Hz".		
future comments.				Response			Response Statu	s C			
uggestedRemedy						PRINCIPLI					
Change equation 179B-6 to the	following limits (base	ed on Equation	162B-6):				ent #548 adopted	a maximun	n frequency of 6	67 GHz for s-paran	neter
30-(21/28)f   for 0.01 <= f < 20			measu Implem			ed remedy but with	67 instead	l of 60.			
15   for 20 <= f <= 60				C/ 179B	SC	179B.4.6	P	752	L <b>26</b>	# 447	
Change equation 179B-8 to the	following limits (base	ed on Equation	162B-8):	Ran. Adee				co Systems			
30-(30/25.78)f   for 0.01 <= f < 1	2.80			Comment 7	Туре	TR	Comment Statu	•	-, -		ICN
17.85-0.0225f   for 12.89 <= f < 3 10   for 35 <= f <= 60				Refere	nce re	ceiver ban	dwidth has been a	dopted; 0.5	5*106.25=58.43	375.	
Create figures depicting the equ	ations.			The va	lue of	A_nt can b	e taken from 802.	3ck as the a	allowed maximu	um output is the sa	ame.
Add an editor's note after each e	equation stating that	the limit in the	equation requires	The va	lue of	t_ft and T_	nt can be taken fro	om 802.3ck	with scaling fo	r the UI length.	
confirmation.				Suggested	Reme	dy					
Response Respon ACCEPT IN PRINCIPLE.	nse Status C					-	e TBDs to 58.4375	5 for f_r, 60	0 for A_nt, 4.25	for T_nt.	
Resolve using the response to c	omment #374.			In Tabl 4.25 fo			e same values and	d in additior	n replace TBDs	to 600 for A_ft and	d
				Response			Response Statu	s C			
						PRINCIPLI	E. ed remedy, except	for change	T ft and T nt t	n 6 ns	

C/ 179B SC 179B.4.6

C/ 179C SC 179C.1	P <b>756</b>	L <b>36</b>	# 448	C/ 180 SC 180.1	P371	L <b>4</b>	# 289
Ran, Adee	Cisco System	s, Inc.		de Koos, Andras	Microchip T	echnology	
Comment Type TR	Comment Status A		(bucket)	Comment Type T	Comment Status A		Time Sync
"the mechanical interfation of connectors"	ace between the PMD and the	cable assembl	y may be a mated pair	Consider adding Cla XXX PMD tables.	use 90 as 'Optional' to the 'Ph	ysical Layer Clau	ses Associated with the
too because it is a close	hs have "is" instead of "may be sed list (unlike subsequent sul		uate in this paragraph	SuggestedRemedy Add the following rov 90-Time Synchroniza			
SuggestedRemedy				to Tables 180-1, 180	)-2, 180-3, 180-4		
Change "may be" to "i				Response	Response Status C		
Response ACCEPT.	Response Status C			ACCEPT IN PRINCI Resolve using the re	PLE. sponse to comment #274.		
C/ 179D SC 179D.1.1	P <b>771</b>	L <b>30</b>	# 129	C/ 180 SC 180.1	P <b>373</b>	L <b>27</b>	# 72
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quantu	ım/Marvell		Ghiasi, Ali	Ghiasi Quar	ntum/Marvell	
Comment Type T Typo "112"	Comment Status A		(bucket)	Comment Type TR Need shod ILT in the	Comment Status R		(withdrawn
SuggestedRemedy Replace 112 with SFP	P-DD224			SuggestedRemedy Add a box below the	PMDB to show ILT		
Response ACCEPT.	Response Status C			Response REJECT.	Response Status Z		
C/ 179D SC 179D.1.1	I P <b>771</b>	L <b>30</b>	# 449	This comment was V	VITHDRAWN by the commen	ter.	
Ran, Adee	Cisco System	s, Inc.					
Comment Type ER "112" should probably	Comment Status A be "SFP-DD224"		(editorial)				
SuggestedRemedy Correct as appropriate	)						
Response	Response Status C						
ACCEPT IN PRINCIP Implement with editori	LE. al license and discretion.						

C/ 180 SC 180.1

	SC 180.2	P <b>373</b>	L <b>48</b>	# 166	C/ 180	SC 180.5.1
Dudek, Mi	ike	Marvell			Ran, Adee	
Comment	Type TR	Comment Status A		error ratio	Comment Typ	be E
Assun worst	ning the adopted case error exten	vo C2C AUI's and two C2M ar I DER for one C2C plus one C sion for FEC symbol errors of	2M AUI pf 2.67e 0.6 (see Dudek	e-5, and an assumed	instances	torial guidelines in this documer 32.5.1 and in an
randor	m BER allowand	e for one C2C plus one C2M	link is 4.27E-5.		SuggestedRe	emedy
Suggested	2				Change t	o "implementer".
Chang and 18		ed to 8.6e-5 here and in the ed	quivalent places	in clauses 181, 182,	Response	
Response		Response Status <b>C</b>				IN PRINCIPLE. Int with editorial li
ACCE	PT IN PRINCIP	LE.			C/ 180	SC 180.5.1
		des 7 to 9 in the following pres			Ran, Adee	
nttps:/	/www.ieee802.0	rg/3/dj/public/24_09/brown_30	aj_04_2409.pat		Comment Ty	pe T
follows	S:	, 183.2 (and elsewhere as neo	cessary) set the	BERadded values as	"these tes	st points will not nproper here.
	tested at the PC	CS (including any AUIs): BERa al license.	added = 3.2E-5		PMD inte	ence is inherited rface consists of e e.g. Figure 12 <sup>-</sup>
				· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
C/ 180	SC 180.5.1	P <b>376</b>	L <b>6</b>	# 98		s PMD's function
C/ <b>180</b> Ghiasi, Ali		Ghiasi Quant	-		interface	consists of PAM
Ghiasi, Ali Comment	Туре <b>TR</b>		um/Marvell	# <u>98</u> ILT	interface anymore. can inject	consists of PAM These test poin t test patterns an
Ghiasi, Ali Comment Figure	<i>Type</i> <b>TR</b> is missing PMD	Ghiasi Quant Comment Status A	um/Marvell		interface anymore. can inject	consists of PAM These test poin t test patterns an s component tes
Ghiasi, Ali Comment Figure Suggested Add P	i <i>Type</i> <b>TR</b> is missing PMD <i>dRemedy</i> MD transmit fun	Ghiasi Quant Comment Status A I transmit function and PMD re ction between PMA and optic	um/Marvell	ILT	interface anymore. can inject as well as SuggestedRe	consists of PAM These test poin t test patterns an s component tes emedy
Ghiasi, Ali Comment Figure Suggested Add P betwe	i Type <b>TR</b> is missing PMD dRemedy MD transmit fun en optical receiv	Ghiasi Quant Comment Status A I transmit function and PMD re ction between PMA and optic er and receive PMA.	um/Marvell eceive function al transmitter an	<i>ILT</i> d PMD receive fucntion	interface anymore. can inject as well as SuggestedRe	consists of PAM These test poin t test patterns an s component tes emedy
Ghiasi, Ali Comment Figure Suggested Add P betwe Also a Also a	i Type <b>TR</b> is missing PMD <i>dRemedy</i> MD transmit fun en optical receiv dd following labl dd following labl	Ghiasi Quant Comment Status A I transmit function and PMD re ction between PMA and optic er and receive PMA. e between PMD transmit func e between optical receive and	um/Marvell eceive function al transmitter an ction and optical d PMD receive fu	<i>ILT</i> d PMD receive fucntion transmit "Sli"	interface anymore. can inject as well as SuggestedRe Change t Response	consists of PAM These test poin t test patterns ar s component tes emedy o "these test poi
Ghiasi, Ali Comment Figure Suggested Add P betwe Also a Also a PMD S Alterna	i Type <b>TR</b> is missing PMD dRemedy MD transmit fun en optical receiv idd following labl idd following labl Signal_OK shold	Ghiasi Quant Comment Status A I transmit function and PMD r ction between PMA and optic er and receive PMA. e between PMD transmit func	um/Marvell eceive function al transmitter an ction and optical d PMD receive fu ceive function.	<i>ILT</i> d PMD receive fucntion transmit "Sli" inction "DLi"	interface anymore. can inject as well as SuggestedRe Change t Response ACCEPT	consists of PAM These test poin t test patterns ar s component tes emedy o "these test poi
Ghiasi, Ali Comment Figure Suggested Add P betwe Also a Also a PMD S Altern RX fur In Figu	<i>Type</i> <b>TR</b> is missing PMD <i>dRemedy</i> MD transmit fun en optical receiv idd following labi dd following labi Signal_OK shold atively you could nction.	Ghiasi Quant Comment Status A transmit function and PMD r ction between PMA and optic er and receive PMA. e between PMD transmit func e between optical receive and be connected to the PMD rec	um/Marvell eceive function al transmitter an ction and optical d PMD receive fu ceive function. ith optical TX an	<i>ILT</i> d PMD receive fucntion transmit "Sli" inction "DLi" d optical RX with PMD	interface anymore. can inject as well as SuggestedRe Change t Response ACCEPT Test poin 183. Also, note this comr	consists of PAM These test poin t test patterns an s component test amedy o "these test poin IN PRINCIPLE. ts TP0 and TP4 that comment a nent.
Ghiasi, Ali Comment Figure Suggested Add P betwe Also a Also a PMD S Altern RX fur In Figu	<i>Type</i> <b>TR</b> is missing PMD <i>dRemedy</i> MD transmit fun en optical receiv idd following labl idd following labl Signal_OK shold atively you could nction. ure 180-2 L0-L3 id0-DL3.	Ghiasi Quant Comment Status A I transmit function and PMD r ction between PMA and optic er and receive PMA. e between PMD transmit func e between optical receive and be connected to the PMD rec combine PMD TX function w	um/Marvell eceive function al transmitter an ction and optical d PMD receive fu ceive function. ith optical TX an	<i>ILT</i> d PMD receive fucntion transmit "Sli" inction "DLi" d optical RX with PMD	interface anymore. can inject as well as <i>SuggestedRe</i> Change t <i>Response</i> ACCEPT Test poin 183. Also, note this comr Delete TF	consists of PAM These test poin t test patterns an s component tes medy o "these test poi IN PRINCIPLE. ts TP0 and TP4 e that comment a nent. P0 and TP4 labe
Ghiasi, Ali Comment Figure Suggested Add P betwe Also a Also a Also a PMD S Alterna RX fur In Figu with D Response	<i>Type</i> <b>TR</b> is missing PMD <i>dRemedy</i> MD transmit fun en optical receiv idd following labl idd following labl Signal_OK shold atively you could nction. ure 180-2 L0-L3 id0-DL3.	Ghiasi Quant Comment Status A transmit function and PMD re- ction between PMA and optic er and receive PMA. e between PMD transmit func e between optical receive and be connected to the PMD re- combine PMD TX function w (left) at PMA input can be rep <i>Response Status</i> C	um/Marvell eceive function al transmitter an ction and optical d PMD receive fu ceive function. ith optical TX an	<i>ILT</i> d PMD receive fucntion transmit "Sli" inction "DLi" d optical RX with PMD	interface anymore. can inject as well as SuggestedRe Change t Response ACCEPT Test poin 183. Also, note this comr Delete TF In 180, 18	consists of PAM These test poin t test patterns an s component tes medy o "these test poi IN PRINCIPLE. ts TP0 and TP4 e that comment a

	SC 180.5.1	P37	6	L <b>29</b>	# 398
Ran, Adee		Cisco	Systems,	Inc.	
Comment T	Гуре E	Comment Status	Α		(editorial)
instance	es in this docum			(not "impleme	entor"), and indeed most
SuggestedF	Remedy				
Change	e to "implemente	er".			
Response		Response Status	с		
	PT IN PRINCIPL	E. I license and discretic	on.		
Cl 180	SC 180.5.1	P <b>37</b>	6	L <b>30</b>	# 399
Ran, Adee		Cisco	Systems,	Inc.	
Comment T	Гуре Т	Comment Status	Α		Test points
PMA - s Since th interfac anymor	see e.g. Figure his PMD's functi e consists of PA re. These test po ect test patterns	121-2). ional specification incl AM4 symbols, not an a pints are typically quit and check the receive	udes the l analog sig e accessit ed symbol	retiming funct nal), This ser ble through th	ntence is not warranted
as well	•	esting. They are just i	not expose		eful for system testing
as well SuggestedF	Remedy			ed to external	eful for system testing testing.
as well SuggestedF Change	Remedy	points are typically not	directly a	ed to external	eful for system testing
as well Suggestedf Change Response	Remedy	points are typically not Response Status	directly a	ed to external	eful for system testing testing.
as well Suggestedf Change Response ACCEF Test po 183.	Remedy e to "these test p PT IN PRINCIPL bints TP0 and TF	points are typically not Response Status	directly a <b>C</b> ce for the l	ed to external accessible in a PMDs defined	eful for system testing testing. an implemented system" d in 180, 181, 182, or

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Cl	180
SC	180.5.1

Page 96 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 180	SC 180.5.4	P <b>376</b>	L <b>51</b>	# 477	C/ 180	SC ·	180.6		P <b>378</b>	L <b>39</b>	# 99
Brown, Matt	t	Alphawave Se	emi		Ghiasi, Ali				Ghiasi Quant	um/Marvell	
Comment Ty Define s		Comment Status A context of OLT.		Signal detect (bucket)	Comment 7 Sectior		TR would fit	Commer better earlie	nt Status <b>R</b> er		(bucket1p
SuggestedR	Remedy				Suggestedl	Remed	'Y				
		signal_detect to be function o	of ILT rather than	n optical power similar	Consid	er mov	ing 180.6	6 to 180.5.2	and increase inde	ex for current 1	80.5.2 by +1
	efinition in 179. y for 181.5.4, 18	8.4. 82.5.4, and 183.5.4.			Response	` <b>T</b>		Response	e Status C		
Response		Response Status C			REJEC	<i>,</i> .					
	T IN PRINCIPL	.E. nition of SIGNAL_OK in 180.	3 no changes to	the	After C	RG dis	cussion t	there was no	consensus to m	ake a change a	at this time.
global_s	signal_detect fu	inction is required.	-	ule	C/ 180	SC ·	180.7		P <b>378</b>	L <b>50</b>	# 266
		here and in 181.5.4, 182.5.4 , 181, 182, 183]	, and 183.5.4.		Johnson, J	ohn			Broadcom		
		-	•		Comment 7	Гуре	TR	Commer	nt Status A		Chromatic dispersior
C/ 180	SC 180.5.5	P377	L16	# 400	G.652.	B fiber	was not i	included in the	ne statistical anal	lysis of chroma	tic dispersion conducted
Ran, Adee	_	Cisco System	is, Inc.						d be removed.	cs now referen	ce this methodology, all
Comment Ty	ype <b>T</b>	Comment Status R		Signal detect	_	Domod	h.				
					Sugaastad						
		l detect function is written as			Suggestedl Remov			s to "G 652 F	3" in 180 7 and ir	180.8.1	
based s	pecification, wh	nich assumed the PMD has n	o detection func	tion (DSP/CDR).	Remov				3" in 180.7 and ir	180.8.1.	
based s The sen	pecification, wh tences about "v		o detection func	tion (DSP/CDR).	Remov Response	e the re	eferences	Response	3" in 180.7 and ir e <i>Status</i> <b>C</b>	n 180.8.1.	
based s The sen things b With the anymore	pecification, wh itences about "v eyond average e current genera e; it is obvious t	nich assumed the PMD has n various implementations" and	o detection func I "adequate mar s, these sentenc are permitted (li	tion (DSP/CDR). gin" were used to allow es are not helpful ke in other functions)	Remov <i>Response</i> ACCEF It was r	ve the re PT IN P noted d	eferences RINCIPL	<i>Response</i> .E. cussion that		is not been ma	nufactured for
based s The sen things b With the anymore and the	pecification, wh tences about "v eyond average e current genera e; it is obvious t signal detection	hich assumed the PMD has n various implementations" and power detection. ation DSPs that include DSPs that various implementations	o detection func d "adequate mar s, these sentenc are permitted (li ria beyond optica	tion (DSP/CDR). gin" were used to allow es are not helpful ke in other functions)	Remov Response ACCEF It was r approxi	ve the re PT IN P noted d imately	PRINCIPL Uring disc	Response E. cussion that s so is not re	e Status <b>C</b> this fiber type ha	is not been ma	nufactured for
based s The sen things b With the anymore and the Only the	pecification, wh tences about "v eyond average e current genera e; it is obvious t signal detection	hich assumed the PMD has n various implementations" and power detection. ation DSPs that include DSPs that various implementations n is dependent on other criter ut time requirements needs to	o detection func d "adequate mar s, these sentenc are permitted (li ria beyond optica	tion (DSP/CDR). gin" were used to allow es are not helpful ke in other functions)	Remov Response ACCEF It was r approxi	ve the re PT IN P noted d imately	PRINCIPL Uring disc	Response E. cussion that s so is not re	e Status <b>C</b> this fiber type ha levant to these P	is not been ma	nufactured for
based s The sen things b With the anymore and the Only the	pecification, whether the sector of the sect	hich assumed the PMD has n various implementations" and power detection. ation DSPs that include DSPs that various implementations n is dependent on other criter ut time requirements needs to	o detection func d "adequate mar s, these sentenc are permitted (li ria beyond optica	tion (DSP/CDR). gin" were used to allow es are not helpful ke in other functions)	Remov Response ACCEF It was r approxi	ve the re PT IN P noted d imately	PRINCIPL Uring disc	Response E. cussion that s so is not re	e Status <b>C</b> this fiber type ha levant to these P	is not been ma	nufactured for
based s The sen things b With the anymore and the Only the Applies SuggestedR Replace	pecification, whether the sector of the sect	hich assumed the PMD has n various implementations" and power detection. ation DSPs that include DSPs that various implementations n is dependent on other criter ut time requirements needs to	o detection func I "adequate mar s, these sentenc are permitted (li ria beyond optica o stay.	tion (DSP/CDR). gin" were used to allow es are not helpful ke in other functions) al power.	Remov Response ACCEF It was r approxi	ve the re PT IN P noted d imately	PRINCIPL Uring disc	Response E. cussion that s so is not re	e Status <b>C</b> this fiber type ha levant to these P	is not been ma	nufactured for
based s The sen things b With the anymore and the Only the Applies SuggestedR Replace There an	pecification, whetences about "veyond average e current generate; it is obvious f signal detection e sentence about in all optical cla <i>Remedy</i> e the last two pare re no timing rec	hich assumed the PMD has n various implementations" and power detection. ation DSPs that include DSPs that various implementations in is dependent on other criter ut time requirements needs to auses. aragraphs with the following to	o detection func I "adequate mar s, these sentenc are permitted (li ria beyond optica o stay.	tion (DSP/CDR). gin" were used to allow es are not helpful ke in other functions) al power.	Remov Response ACCEF It was r approxi	ve the re PT IN P noted d imately	PRINCIPL Uring disc	Response E. cussion that s so is not re	e Status <b>C</b> this fiber type ha levant to these P	is not been ma	nufactured for
based s The sen things b With the anymore and the Only the Applies SuggestedR Replace There an	pecification, whetences about "veyond average e current generate; it is obvious f signal detection e sentence about in all optical cla <i>Remedy</i> e the last two pare re no timing rec	hich assumed the PMD has n various implementations" and power detection. ation DSPs that include DSPs that various implementations in is dependent on other criter ut time requirements needs to auses. aragraphs with the following to quirements for updating the P	o detection func I "adequate mar s, these sentenc are permitted (li ria beyond optica o stay.	tion (DSP/CDR). gin" were used to allow es are not helpful ke in other functions) al power.	Remov Response ACCEF It was r approxi	ve the re PT IN P noted d imately	PRINCIPL Uring disc	Response E. cussion that s so is not re	e Status <b>C</b> this fiber type ha levant to these P	is not been ma	nufactured for
based s The sen things b With the anymore and the Only the Applies SuggestedR Replace There an Update	pecification, whetences about "veyond average e current genera e; it is obvious t signal detection e sentence about in all optical cla Remedy e the last two pare re no timing reco other PMD clau	hich assumed the PMD has n various implementations" and power detection. ation DSPs that include DSPs that various implementations in is dependent on other criter ut time requirements needs to auses. aragraphs with the following to quirements for updating the P uses accordingly.	o detection func I "adequate mar s, these sentenc are permitted (li ria beyond optica o stay.	tion (DSP/CDR). gin" were used to allow es are not helpful ke in other functions) al power.	Remov Response ACCEF It was r approxi	ve the re PT IN P noted d imately	PRINCIPL Uring disc	Response E. cussion that s so is not re	e Status <b>C</b> this fiber type ha levant to these P	is not been ma	nufactured for

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 180 SC 180.7 Page 97 of 140 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 180	SC 18	30.7.1		P <b>379</b>	L <b>26</b>	# 40	1	C/ 180	SC	180.7.1		P <b>379</b>	L <b>27</b>	# 402	
Ran, Adee	•		Ci	sco Systems,	Inc.			Ran, Adee				Cisco Syste	ms, Inc.		
Comment	Туре	E	Comment Sta	tus A			(editorial)	Comment	Туре	TR	Commer	nt Status R			Jitter
lane - s This oc above	signaling ccurs in n the table	rate is no nultiple ta	re not helpful for ot special. Also i ables and rows ir table heading, r	t cannot be aq	ggregated (un ses. "Each lar	like power an	d bit rate).	effect o Degrad With c cannot	on exis dation urrent track	sing transr of FEC bir optical spo , including	nitter specifi ns was also ecifications,	cations, and is t demonstrated. transmitters are that create cor	hus not caught to have	at jitter has very lit by the existing test jitter that receive d impact post-FE0	s. rs
Suggested								ponon							
Where separa	necessa ntely unle	ary add in	the parameter n dication in the te otherwise. clauses.				ach lane	Adding catch.	j jitter	specificati	ons would g			lectrical signal at <sup>-</sup> hat other specs do	
Response			Response Stat	us <b>C</b>				Also in	other	optical cla	auses.				
		INCIPLE						Suggested	Reme	edy					
Impler	Implement with editorial license and discretion.					electric Measu	cal cla remnt	uses (e.g. is allowed	179.9.4.7) a with PRBS	nd max values		same definitions a 23 mUI respective of R03 and F30			
								Apply i	n othe	er optical F	MD clauses				
								Response				e Status C			
								REJEC	CT.						
											n there was i pic are enco		o make a change	e at this time. Furt	her
													ous ad hoc mee al/24_0822/ran_3	ting: 8dj_elec_01_24082	22.pdf
								C/ 180	SC	180.7.1		P <b>379</b>	L <b>34</b>	# 311	
								Mi, Guang	can			Huawei Tec	hnologies Co., L	td	
								Comment	Туре	TR	Commer	nt Status A		Rx optical pa	rameter
										ed AOP m ated accor		ged from -2.8dE	3m to -3.3dBm, t	he receiver AOP r	nin
									e the A	-		om -5.8dBm to -	6.3dBm, such th	at it is equivalent t	.0
								Response			<b>D</b>	e Status <b>C</b>			

ACCEPT.

C/180 S	C 180.7.1	P <b>379</b>	L <b>35</b>	# 312	C/ 180	SC 18	0.7.2		P <b>381</b>	L <b>21</b>	# 403
Mi, Guangcan		Huawei Techr	nologies Co., L	td	Ran, Adee			С	isco Systen	ns, Inc.	
Comment Type	F TR	Comment Status R		Tx optical parameter	Comment	Type 1	R	Comment Sta	tus A		Rx optical parameter
OMAouter	of each agg	ressor lane is higher than ON	Aout max of th	e transmitter spec.				not defined with s			
SuggestedRen	nedy				Compt						o).
						quirement ole footno		d preferably be in	the subcla	uses that define	es RS (and SRS) instead
Response		Response Status C			UI a la		le.				
REJECT.					Applies	s similarly	in 181	.7.2, 182.7.2, and	183.7.2.		
The sugge	sted remedy	does not provide sufficient d	etail to implem	ent.	Suggested	Remedy					
C/ 180 S	C 180.7.2	P381	L16	# 004	Add fo	otnote to	the row	/ for receiver sens	sitivity spec	ifying the block	error ratio.
			L 10	# 261	Consid	ler addino	the re	quirements for R	S and SRS	in 180.9.12 and	d 180.9.13.
Yu, Rang-cher		InnoLight									
Comment Type		Comment Status A		Rx optical parameter	Apply i	n other of	otical P	MD clauses.			
		nch power, each lane (min) o D1.1, then the Average receiv			Response			Response Sta	tus C		
	e changed a				ACCEI	PT IN PR	NCIPL	.E.			
SuggestedRen	nedy				In Tabl	le 180-5, i	or stre	ssed receiver ser	sitivity the	target block err	or ratio is specified in
Change th	e Average re	eceive power, each lane (min)	of receiver fro	m -5.8dBm to -6.3dBm.	footnot	e use.				0	
Response		Response Status C			Add th	e same fo	otnote	c for "receiver se	nsitivitv" as	used for "stres	ssed receiver sensitivity".
ACCEPT I	N PRINCIPL	E.									, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
Resolve us	sing the resp	onse to comment #311			Implen	nent simila	ar in Ta	able 181-5, Table	182-5, and	I able 183-5.	
11030176 03	sing the resp				Implen	nent with	editoria	l license.			

C/ 180 SC 180.7.2

C/ 180	SC 180.7.2	P381	L <b>26</b>	# 404	C/ 180	SC	180.7.3	P382	L <b>42</b>	# 66
Ran, Adee		Cisco System	s, Inc.		Ghiasi, Ali			Ghiasi Quantu	um/Marvell	
Comment 1	Туре <b>т</b>	Comment Status A		Rx optical parameter	Comment	Туре	TR	Comment Status R		Power budge
for a te	st for stressed	of Table 180-8 are not receiv receiver sensitivity, the row ab	ove.		of 15.5	5 dB or	nly. The a	for penalties covers 200G-DR assumed 0.1 dB MPI penalty is oss tolerance of 21.4 dB		
		appear in the subclause that the subclause if necessary.	defines SRS,	180.9.13 . A table	SuggestedRemedy Add note to 200G-DR1 with allocation for penalties increased to 0.4 dB per table 140-12					
Also, th 180.9.1		elow the table is related to reco	eiver sensitivity	v, which is the subject of	Response REJE	CT.		Response Status C		
Applies	s similarly in 18 <sup>-</sup>	1.7.2, 182.7.2, and 183.7.2.			Tabla	140.10	doog pot	abour 0.4 dP MPI popolity. If 0		alty is pooded then a
Suggested	Remedy							show 0.4 dB MPI penalty. If 0 to DR1 spec is needed. There		
		ws of Table 180-8 to a separat		9.13.	incom					,
Move t	he following par	agraph and Figure 180-4 to 1	80.9.12.		C/ 180	SC	180.8	P <b>384</b>	L14	# 22
Apply i	n other optical F	PMD clauses.			Johnson,	John		Broadcom		
Response		Response Status C			Comment	Type	TR	Comment Status A		Chromatic dispersio
It is pre		the rows for the stressed rece		n this table for	calcula	ated us		ion specifications in Table 180 ame statistical methodology as		
consist	ently with simila	ar clauses in the base standar	d.		Suggested					
as inde	ents, e.g., see T	n rows are indeed conditions f able 122-11. ent stressed receiver condition		ould have been shown	Use th chann polync	e sam el CD I mial fit	e CD met imits, with tting is use	hodology as 800GBASE-FR4, n the dispersion values scaled ed to interpolate the G.652 dat ax): 0.65 ps/nm	for 500m for D	Rn. A 3rd order
C/ 180	SC 180.7.2	P <b>382</b>	L <b>3</b>	# 405				in): -0.85 ps/nm		
Ran, Adee		Cisco System	s, Inc.					to footnote (b):	ation link daai	
Comment T	Type ER	Comment Status A		(editorial)				ications are based on the stati REC G.652, Appendix I, and th		
•		show the pass and fail region	s for receiver s	ensitivity vs. TECQ.	metho	dology	describe	d in Annex-TBD." n details to be provided in john	•	
Suggested	Remedy bels to clarify.				Response			Response Status C		
	other optical Pl	MD clauses.			ACCE	PT IN	PRINCIPI	LE.		
Response	1 1	Response Status C			Implay	nont ol	ido 10 of	iohncon 01 2400		
, ACCEF	PT IN PRINCIP	,			impier	nent SI		johnson_01_2409.		

C/ 180 SC 180.8

CI 180 SC 180.8.3.1	P <b>386</b>	L <b>48</b>	# 341		C/ 180	SC 180.8.3	.1.2	P <b>386</b>	L <b>25</b>	# 101
D'Ambrosia, John	Futurewei, U.	S. Subsidiary of	Huawei		Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	tum/Marvell	
Comment Type T	Comment Status A			MDI	Comment	Type <b>TR</b>	Comn	nent Status A		IL7
	ble of supporting any lower			hat it	Add se	entence describ	oing where <sup>·</sup>	TX/RX data are cor	ning	
	ble, as well as combinatior R2 with twelve total positior			of	Suggested	Remedy				
	d support a combination of				Rx2, R	x3, and Rx4 da	ata propaga	ourced respectively te respectively to D	, , ,	SL3, and Sl4. Rx1, d DL4. Also add
SuggestedRemedy						nce to Figure 1				
Copy and modifiy text from Add - only a single instand	0.8.3.1.1 - Optical lane ass m 180.8.3.1.1 to reflect 200 ce of 200GBASE-DR1 is s	)GBASE-DR1 w pecified.	ith editorial licens	e			PLE.	nse Status C		
	ingle instance of 400GBAS	E-D2 is specifie	ed.		Resolv	e using the res	sponse to c	omment #98		
	Response Status C				C/ 180	SC 180.8.3	.1.3	P <b>386</b>	L <b>44</b>	# 102
ACCEPT IN PRINCIPLE.					Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	tum/Marvell	
Create a new informative	annex based on slide 15 o	f issenhuth_02_	2409 providing a		Comment	Type <b>TR</b>	Comn	nent Status A		IL7
separate mapping for eac	ch connector type with edito	orial license.			Add se	entence descrit	oing where <sup>·</sup>	TX/RX data are cor	ning	
C/ 180 SC 180.8.3.1.1	P <b>386</b>	L <b>3</b>	# 100		Suggested	Remedy				
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quantu	um/Marvell						ectively from SL1 to add reference to F		data propagate
Comment Type TR	Comment Status A			ILT	Response	2	Respo	nse Status <b>C</b>	0	
•	where TX/RX data are com	ling			ACCEI	PT IN PRINCI				
SuggestedRemedy										
	urced respectively from SL1 DL2. Also add reference to		and Rx2 data prop	bagate	Resolv	e using the res	sponse to c	omment #98		
	Response Status C	riguio roo z			C/ 180	SC 180.9.1		P389	L <b>4</b>	# 406
ACCEPT IN PRINCIPLE.					Ran, Adee			Cisco Systen	ns, Inc.	
					Comment	Туре Т	Comn	nent Status A		(bucket
Resolve using the respon	use to comment #98				the tes	t patterns used	d for measu	rect. These are not ring each paramete neters, not to the te	er. The "related su	efinitions; these are bclause" column
					Also in	other optical s	ubclauses.			
					Suggested	Remedy				
						e the title of Ta n other optical		to "Parameter to te es.	est pattern mappin	ıg".
					Response		Respo	nse Status <b>C</b>		
						PT IN PRINCIE		th editorial license		
TYPE: TR/technical required	ER/editorial required GR/	neneral required	T/technical E/e	ditorial G/c	reneral			C/ 18	30	Page 101 of 140

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 180
 Page 101 of 140

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
 SC
 180.9.1
 9/19/2024 8:43:07 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 180.9.1
 9/19/2024 8:43:07 PM

C/ 180	SC 1	80.9.5	P390	L <b>24</b>	# 69	C/ 180	SC	180.9.5	P390	L29	# 67
Ghiasi. Ali		- 31010	Ghiasi Quantu		<i>"</i> 00	Ghiasi. Ali			Ghiasi Quan		
Comment		TR	Comment Status A		(bucket)	Comment		TR	Comment Status R		TDECQ - test setu
		alizer in	120.8.5.4 is not applicable as	s it is only 5 tap				e to provid	e further instruction on the 1	DECQ test set	
Suggested	dRemedy	/				Suggested	dReme	dy			
- The	reference	e equaliz	and update the exception ser er is a T-spaced, 15 taps fee	d-forward equa		If the PMD under test has optional AUI (C2M) the TDECQ is measured with stress sensitivity signal applied to AUI attached to the PMD under test.					
			cients equal to 1, where T is t coefficient constraints as sh			Response			Response Status C		
Response	•		Response Status <b>C</b>			REJE	CT.				
	ment sug SC 1	RINCIPL ggested r 80.9.5	P390 Broadcom	L <b>24</b>	# 24	effects Howe	s of the ver, the	complete suggeste	points out that the transmitt PHY, not just the PMD or th d remedy does not provide a here was no consensus to n	ne module. sufficient detail t	to implement.
Comment		TR	Comment Status A		Chromatic dispersion	C/ 180	50	180.9.5	P391	L12	# 68
			annel chromatic dispersion sp	ecifications for	1	Ghiasi, Ali		100.9.5	ر چې Ghiasi Quan		# 00
calcula	ated usir	ng the sa	me statistical methodology us			Comment		TR	Comment Status R		Tap weight
Suggested Clause 121.8. compl In new Minim Maxim Add n "The c docum metho Furthe Response ACCE	dRemedy e 180.9.{ .5.1. Cre liance ch v Table 1 num: 0.0 num: 0.0 ew text tu dispersio nented in dology c er implen er TIN Pl	5 currentl eate a ne annel Ta 80-TBD, 463(? - 1 0443(? - 1 0 footnot n specific n ITU-T R described nentation RINCIPL	y points to TX compliance ch w sub-clause 180.9.5.1 base ble 180-TBD, and replace the add linear dispersion equatio 311) - 0.55 (311) + 0.37 e (a): cations are based on the stati EC G.652, Appendix I, and th in Annex-TBD." details to be provided in johr <i>Response Status</i> <b>C</b> E.	d on 121.8.5.1, e reference to 1 ons of the form stical link designe optical chan	including a new TX 21.8.5.1 with 180.9.5.1. A(WL - WL0) + B: gn methodology nel characteristics	https:/ Suggested C(-3)= C(-2)= C(-1)= C(1)=( C(2)=( C(3, 4 C(7, 8 C(0)=( Given	//www.id //Remed :(-0.15, :(-0.2, 0 :(-0.6, 0 (-0.2, 0 , 5, 6)= , 9, 10, (0.8, 2.1 the cap it does	eee802.or dy 0.15) 0.3) 0.2) - repla .3) :(-0.15, 0.7 11)=(-0.1 2)	ce TBD  5) , 0.1) DSP having tight limit on TD	dj_02a_2407.pd	β
		-	E. ohnson_01_2409.			REJE	CT.	scussion t	Response Status C	nake a change a	at this time.

C/ 180 SC 180.9.5

C/ 180	SC 180	0.5	P391	L15	# 202	C/ 180	50	180.9.11	P3	<b>n</b> 2	L32	# 407	
		.9.3		L 13	# 202			100.9.11	-			# 407	
Welch, Bri		_	Cisco		-	Ran, Adee				System	s, inc.		
Comment			Comment Status A		Tap weights	Comment		TR	Comment Status				RIN
	180-15 is la til 180-15		nin coefficient limits for the BD.	e first pre-cursor a	ind post-cursor,	means	the op	otical powe	says "the noise is m er is not flat in a regio				
Suggested	lRemedy					figure s	snows	a well-equ	alized signal).				
Propos	se replacin	g each <sup>·</sup>	TBD with -0.5, as docume	nted on page 4 of	welch_3dj_01_0924.				an unequalized signa				
Response			Response Status C						an 0.5 UI, and prefe				
ACCE	PT IN PRI	NCIPLE				equipr measu			lowed to select the r	egion of i	measurement tr	hat minimizes the	
A strav	w poll O-1	was tak	en:			Also in	other	optical cla	uses.				
For (c1	1) I support	t tap we	ight minimum value of			Suggested	Remed	dy					
A: -0.5		•	0						of N0 and N3 to be n				UI in
B: -0.6						a spec	ific pla	ce in the p	pattern that is selecte	d to mini	mize the measu	urement error.	
C: abs	lalli					Remov	re the l	labeling of	N0 and N3 from Fig	ure 180-1	11. because the	v are misleading.	this
A: 9	B: 13 C:	19						equalized			, 20000000	, ale meledang,	
		or c(-1)	minimum change "TBD" to	o "-0.5" and for c(	1) minimum change	Apply i	n othe	r optical P	MD clauses.				
"TBD"	to "-0.6".					Response			Response Status	С			
Implen	nent with e	ditorial	license.			ACCEF	PT IN F	PRINCIPL	E.				
									It the current figure is Ip. A contribution is			ic new figure	
						In D1.2	chang	ge Figure	180-11 to the Figure	180-11 a	and figure title fr	om D1.0.	
									2nd paragraph "N0 a t is selected to minim				а

Implement in clauses 180, 181, 182 and 183 with editorial license.

C/ 180 SC 180.9.11

C/ 180	SC 180.9.11	P <b>392</b>	L <b>37</b>	# 408		Cl 180	SC 180.9.11	P <b>392</b>	L <b>45</b>	# 409
Ran, Ade	ee	Cisco Systen	ns, Inc.			Ran, Adee		Cisco Sys	stems, Inc.	
Comment	t Type TR	Comment Status A			RIN	Comment Ty	/pe TR	Comment Status A		RIN
inade	equate. RIN should	I0 and N3 and then squares I be a power ratio, so two me veraged and then squared.			er-	signal. "		ver of the 3 level" is a poo ofined anywhere except fo uses.		
Also	in other optical cla	uses.				SuggestedR	emedv			
Suggeste	edRemedy					00		e RMS deviation from the	e mean of the optic	al power in the 0 and 3
Chan	nge the denominato	or from (N0+N3)^2/4 to (N3^	2+N0^2)/2.				spectively.			
Apply	y in other optical Pl	MD clauses.				Apply in	other optical P	MD clauses.		
Response	е	Response Status C				Response		Response Status C		
ACCI	EPT IN PRINCIPLI	E.				ACCEP	T IN PRINCIPL	E.		
	ng CRG discussion ove "/4".	it was noted that equation 1	80-1 is incorrect	. In the equation		to	Ū	ptical noise power" rom the mean of the optic	al nower at the P3	level"
	e first "where" of ec asured with xx dB o	quation 180-1 change "meas optical return loss".	sured with xx dB	"optical reflection" to	D			optical noise power"		
		ating "The change in the equ RIN OMA value. The revised					MS deviation f	rom the mean of the optic	al power at the P0	level".
comn	mericial test metho	dologies and the RIN OMA of a are encouraged."					anges in clausent with editoria	es 180, 181, 182, and 18 I license.	3.	

Apply in clauses 180, 181, 182 and 183 with editorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 180 SC 180.9.11 Page 104 of 140 9/19/2024 8:43:08 PM

	180.9.13	P <b>393</b>	L <b>8</b>	# 562	C/ 181	SC 1	81.1	P <b>399</b>	L16	# 81
Dawe, Piers		Nvidia			Ghiasi, Ali			Ghiasi Quantu	um/Marvell	
Comment Type	T Comm	ent Status R		Jitter	Comment T	ype	TR	Comment Status R		(withdrawn)
				25 GBd are both based	ILT is no	ot show	n in the	digram		
				uirement that is finite at e unbounded). One of	SuggestedF	Remedy				
the slopes m	lust be adjusted to m	atch the other mus	st match in absol	ute time units (not UI)	Sugges	t to add	I ILT belo	ow PMD		
	encies so that there is ery simple. (Another			ement. The proposed	Response			Response Status Z		
	ce slope at the lowes				REJEC	Г.				
SuggestedReme	dy				This cor	nment	was WI1	HDRAWN by the commente	r.	
				121.8.10.4 (Table 121- .13e5/f, 0.053 UI. Or,	C/ 181	SC 1	81 1	P399	L27	# 73
	he other non-FECi P				Ghiasi, Ali	001	01.1	Ghiasi Quantu		# 15
way, the jitter	r corner remains at 4	1 MHz.			Comment T	vne	TR	Comment Status R		(withdrawn)
Response	Respon	nse Status C			Need sh					(minaram)
REJECT.					SuggestedF			,		
				cation provided by the		-		IDB to show ILT		
			inges. A detailed	presentation providing	Response			Response Status Z		
bottor justific										
	mation or detailed pr	resentation providir			REJEC <sup>-</sup>	Г.				
No new inform Insufficient ju	mation or detailed prustification provided	resentation providir							_	
No new inform Insufficient ju specification.	mation or detailed prustification provided	resentation providir why the proposed i	emedy is an imp	rovement to the			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inform Insufficient ju specification.	mation or detailed prustification provided	resentation providir why the proposed r P <b>398</b>	emedy is an imp				was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inforr Insufficient ju specification. C/ <b>181</b> SC de Koos, Andras	mation or detailed pr ustification provided	resentation providir why the proposed r P <b>398</b> Microchip Tee	emedy is an imp	# 290			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inforr Insufficient ju specification. C/ <b>181</b> SC de Koos, Andras Comment Type	mation or detailed pr ustification provided 181.1 T Comm	P398 Microchip Teo Part Status	emedy is an imp <i>L</i> 19 chnology	# 290 <i>Time Sync</i>			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inforr Insufficient ju specification. C/ <b>181</b> SC de Koos, Andras Comment Type	mation or detailed pr ustification provided	P398 Microchip Teo Part Status	emedy is an imp <i>L</i> 19 chnology	# 290			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inforr Insufficient ju specification. C/ <b>181</b> SC de Koos, Andras Comment Type Consider add	mation or detailed pr ustification provided 181.1 T Comm ding Clause 90 as 'O bles.	P398 Microchip Teo Part Status	emedy is an imp <i>L</i> 19 chnology	# 290 <i>Time Sync</i>			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inform Insufficient ju specification. Cl 181 SC de Koos, Andras Comment Type Consider add XXX PMD tat SuggestedRemed Add the follow	mation or detailed pr ustification provided 181.1 T Comm ding Clause 90 as 'O bles. dy wing row	P398 P398 Microchip Tea ent Status A ptional' to the 'Phy	emedy is an imp <i>L</i> 19 chnology	# 290 <i>Time Sync</i>			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inform Insufficient ju specification. Cl 181 SC de Koos, Andras Comment Type Consider add XXX PMD tat SuggestedRemed	mation or detailed pr ustification provided 181.1 T Comm ding Clause 90 as 'O bles. dy wing row ichronization Optic	P398 P398 Microchip Tea ent Status A ptional' to the 'Phy	emedy is an imp <i>L</i> 19 chnology	# 290 <i>Time Sync</i>			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inforr Insufficient ju specification. 2 <b>181</b> SC de Koos, Andras Comment Type Consider add XXX PMD tat SuggestedRemed Add the follow 90-Time Synd	mation or detailed pr ustification provided of 181.1 T Comm ding Clause 90 as 'O bles. dy wing row ichronization Optic -1	P398 P398 Microchip Tea ent Status A ptional' to the 'Phy	emedy is an imp <i>L</i> 19 chnology	# 290 <i>Time Sync</i>			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	
No new inform Insufficient ju specification. A 181 SC de Koos, Andras Comment Type Consider add XXX PMD tat SuggestedRemed Add the follow 90-Time Synd to Table 181- Response ACCEPT IN I	mation or detailed pr ustification provided of 181.1 T Comm ding Clause 90 as 'O bles. dy wing row ichronization Optic -1 Respor	resentation providir why the proposed in P398 Microchip Tea ment Status A optional' to the 'Phy onal	emedy is an imp <i>L</i> 19 chnology	# 290 <i>Time Sync</i>			was WIT	HDRAWN by the commente	r.	

C/ 181 SC 181.1

C/ 181 SC	81.5.1	P <b>401</b>	L <b>22</b>	# 103		C/ 181	SC	181.6	P <b>40</b> 3	3	L <b>40</b>	# 105
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	ım/Marvell			Ghiasi, Ali			Ghiasi	Quantum/l	Marvell	
Comment Type	TR	Comment Status A			ILT	Comment	Туре	TR	Comment Status	4		11
Figure is mi	ssing PMD	transmit function and PMD re	eceive function			Add se	entence	e describi	ng where L0-L3 data ar	e coming		
SuggestedReme	edy					Suggested	Reme	dy				
between op	tical receive	tion between PMA and optica r and receive PMA.			ntion				data are sourced respectively to DL1 to I			
Also add fol PMD Signal	lowing lable _OK shold l	between PMD transmit func between optical receive and be connected to the PMD rec	PMD receive fu eive function.	nction "DLi"		Response ACCE		PRINCIP	Response Status ( LE.	0		
RX function		combine PMD TX function wi	•			Resolv	ve usin	g the resp	conse to comment #98			
In Figure 18 with DL0-DL		eft) at PMA input can be repl	aced with SL1-S	SL3 and L0-L3 (Rig	lht)	C/ 181	SC	181.8	P <b>41</b> 0	)	L12	# 28
Use lable L0	)-L3 or Sym	bol (Lamda0-Lamda3) at inp la0 then also need to change			lf	Johnson,			Broadc	••••		
Response	20 10 20110	Response Status C				Comment		TR	Comment Status	•		Chromatic dispersion
ACCEPT IN	PRINCIPL	,				The chromatic dispersion specifications in Table 181-8 for 800GBASE-FR4-500 should be calculated using the same statistical methodology used for 800GBASE-FR4 CD specifications, scaled for 500m.						
Resolve usi	ng the respo	onse to comment #98				Suggested						
C/ 181 SC	C 181.6	P <b>403</b>	L <b>40</b>	# 104		Use th	ie sam	e CD met	hodology as 800GBAS			e optical channel CD
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	ım/Marvell						ion values scaled for 50 ax): 1.50 ps/nm	00m for FR	R4-500.	
Comment Type	TR	Comment Status R		(bi	ucket)				in): -2.82 ps/nm			
Section 181	.6 would fit	better earlier				Add th	e follo	wing text	to footnote (b):			
SuggestedReme	edy								ications are based on tł REC G.652, Appendix I			
Consider me	- oving 181.6	to 181.5.2 and increase inde	x for current 18	1.5.2 by +1		metho	dology	describe	d in Annex-TBD."			
Response		Response Status Z				Furthe	er imple	ementatio	n details to be provided	in johnsor	n_3dj_01_2	409.
, REJECT.						Response			Response Status	C		
						ACCE	PT IN	PRINCIP	LE.			
This comme	ent was WIT	HDRAWN by the commente	r.			Impler	nent sl	ide 13 of	johnson_01_2409.			
						·						

C/ 181 SC 181.8

C/ 181 SC 181	.8.2.1 P411	L <b>3</b>	# 39	C/ 181	SC 181.9.5	P <b>414</b>	L <b>4</b>	# 80
Parsons, Earl	CommSco	be		Ghiasi, Ali	i	Ghiasi G	Quantum/Marvell	
Comment Type T	Comment Status A		Channel insertion loss	Comment	Type TR	Comment Status A		TDECQ
	insertion loss for 800GBASE-F			Refere	ence equalizer in	120.8.5.4 is not applica	ble as it is only 5 tap	FFE
	r cable attenuation (500 m at 0. plice loss. This leaves 0.25 dB ι			Suggested	dRemedy			
	the allowed connection and spl					and update the exception		
SuggestedRemedy						zer is a T-spaced, 15 tap icients equal to 1, where		
Change "The ma	ximum link distance for 800GBA	SE-FR4-500 is t	based on an allocation of			p coefficient constraints		
3 dB total connect	tion and he maximum link distance for 80		:00 is based on an	Response		Response Status C		
•	dB total connection and	000DA3E-FR4-0	Sou is based on an	ACCE	PT IN PRINCIP	•		
Response ACCEPT IN PRII	Response Status C				ment suggested es 180, 181, 182	remedy with editorial lice , and 183.	ense to ensure all refe	erences are updated in
				C/ 181	SC 181.9.5	P <b>414</b>	L <b>6</b>	# 78
Implement sugge	ested remedy with editorial licens	e		Ghiasi, Ali	i	Ghiasi G	Quantum/Marvell	
C/ 181 SC 181	.9.5 P413	L <b>36</b>	# 203	Comment	Type TR	Comment Status R		TDECQ - test setup
Welch, Brian	Cisco			Add se	entence to provid	de further instruction on t	the TDECQ test setu	р
Comment Type T	R Comment Status A		Tap weights	Suggested	dRemedy			
Table 181-15 is la currently indicate	acking min coefficient limits for t d as TBD.	ne first pre-curso	or and post-cursor,			has optional AUI (C2M) t ed to AUI attached to the		red with stress
SuggestedRemedy				Response		Response Status C		
Propose replacin	g each TBD with -0.5, as docum	ented on page 4	of welch_3dj_01_0924.	REJE	CT.			
Response ACCEPT IN PRII	Response Status <b>C</b> NCIPLE.			Resol	ve using the resp	oonse to comment #67.		
				C/ 181	SC 181.9.5	P <b>414</b>	L <b>31</b>	# 84
Resolve using the	e response to comment #202.			Ghiasi, Ali	i	Ghiasi G	uantum/Marvell	
				Comment	Type TR	Comment Status A		TDECQ
				Refere	ence equalizer in	120.8.5.4 is not applica	ble as it is only 5 tap	FFE
				Suggested	dRemedy			
				- The the eq	reference equaliz lualizer tap coeff	and update the exception zer is a T-spaced, 15 tap icients equal to 1, where up coefficient constraints	s feed-forward equal T is the symbol perio	od,
				Response	•	Response Status C		
						•		
				Resol	ve using the resp	oonse to comment #80.		
					- '			
	equired ER/editorial required G						2/ 181 C 181 0 5	Page 107 of 140

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 181.9.5	9/19/2024 8:43:08 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 181	SC 181.9.5	P <b>414</b>	L <b>34</b>	# 79	C/ 181	SC ·	181.9.11	P <b>416</b>	L <b>32</b>	# 263
Ghiasi, Al	i	Ghiasi Quant	um/Marvell		Johnson,	John		Broadcom		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status R		Tap weights	Comment	Туре	TR	Comment Status A		(bucke
		per relaxation and TBD as su g/3/dj/public/24_07/ghiasi_3o		lf	The R in 180		IA measure	ement definition in 181.9.11 u	unnecessarily d	luplicates the definition
Suggestee	dRemedy				Suggestee	dRemed	y .			
C(-2)= C(-1)= C(1)= C(2)= C(3, 4 C(7, 8 C(0)=	e(-0.15, 0.15) e(-0.2, 0.3) e(-0.6, 0.2) - repla (-0.6, 0.2) - repla (-0.2, 0.3) e, 5, 6)=(-0.15, 0.2) e, 9, 10, 11)=(-0.1) (0.8, 2.2)	ace TBD 15)	FCO mostly wil	l rosult in modulo failuro	RINxx shall t sampl optica	OMA, w be within ling rang Il reflecti CMA is	ith "xx" ref the limit g le specified on and the	ference to 180.9.11 as follow erring to the value for optical iven in Table 181-5 when me for OMAouter measuremen reference receiver specified using the methods specified <i>Response Status</i> <b>C</b>	return loss tole easured using t t in 181.9.4, bu for TDECQ me	he test pattern and it with applied xx dB
	it doesn't matter	00								
Response	,	Response Status C			Implei			medy with editorial license		
REJE	CT.				C/ 182	SC ·	182.1	P <b>420</b>	L <b>20</b>	# 291
After	CRG discussion t	here was no consensus to m	ake a change a	at this time.	de Koos, A	Andras		Microchip Tech	nnology	
					Comment		т	Comment Status A		Time Synd
C/ 181	SC 181.9.5.1		L10	# 29		der addi PMD tab		90 as 'Optional' to the 'Physi	cal Layer Clau	ses Associated with the
Johnson,		Broadcom			Suggested					
Table	X compliance cha 181-14 should be	Comment Status A annel chromatic dispersion s e calculated using the same pecifications, scaled to 500m	statistical meth		Add th 90-Tin	ne follow ne Sync	, ing row hronizatior	n Optional 182-3, 182-4		
Suggeste	dRemedy				Response	)		Response Status C		
Use th chann equat johnso Add a "The o docum metho	he same CD methel lel CD limits, with ions are per-char on_3dj_01_2409. new text to footn dispersion specifi nented in ITU-T F odology described	cations are based on the stat REC G.652, Appendix I, and t	or FR4-500, in L - WL0) + B, a istical link desi he optical char	Table 181-14. The linear as documented in gn methodology nel characteristics			RINCIPLE the respo	nse to comment #274.		
Response		Response Status <b>C</b>	- ,							
ACCE	PT IN PRINCIPL									
Imple	ment slide 14 of j	ohnson_01_2409.								
YPE: TR	/technical require	ed ER/editorial required GR/	general require	d T/technical E/editorial G/	general			C/ 182	1	Page 108 of 14

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 182 SC 182.1

C/ 182 SC 1	82.1	P <b>420</b>	L <b>31</b>	# 344	C/ 182	SC 182.1	P <b>422</b>	L16	# 346		
D'Ambrosia, John		Futurewei, U.S	S. Subsidiary of H	uawei	D'Ambrosi	a, John	Futurewei, U	.S. Subsidiary of	Huawei		
Comment Type	T Comme	ent Status R		(bucket)	Comment	Туре Т	Comment Status R		(bucket		
in 176B.4.1. However, the la	OGAUI-n may be in: ane rate below the ecified for (106.25)	inner FEC is at a d	ifferent BAUD rate	2 PHY as described e than what a 200G only exist in a PHY	One or 176B.6 Howev AUI lar	6.1. /er, the lane ra	-n may be instantiated within a te below the inner FEC is at a for (106.25 vs 113.4375), the	different BAUD ra	ate than what a 200G		
SuggestedRemedy	,				Suggested	lRemedy					
	)GAUI-n may be in: layer as described		200GBASE-DR1-	2 PHY above the	One of		-n may be instantiated within a as described in 176B.6.1.	800GBASE-DR	4-2 PHY above the		
Response	Respons	se Status <b>C</b>			Response		Response Status C				
				e same as the PMD	REJE( Resolv	-	sponse to comment #344.				
	ggested changes a			here the AUIs may	C/ 182	SC 182.1	P <b>423</b>	L <b>44</b>	# 347		
C/ 182 SC 1	92.1	P421	L15	# 345	D'Ambrosi	a, John	Futurewei, U	.S. Subsidiary of	Huawei		
	02.1				Comment	Туре Т	Comment Status R		(bucket)		
Comment Type Note C for Tabl One or two 400 176B.5.1. However, the la	Note C for Table 182-2 reads One or two 400GAUI-n may be instantiated within a 400GBASE-DR2-2 PHY as described i						-4 reads I-n is implemented in a PHY, a ng to the guidelines in 176B.7.1 te below the inner FEC is at a for (106.25 vs 113.4375), the sublayer	I. different BAUD ra	ate than what a 200G		
	,				Suggested	Remedy					
	Modify Note C One or two 400GAUI-n may be instantiated within a 400GBASE-DR2-2 PHY above the						Modify Note C One or two 1.6TAUI-n may be instantiated within a 1.6TBASE-DR8-2 PHY above the Inn FEC sublayer as described in 176B.7.1.				
SuggestedRemedy Modify Note C One or two 400			400GBASE-DR2-	2 PHY above the	FEC s	ublayer as des					
SuggestedRemedy Modify Note C One or two 400 Inner FEC subl	ayer as described	in 176B.5.1.	400GBASE-DR2-	2 PHY above the	FEC s Response		Response Status C				
SuggestedRemedy Modify Note C One or two 400	ayer as described		400GBASE-DR2-	2 PHY above the		·					

C/ 182 SC 182.1

C/ 182 SC 182	.1 P <b>424</b>	L16	# 85	C/ 182	SC 182.	5.1	P <b>427</b>	L10	# 106
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quantu	um/Marvell		Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	um/Marvell	
Comment Type T	Comment Status R		(withdrawn)	Comment 7			Comment Status A		ILT
ILT is not shown i	n the digram			Figure	is missing l	PMD t	ransmit function and PMD r	eceive function	
SuggestedRemedy				Suggestedl	Remedy				
Suggest to add IL	T below PMD						ion between PMA and optic	al transmitter an	d PMD receive fucntion
Response REJECT.	Response Status Z			Also ac Also ac	ld following Id following	lable lable	r and receive PMA. between PMD transmit fund between optical receive and	d PMD receive fu	
This comment wa	s WITHDRAWN by the commente	ır.		Alterna	tively you c		be connected to the PMD re combine PMD TX function w		nd optical RX with PMD
C/ 182 SC 182	1 P424 Ghiasi Quantu	L <b>27</b>	# 74	RX fun In Figu with DL	re 182-2 LC	)-L3 (le	eft) at PMA input can be rep	laced with SL1-	SL3 and L0-L3 (Right)
Ghiasi, Ali Comment Type TI			(withdrawn)	Response			Response Status <b>C</b>		
Need shod ILT in			(withdrawn)		PT IN PRIN	CIPLE			
SuggestedRemedy	5			Resolv	e usina the	respo	onse to comment #98		
Add a box below	the PMDB to show ILT				•	•			
Response	Response Status Z			C/ 182	SC 182.	6	P <b>429</b>	L <b>31</b>	# 107
REJECT.				Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	um/Marvell	
This comment wa	s WITHDRAWN by the commente	r		Comment 7			Comment Status R		(bucket1p)
	•								
C/ 182 SC 182		L <b>39</b>	# 316	Suggested		1926	to 182.5.2 and increase ind	ov for ourront 19	252 by 1
Mi, Guangcan		nologies Co., Ltd			ermoving	102.0			2.3.2 by +1
Comment Type TI			error ratio	Response REJEC	Ŧ		Response Status C		
	-5 of BERadded corresponds to is	unclear.		REJEC	1.				
SuggestedRemedy				After C	RG discuss	sion th	ere was no consensus to m	ake a change at	t this time.
case of optical PI two two-part AUI origin of this value Further, should th	Radded was said to represent rand /Ds, the most relevant is assumed link at the transmit and receive ence, then add appropriate text to this is value be different for FECo and p applies to CL 180.	to be AUI. Is this 4 of the link? Needs section.	le-5 representing to first confirm the	[Editor	s note: CC:	: 180,	181, 182, 183]		
Response	Response Status C								
ACCEPT IN PRIN Resolve using the	ICIPLE. e response to comment #324.								

C/ 182 SC 182.6

C/ 182	SC 182.7	P <b>429</b>	L <b>42</b>	# 267	C/ 182	SC 1	82.7.1	P <b>430</b>	L <b>21</b>	# 321
Johnson, Jo		Broadcom	- 7-		Mi, Guang				hnologies Co., Ltd	
Comment T		Comment Status A		Chromatic dispersion	Comment		TR	Comment Status R	iniologics oo., Eu	Tx optical parameter
G.652.E by ITU-	B fiber was no T Q5. Since t ces to G.652.I	t included in the statistical analy he 3dj optical channel CD spec 3 fibers should be removed.		tic dispersion conducted	The ne sensiti leverag	ew data p vity of Fl ging sucl	provided ECi com h benefit	in yu_3dj_01b_2407 show pared to FECo. The curren . Unecessary raising the re of total optical module powe	t spec of DRn-2 is ceiver sensitivity I	B gain in receiver not sufficiently
00	-	es to "G.652.B" in 182.7 and in	182.8.1.		Suggested	IRemedy	/			
Response		Response Status C						n to -0.3 and -1.2 + max(TE unch power min, to -3.3	ECQ, TDECQ)	
	PT IN PRINCIF	ponse to comment #266			Response REJEC			Response Status C		
C/ 182	SC 182.7.1	P <b>430</b>	L <b>4</b>	# 320			does not	provide sufficient justificat	on to support the	suggested remedy at
Mi, Guangc	an	Huawei Techr	nologies Co., L	td	this tim	ne.				
The new sensitiv leverag	<i>mment Type</i> <b>TR</b> <i>Comment Status</i> <b>R</b> <i>Tx optical paramete</i> The new data provided in yu_3dj_01b_2407 showed more than 1.5dB gain in receiver sensitivity of FECi compared to FECo. The current spec of DRn-2 is not sufficiently leveraging such benefit. Uncessary raising the receiver sensitivity hence the Transmitter output power is waste of total optical module power as discussed in mi_3dj_01b_2311					ed sensit	tivity for to make	defined post FEC, reexami all 200Gb IMDD PHYs is an a change at this time.	nticipated.	
SuggestedF	Remedy				C/ 182		82.7.1	P430	L33	# 314
		ensitivity of DRn-2 to -4.7 and eceive power,min to -6.8	-5.6+TECQ,		Mi, Guang <i>Comment</i>		TR	Huawei Teo Comment Status A	hnologies Co., Lto	d error ratio
Response REJEC	т.	Response Status C			codew	ord error	r ratio, tl	equirement changed from the methodlogy of defining r clear. Need annex or new c	eceiver sensitivity	
The cor	mment does n	ot provide sufficient justificatior	n to support the	e suggested remedy at	Suggested	IRemedy	/			
this time	e.				This co submit		applies	o all 200G/L optical IMDD	PMDs. Supporting	contribution will be
		s defined post FEC, reexamina r all 200Gb IMDD PHYs is anti		r sensitivity and stressed	Response			Response Status C		
	sensus to mal		ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #318.							

C/ 182 SC 182.7.1

CI <b>182</b> S	SC 182.7.1	P <b>430</b>	L <b>44</b>	# 86	C/ 182	SC 182.7.2	P <b>430</b>	L <b>50</b>	# 168
Shiasi, Ali		Ghiasi Quant	um/Marvell		Dudek, Mi	ke	Marvell		
Comment Type		Comment Status R		Tx optical parameter	Comment	51	Comment Status A		Tx optical paramete
,	ECQ are TBDs						excursion max is TBD		
SuggestedRen	nedy				Suggested	lRemedy			
	.4, TECQ=3.4 CQ-TECQ)=2.5					e the TBD to 20 ge power.	IBm which matches the 1	00GBASE-FR whic	h has the same max
Response	R	esponse Status <b>C</b>			Response		Response Status C		
REJECT.					ACCE	PT IN PRINCIP	LE.		
	ting data has bee to make a chang	en provided to justify the ge at this time.	proposed value	es. There was no			ted remedy with editorial		
C/182 S	C 182.7.2	P <b>430</b>	L <b>43</b>	# 167	C/ 182	SC 182.7.2	P <b>432</b>	L16	# 262
Dudek, Mike		Marvell			Yu, Rang-		InnoLight		
comment Type	e TR (	Comment Status R		TDECQ	Comment		Comment Status A		Rx optical paramet
51		D. Other specifications	are related to th		2.1dB	m to -2.6dBm in	unch power, each lane (m D1.1, then the Average r		
SuggestedRen	nedy					Ild be changed	accordingly.		
		to 3.4dB to match DR sp			Suggested	,			
		.5dB, Stessed eye closu Bm. In table 182-9 chan			Chang	le the Average r	eceive power, each lane (	min) of receiver fro	m -6.1dBm to -6.6dBm.
and the Po	ower budget (for r	max TDECQ) to 7.8dB. the curves stop in figure	Note that the p	roposed value of 3.4dB	Response ACCE	PT IN PRINCIP	Response Status <b>C</b> LE.		
•	0	uld need to be modified.			Implor	nant augaastad	romody with aditarial lias		
Response	R	esponse Status <b>C</b>			Impler	nent suggested	remedy with editorial licer	ise	
REJECT.					C/ 182	SC 182.7.2	P <b>432</b>	L <b>29</b>	# 169
After CRG	discussion there	was no consensus to m	ake a change a	at this time	Dudek, Mi	ke	Marvell		
			and a bhange t		Comment	Туре <b>т</b>	Comment Status R		Rx optical paramet
See respor	nse to comment a	#86.			lanes.	There is no rea	h aggressor lane should r juirement to have the OM Max OMA of the aggresso	A of all the Tx lane	s within a given limit and
					Suggested	IRemedy			
					Chang	e the OMA oute	er of each aggresor lane fr	rom TBD to 4.2dB	
					Response		Response Status C		
					REJE	CT.			
						oposed value is module.	incorrect for DR-2/4/8 an	d would only apply	to multiple DR1s in a
				d T/technical E/editorial G/o				182	Page 112 of 14

ACCEPT IN PRINCIPLE.       C/ 182 SC 182.8.3.1.2       P437 L25 #         Implement slide 10 of johnson_01_2409       Ghiasi Quantum/Marvell         C/ 182 SC 182.8.3.1.1       P437 L4 # 108         Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell         Comment Type T       Comment Status A         Add sentence describing where TX/RX data are coming       ILT         SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status C         Response       Response Status C       Response to comment #98.	342
The chromatic dispersion specifications in Table 182-10 for DRn-2 PMDs should be calculated using the same statistical methodology used for 800GBASE-FR4, lane L2, CD specifications.       Any DRx-2 MDI is also capable of supporting any lower lane count DRx-2 interwhat it is specified for as applicable, as well as combinations. Clause 182.8.3.1 specified 400GBASE-DR1-2.         SuggestedRemedy       Use the same CD methodology as 800GBASE-FR4, lane L2, to calculate the optical channel CD limits. A 3rd order polynomial fitting is used to interpolate the G.652 data at 130.4.5 nm and 131.5 nm.       And order polynomial fitting is used to interpolate the G.652 data at 130.4.5 nm and 131.7.5 nm.         Positive dispersion (max): 2.62 ps/nm       SuggestedRemedy         Add the following text to footnote (b):       The dispersion specifications are based on the statistical link design methodology described in Annex-TBD.*         Further implementation details to be provided in johnson_3dj_01_2409.       Response       Response Status C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Comment Status A       Add sentence describing where TX/RX data are coming         SuggestedRemedy       Tx1 md Tx2 data are sourced respectively from SL1 and SI2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1, DL2, DL3, and DL4. Are reference to Figure 182-2         Response       Response Status C       Response Status C         Add sentence describing where TX/RX data are coming       SuggestedRemedy         Tx1 md Tx2 data are sourced respectively from SL1 and SI2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1, DL2, DL3, and DL4. Are reference to Figure 182-2     <	
calculated using the same statistical methodology used for 800GBASE-FR4, lane L2, CD specifications.       what it is specified for as applicable, as well as combinations. Clause 182.8.3.         SuggestedRemedy       Use the same CD methodology as 800GBASE-FR4, lane L2, to calculate the optical channel CD limits. A 3rd order polynomial fitting is used to interpolate the G.652 data at 1304.5 nm and 1317.5 nm.       Positive dispersion(max): 2.62 ps/nm       Add subclause before 182.8.3.1.1 - Optical lane assignments for 200GBASE-DR1-2 with editor Add - only a single instance of 200GBASE-DR	MD
Use the same CD methodology as 800GBASE-FR4, lane L2, to calculate the optical channel CD limits. A 3rd order polynomial fitting is used to interpolate the G.652 data at 1304.5 nm and 1317.5 nm.       YuggestedRemedy         Add to CD limits. A 3rd order polynomial fitting is used to interpolate the G.652 data at 1304.5 nm and 1317.5 nm.       Add subclause before 182.8.3.1.1 - Optical lane assignments for 200GBASE-DR1-2 with editor Add subclause before 182.8.3.1.1 to reflect 200GBASE-DR1-2 with editor Add subclause before 182.8.3.1.1 to reflect 200GBASE-DR1-2 with editor Add subclause before 182.8.3.1.1 to reflect 200GBASE-DR1-2 with editor Add subclause before 182.8.3.1.1 to reflect 200GBASE-DR1-2 with editor Add subclause before 182.8.3.1.1 to reflect 200GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 400GBASE-DR1-2 with editor Add on rol as single instance of 200GBASE-DR1-2 with editor Add sentence describing where TX/RX data are coming         Response       Response Status A       IL1         Implement slide 10 of johnson_01_2409       IL1         C1 182       SC 182.8.3.1.1       P437       L4       I 108         Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell	.1 starts off ple ports of
Comment Comment Strain Market Strain Mark	
documented in ITU-T REC G.652, Appendix I, and the optical channel characteristics methodology described in Annex-TBD." Further implementation details to be provided in johnson_3dj_01_2409.       ACCEPT IN PRINCIPLE.         Response       Response Status C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       C/ 182       SC 182.8.3.1.1       P437       L4       # 108         Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell       Comment Type       T       Comment Status A       L4       # 108         SuggestedRemedy Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       It N PRINCIPLE.       Response Status C         Response       Response Status C       ILT       Response Status C       Add sentence describing where TX/RX data are coming         SuggestedRemedy respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       ILT       Response Status C       C         Response       Response Status C       Response to comment #98.       Resolve using the response to comment #98.	
methodology described in Annex-TBD."       ACCEPT IN PRINCIPLE.         Further implementation details to be provided in johnson_3dj_01_2409.       ACCEPT IN PRINCIPLE.         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Implement slide 10 of johnson_01_2409         CI 182       SC 182.8.3.1.1       P437       L4       # 108         Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell       Comment Type       T       Comment Status       A         Comment Type       T       Comment Status       A       ILT       Add sentence describing where TX/RX data are coming       SuggestedRemedy         SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       Response to comment #98.       Resolve using the response to comment #98.	
Further implementation details to be provided in johnson_3dj_01_2409.         Response Status C         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Implement slide 10 of johnson_01_2409       C/ 182 SC 182.8.3.1.1       P437 L4 # 108         Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell         Comment Type T       Comment Status A       ////////////////////////////////////	
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Implement slide 10 of johnson_01_2409       Cl 182       SC 182.8.3.1.2       P437       L25       # [         Cl 182       SC 182.8.3.1.1       P437       L4       # [108]       Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell         Comment Type       T       Comment Status       A       ILT       Add sentence describing where TX/RX data are coming       SuggestedRemedy         SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       Response to comment #98.	
Implement slide 10 of johnson_01_2409       Ghiasi Quantum/Marvell         Cl 182       SC 182.8.3.1.1       P437       L4       # 108         Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell       Comment Type       T       Comment Status       A         Add sentence describing where TX/RX data are coming       ILT       ILT       SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       Response to comment #98.       Response to comment #98.	
Implement slide 10 of johnson_01_2409         Implement slide 10 of johnson_01_2409         Cl 182       SC 182.8.3.1.1       P437       L4       # 108         Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell         Comment Type       T       Comment Status A       ILT         Add sentence describing where TX/RX data are coming       ILT       SuggestedRemedy         SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status C         Response       Response Status C       Resolve using the response to comment #98.	09
Cl       182       SC       182.8.3.1.1       P437       L4       # 108         Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell       Ghiasi Quantum/Marvell       Add sentence describing where TX/RX data are coming       SuggestedRemedy         Comment Type       T       Comment Status       A       ILT         Add sentence describing where TX/RX data are coming       ILT       X1, Tx2, Tx3, and T4 data are sourced respectively from SL1, SL2, SL3, and Rx2, Rx3, and Rx4 data propagate respectively to DL1, DL2, DL3, and DL4. A reference to Figure 182-2         SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       Resolve using the response to comment #98.	
Ghiasi, Ali       Ghiasi Quantum/Marvell       SuggestedRemedy         Comment Type       T       Comment Status       A       ILT         Add sentence describing where TX/RX data are coming       ILT       Tx1, Tx2, Tx3, and T4 data are sourced respectively from SL1, SL2, SL3, and Rx2, Rx3, and Rx4 data propagate respectively to DL1, DL2, DL3, and DL4. A reference to Figure 182-2         SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       Resolve using the response to comment #98.	IL7
Comment Type       T       Comment Status       A       ILT         Add sentence describing where TX/RX data are coming       ILT       Tx1, Tx2, Tx3, and T4 data are sourced respectively from SL1, SL2, SL3, and Rx2, Rx3, and Rx4 data propagate respectively to DL1, DL2, DL3, and DL4. A reference to Figure 182-2         SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and SI2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       Resolve using the response to comment #98.	
Add sentence describing where TX/RX data are coming       Tx1, Tx2, Tx3, and T4 data are sourced respectively non SL1, DL2, DL3, and DL4. A         SuggestedRemedy       Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       Resolve using the response to comment #98.	
SuggestedRemedy         Tx1 and Tx2 data are sourced respectively from SL1 and Sl2. Rx1 and Rx2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       Resolve using the response to comment #98.	
If XT and TX2 data are sourced respectively from SLT and SI2. RXT and RX2 data propagate respectively to DL1 and DL2. Also add reference to Figure 182-2       ACCEPT IN PRINCIPLE.         Response       Response Status       C       Resolve using the response to comment #98.	
Resolve dailing the response to comment #30.	
ACCEPT IN PRINCIPLE.	

C/ 182 SC 182.8.3.1.2 Page 113 of 140 9/19/2024 8:43:08 PM

CI 182 SC 182.8.3	.1.3 P437	L <b>44</b>	# 110	C/ 182	SC 182.9.5	P <b>441</b>	L <b>39</b>	# 313
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quant	um/Marvell		Mi, Guang	can	Huawei Tech	nologies Co., Ltd	
Comment Type TR	Comment Status A		L	LT Comment	Type TR	Comment Status A		TDECO
Add sentence descri	bing where TX/RX data are con	ning				ij_01b_2407, setting different		
SuggestedRemedy						an be confusing for future rea	iders, and has no	technical ground.
	purced respectively from SL1 to		8 data propagate	Suggested	-			
1 5	o DL8. Also add reference to F	-igure 182-2				rget PAM4 SER of DRn-2 an change to 9.6e-3.	0 800GBASE-FR	4 PMDs to that of
Response	Response Status C					on will be submitted.		
ACCEPT IN PRINCI	PLE.			Response		Response Status C		
Resolve using the re	sponse to comment #98.			ACCE	PT IN PRINCIP	LE.		
C/ 182 SC 182.9.	P441	L <b>31</b>	# 26	Straw	ooll O-2.			
Johnson, John	Broadcom				ort chonging the	target PAM4 SER for 200GE		
Comment Type TR	Comment Status A		(buck			6TBASE-DR8-2 and 800GBA		
sub-clause 182.9.5.7 SuggestedRemedy Change reference to	121.8.5.1 to 182.9.5.1.			A: Yes B: No C: Abs	tain			
Response	Response Status <b>C</b>			A - 14	B-9 C-	12		
ACCEPT IN PRINCI	PLE.			In 182	9.5 change the	target PAM4 symbol error ra	tio from 4.0e-3 to	9.6e-3.
Implement suggeste	d remedy with editorial license.			With e	ditorial license.			
C/ 182 SC 182.9.	P441	L <b>35</b>	# 82					
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quant	um/Marvell						
Comment Type TR	Comment Status R		TDECQ - test set	up				
Add sentence to pro	vide further instruction on the T	DECQ test setu	p					
SuggestedRemedy If the PMD under tes	t has optional AUI (C2M) the T lied to AUI attached to the PMI		red with stress					
	Response Status <b>C</b>							

Resolve using the response to comment #67.

C/ 182 SC 182.9.5

Ghiasi, Ali												
		Gr	iasi Quantu	m/Marvell		Johnson, J	ohn		Broadcom			
Comment Typ	be TR	Comment Stat	us <b>R</b>		Tap weights	Comment 7	Гуре	TR	Comment Status A		Tx compliance	
	vw.ieee802.org	er relaxation and /3/dj/public/24_0			f		ted usi	ng the san	nnel chromatic dispersion ne statistical methodology			
C(-3)=(-0.	-					Suggested	Remed	ly				
$\begin{array}{c} C(-2)=(-0.)\\ C(-1)=(-0.)\\ C(1)=(-0.)\\ C(2)=(-0.2)\\ C(3, 4, 5,\\ C(7, 8, 9,\\ C(0)=(0.8)\\ \text{Given the} \end{array}$	$\begin{array}{llllllllllllllllllllllllllllllllllll$						In Table 182-16, add linear dispersion equations of the form: A(WL - WL0) + I Minimum: 0.1850(? - 1311) - 2.22 Maximum: 0.1770(? - 1311) + 1.47 Add new text to footnote (a): "The dispersion specifications are based on the statistical link design methodo documented in ITU-T REC G.652, Appendix I, and the optical channel charact methodology described in Annex-TBD." Further implementation details to be provided in johnson_3dj_01_2409.					
		Rosnonso Stati	16 <b>C</b>			Response			Response Status C			
REJECT.		Response Statt				ACCEF	PI IN F	PRINCIPLE				
						Implem	nent slie	de 11 of jo	hnson_01_2409.			
After CRC	G discussion th	ere was no cons	ensus to ma	ke a change a	t this time.	C/ 182	SC	182.9.5.1	P <b>442</b>	L <b>33</b>	# 27	
C/ 182	SC 182.9.5	I	P <b>442</b>	L <b>6</b>	# 204	Johnson, J			Broadcom			
Welch, Brian		Cis	SCO			Comment 7		TR	Comment Status A		Tx compliance	
Comment Typ Table 182 SuggestedRe	2-15 is lacking	Comment Stat values for coeffic		ount and weigh	Tap weights nt)	excepti	ion to u		B given in Table 182-16 is L values in Table 182-7 is 32-16.			
	-	BDs with the valu	es to match	those of table	s 108-15 and 181-15,	Suggested	Remed	ly				
		e 4 of welch_3dj_			3 100 10 and 101-10,				explicitly reference the cor			
Response ACCEPT	IN PRINCIPLE	Response Statu	ıs <b>C</b>			17.1dB			to put 200GBASE-DR1 C			
l la data ta	bla 400 45 fm		. 04 . 0400 .			Response			Response Status C			
with value		m slide 4 of weich	1_01_24091	with the except	tion of c(1) minimum	ACCEF	PT IN F	PRINCIPLE				
With edit	orial license.					Implem	nent slid	de 11 of jo	hnson_01_2409.			

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 182 SC 182.9.5.1

C/ 182 SC	182.9.11	P <b>444</b>	L1	# 264	C/ 182	SC 182.9.1	2 P444	L <b>24</b>	# 317			
Johnson, John		Broadcom			Mi, Guang	can	Huawei Tec	hnologies Co., Lto	1			
Comment Type	TR	Comment Status A		(bucket)	Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		Test pattern			
The RINxxON in 180.9.11.	MA measuren	nent definition in 182.9.11	unnecessarily o	duplicates the definition	FEC c	odeword error	equirement has been changed ratio, the two metric using diff	erent test patterns	s. The methodlogy of			
SuggestedRemed	dy				definin the tex	0	sitivity and stressed receiver	sensitivity become	es unclear throughout			
Shorten 182.9	9.11 with refe	rence to 180.9.11 as follo	WS:									
shall be within	n the limit giv	ring to the value for optica en in Table 182-7 when m or OMAouter measureme	easured using t	the test pattern and	spec ta	able, data relia	sed) receiver sensitivity uses bility and receiver sensitivity a evaluation of optical PMD re	are linked. But how				
optical reflect RINxxOMA is	tion and the resonance us	eference receiver specified sing the methods specified	d for TDECQ m			entioned in 18	test pattern, no data reliability 2.2, or in the receiver spec ta					
Response		Response Status C										
ACCEPT IN F	-	edy with editorial license			SuggestedRemedy either							
implement so	iggested rem				••••••	e 5 from the te	est pattern of (stressed) receiv	er sensitivity				
					add di		ta realiability requirement to 1 this sub clause.	82.2 and discription	on on how to define			
					Response		Response Status C					
					ACCE	PT IN PRINCI	PLE.					
					proces	ssing by the Ini	lock error ratio to be measure her FEC and PMD between. I g., using scrambled idle) is al p use.	t also specifies th	at measured block			
					change		on of pattern 5 to:	FFC used by 200	GRASER 400GRASE.			

"Scrambled idle test pattern encoded by the Inner FEC used by 200GBASE-R, 400GBASE-R, 800GBASE-R, or 1.6TBASE-R" with editorial license to ensure consistency throughout the draft.

C/ 182 SC 182.9.12

C/ 183 SC 183.1	P <b>450</b>	L18	# 292	C/ 183	SC 183.1	P <b>451</b>	L16	# 87
de Koos, Andras	Microchip Teo	chnology		Ghiasi, Ali		Ghiasi Quant	um/Marvell	
Comment Type T	Comment Status A		Time Sync	Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status R		(withdrawn)
	se 90 as 'Optional' to the 'Phy	sical Layer Clau	ses Associated with the	ILT is r	not shown in th	ne digram		
XXX PMD tables.				Suggested	Remedy			
SuggestedRemedy				Sugges	st to add ILT b	elow PMD		
Add the following row 90-Time Synchronizati to Table 183-1	ion Optional			Response REJEC	CT.	Response Status Z		
Response ACCEPT IN PRINCIPI	Response Status <b>C</b> LE.			This co	omment was V	/ITHDRAWN by the commenter	er.	
Resolve using the resp	ponse to comment #274.			C/ 183	SC 183.1	P <b>451</b>	L <b>27</b>	# 75
C/ 183 SC 183.1	P <b>450</b>	L <b>31</b>	# 348	Ghiasi, Ali		Ghiasi Quant	um/Marvell	
D'Ambrosia, John	Futurewei, U	S. Subsidiary of		Comment 7	Type TR	Comment Status R		(withdrawn)
Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		(bucket)	Need s	hod ILT in the	figure		
Note C for Table 183-			(	Suggested	Remedy			
	n may be instantiated within a	800GBASE-FR	4-500 PHY as	Add a l	box below the	PMDB to show ILT		
described in 176B.6.1. However, the lane rate	e below the inner FEC is at a c	different BAUD r	ate than what a 200G	Response		Response Status Z		
AUI lane is specified for above the inner FEC s	or (106.25 vs 113.4375), ther	efore an AUI car	n only exist in a PHY	REJEC	ст.			
	oes not address the 800GBAS	SE-LR4 PHY.		This co	omment was V	/ITHDRAWN by the commented	er.	
SuggestedRemedy								
Modify Note C								
	n may be instantiated within a above the Inner FEC sublaye							
Response	Response Status C							
signaling rates. The no	LE. bly in any way that the AUI sig bte points to 176B.6.1 which c I change in this regard is not	learly describes	where the AUIs may					

signaling rates. The note points to 176B.6.1 which clearly describes where the AUIs may reside. The suggested change in this regard is not an improvement to the draft. However, the PHY types in the footnote should be corrected...

Change "800GBASE-FR4-500 PHY" to "800GBASE-FR4 PHY or 800GBASE-LR4 PHY"

C/ 183 SC 183.1

C/ 183 SC 183.5.1 P453 L15 # 111	C/ 183 SC 183	B.6 P455	L <b>40</b>	# 113	
Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Marvell	Ghiasi, Ali	Ghiasi Quant	tum/Marvell		
Comment Type TR Comment Status A ILT	Comment Type TI	R Comment Status A		ILT	
Figure is missing PMD transmit function and PMD receive function	Add sentence des	scribing where L0-L3 data are com	ning		
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy				
Add PMD transmit function between PMA and optical transmitter and PMD receive function between optical receiver and receive PMA. Also add following lable between PMD transmit function and optical transmit "Sli" Also add following lable between optical receive and PMD receive function "DLi" PMD Signal_OK shold be connected to the PMD receive function. Alternatively you could combine PMD TX function with optical TX and optical RX with PMD DX function	output data propa Response ACCEPT IN PRIM	Mux data are sourced respectively agate respectively to DL1 to DL3. <i>Response Status</i> <b>C</b> NCIPLE. e response to comment #98			
RX function. In Figure 183-2 L0-L3 (left) at PMA input can be replaced with SL1-SL3 and L0-L3 (Right)	C/ 183 SC 183	•	L <b>28</b>	# 90	
with DL0-DL3. Use lable L0-L3 or Symbol (Lamda0-Lamda3) at input and ouptut of the Mux/De-mux. If	Ghiasi, Ali	Ghiasi Quani	-	# 90	
you change L0 to Lamda0 then also need to change lable in thate 183-3	Comment Type TI		lum/iviarven	TDECQ	
Response Response Status C	max TDECQ for I			IDEOQ	
ACCEPT IN PRINCIPLE.	SuggestedRemedy				
Resolve using the response to comment #98.	Replace with 3.9	dB			
C/ 183 SC 183.6 P455 L40 # 112	Response	Response Status C			
Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Marvell	REJECT.				
Comment Type TR Comment Status R (bucket)	Resolve using the	e response to comment #170.			
Section 183.6 would fit better earlier	C/ 183 SC 183	B.7.1 P457	L <b>34</b>	# 170	
SuggestedRemedy	Dudek, Mike	Marvell			
Consider moving 183.6 to 183.5.2 and increase index for current 183.5.2 by +1	Comment Type T	Comment Status R		TDECQ	
Response Response Status Z REJECT.	The value of TDE	ECQ for FR4 is TBD. Other specif	fications are rela	ted to this.	
NEJEOT.	SuggestedRemedy				
This comment was WITHDRAWN by the commenter.	ChangeTDECQ(max) TBD to 3.4dB. Also Change TECQ(max) to 3.4dB, and the inequality in the conditions on page 457 line 29 from TBD to 3.4dB. TDECQ-TEC 2.5dB, Stessed eye closure in table 183-7 to 3.4dB and stressed receiver sensitiv 1.2dBm. In table 183-8 change the allocation for penalties to 3.8dB and the Powe (for max TDECQ) to 7.8dB. Delete the editor's notes on page 458 line 35 and pa line 26				
	Response REJECT.	Response Status C			
	After CRG discus	ssion there was no consensus to m	nake a change a	t this time.	
	See response to	comments #86 and 167.	5		

TTE. Trateoninea required Eracatona required Oragen		0/ 105	1 ago 110 01 140
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 183.7.1	9/19/2024 8:43:08 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 183 SC ·	183.7.1	P <b>457</b>	L <b>40</b>	# 88	C/ 183	SC	183.7.1		P <b>457</b>	L <b>45</b>	# 89
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	m/Marvell		Ghiasi, Al	i			Ghiasi Quant	um/Marvell	
Comment Type TDECQ, TEC	<b>TR</b> Q are TBD	Comment Status R Is for FR4		TDECQ	Comment Avera		TR smit off is		Status A		TX optical parameter
SuggestedRemed	'y				Suggested	dRemed	ły				
		sitive CD as LR4 that will dri			Repla	ce TBD	with -16 d	dBm			
Given FR4 po can be the sau TDECQ=3.9,	sitive CD i me as LR4		dj_01a_2407.p sitive CD pena	odf Ity then TDECQ for FR4	Response ACCE			Response	Status C		
ABS(TDECQ-	TECQ)=2.				C/ 183	SC	183.7.2		P <b>459</b>	L <b>34</b>	# 173
Response		Response Status C			Dudek, M	ike			Marvell		
REJECT.					Comment		т	Comment			Rx optical parameter
Resolve using	the respo	nse to comment #170.									of the aggressor lanes of all the Tx lanes within
C/ 183 SC ·	183.7.1	P <b>457</b>	L <b>41</b>	# 172	a give	n limit a	at the Tx, I	out the chann	el insertion loss	is expected to	be very similar at the
Dudek, Mike		Marvell									max channel loss. The new MaxOMA of the Tx
Comment Type	т	Comment Status A		TX optical parameter				00	s. i.e. 4.8dBm ı		
The transmitte	er power e	cursion max is TBD for FR4			Suggested	dRemed	ły				
SuggestedRemed	lv				Chang	ge the C	OMA outer	of each aggr	esor lane from	TBD to 0.8dB	
		Bm which matches the 100G I versus 4.8dBm for FR4)	BASE-LR whi	ch has a similar max	Response ACCE		PRINCIPL	Response E.	Status C		
Response ACCEPT IN P	RINCIPLE	Response Status <b>C</b>			Implei	ment su	iggested r	emedy with e	ditorial license	for FR4.	
Change the T	BD to 2.9c	Bm.			<i>Cl</i> <b>183</b> Brown, Ma		183.7.2		P <b>459</b> Alphawave S	L <b>39</b> emi	# 472
C/ 183 SC ·	183.7.1	P <b>457</b>	L <b>45</b>	# 171	Comment	Туре	т	Comment	Status A		(bucket)
Dudek, Mike		Marvell			BER s	should b	e block e	rror ratio as ir	n Table 180-8, 1	able 181-6, and	d Table 182-8.
Comment Type	TR	Comment Status A		TX optical parameter	Suggested	dRemed	lv				
		naximum power of the off tran um value of the signal detect			00		•	k error ratio".			
SuggestedRemed Change TBD	-				Response ACCE			Response	Status C		
Response ACCEPT IN P		Response Status C									
	-										
Resolve using	the respo	nse to comment #89									

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Cl	183
SC	183.7.2

Page 119 of 140 9/19/2024 8:43:08 PM C/ 183 SC 183.7.3 P460 L39 # 92 C/ 183 SC 183.8 P463 L12 # 18 Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Marvell Johnson, John Broadcom Comment Type TR Comment Status R TDECQ Comment Type TR Comment Status A Chromatic dispersion FR4 power budget is TBD Chromatic dispersion specs for 800GBASE-FR4 in Table 183-9 are TBD SuggestedRemedy SuggestedRemedy channel loss=4.0 dB with addition of allocation penalties of 4.3 dB result in power budget of Add 800GBASE-FR4 dispersion specs as documented in July strawpoll #O-1. 8.3 dB Positive dispersion(max) = 6.02 ps/nmNegative dispersion(min) = -11.26 ps/nm Response Response Status C Add the following text to footnote (b): REJECT. "The dispersion specifications are based on the statistical link design methodology documented in ITU-T REC G.652, Appendix I, and the optical channel characteristics After CRG discussion there was no consensus to make a change at this time. methodology described in Annex-TBD." Further implementation details to be provided in johnson\_3dj\_01\_2409. C/ 183 SC 183.7.3 P460 L46 # 91 Response Response Status C Ghiasi. Ali Ghiasi Quantum/Marvell ACCEPT IN PRINCIPLE. Comment Type TR Comment Status R TDECQ Implement slide 6 of johnson\_01\_2409. FR4 allocation for penalties is TBD SuggestedRemedy P463 C/ 183 SC 183.8 L13 # 93 3.9 dB TDECQ + 0.4 dB for MPI/DGD=4.3 dB Ghiasi. Ali Ghiasi Quantum/Marvell Response Response Status C Comment Status A Comment Type **TR** Chromatic dispersion REJECT. Positive and negative dispersions are TBD for FR4 and LR4 SuggestedRemedy After CRG discussion there was no consensus to make a change at this time. Per https://www.ieee802.org/3/dj/public/24 07/johnson 3dj 01a 2407.pdf # 319 C/ 183 SC 183.7.3 P460 L47 propose to use CD(max)=5.86 ps/nm and C(min)=-11.32 ps/nm for FR4 https://www.ieee802.org/3/di/public/24\_07/rodes\_3dj\_01a\_2407.pdf propose to use Mi, Guangcan Huawei Technologies Co., Ltd CD(max)=2.8 ps/nm and C(min)=-24.6 ps/nm for FR4 Comment Type TR Comment Status A Power budget Response Response Status C there is no additional insertion loss allowed for FR4 and LR4, no need to keep it. ACCEPT IN PRINCIPLE. SugaestedRemedv Resolve using the response to comments #18 and #19 Delete the row of additional insertion loss in Tbale 183-10 and the associated footnote h Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement suggested remedy with editorial license. Note, referenced table is 183-8 not 183-10.

## EEE P802.3dj D1.1 200 Gb/s, 400 Gb/s, 800 Gb/s, and 1.6 Tb/s Ethernet 2nd Task Force review comment

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 183 SC 183.8 Page 120 of 140 9/19/2024 8:43:08 PM

C/ 183	SC 183	6.8	P <b>463</b>	L14	# 19		C/ 183	SC 183	3.9.5	P <b>467</b>	L <b>24</b>	# 95	I
Johnson, J	ohn		Broadcom				Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	um/Marvell		
Comment T	Гуре Т	R (	Comment Status A		Chromatic disp	persion	Comment	Туре Т	R	Comment Status R		TDECQ - tes	st setup
Chroma	atic disper	sion spece	for 800GBASE-LR4 in T	able 183-9 are	e TBD		Add se	entence to	provide	e further instruction on the T	DECQ test setup		
Suggested	Remedy						Suggested	Remedy					
Positive	e dispersio	on(max) =		ed in July strav	wpoll #O-1.					as optional AUI (C2M) the TI d to AUI attached to the PME		ed with stress	
Add the "The di	e following spersion s	text to foc specificatio	ns are based on the stati				Response REJEC	CT.		Response Status C			
method	lology des	scribed in A	G.652, Appendix I, and th nnex-TBD." ails to be provided in johr				Resolv	e using th	ie respo	onse to comment #67.			
Response	Implomo		esponse Status <b>C</b>	10011_00j_01_2			C/ 183	SC 183	3.9.5	P <b>467</b>	L <b>30</b>	# 315	
•	PT IN PRII						Mi, Guang	can		Huawei Tech	nologies Co., Ltd		
ROOLI	1 11 1 1 1 1	ION LE.					Comment	Туре Т	R	Comment Status A		7	TDECQ
Implem	ent slide	6 of johnso	n_01_2409				As disc	cussed in	Mi_3dj_	_01b_2407, setting different	aregt PAM4 SEF	for PMD types u	using
CI 183	SC 183	.8	P <b>463</b>	L17	# 94				-EC car	n be confusing for future read	ders, and has no	technical ground	i.
Ghiasi, Ali			Ghiasi Quantu	um/Marvell			Suggested	-	بمامام	ana lina 24 ta Tanat DAMA		-60 0- 0 6	
Comment T	vpe T	R (	Comment Status A		Optical c	hannel				nge line 31 to Target PAM4 s 00GBASE-LR4.	symbol error ratio	of 9.6e-3 for	
		ses are TE	3D for FR4 and LR4		-,		Response			Response Status C			
Suggested	Remedv						•	PT IN PRI	NCIPLE	•			
Given t			as FR4-500 propose to	use 17.1 dB fo	r FR4 and 15.6 dB	for				emedy with editorial license.			
Response		R	esponse Status <b>C</b>				C/ 183	SC 183	3.9.5	P <b>467</b>	L <b>31</b>	# 97	
ACCEF	PT IN PRI	NCIPLE.					Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	um/Marvell		
In table	183-9 for	ontical ret	urn loss (min) for FR4 ch	ange "TBD" to	"25" and for I R4		Comment	Туре Т	R	Comment Status A		7	TDECQ
			is consistent with values				Refere	nce equal	izer in '	120.8.5.4 is not applicable as	s it is only 5 tap F	FE	
							Suggested	Remedy					
							Remov - The r the equ	ve the refe eference e ualizer tap	equalize coeffic	and update the exception set er is a T-spaced, 15 taps fee cients equal to 1, where T is o coefficient constraints as sl	d-forward equaliz he symbol perioc	l,	m of
							Response ACCEI	PT IN PRI	NCIPL	Response Status <b>C</b> E.			
							Resolv	e using th	ie respo	onse to comment #80.			

C/ 183 SC 183.9.5

C/ 183	SC 183.9.5	P467	L <b>42</b>	# 96	C/ 183	SC 1	83.9.5.1	P <b>468</b>	L10	# 20
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	um/Marvell		Johnson, J	lohn		Broadcom		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		Tap weights	Comment T	Туре	TR	Comment Status A		Chromatic dispersior
		er relaxation and TBD as su			Chrom	atic disp	persion sp	ecs for 800GBASE-FR4 in T	able 183-14 a	are TBD
	-	/3/dj/public/24_07/ghiasi_3d	lj_02a_2407.pdf		Suggested	Remedy	/			
$\begin{array}{c} C(-3)=(-0)\\ C(-2)=(-0)\\ C(-1)=(-0)\\ C(1)=(-0)\\ C(2)=(-0)\\ C(3, 4, 5)\\ C(7, 8, 9)\\ C(0)=(0.8)\\ Given the \end{array}$	e similar to 182 0.15, 0.15) 0.2, 0.3) 0.6, 0.2) - replac 0.6, 0.2) - replac 0.2, 0.3) 1, 6)=(-0.15, 0.1 10, 11)=(-0.1, 8, 2.2)	ce TBD ce TBD 5)	ECQ mostly will i	result in module failure	linear e Add the "The di docum methoo Furthe <i>Response</i> ACCEF	equation e followi ispersion ented in dology d r implem PT IN Pf	s are per- ng text to n specifica ITU-T RE lescribed i nentation of RINCIPLE	persion equations as docum channel and are of the form, footnote (a): ations are based on the statis C G.652, Appendix I, and th n Annex-TBD." Jetails to be provided in john <i>Response Status</i> <b>C</b> nson_01_2409	A(WL - ŴL0 stical link des e optical cha	) + B. ign methodology nnel characteristics
Response		Response Status C			C/ 183		83.9.5.1	P468	L11	# 21
REJECT							03.9.3.1		<i>L</i> 11	# 21
				dela dia a	Johnson, J Comment 7		TR	Broadcom Comment Status A		Chromotic dianaraiar
Alter CR	G discussion tr	ere was no consensus to m	ake a change at	this time.				ecs for 800GBASE-LR4 in Ta	ahle 183-14 a	Chromatic dispersion
C/ 183	SC 183.9.5	P <b>467</b>	L <b>45</b>	# 205	Suggested	•				
Nelch, Brian	1	Cisco			00			persion equations using the	Sellmeier for	m with coefficients as
Comment Ty	,	Comment Status A		Tap weights	docum	ented in	ITU-T-RE	C G.652, Appendix I, Table		
for 800G	BASE-FR4.	cking specifications for refe	rence equalizer o	coeffecient restrictions	Maxim	um: 0.2	175*WĹ*[	1a_2407, slide 9. 1-(1307/WL)^4] I-(1321.1/WL)^4]		
SuggestedRe		table from page 4 of welch_	24 01 0024		Further	r implem	nentation	details to be provided in john	son_3dj_01_	2409.
•	105.9.5 with the	1 0	_30j_01_0924.		Response			Response Status C		
Response	IN PRINCIPLI	Response Status <b>C</b>			ACCEF	PT IN PI	RINCIPLE			
	5 add table from	 n slide 4 of welch_01_2409	with the exception	on of c(1) minimum with	Implem	nent slid	e 8 of johi	nson_01_2409		
	orial license.									

C/ 183 SC 183.9.5.1

C/ 183	SC 183.9.11	P <b>469</b>	L <b>32</b>	# 265
Johnson, Jo	ohn	Broadcom		
Comment T	vpe TR	Comment Status A		(bucket)

The RINxxOMA measurement definition in 183.9.11 unnecessarily duplicates the definition in 180.9.11.

### SuggestedRemedy

Shorten 183.9.11 with reference to 180.9.11 as follows:

RINxxOMA, with "xx" referring to the value for optical return loss tolerance in Table 183-6, shall be within the limit given in Table 183-6 when measured using the test pattern and sampling range specified for OMAouter measurement in 183.9.4, but with applied "xx" dB optical reflection and the reference receiver specified for TDECQ measurement in 183.9.5. RINxxOMA is measured using the methods specified in 180.9.11.

#### Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement suggested remedy with editorial license

C/ 184 SC 184	P <b>473</b> L <b>0</b>	# 281
de Koos, Andras	Microchip Technology	
Comment Type T	Comment Status A	Time Sync

Add explicit instructions for path data delay measurement to the Clause184 Inner FEC I don't understand the CL184 Inner FEC enough to know which bit will have max/min delays through the whole layer. It should be possible to calculate, however.

## SuggestedRemedy

Insert a new sub-clause (perhaps after 184.7 Delay constraints) :

184.8 Path data delay for time synchronization

When the Inner FEC is part of a Physical Layer that supports Time Synchronization, transmit and receive path data delays are reported as if the DDMP (data delay measurement point) occurs on <TBD>, corresponding to the longest delay on transmit, and the shortest delay on receive.

Four separate delays are reported, each with nanosecond and (if supported) subnanosecond portions, in the following eight status variables: inner\_FEC\_delay\_ns\_TX\_max, inner\_FEC\_delay\_subns\_TX\_max inner\_FEC\_delay\_ns\_TX\_min, inner\_FEC\_delay\_subns\_TX\_min inner\_FEC\_delay\_ns\_RX\_max, inner\_FEC\_delay\_subns\_RX\_max inner\_FEC\_delay\_ns\_RX\_min, inner\_FEC\_delay\_subns\_RX\_min

A description of the path data delay values can be found in Clause 90.7.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #274.

C/ 184	SC 184		P <b>475</b>	L <b>40</b>	# 512	C/ 184	SC	184.1.3	P <b>473</b>	L <b>54</b>	# 240
Brown, M	att		Alphawave Se	emi		Huber, Th	omas		Nokia		
Comment	Туре Т	Commer	nt Status R		(withdrawn)	Comment	Туре	т	Comment Status A		(bucket,
the PI betwe simila	MA function en the DSF r to that de	ality into the Inner function and the	r FEC to avoid de FEC. However, to in Clause 186. It	efining an uneces the DSP function : might therefore I	be best to incorporate ssary abstract interface is quite complex and is be better for clarity to ne DP-16QAM	introdu any m clarify	ore. It v that it o	ecause aft would be ι creates 32	ter this one talk about per-flow er the lane permutation, the P useful to add some text in this 2 flows.	CS lanes aren	t really the PCS lanes
mapp	er/demapp	er) from a PMA fur	nction below.			Suggested			r FEC flows" at the end of the	bullet	
Suggeste	dRemedy									bullet	
					ve and 800GBASE- / mapper/demapper.	Response ACCE			Response Status C		
Response REJE		Response	e Status Z			C/ 184	SC	184.2	P <b>475</b>	L <b>33</b>	# 47
REUE	01.					Bruckman	i, Leon		Nvidia		
This c	comment wa	as WITHDRAWN I	by the commente	ər.		Comment		Е	Comment Status A		(editorial)
C/ 184	SC 184		P <b>475</b>	L <b>40</b>	# 513	The ar	rrow to	the DP-16	6QAM mapper block is too sho	ort	
Brown, M	att		Alphawave S	emi		Suggested	dReme	dy			
Comment	Type T	Commer	nt Status A		(bucket)	Make	the inu	it arrow to	the DP-16QAM mapper block	touch the bloc	k
are th RX_X	e same as I contains a	as for the transmit	tter even though t	the content is qu	er and the Inner FEC ite different, e.g., ent signal name might		PT IN	PRINCIPL	Response Status <b>C</b> E. al license and discretion.		
Suggester		point nome.				C/ 184	SC	184.2	P <b>476</b>	L <b>2</b>	# 241
00	,	al names RX_XI/X				Huber, Th	omas		Nokia		
		85 (PMD) to match				Comment	Туре	т	Comment Status A		(bucket)
		lause 186/187 for		1.					f the flow terminology, most of	the functions a	are per-flow rather than
Response	PT IN PRI	,	e Status C			•	CS lane				
		ested remedy with	editorial license			Suggested					
		2 185, 186, 187]					,	S lane to	"Inner FEC flow"		
[Εαιτο						Response			Response Status <b>C</b>		

C/ 184 SC 184.2

C/ 184	SC 184.	2	P <b>476</b>	L <b>6</b>	# 242	C/ 184	SC 184.4	.1	P <b>477</b>	L <b>7</b>	# 243
luber, Tho	omas		Nokia			Huber, Tho	omas		Nokia		
Comment T	Гуре Т	Comm	nent Status A		(bucket)	Comment	Туре Т	Со	mment Status A		pseudocod
It will b flows.	e useful he	re to explicitly	state that the perm	utation process of	creates 32 inner FEC	176.4.4	4.3, which is	defined wi	thout any pseudocode	(and 176.4.4.3 )	
Suggested	Remedy								process without pseud		pose of the the the reorder subclause
Change flows."	e the end o	the sentence	to ". by a permutat	ion function to cr	eate 32 Inner FEC	to crea better t	ite pcsla[q], to just define	which itself the input	f is needed to desrcibe to the permutation fun	the permutation	function. It would be clause rather than
Response		Respor	nse Status C					ription of t	he alignment lock and	deskew process	5.
ACCEF	PT.					Suggested	-				
C/ 184	SC 184.	2	P <b>476</b>	L13	# 48				this subclause. A mor 4 will be provided.	e detailed presei	ntation related to all the
Bruckman,	Leon		Nvidia			Response		Res	ponse Status <b>C</b>		
Comment T		Comm	nent Status A		(editorial)	ACCE	PT IN PRIN	IPLE.			
Missing	g "the"					The CF	RG reviewed	the prese	ntation at:		
Suggested	Remedy					https://	/www.ieee80	2.org/3/dj/j	public/24_09/huber_30	lj_01b_2409.pdf	
		GNAL_OK par NAL OK paran				Implem	nent change	s captured	in slides 10, 13, 14, 1	3, 21, 24 and 27	in
Response			nse Status C			huber_	_3dj_01b_24	09 with edi	torial license.		
•	PT IN PRIN					C/ 184	SC 184.4	.2	P <b>477</b>	L <b>26</b>	# 244
Implem	ent with ed	itorial license a	and discretion.			Huber, Tho	omas		Nokia		
						Comment	Туре Т	Co	mment Status A		pseudocod
						purpos descrip permut	e of the pse ption of the p	udocode h ermutatior n in that s	bed in numerous othe ere is to establish the n function. It would be ubclause rather than ir	ocsla[q] vectors to better to just defi	hat are used in the ne the input to the
						Suggested	Remedy				
									s subclause. A more c 4 will be provided.	etailed presenta	tion related to all the
						Response		Res	ponse Status <b>C</b>		
							PT IN PRINO		o comment #243.		

C/ 184 SC 184.4.2

C/ 184	SC 184.4.3	P <b>477</b>	L <b>36</b>	# 245	C/ 184	SC 184.4.4	P <b>479</b>	L <b>30</b>	# 247
Huber, Th	omas	Nokia			Huber, Tho	omas	Nokia		
comment	Туре Т	Comment Status A		pseudocode	Comment T	Туре Т	Comment Status A		pseudocode
It wou	d be better to de	fine pcsla[q] here.					convolutional interleaver is ur		
uggeste	lRemedy						flow, so a flow iterator is not it iterator is not needed.	needed. The fund	ction is performed on
		t: The permuation function s		FEC symbols on 32	Suggested				
	CS lanes, pcsia	[q], to 32 output inner FEC f	ows, permoldj.		00	2	itestors from the algorithm. A	presentation rela	ated to simplifying all
Response	PT IN PRINCIPL	Response Status C			the pse	eudocode snipp	ets in 186.4 will be provided.		
	-	comment #243			Response		Response Status C		
/ 184	SC 184.4.3	P <b>477</b>	L <b>44</b>	# 246	ACCE	PT IN PRINCIP	LE.		
uber, Th		Nokia	<b>L</b>	# 240	Resolv	e using the res	ponse to comment #243.		
comment		Comment Status A		pseudocode	C/ 184	SC 184.4.4	P <b>479</b>	L <b>40</b>	# 248
		permutation is unnecessarily	/ complex. The or	,	Huber, Tho	omas	Nokia		
on 10	bit symbols, so t	here is no need for the bit-le	vel iterator.		Comment		Comment Status A		(bucket
uggested	lRemedy					51	ative index for permo is not d	efined, but this is	n't clearly stating what
		rom the algorithm. A present 186.4 will be provided.	ntation related to	simplifying all the			when the algorithm produces sponding convio value should		
Response		Response Status C			(i.e., it	is some randor	n 40-bit pattern), that should	be explicitly state	d.
ACCE	PT IN PRINCIPL	E.			Suggested	Remedy			
Resol	ve using the resp	onse to comment #243.				e the sentence of convio is uns	to say "When the algorithm p pecified."	oroduces a negati	ve index to permo, the
/ 184	SC 184.4.4	P <b>479</b>	L <b>4</b>	# 49	Response		Response Status C		
Bruckmar	, Leon	Nvidia			ACCE	PT.			
Comment	Type TR	Comment Status A		(bucket)	C/ 184	SC 184.4.5	P <b>480</b>	L <b>27</b>	# 249
There	are 2 switches th	nat shall be updated			Huber, Tho	omas	Nokia		
uggested	IRemedy				Comment	Гуре Т	Comment Status A		pseudocode
	et e) change: "Th e switches positi	e switch position" on"					BCH encoder is unnecessaril v iterator is not needed.	y complex. The o	peration is performed
10. 11		Response Status C			Suggested	Remedy			
		E.					r from the algorithm. A more in 184.4 will be provided	detailed presenta	tion related to all the
Response	PT IN PRINCIPL								
esponse ACCE In bull	et e) change: "Th	e switch position"			Response		Response Status <b>C</b>		
esponse ACCE In bull		e switch position"			•	PT IN PRINCIP	1		
Response ACCE In bull to: "Th	et e) change: "Th e position of the	e switch position"			ACCEF		1		
ACCE In bull to: "Th	et e) change: "Th e position of the	e switch position" switches"			ACCEF		LE.		

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 184
 Page 120 01 140

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
 SC
 184.4.5
 9/19/2024 8:43:08 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SUBCLAUSE, Subclause, page, line
 SC
 184
 Page 120 01 140

	.4.6 P480	L <b>50</b>	# 250	C/ 184	SC 184.4.9	P <b>484</b>	L <b>5</b>	# 560
Huber, Thomas	Nokia			Kota, Kishor	e	Marvell Se	emiconductor	
Comment Type T	Comment Status A		pseudocode	Comment Ty	pe TR	Comment Status A		pilot sequenc
	the circular shift is unnecessarily ow iterator is not needed.	y complex. The op	eration is performed on	Table 18 Some of to be co	the pilot sequ	uence values in this table a	are inconsistent with	n Table 184-4 and need
SuggestedRemedy								
	erator from the algorithm. A more pets in 184.4 will be provided	e detailed presenta	tion related to all the	SuggestedR Replace	2	ons to be provided in suppo	orting presentation	
Response	Response Status C			Response		Response Status C		
ACCEPT IN PRIN Resolve using the	NCIPLE. e response to comment #243.			ACCEPT				
C/ 184 SC 184.	.4.8 P481	L <b>38</b>	# 6			e following presentation: rg/3/dj/public/24_09/kota_3	3dj_01a_2409.pdf.	
Huang, Kechao	Huawei			Implome	nt abanga an	alida 7 of kata 2di 01a 2	400 with aditorial lic	
Comment Type T	Comment Status A		(bucket)	Impleme	nt change on	slide 7 of kota_3dj_01a_2	409 with editorial lit	ense.
	, the 63 symbols after one pilot s include the Information or parity s			This is d	uplicate of co	mment #7 which was close	ed as part of bucket	#1.
545, line 7 for refe		,	1.9	C/ 184	SC 184.4.11	.2 P486	L <b>29</b>	# 514
SuggestedRemedy				Brown, Matt		Alphawav	e Semi	
SuggestedRemedy Suggest to chang payload blocks"	je "one 4-bit PS, 63 4-bit messag	ge blocks" as "one	4-bit PS, 63 4-bit	Comment Ty		Comment Status A		=
Suggest to chang payload blocks" Response	je "one 4-bit PS, 63 4-bit messag <i>Response Status</i> <b>C</b>	ge blocks" as "one	4-bit PS, 63 4-bit	Comment Ty The Inne different	r FEC output optical ports i	Comment Status A s should be well defined wi is a freedom to be given to	ithout variance. The the PMD, not the F	e choice of mapping to PMA. This way we can
Suggest to chang payload blocks"		ge blocks" as "one	4-bit PS, 63 4-bit	Comment Ty The Inne different define a	r FEC output optical ports i one to one sig	Comment Status A s should be well defined wi	ithout variance. The the PMD, not the F	PMA. This way we can
Suggest to chang payload blocks" Response ACCEPT.	Response Status C	ge blocks" as "one L15	4-bit PS, 63 4-bit # 7	Comment Ty The Inne different define a SuggestedR	r FEC outputs optical ports i one to one sig emedy	Comment Status A s should be well defined wi is a freedom to be given to	ithout variance. The the PMD, not the F the post-DSP recei	e choice of mapping to PMA. This way we can ver.
Suggest to chang payload blocks" Response ACCEPT.	Response Status C			Comment Ty The Inne different define a SuggestedR Move the	r FEC outputs optical ports i one to one sig emedy	Comment Status A s should be well defined wi is a freedom to be given to gnal from the TX output to ping subclause 184.4.11.2	ithout variance. The the PMD, not the F the post-DSP recei	e choice of mapping to PMA. This way we can ver.
Suggest to chang payload blocks" Response ACCEPT. Cl 184 SC 184. Huang, Kechao	Response Status C			Comment Ty The Inne different define a SuggestedR Move the Response	r FEC outputs optical ports i one to one sig emedy	Comment Status A s should be well defined wi is a freedom to be given to gnal from the TX output to pping subclause 184.4.11.2 Response Status C	ithout variance. The the PMD, not the F the post-DSP recei	e choice of mapping to PMA. This way we can ver.
Suggest to chang payload blocks" Response ACCEPT. Cl 184 SC 184. Huang, Kechao Comment Type T In Table 184-2, th Level "-3" in Table	Response Status C .4.9 P483 Huawei	L15	# <u>7</u> (bucket)	Comment Ty The Inne different define a SuggestedR Move the Response ACCEPT Move the	r FEC output: optical ports one to one sig emedy symbol map IN PRINCIP coherent syn	Comment Status A s should be well defined wi is a freedom to be given to gnal from the TX output to ping subclause 184.4.11.2 <i>Response Status</i> C LE. mbol mapping subclauses	ithout variance. The the PMD, not the F the post-DSP recei to the the PMD cla from the subclause	e choice of mapping to PMA. This way we can ver. ause, perhaps 185.5.3.
Suggest to chang payload blocks" Response ACCEPT. Cl 184 SC 184. Huang, Kechao Comment Type T In Table 184-2, th Level "-3" in Table SuggestedRemedy	Response Status C .4.9 P483 Huawei Comment Status A ne Index 27 pilot output 2 "10" aft e 184-4, the Index 27 pilot Y_I	L15 er signal mapping	# 7( <i>bucket</i> ) does not match the	Comment Ty The Inne different define a SuggestedR Move the Response ACCEPT Move the 186.3.3.	r FEC output: optical ports one to one sig emedy symbol map IN PRINCIP coherent syn	Comment Status A s should be well defined wi is a freedom to be given to gnal from the TX output to ping subclause 184.4.11.2 <i>Response Status</i> C LE. mbol mapping subclauses D clauses 185 and 187, res	ithout variance. The the PMD, not the F the post-DSP recei to the the PMD cla from the subclause	e choice of mapping to PMA. This way we can ver. ause, perhaps 185.5.3.
Suggest to chang payload blocks" Response ACCEPT. Cl 184 SC 184. Huang, Kechao Comment Type T In Table 184-2, th Level "-3" in Table SuggestedRemedy	Response Status C .4.9 P483 Huawei Comment Status A ne Index 27 pilot output 2 "10" aft	L15 er signal mapping	# 7( <i>bucket</i> ) does not match the	Comment Ty The Inne different define a SuggestedR Move the Response ACCEPT Move the 186.3.3. editor's r	r FEC output: optical ports i one to one sig emedy symbol map IN PRINCIP coherent syn 1.7 to the PMI ote can be re	Comment Status A s should be well defined wi is a freedom to be given to gnal from the TX output to ping subclause 184.4.11.2 <i>Response Status</i> C LE. mbol mapping subclauses D clauses 185 and 187, responsed.	ithout variance. The the PMD, not the F the post-DSP recei to the the PMD cla from the subclause	e choice of mapping to PMA. This way we can ver. ause, perhaps 185.5.3.
Suggest to chang payload blocks" Response ACCEPT. Cl 184 SC 184. Huang, Kechao Comment Type T In Table 184-2, th Level "-3" in Table SuggestedRemedy	Response Status C .4.9 P483 Huawei Comment Status A ne Index 27 pilot output 2 "10" aft e 184-4, the Index 27 pilot Y_I	L15 er signal mapping	# 7( <i>bucket</i> ) does not match the	Comment Ty The Inne different define a SuggestedR Move the Response ACCEPT Move the 186.3.3. editor's r	r FEC output: optical ports i one to one sig emedy symbol map IN PRINCIP coherent syn 1.7 to the PMI ote can be re	Comment Status A s should be well defined wi is a freedom to be given to gnal from the TX output to ping subclause 184.4.11.2 <i>Response Status</i> C LE. mbol mapping subclauses D clauses 185 and 187, res	ithout variance. The the PMD, not the F the post-DSP recei to the the PMD cla from the subclause	e choice of mapping to PMA. This way we can ver. ause, perhaps 185.5.3.

C/ 184 SC 184.4.11.2

C/ 184	SC 1	84.4.11.2	P <b>487</b>	L <b>3</b>	# 251	C/ 184	SC	184.5.8	P <b>490</b>	L11	# 252
Huber, Thoi	mas		Nokia			Huber, T	homas		Nokia		
Comment T	уре	т	Comment Status A		PMD Interface	Commen	t Type	т	Comment Status A		pseudocode
PMD cla interface	ause; e e is not	ither this e four analo	t wouldn't seem to make s entire subclause should m og signals, but the four dig s, or the table should stay.	ove, in which cas jital streams that	e the PMD service	imple	emented t symbo	for each f ls, so a bit	onvolutional de-interleaver is low, so a flow iterator is not n iterator is not needed.		
SuggestedF	Remedv	,				00		,	erators from the algorithm. A	more detailed press	ontation related to
00	-		e the tx interface between	the inner FEC a	nd PMD as four digital				opets in 184.4 will be provided		
That wo	ould be	consistent	letails of the mapping to th t with how 100GBASE-ZR ork in the receive direction	was done in clau	uses 153 and 154.	Respons ACC		PRINCIPL	Response Status <b>C</b> E.		
the tx di	irection	, analog ir	asymmetry in the definition the rx). The asymmetry	in the PMD servio		Resc	lve usin	g the resp	onse to comment #243.		
	ser evil,	so sugges	st moving 184.4.11.2 to th	e PMD clause.		C/ 184	SC	184.7	P <b>494</b>	L <b>25</b>	# 559
Response		RINCIPLE	Response Status C			Kota, Kis	hore		Marvell Semic	conductor	
Resolve	eusing	response	to comment #514 85, 186, 187]			Commen Maxi		TR lay of inne	Comment Status A r FEC are currently TBD		Delay
C/ 184	SC 1	84.5.8	P <b>489</b>	L <b>33</b>	# 50	Suggeste	edReme	dy			
Bruckman,	Leon		Nvidia			Repla	ace TBD	with value	e to be provided in supporting	presentation	
Comment T	ype	TR	Comment Status A		(bucket1p)	Respons	е		Response Status C		
There a	ire 2 sw	vitches tha	t shall be updated			ACC	EPT IN	PRINCIPL	E.		
	t e) cha		switch position" n"						following presentation: g/3/dj/public/24_09/kota_3dj_	01a_2409.pdf.	
Response ACCEP	T IN PI	RINCIPLE	Response Status C			Imple	ement ch	nange on s	slide 6 of kota_3dj_01a_2409	with editorial licens	e.
		nge: "The on of switc	switch position . " hes ."								
The list e).	numbe	ring is cur	rrently f), g), h), i), j). Fix th	e list numbering	to start at a) and go to						

Implement with editorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 184 SC 184.7

C/ 184	SC ·	184.8	P <b>495</b>	L <b>4</b>	# 282	C/ 185	SC	185.1	P <b>499</b>	L19	# 293
de Koos, J	Andras		Microchip Tecl	hnology		de Koos, /	Andras		Microchip Tec	hnology	
Comment	Туре	т	Comment Status A		Time Sync	Comment	Туре	т	Comment Status A		Time Syn
	ath data 184-7.	delay sta	tus variables should be includ	ded in the MDI	O mapping in table		der addi MD tab		e 90 as 'Optional' to the 'Phys	ical Layer Clau	ses Associated with the
Suggested	dRemed	'y				Suggested	Remed	ly			
variab inner_	le: {inne _FEC_de	er_FEC_d elay_subn	to Table 184-7: elay_ns_TX_max, s_TX_max,inner_FEC_delay,			90-Tin		ving row chronizati 1	on Optional		
: {1.18 variab inner_	313, 1.18 le: {inne _FEC_de	814, 1.181 er_FEC_d elay_ns_F	s_TX_min}; variable referenc  5, 1.1816, 1.1817, 1.1818;  elay_ns_RX_max, inner_FEC  X_min, inner_FEC_delay_su	MDIO referenc _delay_subns bns_RX_min};	e : 45.2.1.177a _RX_max, _variable reference :		PT IN F	PRINCIPL the resp	Response Status <b>C</b> E. ponse to comment #274.		
		se>; MDI0 ce : 45.2.*	O Registers : {1.1819, 1.1820 1.177b	, 1.1821, 1.182	22, 1.1823, 1.1824};	C/ 185	SC	185.1	P <b>499</b>	L <b>44</b>	# 343
						D'Ambros	ia, John	1	Futurewei, U.S	S. Subsidiary of	Huawei
could	be grou	ped into t	wo rows, or spread over 8 row	vs editorial lic	ense and all that.	Comment	Туре	т	Comment Status A		(bucke
	PT IN P	PRINCIPL the respo	Response Status C E. onse to comment #274.	/ 14	# 549	One o 176B. Howey	r two 80 6.1. /er, it do	00GAUI-r	states the following - may be instantiated within a ppear from the inner FEC fund	ctional block dia	ıgram in Fig 184-2, it
Kota, Kish		1047	Marvell Semic		# 345				n AUI can be instantiated belong to the wrong PHY	w the inner FE	C sublayer.
Comment		TR	Comment Status A	Unductor	(bucket)	Suggested		•			
Missir	ng testve	ectors for	BOOGBASE-LR1		(Duckey)	Modify	Note C		may be instantiated within a	800GBASE-LR	1 PHY above the Inner
Suggestee									ibed in 176B.6.1.		
prese	ntation i	n kota_3d	ch were provided in kota_3dj_ j_01a_2407.pdf. If necessary presentation.				PT IN F			where the ALUs	mourseide The
			Response Status C						B.6.1 which clearly describes nis regard is not an improvement		may reside. The
Response		RINCIPL	-						es in the footnote should be co		

C/ 185 SC 185.1

	# 550	C/ 185	SC 185.6.1		P <b>508</b>	L <b>6</b>	# 353
Kota, Kishore Marvell Semiconductor		Maniloff, Eric		(	Ciena		
Comment Type TR Comment Status A	error ratio	Comment Typ	e T	Comment St	tatus A		Tx optical paramete
Data reliability requirements for the 800GBASE-LR1 PMD are TBD		Table 185	-4 Paramete	r Updates:			
SuggestedRemedy		Updates r	equired with	vaules for:			
Replace "A PMD is expected to meet <tbd>" with value and text to be place to the place and text to be place and te</tbd>	rovided in	·					
supporting presentation		- Average - X/Y Ske	Power v				
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.		- TQM					
ACCEPT IN PRINCIPLE.			equency Spe	ecifications			
Slide 3 of the the following presentation was reviewed by the CRG:		SuggestedRe					
https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_09/kota_3dj_02a_2409.pdf			g presentatio	n with values wi		ed	
The first line in 185.2 covers the whole PHY (with AUIs) and 174A.5 show		Response		Response St	atus C		
CER to meet the FLR requirement. Specifying pre-FEC BER does not se since it is implementation dependent.	erve any purpose	ACCEPT	IN PRINCIPL	_E.			
However, a slightly different requirement is required to measure the perfor AUIs (PMD + Inner FEC only). For this purpose, implement the requirement in a similar manner as resol #166 using the PCS only.		Average t Optical Fr maniloff_( Laser rela	ansmit powe equency +/- v 1a_2409 tive frequence	ighlighted param er (min) in slide S value (retaining t cy tracking accur of maniloff_01a_	) of maniloff_ he frequency acy in slide 9	of 228.675) in	
		For "Skev	between X a	and Y polarizatio	ns (max)" ad	d the value of 5	ps
			rial license.	and Y polarizatio	ins (max)" ad	d the value of 5	ps
		With edito		and Y polarizatio	P <b>508</b>	d the value of 5	# <u>554</u>
		With edito	rial license.			L11	
		With edito Cl <b>185</b> Kota, Kishore Comment Typ Table 185	rial license. 6C 185.6.1 e TR -4		P <b>508</b> Marvell Semio tatus <b>A</b>	L11	
		With edito Cl <b>185</b> Kota, Kishore Comment Typ Table 185	rial license. SC 185.6.1 e TR -4 channel outp	Comment St	P <b>508</b> Marvell Semio tatus <b>A</b>	L11	# 554
		With edito Cl <b>185</b> Kota, Kishore Comment Typ Table 185 "Average SuggestedRe	rial license. SC 185.6.1 e TR -4 channel outp <i>nedy</i>	Comment St	P <b>508</b> Marvell Semio tatus <b>A</b> is TBD	L11 conductor	# <u>554</u>
		With edito Cl 185 Kota, Kishore Comment Typ Table 185 "Average SuggestedRe Replace T Response	rial license. SC 185.6.1 e TR -4 channel outp <i>nedy</i>	Comment Si but power (max)" le to be provided <i>Response St</i>	P <b>508</b> Marvell Semio tatus <b>A</b> is TBD	L11 conductor	# <u>554</u>
		With edito Cl 185 Kota, Kishore Comment Typ Table 185 "Average SuggestedRe Replace T Response ACCEPT	rial license. SC 185.6.1 e TR -4 channel outp <i>nedy</i> BD with valu	Comment Si but power (max)" le to be provided <i>Response St</i>	P508 Marvell Semic tatus A is TBD I in supporting atus C	L 11 conductor	# <u>554</u>

C/ 185 SC 185.6.1

	P508	L12	# 552	C/ 185	SC 185.6.2	P <b>509</b>	L <b>6</b>	# 354
Kota, Kishore	Marvell Semic	onductor		Maniloff, Er	ric	Ciena		
Comment Type TR Table 185-4 "Average channel ou	Comment Status A		Tx optical parameter		85-5 Paramete	Comment Status <b>A</b> r Updates required:		Rx optical paramete
SuggestedRemedy Replace "Average ch provided in supportir	nannel output power (min)" para ng presentation	meter with valu	e and text to be	SOP ra	ncy Range ite of change			
Response	Response Status C			Suggestedl Suppor	-	n with values will be contribu	uted	
ACCEPT IN PRINCI	PLE.			Response		Response Status <b>C</b>		
Resolve using the re	sponse to comment #353.			•	PT IN PRINCIPL	,		
C/ 185 SC 185.6.1	P <b>508</b>	L <b>22</b>	# 553	Implem	ent the green h	ighlighted parameters for		
Kota, Kishore	Marvell Semic	onductor		Averag	e receive power	(min) in slide 10 of maniloff		
Comment Type TR Table 185-4 "I-Q amplitude imbal relaxed	Comment Status R ance (mean)" parameter value o	of 1dB is too st	Tx optical parameter ringent and needs to be	manilof frequer	f_01a_2409 hey offset in slid	value (retaining the frequenc e 10 of maniloff_01a_2409 ge SOP rate of change.	y of 228.675) ir	n slide 10 of
polarizations (max)"	ude imbalance (mean)" and "Po into a single parameter "Differe elaxed value to provided in supp	nce in average	launch power between	With ec C/ 185 Kota, Kisho	ditorial license.	P <b>509</b> Marvell Sem	L <b>15</b>	# 551
Response	Response Status C			Comment 7		Comment Status A		Rx optical paramete
				Table 1	85-5			Rx oplical paramete
REJECT.								
REJECT. No consensus to ma	ke a change.				ge receive powe			
No consensus to ma	P508	L38	# 555	Suggestedl Replace	R <i>emedy</i> e "Average rece	eive power (min)" parameter	with a value an	d text to be provided in
No consensus to ma	P508 Marvell Semic			Suggested Replace support	Remedy	eive power (min)" parameter n	with a value and	d text to be provided in
No consensus to ma Cl 185 SC 185.6.1 Kota, Kishore Comment Type TR Table 185-4	P508 Marvell Semic Comment Status A		# <u>555</u> Tx optical parameter	Suggestedl Replac support Response	R <i>emedy</i> e "Average rece	eive power (min)" parameter n <i>Response Status</i> <b>C</b>	with a value an	d text to be provided in
No consensus to ma Cl 185 SC 185.6.1 Kota, Kishore Comment Type TR Table 185-4 "Laser relative freque SuggestedRemedy	P508 Marvell Semic	conductor		Suggested Replace support Response ACCEF	Remedy e "Average rece ting presentation PT IN PRINCIPL	eive power (min)" parameter n <i>Response Status</i> <b>C</b>	with a value an	d text to be provided in

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 185 SC 185.6.2 Page 131 of 140 9/19/2024 8:43:08 PM

C/ 185	SC 185.6.2	P509	L18	# 556	C/ 185	SC 185.9	P514	L14	# 259
Kota, Kish		Aarvell Semic	-	# 000	Issenhuth, To		F 314 Huawei	L 14	# 209
Comment		Comment Status A	Unductor	Rx optical parameter	Comment Typ		Comment Status A		TQN
Table	185-5	veen received carrier and loca	l oscillator (ma		This subc	lause "Trans	mitter quality metric (TQM) test note requesting contributions		culation" is incomplete
Suggested	5				SuggestedRei		noto roquooting contributione		
00	•	le to be provided in supporting	presentation		••	-	as proposed in the supporting	presentation to	be provided.
Response		Response Status <b>C</b>	y procentation		Response		Response Status <b>C</b>	p.000	
•	PT IN PRINCIPL	, -							
Resolv	ve using the repo	onse to comment #354.			Implemen editorial lig		of issenhuth_01_2409 incorpo	rating the refere	ence documents with
C/ 185	SC 185.6.2	P <b>509</b>	L <b>21</b>	# 557	eulional in	cense.			
Kota, Kish	ore	Marvell Semic	conductor						
Comment	Type TR	Comment Status R		Rx optical parameter					
Table "Polari		nt loss (max)" is TBD							
Suggested	Remedy								
Replac	ce TBD with valu	e to be provided in supporting	presentation						
Response REJE		Response Status C							
No co	nsensus to make	e a change.							
C/ 185	SC 185.6.2	P <b>509</b>	L <b>22</b>	# 558					
Kota, Kish	ore	Marvell Semic	conductor						
Comment Table "State		Comment Status R		Rx optical parameter					
Suggested	•	., ,							
00		e to be provided in supporting	presentation						
Response		Response Status <b>C</b>	,						
REJE									

Resolve using the response to comment # 354. No consensus to make a change.

C/ 185 SC 185.9

	P <b>522</b>	LO	# 283	C/ 186	SC 186		P <b>522</b>	LO	# 285
de Koos, Andras	Microchip Teo	chnology		de Koos, A	Indras		Microchip Teo	chnology	
Comment Type T	Comment Status A		Time Sync	Comment	Туре Т	Comment S	Status A		Time Syne
Add explicit instructions PCS. Cannot be nearly as con The fact that the Ethernet the use of stuff words) of SuggestedRemedy Insert a new sub-clause 186.6.1 PCS Path data of When the Clause 186 PC transmit and receive path measurement point) occ - the start of the first non is always fixed stuff, so t - where the start of the F frame and the start of the 29 PCS frames). - taking into account the stuff-words mechanism. This corresponds to the on receive. Four separate delays are nanosecond portions, in PCS_delay_ns_TX_max	for path data delay measure cise as other layers! et payload "floats" asynchro omplicates matters. (perhaps after 186.5 Delay delay for time synchronization CS is part of a Physical Lay h data delays are reported a urs on: -fixed-stuff 257-bit GMP wo	enously within the constraints) : on yer that supports as if the DDMP ( ord of the tributar of an FEC frame ed to coincide evo inimum (receive ransmit, and the second and (if su ariables: bax	through the CL186 e GMP frame (through Time Synchronization, data delay y 0 multiframe (word 1 (the start of the PCS ery 128 FEC frames = ) data delay through the absolute shortest delay	Add ey PMA. I don't longes be stra inserte Suggestea Insert a 186.6. When transm corres Four s nanose PMA_c PMA_c PMA_c PMA_c PMA_c PMA_c PMA_c PMA_c	plicit instruction understand the t/shortest delay ightforward - bi d bits. <i>Remedy</i> a new sub-clau 2 PMA Path da the Clause 186 it and receive p bonding to the p eparate delays econd portions, delay_ns_TX_n delay_ns_TX_n delay_ns_RX_r delay_ns_RX_r ription of the p	hs for path data of CL186 PMA dea of through the laye of through the laye it chosen for mea se (perhaps after ta delay for time of PMA is part of a path data delays maximum delay f are reported, eau in the following of hax, PMA_delay_ nin, PMA_delay_ nin, PMA_delay_ nin, PMA_delay_ nin, PMA_delay_ nin, PMA_delay_ ath data delay va <i>Response S</i>	delay measure eply enough to er for tx/rx, res asurement will r 186.5 Delay synchronization a Physical Lay are reported a for transmit, a ch with nanos eight status va _subns_TX_m _subns_TX_m _subns_RX_m alues can be for tatus <b>C</b>	o know which bits pectively. But a l the the one imr constraints) : on ver that supports as if the DDMP of nd minimum del econd and (if su ariables: nax in nax in	through the CL186 t will have the at first glance it should mediately after the s Time Synchronization, occurs on <tbd bit="">, lay for receive. upported) sub-</tbd>
PCS_delay_ns_RX_max	, PCS_delay_subns_RX_m	nax		C/ 186	SC 186.2.2		P <b>526</b>	L <b>43</b>	# 51
PCS_delay_ns_KX_min	, PCS_delay_subns_RX_m	lin		Bruckman			Nvidia		
	data dalay yalyon ang ba f	ound in Clause 9	7 02						(editoria
A description of the path	data delay values can be lo					Commont			(eonona
	Response Status C		50.7.	Comment		Comment S		n sooms rodund	
	Response Status C			The la	st part of the la	<i>Comment</i> S st paragraph of tl		n seems redund	,
esponse	Response Status C			The las Suggested	st part of the las Remedy	st paragraph of t	his sub-sectio		dant.
esponse ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status C			The las <i>Suggested</i> Delete mappe	st part of the las <i>Remedy</i> the text: "The o d to a 800GBA	st paragraph of tl 64B/66B block st	his sub-sectio tream is then t ame using GM	transcoded into	,
esponse ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status C			The las <i>Suggested</i> Delete mappe	st part of the las <i>Remedy</i> the text: "The o d to a 800GBA	st paragraph of tl 64B/66B block st SE-ER1 PCS fra	his sub-sectio tream is then t ame using GM ansmission."	transcoded into	a 256B/257B stream,

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 186	Page 133 of 140
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 186.2.2	9/19/2024 8:43:08 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

C/ 186	SC 1	86.2.3	P <b>526</b>	L <b>50</b>	# 52	C/ 186	SC	186.2.4.5.1	P <b>530</b>	L <b>22</b>	# 54
Bruckman	, Leon		Nvidia			Bruckman,	Leon		Nvidia		
Comment	Туре	Е	Comment Status A		(editorial)	Comment 7	Гуре	т	Comment Status A		(bucke
This w	hole sub	o-clause c	an be merged with the last p	paragraph in the	e previous sub-cluase.				e reader not to have to sea	arch for the ITU-	Γ standard in order to
Suggested	Remed	/				learn th	ne AM v	/alue			
00	-		2.3 and change the first sent	ence of the last	paragraph of sub	Suggested	Remed	У			
clause	e 186.2.2 emaps th	to: "The	800GBASE-ĔR1 PCS maps III signal from 66-bit blocks,	the 800GMII s	ignal into 66-bit blocks,		follow		ence in the paragraph to: ytes of 0xD7 as specified i		
Response			Response Status <b>C</b>			Response			Response Status C		
		RINCIPLE h editorial	icense and discretion.			The AN	/l field i		is the 32 bytes as noted ir /tes that are transmitted a		
C/ 186	SC 1	86.2.4.1	P <b>527</b>	L <b>4</b>	# 304				document) is that MSB is		
de Koos, A	Andras		Microchip Teo	hnology					transmit all fields LSB firs or needs to reverse the va		needs to be clear that
Comment	Туре	т	Comment Status R		(bucket)				ence to "The content of th		bytes of 0x09, followed
It is tru	ue that th	ne Tx PCS	S needs to remove idles with	respect to the	MII stream in order to	by 16 b	oytes of	0xD7, follo	owed by 28 bytes of 0x00.	All bytes are tra	nsmitted MSB first."
			going rate. However, WHEF			C/ 186	SC ·	186.2.4.6	P <b>531</b>	L <b>8</b>	# 301
			MII is no longer transparent he same place. If there is a			de Koos, A	ndrae		Microchip To		
			IY_XS Transmit, then the sa	•	5	Comment 7		т	Comment Status A	cernology	
			e insertion done by the PHY					-			PTP accuracy (ER
			ne same positions as the idle nt from end-to-end.	es inserted by t	ne PHY_XS, meaning	those b		vies will be	used for AM relay, then F	-igure 186-6 Shot	and show the position of
			is may not be a concern, sir	ce the PHY_X	S Transmit would not	Suggested		V			
			for the CL186 PCS Transmi			00		·	iguro 196 6		

PHY\_XS to not have inserted idles at all.

## SuggestedRemedy

Consider integrating the idle removal function with the AM location relay function. They are both discontinuities on the MII and can be indicated on the same input interface. Specific idles can thus be removed, rather than arbitrary idles.

Response

Response Status C

#### REJECT.

In terms of how to write the standard, removing idles to accomodate AMs has been part of the encoding/rate adaptation process since clause 82. It would be awkward to change this in clause 186 and not elsewhere. In terms of implementation, there are many options for where the Idles could be removed, and the choice can indeed make a difference wrt timestamping, but clause 186 isn't the place to discuss that.

C/ 186 SC	C 186.2.4.6	P <b>531</b>	L <b>8</b> # <u>301</u>
de Koos, Andra	S	Microchip Technolo	pgy
Comment Type	т	Comment Status A	PTP accuracy (ER1)

Add the JC7-9 bytes to Figure 186-6.

#### Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #302

C/ 186 SC 186.2.4.6

C/ 186 SC 186.2.4.6.7	P532	L <b>40</b>	# 253	C/ 186	SC 186.2.4	6.10	P <b>533</b>	L <b>22</b>	# 254
Huber, Thomas	Nokia			Huber, The	omas		Nokia		
Comment Type T	Comment Status R		(bucket1p)	Comment	Туре Т	Comme	nt Status A		PTP accuracy (ER1)
	the PT field were taken from head to improve PTP accurate			As the Suggested		ays, the text f	or the AM locatio	on control overhe	ead needs to be added.
SuggestedRemedy Change 0x40 and 0x41 t payload types for the 80 liaison :-))	to TBD. Send a liaison to IT 0GBASE-ER1[-20] applicati	J-T Q11/15 requ on. (and yes, I w	lesting assignment of ill write a draft of said	https:// that the AMs to	/www.ieee802.o e 800GBASE-E	org/3/dj/public R1[-20] PCS the text need	is used without a list to define how the	3dj_01a_2405.pd an 800GXS (in v	df. Since it is possible which case there are no ted in both scenarios
Response REJECT.	Response Status C				PT IN PRINCIF /e using the res	LE.	e Status <b>C</b> nment #302		
technically complete sol changed in the draft whe	ayload type value at 0x40/0 ution. A liaison is being sent on we receive the new value eee802.org/3/dj/public/24_09	to the ITU, and from the ITU. T	the value can be he ITU liaison can be	C/ <b>186</b> Maniloff, E Comment			P <b>533</b> Ciena nt Status A	L <b>24</b>	# 356 PTP accuracy (ER1)
C/ 186 SC 186.2.4.6.7 Bruckman, Leon	7 P532 Nvidia	L41	# 53	awkwa					transport method is a single PTP-friendly
Comment Type TR The PT values are OIF v	Comment Status A		(bucket)	S <i>uggestea</i> Modify		V location co	ntrol to mandator	ſy	
SuggestedRemedy It would be worthwhile to OIF.	add a note indicating the fa	act that the PT v	alues are assigned to		PT IN PRINCIF	LE.	e Status <b>C</b> nment #302		
Response	Response Status C			C/ 186	SC 186.2.4	9	P <b>534</b>	L <b>35</b>	# 55
ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the respo				Bruckman Comment	·	Comme	Nvidia nt Status A		(editorial)
				Туро		Comme			(canonal)
				Suggested Chang	<i>IRemedy</i> je: "varies" to: "	vary"			
					PT IN PRINCIF	LE.	e Status <b>C</b>		

C/ 186 SC 186.2.4.9

C/ 186	SC 186.2.5.6.5	P <b>533</b>	L <b>22</b>	# 255
Huber, Th	omas	Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		PTP accuracy (ER1
As the	editor's note says,	the text for the AM location	n control overhe	ead needs to be added.
Suggested	Remedy			
https:// that th	/www.ieee802.org/3 e 800GBASE-ER1	verhead per the baseline as 3/dj/public/24_05/sluyski_3 [-20] PCS is used without a text needs to define how th	dj_01a_2405.p n 800GXS (in v	which case there are no
Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIPLE.	se to comment #302		
C/ 186	SC 186.2.5.10	P <b>541</b>	L <b>4</b>	# 305
de Koos, A	Andras	Microchip Teo	hnology	
Comment	Туре Т	Comment Status R		(bucket
rate. I neces	However, WHERE sarily the same fror	needs to add idles in order to add them may complicat n end-to-end if MII-Extende w output indicating the AM	e timestamping ers do not inser	g, since the MII is not t/extract at the same MII

positions. If there is a new output indicating the AM position from the Rx PCS then the same interface can be used to indicate discontinuities due to idle insertion done by the RxPCS. Idles added by the Rx PCS can thus be at the same positions as the idles removed by the Rx PHY\_XS, meaning that the MII is transparent from end-to-end. Implementation-wise, this may not be a concern, since the Rx PCS would not have inserted idles only for the Rx PHY\_XS to remove them. Simpler for the Rx PCS to not have inserted idles at all.

## SuggestedRemedy

Consider integrating the idle addition function with the AM location relay function. They are both discontinuities on the MII and can thus be indicated on the same output interface (can re-use RX\_NUM\_BIT\_CHANGE).

Response

Response Status C

#### REJECT.

In terms of how to write the standard, adding idles to accomodate removed AMs has been part of the encoding/rate adaptation process since clause 82. It would be awkward to change this in clause 186 and not elsewhere. In terms of implementation, there are many options for where the Idles could be removed, and the choice can indeed make a difference wrt timestamping, but clause 186 isn't the place to discuss that.

Cl 186	SC	186.3	P <b>541</b>	L14	# 298
de Koos, A	Andras		Microchip Teo	chnology	
Comment	Туре	Е	Comment Status A		(editorial)
elsew	here in	802.3?	nd PMA are specified in the s PCS and PMA will always be		
Suggested	Reme	dy			
Consi	der sep	parating Cla	ause 186 into two for the PC	S and PMA	
Response			Response Status <b>C</b>		
		PRINCIPL ith editoria	E. I license and discretion.		
C/ 186	SC	186.3.1	P <b>542</b>	L <b>29</b>	# 8
Huang, Ke	echao		Huawei		
Comment	Type	т	Comment Status A		(bucket)

In Figure 186-11, in the transmit direction, the "PS field insertion" should be after "FAW/TS fields insert" following the discription in the first paragraph in subclause 186.3.1.3. Also, the reserved filed insertion should be included.

Make similar modification in the receive direction.

## SuggestedRemedy

Suggest to redraw the figure 186-11 such that,

1) in the transmit direction, after Gray mapping and polarizatoin distribution, there are "FAW/TS/reserved fields insertion" and then "PS field insertion";

2) in the receive direction, modify "FAW alignment remove FAW, PS, and TS fields" as "FAW alignment remove FAW, PS, TS, and reserved fields"

## Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

To maintain alignment with the way other SDOs describe the mapping, the proposed changes should be implemented. It may be necessary to change text as well as Figure 186-11.

Implement with editorial license.

C/ 186 SC 186.3.1

C/ 186 SC 186.3.1.3	B P541	L <b>48</b>	# 56	C/ 186	SC 186.3.2.2.	1 P <b>543</b>	L <b>50</b>	# 58
Bruckman, Leon	Nvidia			Bruckman,	Leon	Nvidia		
Comment Type <b>TR</b> The 800GBASE-ER1 a	Comment Status A and ER1-20 PMDs are not DW	/DM	(bucket1p)	Comment T Missing	<i>Type</i> <b>TR</b> g parenthesis	Comment Status A		(buckei
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
Delete: "the dense wa	velength division multiplexing (	(DWDM)"		Add op	ening parenthesi	s to the four equations		
Response ACCEPT IN PRINCIPI	Response Status <b>C</b> .E.			Response ACCE	PT.	Response Status C		
Delete: "dense wavele	ngth division multiplexing (DW	'DM)"		C/ 186	SC 186.3.3.1.	2 P <b>546</b>	L <b>3</b>	# 59
Change from:				Bruckman,	Leon	Nvidia		
for the effects of chron wavelength division m ER1 PMD; equalizatio state of polarization ar recovery; and symbol to: Signal processing of th for the effects of chron by the receive portion	he incoming samples including natic dispersion and other fixed ultiplexing (DWDM) link and by n of the incoming samples for id polarization mode dispersio timing recovery and retiming o he incoming samples including natic dispersion and other fixed of the 800GBASE-ER1 PMD;	d impairments of y the receive po dynamic impair n; carrier phase f the samples to c equalization of equalization of	caused by the dense prition of the 800GBASE- ments including both a and frequency o the signaling rate.	Suggested	pilot symbol <i>Remedy</i> e: "is the symbol PT. SC <b>186.3.3.1.</b> omas	Comment Status A P0" to: "is the pilot symbol Response Status C 7 P550 Nokia Comment Status A	P0" 	(bucket # 257 PMD Interface
	nts including both state of pola se and frequency recovery; ar signaling rate.			The same decision that is made wrt whether to move subclause 184.4.11.2 to the PMD should be taken with this subclause				
C/ 186 SC 186.3.2.1	.2 <i>P</i> 543	L <b>24</b>	# 57	Suggested Move t	,	clause 187, specify the tx	side of the PMD	service interface as 4
Bruckman, Leon	Nvidia				streams.	clause for, specify the tx	side of the Find	
Comment Type E	Comment Status A		(editorial)	Response		Response Status <b>C</b>		
Туро					PT IN PRINCIPLE			
SuggestedRemedy					's note: CC 184, '	onse to comment #514 185, 186, 187]		
Change: "4800GBASE	-ER1" to: "800GBASE-ER1"			•		•		
Response ACCEPT IN PRINCIPI	Response Status C							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 186 SC 186.3.3.1.7 Page 137 of 140 9/19/2024 8:43:08 PM

C/ 186 SC 186.4	P <b>553</b>	LO	# 300	C/ 186	SC 186.6	P <b>562</b>	L <b>3</b>	# 284
de Koos, Andras	Microchip Te	chnology		de Koos, A	ndras	Microchip T	echnology	
Comment Type E	Comment Status A		(editorial)	Comment 7	Гуре Т	Comment Status A		Time Sync
· ·	'400GBASE-ZR' in 186.4			The PC Table 1		elay status variables should	be included in the	MDIO mapping in table
SuggestedRemedy				Suggestedl	Remedy			
Response ACCEPT IN PRINC	es to 400GBASE-ZR. <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. orial license and discretion.			Add the variable PCS_d {3.1801	e following rows e: {PCS_delay_ elay_subns_T> I, 3.1802, 3.180	s to Table 186-9: _ns_TX_max, PCS_delay_si <_min}; variable reference : )3, 3.1804, 3.1809, 3.1810};	<new subclause=""> MDIO reference</new>	; MDIO Registers : 2 : 45.2.3.68
C/ 186 SC 186.4.	6.7 P532	L <b>41</b>	# 355	PCS d	e: {PCS_delay_ elav subns R>	_ns_RX_max, PCS_delay_s X_min}; variable reference :	ubns_RX_max, P <new subclause:<="" td=""><td><pre>&gt;: MDIO Registers :</pre></td></new>	<pre>&gt;: MDIO Registers :</pre>
Maniloff, Eric	Ciena					07, 3.1808, 3.1811, 3.1812};		
Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		(bucket)	(could b	be arouped into	two rows, or spread over 8	rows editorial li	cense and all that).
Currently the PT de	fined is for 800ZR. Since there	is an optional P1	TP timing mode defined	Response		Response Status C		
using IC7 IC0 to cr	arry AM locations, a second PT	should be define	od	ricoponico				
	arry Aw locations, a second r r	Should be define	eu.	ACCEE	PT IN PRINCIP	IF		
SuggestedRemedy	any Alvi locations, a second i i		eu.		PT IN PRINCIP e using the resp	LE. ponse to comment #274.		
SuggestedRemedy	to a separate PT value for the						L <b>5</b>	# 286
SuggestedRemedy Update text to refer				Resolve	e using the resp SC 186.6	ponse to comment #274.	-	# 286
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC	to a separate PT value for the <i>r</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE.			C/ 186 de Koos, A Comment 7	e using the resp SC <b>186.6</b> ndras <i>Type</i> <b>T</b>	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A	echnology	Time Sync
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re	to a separate PT value for the <i>r</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253	AM location cont	trol defined in	C/ 186 de Koos, A Comment 7	e using the resp SC <b>186.6</b> ndras <i>Type</i> <b>T</b> /A path data de	ponse to comment #274. <b>P562</b> Microchip T	echnology	Time Sync
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re C/ 186 SC 186.6	to a separate PT value for the <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253	AM location cont		Resolve C/ <b>186</b> de Koos, A Comment 7 The PM	e using the resp SC 186.6 Indras <i>Type</i> <b>T</b> IA path data de 186-9.	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A	echnology	Time Sync
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re C/ 186 SC 186.6 de Koos, Andras	to a separate PT value for the <i>A</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253 <i>P</i> <b>561</b> Microchip Te	AM location cont	trol defined in # 299	Cl 186 de Koos, A Comment 7 The PM Table 1 Suggested/ Add the	e using the resp SC 186.6 Indras <i>Type</i> <b>T</b> AA path data de 186-9. Remedy e following rows	ponse to comment #274. <b>P562</b> Microchip T <i>Comment Status</i> <b>A</b> elay status variables should s to Table 186-9:	echnology	Time Synce
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re C/ 186 SC 186.6 de Koos, Andras Comment Type E	to a separate PT value for the <i>A</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253 <i>P</i> <b>561</b> Microchip Te <i>Comment Status</i> <b>A</b>	AM location cont	trol defined in # 299 (editorial)	Cl 186 de Koos, A Comment 7 The PM Table 1 Suggested/ Add the variable	e using the resp SC 186.6 Indras Fype T AA path data de 186-9. Remedy e following rows e: {PMA_delay_	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A elay status variables should s to Table 186-9: _ns_TX_max, PMA_delay_s	echnology be included in the ubns_TX_max, P	<i>Time Sync</i> MDIO mapping in table MA_delay_ns_TX_min,
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re C/ 186 SC 186.6 de Koos, Andras Comment Type E Presumably, the Cla	to a separate PT value for the <i>A</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253 <i>P</i> <b>561</b> Microchip Te	AM location cont	trol defined in # 299 (editorial)	Cl 186 de Koos, A Comment 7 The PM Table 1 Suggested/ Add the variable PMA_d	e using the resp SC 186.6 ndras Fype T AA path data de 86-9. Remedy e following rows e: {PMA_delay_ lelay_subns_T	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A elay status variables should s to Table 186-9: _ns_TX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference :	echnology be included in the ubns_TX_max, P <new subclause=""></new>	<i>Time Sync</i> MDIO mapping in table MA_delay_ns_TX_min, -; MDIO Registers :
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re C/ 186 SC 186.6 de Koos, Andras Comment Type E Presumably, the Cla 186 PCS)	to a separate PT value for the <i>A</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253 <i>P</i> <b>561</b> Microchip Te <i>Comment Status</i> <b>A</b>	AM location cont	trol defined in # 299 (editorial)	Cl 186 de Koos, A Comment 7 The PM Table 1 Suggested/ Add the variable PMA_d {1.1801 variable	e using the resp SC 186.6 ndras Type T AA path data de 86-9. Remedy e following rows a: {PMA_delay_ lelay_subns_T I, 1.1802, 1.180 a: {PMA_delay_	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A elay status variables should s to Table 186-9: ns_TX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference : 03, 1.1804, 1.1809, 1.1810}; _ns_RX_max, PMA_delay_s	echnology be included in the ubns_TX_max, P <new subclause=""> MDIO reference subns_RX_max, F</new>	<i>Time Synce</i> MDIO mapping in table MA_delay_ns_TX_min, MDIO Registers : 145.2.1.175 MA_delay_ns_RX_min,
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re Cl 186 SC 186.6 Re Koos, Andras Comment Type E Presumably, the Cla 186 PCS) SuggestedRemedy	to a separate PT value for the <i>A</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253 <i>P</i> <b>561</b> Microchip Te <i>Comment Status</i> <b>A</b> ause 186 PMA needs control ar	AM location cont	trol defined in # 299 (editorial)	Resolve Cl 186 de Koos, A Comment 7 The PM Table 1 Suggested/ Add the variable PMA_d {1.1801 variable PMA_d	e using the resp SC 186.6 ndras Type T AA path data de 86-9. Remedy e following rows e: {PMA_delay_ lelay_subns_T> l, 1.1802, 1.180 e: {PMA_delay_ lelay_subns_R> lelay_subns_R>	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A elay status variables should s to Table 186-9: _ns_TX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference : 03, 1.1804, 1.1809, 1.1810}; _ns_RX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference :	echnology be included in the ubns_TX_max, P <new subclause=""> MDIO reference subns_RX_max, F &lt; <new subclause<="" td=""><td>Time Synd MDIO mapping in table MA_delay_ns_TX_min, ; MDIO Registers : : 45.2.1.175 PMA_delay_ns_RX_min, &gt;; MDIO Registers :</td></new></new>	Time Synd MDIO mapping in table MA_delay_ns_TX_min, ; MDIO Registers : : 45.2.1.175 PMA_delay_ns_RX_min, >; MDIO Registers :
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re C/ 186 SC 186.6 Re Koos, Andras Comment Type E Presumably, the Cla 186 PCS) SuggestedRemedy Replace 'PCS' with	to a separate PT value for the <i>A</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253 <i>P</i> <b>561</b> Microchip Te <i>Comment Status</i> <b>A</b> ause 186 PMA needs control ar	AM location cont <i>L</i> 20 echnology ad status variable	trol defined in # 299 <i>(editorial)</i> es, too (not just the CL	C/ 186 de Koos, A Comment 7 The PM Table 1 Suggested/ Add the variable PMA_d {1.1805	e using the resp SC 186.6 ndras Type T MA path data de 86-9. Remedy e following rows e: {PMA_delay_ lelay_subns_T) lelay_subns_T) lelay_subns_T) lelay_subns_T) 1.1802, 1.180 e: {PMA_delay_ lelay_subns_R) 5, 1.1806, 1.180	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A elay status variables should s to Table 186-9: ns_TX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference : 03, 1.1804, 1.1809, 1.1810}; _ns_RX_max, PMA_delay_s	echnology be included in the ubns_TX_max, P <new subclause=""> MDIO reference subns_RX_max, F <new subclause<br="">MDIO reference</new></new>	Time Synce MDIO mapping in table MA_delay_ns_TX_min, ; MDIO Registers : : 45.2.1.175 MA_delay_ns_RX_min, >; MDIO Registers : : 45.2.1.177
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the refer Cl 186 SC 186.6 de Koos, Andras Comment Type E Presumably, the Cla 186 PCS) SuggestedRemedy Replace 'PCS' with And either add PMA tables for the PMA.	to a separate PT value for the <i>A</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253 <i>P</i> 561 Microchip Te <i>Comment Status</i> <b>A</b> ause 186 PMA needs control ar PCS and PMA' to the title for tables 186-8 and	AM location cont <i>L</i> 20 echnology ad status variable	trol defined in # 299 <i>(editorial)</i> es, too (not just the CL	Resolve Cl 186 de Koos, A Comment 7 The PM Table 1 Suggested/ Add the variable PMA_d {1.1801 variable PMA_d {1.1805 (could b	e using the resp SC 186.6 ndras Type T MA path data de 86-9. Remedy e following rows e: {PMA_delay_ lelay_subns_T) lelay_subns_T) lelay_subns_T) lelay_subns_T) 1.1802, 1.180 e: {PMA_delay_ lelay_subns_R) 5, 1.1806, 1.180	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A elay status variables should s to Table 186-9: ns_TX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference : 03, 1.1804, 1.1809, 1.1810}; ns_RX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference : 07, 1.1808, 1.1811, 1.1812}; o two rows, or spread over 8	echnology be included in the ubns_TX_max, P <new subclause=""> MDIO reference subns_RX_max, F <new subclause<br="">MDIO reference</new></new>	Time Sync MDIO mapping in table MA_delay_ns_TX_min, ; MDIO Registers : : 45.2.1.175 MA_delay_ns_RX_min, >; MDIO Registers : : 45.2.1.177
SuggestedRemedy Update text to refer 186.2.4.6.10 Response ACCEPT IN PRINC Resolve using the re Cl 186 SC 186.6 de Koos, Andras Comment Type E Presumably, the Cla 186 PCS) SuggestedRemedy Replace 'PCS' with And either add PMA	to a separate PT value for the <i>Response Status</i> <b>C</b> IPLE. esponse to comment #253 <b>P561</b> Microchip Te <i>Comment Status</i> <b>A</b> ause 186 PMA needs control ar 'PCS and PMA' to the title for tables 186-8 and <i>Response Status</i> <b>C</b>	AM location cont <i>L</i> 20 echnology ad status variable	trol defined in # 299 <i>(editorial)</i> es, too (not just the CL	Cl 186 de Koos, A Comment 7 The PM Table 1 Suggested/ Add the variable PMA_d {1.1801 variable PMA_d {1.1805 (could B <i>Response</i>	e using the resp SC 186.6 ndras Type T MA path data de 86-9. Remedy e following rows e: {PMA_delay_ lelay_subns_T) lelay_subns_T) lelay_subns_T) lelay_subns_T) 1.1802, 1.180 e: {PMA_delay_ lelay_subns_R) 5, 1.1806, 1.180	Ponse to comment #274. P562 Microchip T Comment Status A elay status variables should s to Table 186-9: _ns_TX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference : 03, 1.1804, 1.1809, 1.1810}; ns_RX_max, PMA_delay_s X_min}; variable reference : 07, 1.1808, 1.1811, 1.1812}; o two rows, or spread over 8 Response Status C	echnology be included in the ubns_TX_max, P <new subclause=""> MDIO reference subns_RX_max, F <new subclause<br="">MDIO reference</new></new>	Time Sync MDIO mapping in table MA_delay_ns_TX_min, ; MDIO Registers : : 45.2.1.175 MA_delay_ns_RX_min, >; MDIO Registers : : 45.2.1.177

C/ 186 SC 186.6

		<b>B</b> (					<b>B--</b> 1				
C/ 186A	SC 186A	P <b>774</b>	L13	# 258	C/ 187	SC 187.6.1	P <b>574</b>	L <b>21</b>	# 464		
Huber, Th		Nokia			Huebner,		Cisco				
Comment		Comment Status A		(bucket)	Comment		Comment Status A		Tx optical parameter		
		ion is in 186.2.4. The PMA ti	ansmit function	IS IN 186.3.3.1.			per polarization - Bring in line	e with 800ZR OI	F specification		
Suggested	2				Suggeste						
		t TBDs with the clause numb nere is no need to reiterate v		0	-26 di	B -26 dB					
annex	,				Response Response Status C						
Response		Response Status C				EPT IN PRINCIPL	.E. r polarization to -26 dB for 80		20 and 200CRASE ER1		
ACCE	PT.					ment with editoria		JOGBAGE-ERT-2			
C/ 187	SC 187.1	P <b>565</b>	L <b>20</b>	# 294	C/ 187	SC 187.6.2	P575	L14	# 465		
de Koos, J	Andras	Microchip Teo	chnology		Huebner,	Bernd	Cisco				
Comment	Туре Т	Comment Status A		Time Sync	Comment	Туре Т	Comment Status A		Rx optical parameter		
		e 90 as 'Optional' to the 'Phys	sical Layer Clau	ses Associated with the	TBD -	- Damage thresho	old - Bring in line with 800ZR	OIF specificatio	n		
XXX F	MD tables.				SuggestedRemedy						
Suggested					10 dB	8m 10dBm					
	ne following row ne Synchronizatio	n Optional			Response Response Status C						
	ole 187-1	•			ACCE	EPT IN PRINCIPL	.E.				
Response		Response Status C			Set D	amage threshold	to 10 dBm for 800GBASE-E	R1-20 and 800G	BASE-ER1.		
	PT IN PRINCIPLE	<ol> <li>conse to comment #274.</li> </ol>			Imple	ment with editoria	Il license.				
C/ 187	SC 187.6.1	P574	L <b>20</b>	# 463	C/ 187	SC 187.6.3	P <b>575</b>	L <b>44</b>	# 466		
Huebner,		Cisco	220	# 405	Huebner,	Bernd	Cisco				
		Comment Status A		Ty optical parameter	Comment	Туре Т	Comment Status A		Power budget		
Comment Type T Comment Status A Tx optical parameter TBD - Instantaneous I-Q offset per polarization - Bring in line with 800ZR OIF specification						TBD - Maximum discrete reflectance - Bring in line with 800ZR OIF specification					
					Suggeste	dRemedy					
Suggested	3 -20 dB				-27 dl	В					
		Doononoo Statua			Response	9	Response Status C				
Response		Response Status <b>C</b>			ACCE	EPT IN PRINCIPL	.E.				
ACCEPT IN PRINCIPLE. Set Instantaneous I-Q offset per polarization to -20 dB for 800GBASE-ER1-20 and 800GBASE-ER1.						Set Maximum discrete reflectance to -27 dB for 800GBASE-ER1-20 and 800GBASE-ER1.					
					Imple	ment with editoria	I license.				
	n Table 187-4 cha and (min).	nge "Average channel outpu	it power" to "Ave	erage launch power" in							
Implei	ment with editorial	license.									
TYPE: TR	/technical required	d ER/editorial required GR/	general required	T/technical E/editorial G/	general		C/ 18	37	Page 139 of 140		
		natabad Alassantad Dirata					00.40		0/40/0004 0 40		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Page 139 of 140 9/19/2024 8:43:08 PM

SC 187.6.3

C/ 187	SC	187.7	P <b>576</b>	L <b>40</b>	# 467
Huebner, I	Bernd		Cisco		
Comment	Туре	т	Comment Status A		Optical channel
TBD -I length		ntial Grou	p Delay - Bring in line with LR	specification sc	aled to longer fiber
Suggested	Reme	dy			
7 ps 1	0 ps				
Response			Response Status C		
ACCE	PT IN	PRINCIPL	.E.		
Set Dit ER1.	fferenti	al Group	Delay to 7 ps for 800GBASE-I	ER1-20 and to 1	0 ps for 800GBASE-
Impler	nent w	ith editoria	al license.		
C/ 187	SC	187.7	P <b>576</b>	L <b>42</b>	# 468
Huebner, I	Bernd		Cisco		
Comment	Туре	т	Comment Status A		Optical channel
TBD -	Optica	I return lo	ss - Bring in line with 800ZR C	DIF specification	1
Suggested	Reme	dy			
24 dB	24 dB				
Response			Response Status C		
ACCE	PT IN	PRINCIPL	.E.		
Set Op	otical re	eturn loss	to 24 dB for 800GBASE-ER1	-20 and 800GB/	ASE-ER1.
Impler	nent w	ith editoria	al license.		
C/ 187	SC	187.9	P <b>580</b>	L <b>8</b>	# 260
Issenhuth,	, Tom		Huawei		
Comment	Туре	т	Comment Status A		TQM
			mitter quality metric (TQM) tes note requesting contributions		
Suggested	Reme	dy			
Update	e the s	ubclause	as proposed in the supporting	presentation to	be provided.
Response			Response Status C		
ACCE	PT IN	PRINCIPL	.E.		
Recol		a the rear	onse to comment #250		
Resol	ve usin	y me resp	oonse to comment #259.		
	/t.e. e.h	I			The shade E (addressiant)
1 Y PE: 1 R/	tecnni	cal require	ed ER/editorial required GR/o	jeneral required	i/technical E/editorial

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 187 SC 187.9 Page 140 of 140 9/19/2024 8:43:08 PM